
Соглашение 
о внесении изменения в Отраслевое соглашение 
по Федеральной службе безопасности Российской Федерации 
на 2017 – 2019 годы 



Стороны Отраслевого соглашения по Федеральной службе безопасности Российской Федерации на 2017 – 2019 годы (зарегистрировано Рострудом 7 февраля 2017 г., регистрационный № 2/17-19) (далее – Отраслевое соглашение) в лице их представителей – Федеральной службы безопасности Российской Федерации и Общественной организации –  Профессионального союза работников органов безопасности Российской Федерации, руководствуясь статьей 49 Трудового кодекса Российской Федерации и пунктом 9.4 Отраслевого соглашения, договорились о нижеследующем:
1. Внести в Отраслевое соглашение изменение, изложив пункт 7.10 в следующей редакции:
«7.10. При условии полной отработки Работником годовой нормы рабочего времени за предыдущий календарный год, отсутствии у него нарушений трудовой дисциплины, листков нетрудоспособности и отпуска без сохранения заработной платы в этот календарный период, Работодатель по представлению выборного профсоюзного органа предоставляет Работнику дополнительно к очередному отпуску два оплачиваемых дня без права выплаты за них денежной компенсации за неиспользованный отпуск.
Указанные дни к очередному отпуску не предоставляются Работникам, работающим по совместительству и на условиях неполного рабочего времени.».
2. Распространить действие настоящего Соглашения на правоотношения, возникшие со дня вступления в силу Отраслевого соглашения.  
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