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    ВГУЭС - предпринимательский инновационный университет, центр образования международного уровня в сфере бизнеса и сервиса. Университет занимает ведущие позиции в области информационных технологий в образовании, содействует укреплению позиции России в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

     МЫ ГОТОВИМ СТУДЕНТОВ К УСПЕХУ В УЧЕБЕ, КАРЬЕРЕ И ЖИЗНИ

Из миссии ВГУЭС

Для выполнения своей миссии ВГУЭС стремится быть:

· активным участником политического, социально-экономического и культурного развития Дальнего Востока; 

· открытым для установления партнерских отношений с региональными сообществами в образовательных, научных и культурных проектах; 

· объектом гордости жителей города Владивостока и Приморского края, Дальнего Востока России благодаря созданию и передаче своих знаний, умений, ресурсов и ценностей; 

· научным сообществом, развивающим динамичную научную среду, творческие экспериментальные площадки, проектно-ориентированные технологии прикладных исследований для предприятий малого и среднего бизнеса; 

· сообществом вовлеченных студентов и сотрудников, разделяющих ответственность за выполнение миссии Университета и получающих признание за свой вклад в его развитие 

Стратегические приоритеты ВГУЭС:

· Достижение международного уровня образования в сфере бизнеса и сервиса.

· Развитие динамичной научной среды, интегрированной с реальным сектором экономики.
· Интеграция в образовательное пространство и социокультурные сообщества стран Азиатско-Тихоокеанского региона.
· Обеспечение лидерства в области информационных технологий.

· Создание условий для возможности обучения через всю жизнь.
· Становление университета как саморазвивающейся организации.

· Формирование инновационной и предпринимательской корпоративной культуры.
· Полезность обществу.
Что мы делаем для общества

ОБРАЗОВАНИЕ В СООТВЕТСТВИИ С РОССИЙСКИМИ СТАНДАРТАМИ 
В 2005 году  университет успешно прошел плановую процедуру очередного лицензирования, аттестации и аккредитации и получил свидетельство о государственной аккредитации № 1862 от 29 апреля 2005 года. Оно действительно до 29 апреля 2010 года.

ВГУЭС, включающий в себя 6 институтов, подтвердил право на подготовку специалистов по 59 специальностям высшего профессионального образования, 20 специальностям среднего профессионального образования. Отзывы членов аттестационной комиссии Министерства образования и науки подтверждают, что образовательный уровень ВГУЭС по многим важнейшим показателям превышает федеральные нормы и требования, обеспечивая тем самым реализацию права граждан  на получение качественного образования. 

Сегодня во ВГУЭС обучается около 25 000 человек.

Летом 2006 года университет принял на все формы обучения (общеобразовательные, начальное профессиональное образование, средне-профессиональное образование, высшее профессиональное образование, аспирантура, докторантура) более 5000 студентов. В настоящее время ВГУЭС является единственным университетом в Приморском крае, имеющем бюджетное финансирование по всем уровням обучения – начальному, среднему и высшему.

Ежегодно количество бюджетных мест для абитуриентов увеличивается и является одним из самых высоких среди вузов региона.  В 2005-2006 учебном году увеличение числа бесплатных мест  произошло в результате присоединения  к ВГУЭС Владивостокского государственного профессионально-педагогического колледжа, профессионального лицея № 38, а также приема серебряных медалистов школ Приморского края, входящих в Образовательный округ ВГУЭС. 

Несмотря на значительное снижение общего количества выпускников школ, в прошедшем учебном году  во ВГУЭС  пришло на 1000  абитуриентов больше, чем в предыдущем, а средний балл аттестата поступивших составил 4,25.

Качественный состав абитуриентов также улучшается за счет проводимых университетом конкурсов и олимпиад российского уровня, за счет довузовских программ и поступления в вуз серебряных и золотых медалистов.  

Для первокурсников, не поступивших на бюджетной основе, средняя годовая стоимость обучения составляет 45 тысяч рублей. 

Расширилась география студентов. Сейчас в университете обучаются студенты  всего Дальневосточного региона, Сибири, центральных районов России, Китая, Кореи, Японии, Вьетнама и других стран. 

МЕЖДУНАРОДНЫЙ УРОВЕНЬ ОБРАЗОВАНИЯ 

В 2005 году Министерство образования и науки РФ предоставило ВГУЭС статус вуза-координатора на Дальнем Востоке по вхождению в Болонский процесс. Такая оценка университета как активного участника интеграционных образовательных процессов стала результатом серьезной работы вуза по внедрению двухуровневой подготовки (бакалавриат, магистратура), рейтинговой системы оценки результатов обучения. При этом студенты университета получают целый ряд преимуществ за счет повышения качества обучения, внедрения индивидуальных программ обучения, доступа к полноценным учебным курсам и обучению в зарубежных вузах, признания и  конкурентоспособности  российского диплома за  рубежом. 

Среди партнеров ВГУЭС - университеты США, Италии, Испании, Новой Зеландии, Китая и Корейской республики. ВГУЭС является единственным во Владивостоке вузом, предоставляющим возможность получить степень МВА по американской программе, с обучением в Калифорнийском государственном университете г. Хейварда, Калифорнийском государственном университете г. Помоны, Университете Аляска Анкоридж и выдачей диплома магистра. В отчетном году подписано соглашение о сотрудничестве с Тоямским университетом международных исследований (Япония) и с университетом Юнитек (Новая Зеландия, г. Окленд). 

23 студента и аспиранта и 20 преподавателей в период с сентября 2005 по июль 2006 выиграли индивидуальные гранты для обучения и стажировки за рубежом на сумму более 508 тысяч долларов США. 

В 2005 –2006 гг. более 200 студентов ВГУЭС  стали победителями на международных, всероссийских, региональных научных конкурсах, олимпиадах и выставках. Работы целого ряда студентов института информатики, инноваций и бизнес-систем, награжденных дипломами Минобрнауки РФ рекомендованы ко внедрению Международной академией наук высшей школы по разделу «Проблемы развития высшего образования».

В соответствии с приказом Федерального агентства по образованию Министерства образования и науки РФ № 1386 от 14.11.2005 года 45 студентам  различных вузов страны назначены стипендии Президента РФ. Из 8 награжденных дальневосточников 4 являются студентами ВГУЭС. Этих ребят хорошо знают в университете: они успевают превосходно учиться и работать, заниматься наукой, общественной деятельностью на благо своего вуза, Владивостока, Приморского края и страны. 

В апреле 2006 года в очередной раз были названы имена двадцати лучших студентов ВГУЭС - победителей в конкурсе на получение стипендии Владимира Потанина.

При подведении итогов организаторы программы отметили, что студенты ВГУЭС обладают очень высоким интеллектуальным потенциалом. Здесь сформировалось сообщество молодых людей, которые сознательно идут к успеху. Еще один наш студент получил стипендию Правительства РФ и 128 человек стали стипендиатами губернатора Приморского края. 

Иностранные студенты во ВГУЭС

Экспорт образовательных программ – приоритетное направление развития ВГУЭС. В ближайшие годы предполагается значительное увеличение количества учащихся из-за рубежа, которые будут жить во Владивостоке, учиться и общаться на русском языке. Для адаптации иностранных студентов, обучающихся во ВГУЭС, создан Международный центр культурного сотрудничества ВГУЭС. 

ВГУЭС для обучения выбрали около 1000 иностранных студентов из Китая, Вьетнама, Кореи, Японии, США, Венгрии и Финляндии. Они обучаются на программах бакалавриата, магистратуры и аспирантуры. Эта цифра приближается к показателю 8-10 % от общего числа студентов дневной формы обучения. Такое количество студентов-иностранцев помогает формированию статуса международного вуза и является важным фактором межкультурного обмена.

РАСШИРЕНИЕ СПЕКТРА ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УСЛУГ

ВГУЭС ставит своей целью обеспечить реализацию права выбора на профессию и работу для каждого гражданина. Для этого университет разрабатывает и внедряет технологии обучения, способствующие решению  проблемы занятости населения, его социальной адаптации  и социально-профессиональной мобильности. Более половины населения Приморского края проживает в небольших городах, поселках и сельской местности и имеет финансовые и территориальные ограничения для обучения в крупных вузовских центрах. ВГУЭС в прямом смысле идет навстречу потребностям сельского населения и с помощью дистанционных технологий предоставляет возможность получить или сменить профессию. 

В Приморском крае, Амурской, Камчатской, Магаданской и Сахалинской областях действуют 25 представительств университета. В 2005-2006 учебном году еще 919 жителей различных городов Дальнего Востока приступили к обучению с использованием дистанционных технологий, то есть по месту своего жительства, что существенно снизило для них стоимость высшего образования. Средняя стоимость годового заочного обучения с использованием дистанционных технологий составляет сейчас 13000 рублей, что в 1,5 раза ниже стоимости заочного обучения и в 3,5 раза ниже стоимости дневного обучения.

Благодаря дистанционному обучению (во ВГУЭС по этой технологии обучается более 7000 студентов)  стало возможным обеспечить доступность образования лицам, имеющим ограничения по состоянию здоровья или находящихся в стационарных условиях; лицам, отбывающим наказание в исправительных учреждениях;  военнослужащим и т.д. Институт заочного и дистанционного образования организовал  обучение осужденных в одной из колоний Приморского края, где в отчетном году получают образование 18 человек.

Представительства университета, помимо того что создают в регионах рабочие места, превратились в центры  общественного доступа населения к современной деловой информации и знаниям. Большая часть представительств расположена на базе школ, колледжей, библиотек, других некоммерческих учреждений и предоставляет услуги поиска информации в сети Интернет, обучения использованию информационных технологий в бизнесе, репетиционного электронного тестирования для выпускников школ, электронного тестирования населения на профпригодность.

Центр дополнительных образовательных программ ВГУЭС ведет обучение по целому ряду программ, среди которых наибольшей популярностью пользуются программы «Дизайн интерьера», «Секретарь референт», «Бухгалтерский учет и аудит», «Компьютерные технологии и Интернет», «Менеджер по кадрам», «1С бухгалтерия», программа профессиональной переподготовки «Управление персоналом». С нового учебного года добавились новые  программы: «Маркетинг», «Государственное и муниципальное управление». 

Центр повышения квалификации и профессиональной переподготовки осуществляет обучение преподавателей, учителей, а также руководителей и специалистов начального, среднего и высшего профессионального образования. 

В 2005-2006 учебном году дипломы о профессиональной переподготовке, а также свидетельства и удостоверения о повышении квалификации получили около 1000 человек.  Среди них – преподаватели ВГУЭС, учителя и руководители образовательных учреждений, сотрудники компаний ОАО «Дальневосточное морское пароходство», ОАО «Владивосток-Авиа», «Приморское морское пароходство», ООО «Санаторий «Строитель», ООО «Санаторий «Сахарный ключ», «Объединение автовокзалов и автостанций», ОАО «Приморавтотранс», ОАСО «Защита Находка», ТУ «Роспотребнадзор по Приморскому краю», Земельный кадастровый центр и другие. 

Таким образом, ВГУЭС, реализуя принцип доступности высшего образования для населения, решает задачи подготовки кадров для реального сектора экономики и повышения качества кадрового потенциала территорий Дальнего Востока. 

ВЫПУСКНИКИ  ВГУЭС – ГЛАВНЫЙ ВКЛАД ВУЗА В ЭКОНОМИКУ СТРАНЫ  

Университет считает, что востребованность выпускников, их карьерный рост и достойная оплата труда являются основными показателями деятельности вуза, его конкурентоспособности.

В прошедшем учебном году  ВГУЭС выпустил 2357  дипломированных специалистов  высшего профессионального образования.  По данным службы занятости 85-89 % выпускников ВГУЭС получают работу по специальности в течение полугода после окончания вуза, из них одна треть имеет постоянную работу уже на момент получения диплома. Достичь такого показателя университет смог благодаря целенаправленной «настройке» содержания подготовки на требования рынка труда. Способствовали этому формирование планов набора студентов и открытия новых образовательных программ с учетом прогнозов регионального рынка труда,  вовлечение в образовательный процесс практических работников из профессиональной сферы, создание баз практик на предприятиях-работодателях, предоставление возможности продолжения образования с изменением профиля и получением новой квалификации на основе любой базовой  подготовки. Кроме того, университет создал специализированное подразделение по взаимодействию с работодателями - центр «Старт-Карьера». 

В 2006 году   университет издал книгу: «Выпускники ВГУЭС: кадровый потенциал региона». В ней представлены  лучшие выпускники  университета, добившиеся больших успехов в учебе и проявившие себя в различных областях. 

Наши выпускники успешно работают в российских, совместных и иностранных предприятиях, банках, органах государственного управления, некоммерческих организациях как в России, так и за рубежом. Качество подготовки специалистов, выходящих из стен университета, подтверждают отзывы руководителей компаний, принявших выпускников ВГУЭС. 

Вячеслав ГРИЦАЕНКО, управляющий Владивостокским филиалом Внешторгбанка:

- Внешторгбанк неизменно уделяет большое внимание обучению и развитию студентов. Молодые, амбициозные, энергичные и хорошо образованные люди дают возможность Приморью расти. 

Выпускники ВГУЭС, отлично зарекомендовавшие себя во время стажировки, сегодня успешно строят свою карьеру во Внешторгбанке. Институт менеджмента, бизнеса и экономики ВГУЭС дает отличные базовые знания, выпускники имеют огромные возможности для профессионального роста и успеха. 
Анна АРТЮК, PR-специалист агентства по подбору персонала «Анкор»:
- Студенты ВГУЭС думают о карьере, начиная со второго-третьего курсов, они идут в те компании, где будут работать. Они знают: на места, обеспечивающие достойную перспективу и заработок, большой конкурс, и надо немало потрудиться, чтобы занять их.

Целеустремленность, старание и хорошее знание своей специальности - таковы отличительные черты студентов и выпускников ВГУЭС.

НАУКА НА СЛУЖБЕ ОБЩЕСТВУ

Во ВГУЭС активно развивается научно-исследовательская деятельность. Общий объем финансирования научно-исследовательских работ в отчетном году превысил 39 млн. рублей. Научно-педагогические коллективы работают над решением таких важных социально-экономических проблем как «Экологический мониторинг и природопользование в ландшафте Дальнего Востока» (научный руководитель проф. Якименко Л.В.), «Исследование процессов формирования наноструктур на поверхности кремния» (руководитель проф. Зотов А.В.), «Нанофазы кобальта, железа и хрома на кремнии: формирование, оптические, электрические и магнитные свойства» (научный руководитель Н.И.Плюснин), «Психологические параметры качества профессионального образования», «Этносервис» (научный руководитель В.С.Чернявская), «Исследование проблем эксплуатации наземного транспорта и транспортного оборудования» (руководитель проф.Пермяков В.В.), «Изучение физических полей в океане» (руководитель проф. Смагин В.П.) и другие.  

В 2006 году 2 разработки ученых ВГУЭС получили финансирование в рамках программы Фонда поддержки малых предприятий в научно-технической сфере «Старт». Темы исследований - «Использование химических композиций, обеспечивающих наиболее полное сгорание автомобильных топлив» (авторы Усольцев А.А., Берсенев А.В.), «Технология комплексной безразборной очистки двигателя внутреннего сгорания (авторы Усольцев А.А., Колдаев Н.В.)

За отчетный год гранты российских и международных организаций получили центр «Абитуриент» (грант Национального фонда подготовки кадров в рамках проекта «Информационная система образования»), центр «Старт-Карьера» (грант фонда «Евразия», проект «Карьера плюс»), Институт менеджмента, бизнеса и экономики (грант Japan Foundation, проект – международный научный семинар «Проблемы и условия адаптации Дальнего Востока России к экономической интеграции стран Тихоокеанского региона») и другие подразделения университета.  
В отчетном году защищены 1 докторская и 20 кандидатских диссертаций.  Преподаватели университета зарегистрировали 3 патента на изобретения (кафедра электроники и кафедра сервиса и моды). 
В отчетном году преподавателями ВГУЭС было написано и издано  24 монографии. Среди них:  

· «Управление современным университетом» - коллективная монография под общей редакцией ректора ВГУЭС, доктора экономических наук, профессора Лазарева Г.И. 

· «Проблемы управления развитием приграничного  региона в условиях глокализации», автор к.э.н. Черная И.П. 

· «Россия и США: Тихоокеанское взаимодействие на рубеже веков» под редакцией доктора исторических наук, профессора Гарусовой Л.Н.

Преподаватели, аспиранты и студенты ВГУЭС приняли активное участие в организованных на базе университета научно-практических конференциях, в том числе: «Дальний Восток России: условия и проблемы экономической интеграции в АТР», «Интеллектуальный потенциал вузов — на развитие Дальневосточного региона России и стран АТР» и др. 
В 2005 году объявлена программа поддержки молодых ученых  ВГУЭС. Под реализацию программы выделяются  15 млн. рублей на три года. Программой предусматривается материальная поддержка преподавателей университета, работающих над докторскими диссертациями. Максимальная сумма гранта составляет 350 тысяч рублей. Кроме того, созданы все условия для научной работы: каждому докторанту (соискателю) выделяется  специально оборудованное рабочее место, оснащенное современными техническими средствами и доступом в Интернет.

Проекты ВГУЭС

                      ВГУЭС – ЦЕНТР  МЕЖДУНАРОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

Форум АТЭС

 С 19 по 22 сентября 2005 года во Владивостокском государственном университете экономики и сервиса проводилось заседание рабочей группы по транспорту организации Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества (АТЭС), в которой принимали участие  представители правительств тринадцати стран региона. Это первая встреча рабочей группы АТЭС, проводившаяся на территории России на столь высоком  правительственном уровне. 

ВГУЭС оказался единственной площадкой во Владивостоке, отвечающей всем требованиям АТЭС: помещения для пленарных заседаний, работы комиссий и комитетов, медицинский центр, гостиница, служба питания и, конечно же, люди, способные организовать и провести такое крупное мероприятие. На время работы конференции   университет развернул публичную беспроводную локальную сеть стандарта WIFI, которая обеспечивала полную свободу мобильного доступа к электронной почте и ресурсам Интернет любому владельцу ноутбука или карманного компьютера.  Подобная технология есть еще  только в двух российских университетах: в Санкт-Петербурге и Нижнем Новгороде.

Сергей Дарькин, губернатор Приморского края: 

- Мы выбрали для проведения встречи ВГУЭС потому, что только этот университет  смог предоставить для проведения международной конференции необходимые, прекрасно оборудованные по последнему слову техники  аудитории. Такого мультимедийного оборудования и аппаратуры для беспроводного выхода в Интернет нет ни в одном университете на всем Дальнем Востоке России.
Сергей Соколов, директор департамента международного сотрудничества Минтранса России, глава российской делегации на форуме АТЭС:

- Успех работы форума во многом был предопределен и очень удачным выбором рабочей площадки — ВГУЭС. Содействие, которое было оказано ректоратом, сотрудниками и студентами университета, трудно переоценить. Это совершенно потрясающее гостеприимство, желание и готовность помочь были оценены не только российской делегацией Министерства транспорта, но и всеми участниками. Все благодарят Россию за столь удачный выбор. Более того, австралийцы и новозеландцы, которым предстоит проводить у себя крупные форумы АТЭС, говорят о том, что возьмут на вооружение опыт ВГУЭС и будут проводить такие мероприятия на базе университетов. Это не только позволяет использовать удобные площадки с конференц-залами, аудиториями, Интернетом, прекрасным техническим оснащением, но и дает большую возможность для студентов получить опыт прямого общения с представителями стран региона, с которыми им предстоит работать через год-другой.

Министерство транспорта Российской Федерации поблагодарило ВГУЭС за помощь в проведении 26-го заседания рабочей группы АТЭС по транспорту. В телеграмме на имя ректора ВГУЭС Г.И.Лазарева отмечено, что усилия по подготовке и проведению заседания Рабочей группы получили самую высокую оценку со стороны руководителя РГТ АТЭС К. Сэмпла (США), секретариата АТЭС, всех без исключения глав делегаций и участников, а также МИДа России. 

Осенью 2005 года во Владивостоке проводились традиционные Дни немецкой культуры. Впервые в программе этого события был представлен экономический блок, в котором приняли участие представители посольства Германии в России, предприниматели из Приморья, представители немецкого бизнеса. Встречи, посвященные различным аспектам международного сотрудничества, социальной ответственности бизнеса, внешнеэкономическим связям Приморского края и роли Германии в них, проводились во ВГУЭС при участии преподавателей, студентов и аспирантов. 

В прошедшем учебном году с лекциями перед студентами ВГУЭС выступили Генеральные консулы США, Японии и Республики Корея.

ВГУЭС – современная площадка для общественного диалога и сотрудничества 

На базе ВГУЭС проводятся конференции, семинары и круглые столы, которые собирают  не только представителей сферы образования, но и политиков, бизнесменов, экономистов. 

В 2005-2006 учебном году во ВГУЭС прошло 36 представительных международных,  российских и региональных конференций и семинаров. Многие из них были спонсированы правительствами иностранных государств, международными и зарубежными фондами.  К примеру, международные семинары «Финансовые механизмы получения образования в России и КНР», «Менеджмент медиапроекта и проекта в культуре», «Изучение истории и культуры мировых религий в системе образования РФ», несколько семинаров по проблемам коррупции и многие другие.

Широкий общественный резонанс вызвали конференции: «Модели взаимодействия вуз - образовательное учреждение в условиях перехода на профильное обучение», прошедший с участием директоров школ и учителей Приморского края и образовательного округа ВГУЭС, а  также «Механизмы взаимодействия правоохранительных органов и неправительственных организаций по оказанию помощи жертвам торговли людьми: проблемы и возможности решения».

ВГУЭС – ШКОЛАМ ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА

Специальные программы для  жителей районов 
Участники этой программы – выпускники школ Приморского края. Лучшие из них - победители конкурсов и олимпиад – получают возможность стать студентами ВГУЭС на бесплатной основе. К примеру, сейчас во ВГУЭС обучаются более 200 человек из Михайловского и около 100 человек из Анучинского районов. В 2006 году состоялся третий выпуск студентов, обучавшихся по этой программе. 

Образовательный округ ВГУЭС

 В сотрудничество со ВГУЭС активно вовлекаются школы, заключающие партнерские договоры с университетом, совместно разрабатывающие и внедряющие инновационные образовательные модели. Образовательный округ ВГУЭС – уникальная модель взаимодействия школьной и вузовской систем, дающая возможность на деле осуществить непрерывность образовательного процесса, отработать различные модели интеграции начального и среднего, среднего и высшего профессионального образования, реализовать уникальные  образовательные проекты. Школы образовательного округа ВГУЭС получают методическую, кадровую, информационную и техническую поддержку университета, участвуют в совместной научно-исследовательской деятельности.  Такое сотрудничество помогает школьникам определиться с выбором профессии, адаптироваться к вузовской среде и подготовиться к вступительным испытаниям в вуз. Сейчас в образовательный округ ВГУЭС входят около 50 школ Приморского края, а также Петропавловска-Камчатского, Южно-Сахалинска, Холмска. 

Проект «Одаренные дети»
ВГУЭС совместно с администрацией Приморского края реализует масштабный проект поддержки одаренных детей. В рамках президентской программы «Дети России» в Приморье создан Центр для одаренных детей Дальнего Востока. По этой программе в 2005 году ВГУЭС закончил реконструкцию учебных и жилых корпусов бывшей школы-интерната № 2. Сейчас это современный кампус, оснащенный новым оборудованием, спортивным и хореографическим залами. Педагогический состав  внедряет инновационные программы, разработанные совместно с профессорско-преподавательским составом ВГУЭС и учитывающие индивидуальные особенности учеников. 

Специалисты управления информационно-технического обеспечения создали в учебном центре передовую информационную инфраструктуру, которая соответствует уровню «интеллектуального» здания: структурированная кабельная система для вычислительной сети и телефонии, цифровое мультимедийное оборудование в каждом учебном классе, современная оргтехника, около 100 компьютеров, собственная мини-АТС, система видеонаблюдения и оповещения в случае чрезвычайных ситуаций, волоконно-оптическая линия связи, соединяющая интернат с центром обработки данных ВГУЭС на ул. Гоголя, 41. 

Уникальный образовательный проект в рамках школы-интерната «Одаренок» позволяет начинать обучение детей раннего возраста с тем, чтобы в будущем сделать их успешными людьми. Для малышей оборудованы класс по системе Монтессори, игровая комната, музыкальный зал. Ученики обучаются по программе подвижного обучения, разработанной и внедренной в этих стенах Н.Н.Дубининым.

Николай Дубинин –  первый директор школы-интерната №2 , народный учитель СССР:

- В деревнях и малых городах Приморья много замечательных мальчишек и девчонок. А вот возможность приобщиться к высшей школе, получить качественное среднее образование и подготовиться к поступлению в вуз на бюджетной основе практически отсутствует. Сегодня мы наблюдаем все возрастающий разрыв между знаниями, которые ребенок получает в школе, и теми требованиями, которые предъявляет своим абитуриентам вуз. Идея работы со способными и мотивированными детьми мне всегда была близка. Необходимость создания интерната для талантливых детей из отдаленных районов Приморского края назрела давно.

Информационные технологии для молодого поколения

В 2005 году ВГУЭС реализовал проект по подключению школ Приморского края к сети Интернет. Финансирование в размере 8,3 млн. рублей осуществляли Федеральное агентство по образованию и ГУ «Исполнительная дирекция дети России».

В октябре 2005 года ВГУЭС получил грант от АТЭС на 190 тысяч долларов под проект «Создание цифровых образовательных ресурсов и сети доступа к знаниям для молодежи, проживающей в Тихоокеанской зоне Дальнего Востока России». Выполнение условий гранта АТЭС позволит ВГУЭС обеспечить доступ к информационным ресурсам и возможность получения образования молодежью, проживающей в отдаленных районах ряда территорий Дальнего Востока России, и таким образом внести конкретный вклад в выполнение своей социальной миссии в регионе.

ВГУЭС – КРАЮ И ГОРОДУ  

В 2005-2006 году студенты и сотрудники ВГУЭС приняли участие в более чем 100 крупных мероприятиях городского, краевого и российского уровней. Такие акции как «Нет наркотикам» и многие другие формируют активную жизненную позицию, пропагандируют здоровый образ жизни. Традиционными стали благотворительные акции «Помоги ближнему», «От сердца к сердцу», «Посылка солдату». 

Во ВГУЭС существует и активно действует молодежный центр и корпус волонтеров. Они шефствуют над заставой им. Карацупы в Дальнереченском районе. В сфере их внимания Седанкинский дом престарелых и инвалидов. Помощь оказывается и  детским домам в  разных поселках края – Вольно-Надеждинском, Анучино, Новошахтинске, Чернышевке, Гордеевке и др. Студенты помогают в уборке помещений, устраивают концерты к праздникам и памятным датам, дарят подарки. 

Под опекой корпуса волонтеров и молодежного центра ВГУЭС - онкогематологический центр и детский дом для слабослышащих в пригороде Владивостоке, где студенты играют и занимаются с больными детьми.  

Традиционно дважды в год в университете проводится «День донора». Во время последней акции студенты, сотрудники и преподаватели сдали около 200 литров крови. 

ВГУЭС – ЧАСТЬ ГОРОДСКОЙ СРЕДЫ  

Силами сотрудников и студентов ВГУЭС  вокруг  университета создан уникальный парк.  В сквере ВГУЭС 54 вида деревьев, кустарников и растений - четвертая часть всех видов фауны Приморского края и половина - Владивостока. Коллекция  деревьев и кустарников содержит не только обыкновенные для городского озеленения виды, но и многие редкие  растения: лианы, магнолии и реликтовые деревья гинкго. Высаженные несколько лет назад кедры не только прижились и выросли, но и дали в этом году первый урожай шишек – это показатель экологической чистоты и благоприятного микроклимата студенческого городка.  Территорию университетского кампуса украшают несколько цветников. Ежегодно высаживаются тысячи тюльпанов редких сортов японской селекции. Уголок Японии в парке ВГУЭС – это традиционный сад камней и сад сакуры. Парковую зону вокруг ВГУЭС облюбовали птицы, микроклимат и экологическое состояние парка позволяют различным видам бабочек адаптироваться к городской среде.  
Парковый ансамбль ВГУЭС стал популярным местом отдыха сотрудников, студентов и горожан.

Экологическая тропа – городу

В 2005 году во Владивостокском государственном университете экономики и  сервиса осуществлен уникальный для дальневосточных вузов проект - создание «экологической тропы».  

Елена Полякова, кандидат биологических наук, научный сотрудник Биолого-почвенного института ДВО РАН:

- Когда я пришла во ВГУЭС, меня поразило видовое многообразие дендрофлоры на сравнительно небольшой территории. Так грамотно могли высадить растения только знающие и заинтересованные люди. Теперь благодаря им мы можем изучать растения в живой природе, а не только по книгам и видеоматериалам. Экологическая тропа воспитывает уважение к окружающему миру и желание сохранить его красоту. 

Кадры

ЗОЛОТОЙ ФОНД ВГУЭС – ЕГО СОТРУДНИКИ 

Сейчас во ВГУЭС трудятся около двух с половиной тысяч человек. Средний возраст работающих 40,7 лет. Все сотрудники ВГУЭС имеют полный социальный пакет: пенсионные отчисления,  оплата больничных листов,  оплаченный отпуск в соответствии с трудовым законодательством Российской Федерации. 

Средняя зарплата сотрудников ВГУЭС в 2005-2006 учебном году  составила 9 100 рублей. Зарплата  профессорско-преподавательского состава варьируется от 7  до 50 тысяч рублей в зависимости от нагрузки, специальности, объема научной деятельности и т.д. В среднем профессора и преподаватели университета получают около 14 тысяч рублей. Ежегодно  заработная плата сотрудников вырастает на 30-35 %, а в 2006 -2007 учебном году ее рост будет еще более значительным за счет увеличения федеральных выплат докторам и кандидатам наук.

Заслуженные работники университета награждаются почетным знаком «Золотой фонд ВГУЭС». На премирование сотрудников, награжденных этим знаком, за год направлено 240 тыс. рублей.

Размеры финансирования обучения и повышения квалификации профессорско-преподавательского состава и сотрудников превысили 20 млн.руб., в том числе 3,5 млн. руб. ВГУЭС выплатил из собственных средств. 

18 сотрудников прошли стажировки по различным программам международного и российского уровня, 8 сотрудников института менеджмента, бизнеса и экономики  получили возможность пройти стажировку в Университете Аляска (Анкоридж).  

Социальные программы для сотрудников и студентов

В университете действуют социальные программы для сотрудников: страхование от несчастного случая тех, кто проработал во ВГУЭС более 3-х лет, и всех докторов наук независимо от стажа работы. 

Детям сотрудников предоставляются путевки в  летние оздоровительные лагеря, университетом компенсируется от 40 до 60 % стоимости путевок. Путевки в круглогодичные санатории детям сотрудников предоставляются бесплатно. Через фонд социального страхования выделено 15 путевок в санатории и 22 путевки – во Всероссийский детский центр «Океан». На спортивно-оздоровительной базе отдыха Артемовского филиала ВГУЭС отдохнуло 682 сотрудника и члены их семей. 

Во ВГУЭС есть традиция премирования юбиляров по возрасту и стажу работы в университете. На эти цели направлено 164 тысячи рублей. Общая сумма оказанной работникам вуза материальной помощи составила 245,1 тыс. рублей.

Для сотрудников предусмотрено бесплатное медицинское обслуживание (процедурный и физиокабинеты, первичная помощь, вакцинопрофилактика) в клинико-диагностическом центре «Лотос», скидки на медицинские услуги, посещение спортивных секций и водно-оздоровительного комплекса. С марта 2006 года «Лотос» начал обслуживание пациентов (в том числе, преподавателей, сотрудников и студентов) в системе обязательного медицинского страхования. 

2163 студента получают академическую стипендию, ее  размер в зависимости от результатов учебы варьируется от 780 до 1500 рублей.  607 студентам (в том числе, инвалидам, сиротам и малообеспеченным) выплачивается социальная стипендия в размере 1170 рублей.

Во ВГУЭС работает специальная программа  поддержки детей-сирот. Они не только имеют возможность учиться, но и получают материальную помощь в виде специальных стипендий и компенсаций. На покупку учебной литературы выделяется 1560 рублей в год, компенсация на питание из расчета 66 рублей в день, материальное обеспечение 12260 рублей в год, единовременная компенсация выпускникам – 30500 рублей. 

Важный момент для университета – формирование, развитие и поддержание корпоративной культуры. На это направлен специально разработанный комплекс мер, в реализацию этой программы вложены значительные средства.

Экономика вуза

ВГУЭС – КРУПНЫЙ НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИК

За 2005-2006 учебный год ВГУЭС перечислил в бюджеты всех уровней около 28 миллионов рублей. В Фонд социального страхования и Пенсионный фонд перечислено более 53 миллионов рублей. Университет входит в число ста крупнейших налогоплательщиков Приморского края.

Структура доходов 

(этот абзац сделать в виде диаграммы) Бюджет ВГУЭС составил в 2005-2006 учебном году 980 млн. рублей, из которых 52,8 % были получены из госбюджета, а 47,2 % составили внебюджетные средства.

Структура расходов  

(этот абзац сделать в виде диаграммы) Фонд оплаты труда сотрудников с отчислениями в Пенсионный фонд и фонд социального страхования составляет 50 % расходной части бюджета университета. Коммунальные платежи, которые осуществляет университет, в структуре расходов составили 5,9 %, стипендии и трансферты -  7,4 %, капитальные вложения в основные средства – 12,9 %, капитальный и текущий ремонт – 5,4 %.

ВГУЭС входит в число вузов, чья деятельность носит инновационный характер, и значительные средства вкладываются в новое оборудование, технологии, линии связи. Например, в отчетном году университет закупил оборудование на сумму 25,1 млн. рублей, в том числе компьютеры на сумму 7,6 млн. рублей. В рамках целевой программы «Развитие единой образовательной информационной среды» приобретено оборудование на сумму 2,5 млн. руб. Учебно-научная лаборатория по нанотехнологии получила комплект базовых сканирующих зондовых микроскопов на 2 млн. рублей. Лаборатория физики получила оборудование на сумму 960,5 тыс. рублей, а лаборатория химии – на 970 тыс. рублей. Лаборатория средств радиоэлектронной борьбы обновила оборудование на 718,5 тыс. рублей.  

Общая сумма капитальных вложений равна  287 млн. рублей, в том числе капитальное строительство - 200 млн.рублей.

Университет продолжил реализацию своей стратегии, направленной на рациональное использование своего ресурсного потенциала, обеспечение финансовой прозрачности и применение экономических методов управления. Для успешного функционирования в конкурентной среде вуз использует такие инструменты финансовой политики, которые позволят оптимизировать финансовые затраты при одновременном повышении качества образовательного процесса. В отчетном году ВГУЭС продолжил разработку и внедрение в систему бюджетирования  методики управления затратами на подготовку специалистов по образовательным программам. 

Ресурсы

БИБЛИОТЕКА ВГУЭС – ИНФОРМАЦИОННЫЙ ЦЕНТР УНИВЕРСИТЕТА

В отчетном году зафиксирован рекорд по количеству читателей библиотеки университета – около 28 тысяч человек. В библиотеке ВГУЭС работает три читальных зала на 600 мест, в том числе специализированный читальный зал иностранной литературы, медиа-класс. В залах установлено более 150 компьютеров для самостоятельной работы студентов и информационного поиска в электронных каталогах и Интернете. Любой пользователь библиотеки может получить доступ к 44 коллекциям полнотекстовых учебных, научных и справочных документов по основным дисциплинам и направлениям высшего образования, а также к электронной библиотеке диссертаций из фондов Российской государственной библиотеки. 

В библиотечных фондах ВГУЭС  - более 800 тысяч документов на бумажных, магнитных и электронных носителях. Более 400 тысяч документов насчитывает виртуальная библиотека вуза. Библиотека ВГУЭС является членом национальных электронных консорциумов НЭИКОН, АРБИКОН и других. По техническому оснащению, автоматизации и темпам развития технологических процессов библиотека ВГУЭС признана одной из ведущих среди российских вузовских библиотек.

Библиотека ВГУЭС стала центром обучения работе с электронными ресурсами для различных организаций Приморья и Владивостока, школьников, студентов, библиотечных работников, учителей школ и преподавателей вузов. С 2005 года информация на сайте ВГУЭС доступна и через wap, который доступен по адресу wap.vvsu.ru

УНИВЕРСИТЕТСКИЙ КАМПУС ВГУЭС 

В 2005-2006 учебном году материально-техническая база университета укрепилась за счет вхождения в структуру университета Владивостокского государственного профессионально-педагогического колледжа. Конец 2005 года ознаменовало вхождение в состав ВГУЭС профессионального лицея № 38. Решение об этом было принято в соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации № 2257-р от 14 декабря 2005 года.  Присоединение к ВГУЭС Владивостокского профессионального лицея позволит учащимся получать образование разного уровня по единым специальностям в системе одного вуза, а также продолжать обучение и переобучение по полученной профессии.
За отчетный год реконструированы, капитально отремонтированы и введены в эксплуатацию следующие объекты: 

· Школа-интернат для одаренных детей на ул. Чапаева. Полной реконструкции подверглись учебный корпус, общежитие, столовая. Проведено благоустройство прилегающей территории.

В общежитии школы-интерната переоборудованы жилые комнаты: теперь в каждой есть не только санузел, кухонный уголок, удобная мебель, но и телевизор, принимающий спутниковые каналы, а также доступ в Интернет. На территории кампуса организовано круглосуточное дежурство службы охраны с камерами слежения, комнаты общежития имеют электронные замки. Для удобства учащихся и студентов в общежитии действует торговая точка. 

· Учебные корпуса. В них отремонтировано 58 аудиторий, установлено 125 пластиковых окон (площадь остекленных окон составила 611,7 квадратных метров). Общая стоимость ремонта учебных корпусов превысила 44 млн.рублей.

· Студенческие общежития. Здесь были проведены работы общей стоимостью   4,7 млн. рублей, включая замену электропроводки, оборудование кухонь, гладильных комнат, ремонт душевых, туалетных комнат, коридоров, установку новых пластиковых окон. 

· На  шестом этаже главного корпуса вместо технического этажа созданы кабинеты для  сотрудников университета (кандидатов и докторов наук), занимающихся научной деятельностью. Стоимость капитального ремонта этажа превысила  5,5 миллиона рублей. 
В 2005 году  был реконструирован и существенно расширен клинико-диагностический центр «Лотос», расположенный на первом этаже главного корпуса.  По  своему  уникальному оборудованию и персоналу  центр может соперничать с лучшими поликлиниками страны. Во всех врачебных кабинетах установлены компьютеры, вся информация о состоянии здоровья пациентов содержится в электронной базе данных. 
В 2005 году после реконструкции открыт спорткомплекс. Сделан капитальный ремонт большого игрового зала, открыты новые хореографический и тренажерный залы. Реконструированы залы аэробики и фитнеса, открыт новый водно-оздоровительный комплекс, включающий   15-метровый бассейн с гидромассажем и искусственным течением, финскую и турецкую бани, лечебные души. В общей сложности реконструировано1396 квадратных метров площади, что позволило увеличить площадь  спортивно-оздоровительного комплекса в два раза.

И спорткомплекс, и клинико-диагностический комплекс «Лотос» доступны всем владивостокцам. 

Гостевая книга

ОТЗЫВЫ ГОСТЕЙ И ПАРТНЕРОВ О ВГУЭС

Григорий Балыхин, руководитель федерального агентства по образованию РФ:

- Участие вуза в целом ряде программ, связанных с модернизацией высшей школы, бесспорно свидетельствует о его инновационной ориентации. ВГУЭС попал  в число 30 вузов, чья развитая система управления и кадровый ресурс позволяли реализовать поставленные цели. Отмечу, что все задачи первого этапа проекта ВГУЭС успешно выполнил.

Валериан Вахания, председатель  аттестационной комиссии Федеральной службы 

по надзору в сфере образования и науки Министерства образования и науки РФ:                                       - Самые высокие оценки получили образовательные программы ВГУЭС. Во-первых, они                              полностью соответствуют государственному образовательному стандарту. Кроме того, добавлен не только региональный, но и свой, вузовский компонент. Выпускник получает образование, в сумме превышающее федеральный стандарт. Со всей ответственностью могу сказать: результаты аттестации, которые здесь получены, показывают, что ВГУЭС - на уровне ведущих вузов Москвы. 

Наталья Хворостяная, председатель комитета по физической культуре и спорту администрации Приморского края:

- Студентам ВГУЭС крупно повезло: получать специальность в таком прекрасном университете и иметь уникальные возможности заниматься своим физическим здоровьем. Я не знаю вуза на Дальнем Востоке, включая Дальневосточную академию физической культуры, который обладал бы подобной материально-технической базой для занятий физической культурой и спортом. У меня нет никаких сомнений, что все новые объекты будут сданы в срок, а благодаря грамотному менеджменту - использоваться с максимальной эффективностью. Вам можно только позавидовать!
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