	Природоохранная деятельность. Открытый экологический отчет за 2003 год 

	Экологическая политика 

	В.В. Морозов, Генеральный директор ОАО "Рязанская ГРЭС" 

ОАО «Рязанская ГРЭС» декларирует основные намерения, обязательства и принципы своей деятельности в области охраны окружающей среды, охраны здоровья персонала станции и населения, испытывающего воздействие производственной деятельности. 

Экологическая политика ОАО «Рязанская ГРЭС» служит основой для постановки конкретных экологических целей и задач, разработки программ природоохранных мероприятий. 

Настоящая политика не ограничена определенными сроками и будет корректироваться по мере необходимости. 

ОАО «Рязанская ГРЭС» отдает себе отчет в том, что производство электрической и тепловой энергии, как и любая другая производственная деятельность, приводит к изменениям в окружающей природной среде, несет потенциальную опасность здоровью персонала и населения,испытывающего воздействие производства. В то же время, на данном этапе развития общество не может отказаться от потребления продукции, являющейся результатом производственной деятельности электростанции. 

ОАО «Рязанская ГРЭС» добровольно берет на себя обязательства организовать производственную деятельность таким образом, чтобы неизбежное воздействие производства на окружающую среду и здоровье людей непрерывно и последовательно снижалось. 

ОАО «Рязанская ГРЭС» стремится к полному соответствию производственной деятельности законодательным и нормативным требованиям в области охраны окружающей среды, здоровья и безопасности персонала и населения. 

Стремясь к единству и непротиворечивости экономических и экологических целей развития предприятия, ОАО «Рязанская ГРЭС» постоянно повышает экологическую безопасность производства за счет внедрения экономически эффективных и малозатратных природоохранных технологии и мер, направленных на предупреждение негативных воздействий на окружающую среду: 

	  повышения общей эффективности производства; 

  снижения объемов потребления на единицу продукции любых ресурсов, в том числе природных, и рационального их использования; 

  комплексного использования вторичных ресурсов; 

  исключения из производства, по мере возможности, экологически опасных и вредных веществ и технологических процессов; 

  повышения эффективности управления производством и, в том числе, природоохранной деятельностью, повышения
технологической дисциплины, воспитания производственной культуры; 

  вовлечения всего персонала в природоохранную деятельность предприятия; 

  производственного мониторинга экологических показателей, отражающих результативность природоохранной деятельности; 

  планирования и выполнения мероприятий по предупреждению аварий с экологическими последствиями. 

	Для решения своих экологических задач ОАО «Рязанская ГРЭС» намерена привлекать все заинтересованные стороны: предприятия-партнеров, государственные и муниципальные органы, образовательные учреждения, общественные организации и местное население. ОАО «Рязанская ГРЭС» считает необходимым не только обеспечить полную доступность объектов и результатов экологической деятельности для всех заинтересованных сторон, но и вести активную информационную политику по созданию у населения, общественных и государственных организаций адекватного представления о деятельности предприятия и ее экологических последствиях. 

ОАО «Рязанская ГРЭС» считает необходимым не только обеспечить полную доступность объектов и результатов экологической деятельности для всех заинтересованных сторон, но и вести активную информационную политику по созданию у населения, общественных и государственных организаций адекватного представления о деятельности предприятия и ее экологических последствиях. 

	Н. Н. Земчихин, заместитель Генерального директора ОАО "Рязанская ГРЭС", депутат Пронской районной Думы 

ОАО «Рязанская ГРЭС» – одно из крупнейших предприятий тепловой электроэнергетики России и вместе с тем один из крупнейших природопользователей Рязанской области. Это возлагает на нас большую ответственность за состояние окружающей среды в регионе. 

Мы дорожим репутацией социально ориентированного предприятия, а без развития диалога с общественностью, демонстрации открытости для общественного контроля такого согласия не достичь. Этой задаче служит настоящий отчет, четвертый открытый отчет об экологической результативности деятельности электростанции. 

В 2003 году природоохранная деятельность велась по основным направлениям экологической политики Компании, вторая редакция которой была принята Правлением ОАО «Рязанская ГРЭС» 13.05.02: 

- достижение последовательного снижения воздействия производственной деятельности на окружающую среду; 

- стремление к полному соответствию производственной деятельности нормативным экологическим требованиям; 

- решение экологических проблем преимущественно экономически эффективными мерами, стремление к экоэффективности природоохранной деятельности; 

- обеспечение открытости природоохранной деятельности Компании и ее результатов, ведение активной экологической информационной политики. 

В 2003 году объемы воздействия ОАО «Рязанская ГРЭС» на окружающую среду остались в среднем на уровне 2002 года. 

Валовые выбросы в атмосферу снизились по сравнению с 2002 годом почти на 20%. Уровни водопотребления и водоотведения практически остались на уровне 2002 года. Качественное состояние воды Новомичуринского водохранилища, которое является источником технического водоснабжения и приемником сточных вод ОАО «Рязанская ГРЭС», остается стабильным. 

Объемы образования золошлаковых материалов (ЗШМ) составили 220 556 тонн, что на 27% меньше по сравнению с 2002 годом. Объемы утилизации ЗШМ составили 5891 тонн (2,7% от объема образования). 

Всего за год утилизировано различных отходов и вторичных материалов 20,1 тыс.т или 8,4% от годового объема образования. 

Общие затраты на охрану окружающей природной среды (содержание, ремонт, строительство природоохранных объектов) составили 446 млн. руб. В результате осуществления природоохранной деятельности были получены доходы и предотвращены расходы (плата от абонентов полигона ТБО, за транспортировку и очистку сточных вод, предотвращенные платежи за загрязнение окружающей среды, водного налога и т.п.) в сумме 1401 млн. руб. 

	Выбросы парниковых газов 

	Cокращение выбросов парниковых газов по сравнению с 2002 годом составило более 1 млн. тонн или 17%. 

В 2004 году будет введен в эксплуатацию энергосберегающий комплекс, ввод которого в действие будет предотвращать выброс 50-60 тыс. тонн парниковых газов ежегодно. 

В последнее время на международном уровне большое внимание уделяется проблеме «парникового эффекта» и сокращению выбросов парниковых газов (ПГ — углекислый газ, метан, закись азота и др.) 

Осознавая значительную долю ответственности энергетики за возможные последствия (более трети выбросов ПГ по России – от объектов энергетики) РАО «ЕЭС России» предпринимает сейчас существенные усилия по поиску путей сокращения выбросов ПГ. 

На графике приведены данные по валовым годовым выбросам ПГ от источников ОАО «Рязанская ГРЭС» начиная с 1997 года. 

Наш реальный вклад в сокращение выбросов ПГ — это строительство энергосберегающего комплекса на базе двух детандер-генераторных установок ДГА-5000, предназначенного для выработки электроэнергии экологически чистым способом за счет утилизации избыточного давления природного газа, поступающего на станцию. Комплекс имеет проектную мощность 10 МВт. Строительство ведется с 1999 г., его ввод в эксплуатацию планируется на 2004 г. Экологическое значение установки будет заключаться в том, что выработка электроэнергии будет производиться на ней без сжигания органического топлива и, соответственно, без нанесения какого-либо ущерба окружающей среде. Ввод комплекса в действие будет предотвращать выброс 50-60 тыс. тонн парниковых газов ежегодно. 

	Валовые выбросы парниковых газов.
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	Производственный экологический контроль 

	Выполнено более 12,5 тысяч определений показателей качества окружающей природной среды.

	В течение 2003 года на ОАО «Рязанская ГРЭС» выполнено около 12,5 тысяч определений 85 видов показателей качества окружающей среды. При этом контролировались качество природных, подземных и сточных вод, эффективность работы природоохранного оборудования, качество питьевой воды в системах централизованного горячего и холодного водоснабжения, атмосферного воздуха на рабочих местах и в зоне влияния ОАО «Рязанская ГРЭС», концентрации загрязняющих веществ в дымовых газах, радиационные показатели состояния окружающей среды и отходов производства. 

Перечень контролируемых показателей качества постоянно расширяется. В 2003 году было приобретено оборудование и освоены методики контроля содержания радона в воздухе, мощности электромагнитных излучений. 

	Обучение персонала 

	Более 50% персонала электростанции проходит экологическое обучение. 

Экологическая безопасность предприятия обеспечивается правильными действиями персонала на каждом рабочем месте, поэтому одно из основных направлений природоохранной деятельности ОАО «Рязанская ГРЭС» – работа с персоналом. Цель такой работы – обеспечение компетентности, необходимой для выполнения производственной деятельности экологически безопасными методами, ознакомление персонала с экологической политикой, природоохранными целями и задами ОАО «Рязанская ГРЭС». 

Основная форма работы – проведение занятий для рабочих и технического персонала в рамках технической учебы. В 2003 году занятиями было охвачено более 50% персонала электростанции. 

Кроме того, для оперативного персонала, непосредственно управляющего оборудованием, периодически проводятся противоаварийные тренировки, целью которых является отработка действий при возникновении аварий, в том числе и с неблагоприятными экологическими последствиями. 

	Рациональное использование водных ресурсов 

	Состояние Новомичуринского водохранилища в течение ряда лет остается стабильным. 

Общие затраты станции на водоохранную деятельность в 2003 году составили около 150 млн. руб. В основном – это затраты на ремонты и обслуживание систем водоснабжения и канализации для уменьшения потерь воды в сетях, поддержания эффективности работы очистных сооружениях биологической очистки. 

Велась планомерная работа по рационализации водопользования с целью снижения объемов водопотребления и водоотведения. В качестве основных путей достижения этих целей рассматриваются внедрение безводных технологий и систем оборотного водоснабжения. 

Результатами водоохранной деятельности является то, что основная доля потребности станции в воде - 99,6% - удовлетворяется за счет оборотных систем водоснабжения. Соответственно снижаются и доля и абсолютные объемы потребления свежей воды из поверхностных и подземных источников. В 2003 году добыча подземной воды составила 468 тыс.м3, что почти на 30% ниже уровня 2002 года. 

Основной объективный итог водоохранной деятельности ГРЭС в 2003 году – стабильное качество воды Новомичуринского водохранилища, которое является для станции и основным источником водоснабжения и приемником сточных вод. На графиках показана динамика в течение последних 6 лет некоторых показателей качества воды водохранилища (пунктирными линиями показаны допустимые пределы — ПДК). 

	Доля оборотной воды в общем объеме водопотребления.
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	Объем потребления свежей воды.
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	рН (показатель кислотно-щелочного равновесия).
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	Нефтепродукты.
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	Общая минерализация.
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	Воздухоохранная деятельность 

	Приведенные данные наглядно демонстрируют положительные результаты целенаправленной деятельности по снижению выбросов вредных веществ в атмосферу. Объемы валовых выбросов в 2003 году составили 35 тысяч тонн, что почти на 20% ниже уровня прошлого года. Тенденция снижения выбросов сохраняется уже в течение тринадцати последних лет, за это время объемы годовых выбросов снижены в 6 раз! 

В основном воздухоохранная работа ведется по двум направлениям: 

- повышение в структуре топливного баланса более экологически чистых видов топлива (природный газ вместо мазута, угли канско-ачинского бассейна вместо подмосковных) 

- реконструкция энергетического и природоохранного оборудования. 

В течение 2001-2003 гг. на ОАО «Рязанская ГРЭС» выполнена реконструкция котлоагрегатов П-59 ст.№№ 2, 3 по переводу на низкоэмиссионную технологию сжигания углей, разработанную ООО «Политехэнерго» г.Санкт-Петербург. Многочисленные внедрения этой технологии по всему миру показали ее эффективность для снижения выбросов загрязняющих веществ (отсюда название — низкоэмиссионная). 

В результате реконструкции достигнуты положительные экологические результаты: 

- повышен КПД котлоагрегатов на 3-4%, что ведет к аналогичному снижению выбросов всех вредных веществ, включая парниковые газы; 

- достигнута возможность устойчивой безшлаковочной работы на углях Канско-Ачинского бассейна при нагрузках 160-270 МВт; 

- снижена концентрация сернистого ангидрида в дымовых газах на 400 мг/м3 по сравнению с проектными показателями; 

- снижена концентрация оксидов азота в дымовых газах на 100-200 мг/м3 по сравнению с проектным вариантом. Достигнутый уровень (190 мг/м3) - один из самых низких показателей для пылеугольных котлов. 

Положительные результаты подтверждены результатами комплексных испытаний с привлечением специалистов ОАО «ОРГРЭС», ОАО «ВТИ», ОАО «УралВТИ», ОАО «СибВТИ», ОАО «ЗИОМАР», ООО «Политехэнерго». Проведенная реконструкция получила положительную оценку выездной сессии Научно-технического совета РАО «ЕЭС России» (04.06.03, г.Новомичуринск). 

Следует обратить внимание на существенно более низкий уровень фактических выбросов по сравнению с нормативами ПДВ (ПДВ – норматив предельно допустимых выбросов в атмосферу, установленный государством). 

Станция не останавливается на достигнутом и продолжает работу по снижению объемов выбросов. В 2003 году затраты на мероприятия по охране атмосферного воздуха составили более 43 млн. руб. 

Эффективность воздухоохранной политики станции подтверждаются и результатами контроля качества воздуха, проводимого ведомственной лабораторией: не обнаружено ни одной пробы с превышением ПДК. 

	Динамика валовых и удельных выбросов в атмосферу за 1995-2003 гг.
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	Оксиды серы.
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	Зола углей.
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	Обращение с отходами 

	В 2003 году утилизировано около 8% образовавшихся отходов. 

В 2003 году образовалось 238 тысяч тонн отходов, из них 218 тысяч тонн (91,5%) захоронено на специализированных хранилищах ОАО «Рязанская ГРЭС» (золоотвал, полигон твердых бытовых отходов, шламоотстойники), 6 тысяч тонн (2,5%) передано другим организациям для утилизации или обезвреживания, 14 тысяч тонн (6%) утилизировано на предприятии. 

Из общего объема образовавшихся за год отходов основной объем - 220,6 тысяч тонн - составили золошлаковые материалы (ЗШМ). В сравнении с 2002 годом значение этого показателя уменьшилось на 27%. Утилизация золошлаковых отходов составила в 2003 году 5891 тонн (2,7% от общего годового количества образовавшихся ЗШМ). 

В 2003 году проводилась работа по утилизации и других, кроме ЗШМ, отходов и вторичных материалов. На предприятии использовано для собственных нужд 14 тысяча тонн отходов (навоз с подсобного хозяйства, отработанные масла, ЗШМ). Кроме того, объемы сбыта сторонним организациям за год составили, кроме ЗШМ: лом черных металлов - 3394 тонн, лом цветных металлов - 47,8 тонн, древесные отходы - 27,6 м3. 

В результате деятельности по сбыту вторичных ресурсов и материалов получен доход от продаж - 1,68 млн.руб. и снижение экологических платежей на сумму 3,7 млн.руб. 

Общие затраты на обращение с отходами производства и потребления (включая текущие затраты по содержанию природоохранных основных фондов, их капитальный ремонт и реконструкцию, организацию утилизации вторичных ресурсов) составили в 2003 году более 230 млн.руб. 

	Показатели обращения с отходами, тыс.тонн.
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