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Уважаемый Максим Алексеевич!

Уважаемый Виктор Михайлович!

Уважаемые коллеги!

Общая социально-экономическая ситуация в Калужской области характеризуется неуклонным экономическим ростом на основе инновационного развития.

В истекшем году значительно улучшились социально-экономические показатели области. Прирост валового продукта составил 14,8%.

Калужская область заняла первое место в стране по темпам роста промышленного производства, который составил 27,1 % к уровню 2010 года.

Стремительно развиваются производства иностранных инвесторов, удельный вес продукции которых в общем объеме промышленности области приближается к 50%. В регионе создано 8 технопарков, в которых размещены современные производства мировых лидеров:

- в технопарке Грабцево: Фольксваген и Гестамп-Северсталь-Калуга;

- в технопарке Росва: ПСМА-Рус, совместное предприятие Пежо Ситроен и Митцубиси Моторс;
- в технопарке Ворсино: Самсунг Электроникс Рус Калуга;

- в технопарке Калуга-Юг: Бецема и Вольво Восток;

- в технопарке Обнинск: Элекон-М (завод медтехники).

Крупнейшие иностранные производители в Калужской области «ФОЛЬКСВАГЕН», «Самсунг Электроникс Рус Калуга» и «Гестамп-Северсталь-Калуга» являются членами нашего Объединения. 
Считаем важным вовлечение и других из названных предприятий в сферу интересов нашего делового сообщества. Надеемся, что в скором времени также станут членами нашего Объединения Калужский электрометаллургический завод, Людиновский тепловозостроительный завод, Троицкая бумажная фабрика, Людиновский машиностроительный завод.
По инновационной активности предприятий Калужская область занимает 6 место в Российской Федерации. А по масштабу научно-исследовательских разработок она входит в тройку лидеров в ЦФО. 

Примером успешного инновационно-активного предприятия является ОНПП «Технология», доля инновационной продукции которого в 2011 году составила 86%.
По итогам Всероссийского конкурса «Лучшие российские предприятия. Динамика. Эффективность. Ответственность-2011» победителями стали:

в номинации «За устойчивую динамику развития организации» 

- «Агрисовгаз», генеральный директор Колбичев Дмитрий Сергеевич.

в номинации «Инновационная компания» 

- «ОНПП «Технология», генеральный директор Комиссар Олег Николаевич.

Итоги работы Объединения в 2011 году представлены в подробном Отчете о деятельности Объединения в 2011 году и в Информации о выполнении условий Калужского областного трехстороннего соглашения за 2011 год. Эти документы доведены до всех членов Объединения по электронной почте.
Остановлюсь на приоритетных направлениях деятельности Объединения. 
На первом направлении в сфере социально - трудовых отношений важно отметить, что в 2011 году условия Соглашения на период 2011-2013 годы стороной работодателей Калужской областной трехсторонней комиссии выполнены. Нерешенных трудовых споров не было. Работодатели области ответственно выполняли социальные обязательства.

По итогам V областного конкурса на присвоение звания высокой социальной ответственности «ОНПП «Технология» заняло первое место.

За выполнение мероприятий по обеспечению социально-экономического развития и активное участие в региональном этапе Всероссийского конкурса «Российская организация высокой социальной эффективности» «КНИИТМУ» и «Калугаприбор» отмечены Благодарственными письмами Губернатора Калужской области. 

В истекшем году Калужской областной трехсторонней комиссией рассмотрен ряд актуальных вопросов, в том числе, предложенных нашим Объединением, а именно:
- Об эффективном использовании средств на оздоровление детей и подростков в Калужской области и мерах по совершенствованию организации отдыха и оздоровления детей работников организаций Калужской области в 2011 году с учетом итогов оздоровительной кампании 2010 года.

- О состоянии и основных направлениях развития социального партнерства в муниципальных образованиях Калужской области.
- О состоянии безопасности труда в организациях Калужской области. 

- Об обеспечении жильем специалистов и закреплении кадров в организациях Калужской области: проблемы и пути их решения.

Все принятые Комиссией решения по рассмотренным вопросам стороной работодателей выполнены или находятся в стадии реализации. Например: 

Для решения задачи привлечения специалистов и закрепления их в регионе, Правительство области взяло курс на строительство арендного жилья для специалистов. Наше Объединение, с целью стимулирования работодателей на использование этого ресурса, обратилось в Законодательное Собрание области с предложениями о внесении соответствующих изменений в налоговый кодекс РФ. Подготовленные  рабочей группой, с участием Объединения, материалы для обращения в Правительство РФ одобрены Губернатором области.  Завтра, 22 марта, эти материалы будут рассмотрены на сессии Законодательного  Собрания. 
Выполняя условия трехстороннего Соглашения, работодатели содействуют сохранению и развитию сети организаций бытового обслуживания населения, жилищно-коммунального хозяйства, транспорта, связи, здравоохранения, социальной защиты, образования, культуры и спорта. Несколько примеров:

- «КЗТА», генеральный директор Бухтияров Леонид Тимофеевич, имеет состоящую на балансе котельную, которая обеспечивает теплом целый микрорайон города Калуги. А также социально-культурный центр, работники которого проводят мероприятия для организации досуга не только работников предприятия, но и жителей города. 

- «ОНПП «Технология», генеральный директор Комиссар Олег Николаевич,  содержит объекты социальной сферы: загородный детский оздоровительный лагерь «Полет», базу отдыха «Угра», Физкультурно-оздоровительный комплекс, служебные жилые помещения специализированной пожарной части, здравпункт.

- «КНИРТИ», генеральный директор Гриб Виктор Николаевич,  содержит Дом культуры, работа художественных коллективов которого получила высокую оценку на областном, всероссийском и международном уровнях.

- «ЭЛМАТ», генеральный директор Меерович Леонид Александрович, имеет  на территории предприятия столовую (комплексный обед здесь стоит 45 рублей), продовольственный и промтоварный магазины с ценами на 5-10% ниже рыночных.

- «Калугаприбор», генеральный директор Печенко Валерий Викентьевич, оказывает финансовую помощь по содержанию медицинского учреждения МСЧ №2, которое обслуживает работников предприятия.
В области развития рынка труда, содействия занятости населения и кадровому обеспечению необходимо отметить следующее.

Наше объединение приняло участие в подготовке предложений по внесению изменений в Закон Калужской области «О регулировании правоотношений в сфере квотирования рабочих мест для инвалидов на территории Калужской области». Закон принят 6 июня 2011 года.

Объединением внесены предложения в проект долгосрочной целевой программы «Модернизация системы начального и среднего профессионального образования».  Программа утверждена и действует.
Работодатели организуют с участием средств массовой информации ярмарки вакансий для информирования населения о состоянии рынка труда, возможностях трудоустройства и профессионального обучения.

22 ноября прошлого года Объединением совместно с КФ МГТУ им. Н.Э Баумана проведена 5-я Ярмарка вакансий рабочих мест для студентов и выпускников КФ МГТУ им.Н.Э. Баумана. В ярмарке приняли участие 26 предприятий области.
Объединение, в целях повышения престижа рабочих профессий, участвует в проведении конкурсов профессионального мастерства. В 2011 году проведены областные конкурсы профессионального мастерства среди молодых рабочих по профессиям «Электросварщик» (на базе «КТЗ»), «Токарь» (на базе «КАДВИ»), конкурс электрогазосварщиков предприятий ЖКХ, конкурсы среди молодых специалистов по профессии «Инженер-технолог промышленного производства» и «Инженер-конструктор» (на базе Калужского филиала МГТУ им. Н.Э.Баумана).
В области охраны труда и здоровья работников, экологической безопасности работодатели обеспечивают улучшение условий и охраны труда, предупреждение и снижение уровня производственного травматизма и профессиональных заболеваний в организациях.
- В «КНИРТИ» по предложениям от подразделений составляются годовые планы мероприятий по охране труда (в форме Соглашения). 

В апреле 2011 года в соответствии с постановлением Губернатора области проведен месячник безопасности труда.

- На заводе «Калугапутьмаш» создана совместная комиссия по охране труда из представителей работодателя и профсоюзного комитета. Члены комиссии прошли обучение и аттестацию в городском «Центре охраны труда» и в территориальной аттестационной комиссии Ростехнадзора.

Работодатели содействуют созданию и осуществлению деятельности комитетов (комиссий) по охране труда в организациях, уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда в организациях по проведению общественного контроля условий труда работников.

- На «КЭМЗ, кроме постоянно действующей службы охраны труда, создана совместная комиссия по охране труда из представителей профсоюза и работодателя. 

- В «КНИРТИ» для пропаганды вопросов охраны труда избрано 31 уполномоченное лицо по охране труда. Все они прошли обучение  в учебном Центре Облсовпрофа г. Калуги.

Работодатели обеспечивают финансирование мероприятий по улучшению условий и охраны труда в размере не менее 0,2 % суммы затрат на производство продукции в необходимом объеме.

- На заводе «Людиновокабель» по итогам 2011 года обеспечено 0,5% от суммы затрат на производство продукции.

- В «КНИРТИ» затраты на мероприятия по охране труда в 2011 году составили 4.9 млн. руб., что на одного работника соответствует 3 543 руб.

- На заводе «Ремпутьмаш» на мероприятия по соглашению по охране труда за   2011 год  израсходовано 12.2 млн. рублей

На мероприятия по обеспечению пожарной безопасности израсходовано около 4 млн.  рублей.

Деятельность Объединения в сфере социально-трудовых отношений осуществляется под руководством Николая Викторовича Любимова, заместителя Губернатора области, координатора Калужской областной трехсторонней комиссии, в тесном взаимодействии с министром труда, занятости и кадровой политики области Ириной Александровной Подковинской и председателем Калужского областного совета профсоюзов Александром Петровичем Гречаниновым.

Вторым приоритетным направлением деятельности нашего Объединения является формирование и реализация позиции в решении задач развития экономики и повышения качества жизни населения области  совместно с органами государственной власти и управления на основе Соглашения о взаимодействии и сотрудничестве с Правительством Калужской области. Объединение активно проводит работу, направленную на создание благоприятного делового климата в регионе. 
В 2011 году согласованный План мероприятий нашего Объединения с участием членов Правительства Калужской области выполнен. 
Так:
25 мая 2011 года проведено расширенное заседание Совета Объединения по теме: «О первоочередных задачах Калужского объединения промышленников и предпринимателей в модернизации промышленности региона». 

В мероприятии приняли участие руководители министерства развития информационного общества и инноваций, министерства экономического развития, министерства труда, занятости и кадровой политики, министерства образования и науки области. 
Предложено обратиться в Правительство области с предложением по совершенствованию регионального закона о промышленной политике, в котором были бы определены стимулы и направления по модернизации производств, привлечению инвестиций в промышленность, развитию экспортного потенциала. Полагаю, что мы услышаны, и позитивные сдвиги есть, о чем скажу далее. 
В заседании также приняла участие Галина Михайловна Донченкова, заместитель председателя Законодательного Собрания Калужской области, руководитель региональной общественной приемной Председателя Партии «Единая Россия» В.В. Путина в Калужской области, при рассмотрении вопроса «О Калужском Региональном координационном совете народного фронта и поддержке его Декларации».
Объединение поддержало Декларацию Калужского регионального координационного совета народного фронта и вошло в состав регионального координационного совета Фронта.

25 октября 2011 года проведено расширенное заседание Совета по теме: «Об энергосбережении и повышении энергоэффективности на промышленных предприятиях Калужской области».

В работе заседания приняли участие Владимир Александрович Абраменков, заместитель Губернатора области, министр экономического развития области Руслан Анатольевич Заливацкий, представители министерства экономического развития, министерства строительства и ЖКХ, министерства конкурентной политики и тарифов области. 
Реализуя решения Совета, Объединение обратилось в министерство экономического развития и министерство строительства и жилищно-коммунального хозяйства области с предложением о внесении изменений в нормативные правовые акты в части нераспространения штрафных санкций на сэкономленные энергоресурсы в договорных объемах потребления.
В соответствии с решением Совета 18 января этого года энергетической секцией проведен круглый стол с участием экспертов и аудиторских организаций, на котором рассмотрен вопрос организации проведения энергоаудита. Напоминаю руководителям предприятий о необходимости, во исполнение решения, завершить представление программ по модернизации систем теплоснабжения населения в министерство экономического развития области для завершения формирования раздела «Энергосбережение в промышленности и включения его в ДЦП «Энергосбережение и повышение энергоэффективности Калужской области на 2010-2020 годы». 

23 ноября 2011 года проведено расширенное заседание Совета по теме: «О развитии системы подготовки профессиональных кадров для промышленных предприятий на основе прогнозирования потребности. Задачи Объединения по развитию партнерских отношений в подготовке кадров».

В работе заседания принял участие:

Любимов Николай Викторович, заместитель Губернатора Калужской области;

Подковинская Ирина Александровна, министр труда, занятости и кадровой политики Калужской области;

Доможир Владимир Викторович, заместитель министра образования и науки Калужской области.
В обеспечение рассматриваемого вопроса по формирования прогноза потребности в кадрах организаций области нашим Объединением проведен опрос предприятий, и обработанная информация предоставлена министерству труда.

Хочу напомнить, что в феврале 2011 года Объединением совместно с представителями министерства экономического развития и министерства образования и науки области проведено обсуждение проекта долгосрочной целевой программы «Модернизация системы начального и среднего профессионального образования». Предлагаем создать ресурсный центр для машиностроения на базе Калужского государственного машиностроительного техникума, который перешел в ведение министерства образования и науки Калужской области. Считаем, что сегодня при создании этого центра должен быть заимствован лучший опыт подготовки специалистов для работы на современном металлорежущем оборудовании, имеющийся у Республиканского института профессионального образования в Минске. 
Кстати, в апреле Калужскому машиностроительному техникуму исполняется 60 лет. Среди успешных выпускников техникума и наш уважаемый коллега Юрий Александрович Максимов, в недавнем прошлом генеральный директор Калужского турбинного завода.  
Новый План участия членов Правительства Калужской области в мероприятиях Объединения на 2012 год согласован с Губернатором области (имеется в раздаточном материале).
В целях приведения деятельности рабочих органов Объединения, а именно профильных секций, в соответствие с решаемыми задачами, предлагаем новую структуру рабочих органов. Справка имеется у вас в раздаточном материале. Предлагаю одобрить эту структуру для дальнейшей работы. 
Сегодня остаются актуальными общие трудности развития традиционных предприятий, для преодоления которых предприятия нуждаются в государственной поддержке, в частности:

- по обновлению и модернизации основных производственных фондов на основе современных технологий;

- в вопросах землепользования и выкупа земель под предприятиями;

- в получении доступных кредитов;

- в оформления без задержек контрактов с предприятиями ОПК; 

- в сдерживании роста тарифов на энергоносители и тарифной политики естественных монополий;

- в обеспеченности профессиональными кадрами и возможности закрепления их на предприятиях;

- по избыточным производственным площадям и мощностям предприятий, образовавшимся вследствие сокращения объемов выпуска продукции и перепрофилирования производств. 
Для решения этих задач используются возможности РСПП, Законодательного Собрания области, органов местного самоуправления, Координационного совета при Губернаторе области и других рабочих органов и соответствующие формы работы.
Уместно отметить, что сложившееся взаимодействие Объединения с органами местного самоуправления города Калуги, с Главой городского самоуправления Александром Георгиевичем Ивановым и Городским Головой Николаем Васильевичем Полежаевым  эффективно и носит конструктивный характер.
Приведу лишь некоторые примеры:
1. Много усилий и времени Объединением совместно с министерством конкурентной политики и тарифов и министерства экономического развития области посвящено проблеме непомерного роста тарифов на энергоносители. Региональный ресурс влияния на тарифы исчерпан. Объединение также вносило предложения по сдерживанию тарифов на энергоносители и в РСПП. И на сегодня наши предложения в потоке таких же предложений из других регионов, консолидированных РСПП, наконец, услышаны, и рост тарифов «заморожен» до 01 июля 2012 года. А далее цены на тепло и электроэнергию повысятся на величину прогнозной инфляции. Правительство России также отменило взимание штрафов с предприятий за недобор газа и электроэнергии. Однако расслабляться еще рано.

2. К вопросу модернизации Объединение обращалось неоднократно. Ясно, что в модернизации заинтересованы и органы власти. С целью стимулирования инвестиционной деятельности предприятий традиционной промышленности подготовлены проекты областных законов об инвестиционной деятельности, а также о льготах по налогам на прибыль и на имущество предприятий. Наше Объединение приняло участие в их разработке и обратилось в Законодательное Собрание области с предложением рассмотреть возможность применения опыта ряда субъектов РФ, в которых аналогичные нормы действуют. Кроме того, Объединение приняло активное участие в разработке проекта федерального закона о национальной промышленной политике, в котором определены основополагающие условия модернизации.
Внесено в Координационный совет по развитию промышленности и технологий при Губернаторе области предложение: для эффективного взаимодействия власти и бизнеса на основе государственно-частного партнерства принять областную целевую программу «Повышение конкурентоспособности предприятий традиционного сектора экономики». 
 Правительство области презентовало комплекс мер по поддержке предприятий традиционного сектора промышленности, названный «Экономическая политика 2.0».
28 февраля 2012 года Губернатор Калужской области Анатолий Дмитриевич Артамонов в отчете о результатах деятельности Правительства Калужской области в 2011 году и задачах на предстоящий период предложил Калужскому объединению промышленников и предпринимателей принять участие в обсуждении комплекса мер по поддержке предприятий традиционного сектора промышленности.

Членами Объединения даны предложения по данному документу, которые будут направлены в министерство экономического развития для их учета в «Экономической политике 2.0». 
3. Очень болезненным является вопрос заключения контрактов с предприятиями ВПК. Задержки оформления контрактов вынуждают предприятия брать кредиты на неприемлемых условиях, что ставит их в крайне тяжелые экономические условия. Многократно с этим вопросом обращался в Правительство РФ Губернатор области Анатолий Дмитриевич Артамонов. Решения этих проблем для нашего Объединения актуальны и сегодня.
С 6 по 10 февраля этого года прошла Неделя российского бизнеса. В мероприятиях Недели приняли активное участие члены Объединения, а также, в соответствии с согласованным Планом, заместитель министра финансов Черкасова Елена Константиновна, заместитель министра труда, занятости и кадровой политики Батищева Ирина Рудольфовна, генеральный директор Агентства регионального развития Веселов Илья Борисович.  Министр экономического развития области Заливацкий Руслан Анатольевич выступил на конференции «Инструменты стимулирования иностранных инвестиций в Россию» с докладом об инвестиционном развитии Калужской области.

О развитии экономики страны, ее промышленного потенциала шел разговор на съезде Российского союза промышленников и предпринимателей, который проходил 9 февраля этого года. В работе съезда приняла участие и наша делегация. 

Активным участником съезда был Председатель Правительства РФ, избранный Президент РФ Владимир Владимирович Путин.

В своем выступлении он сказал о задачах и путях взаимодействия власти и бизнеса для  приоритетного обеспечения конкурентоспособности национальной экономики, стабильного и инновационного социально-экономического развития Российской Федерации.
Съездом принята Повестка дня РСПП на 2012-2014 годы и на период до 2020 года. В Повестке определены задачи союза на 2012 год. Наше Объединение должно принять к руководству Повестку дня РСПП и принять участие в реализации задач на 2012 год. 

Наше Объединение, как региональное отделение РСПП, получает взаимопонимание и поддержку при продвижении и реализации наших инициатив и предложений. 
Члены Объединения по-прежнему активно  участвуют в деятельности большинства комитетов и рабочих групп РСПП по направлениям экономической деятельности. 
20 декабря 2011 года в Калуге под председательством Владимира Александровича Яковлева, президента Российского союза строителей, члена Правления РСПП, председателя комиссии РСПП по строительному комплексу и ЖКХ, состоялось выездное заседание Правления Российского союза строителей. В заседании приняли участие Губернатор области Анатолий Дмитриевич Артамонов, президент Калужского союза строителей Николай Иванович Алмазов, заместитель министра строительства и ЖКХ области Вадим Геннадиевич Чернышев, руководители строительных организаций. 
На заседании были подведены итоги работы строительного комплекса России и области. Губернатор области представил результаты работы по жилищному строительству области. В частности, он рассказал, как ведется плановая работа по выбору земельных участков под застройку, создается инженерная и транспортная инфраструктура, а вблизи индустриальных и технопарков началось строительство арендного жилья. 
С 21 по 23 марта этого года пройдет I Калужский кадровый форум,  подготовка и проведение которого проходит при активном участии нашего  Объединения. В форуме принимает участие вице-президент РСПП Виктор Михайлович Черепов.
В программе форума доклады представителей Объединения:

- Мовтяна Бориса Анатольевича, заместителя координатора стороны работодателей Калужской областной трехсторонней комиссии, по вопросу: «Обязательства работодателей по Калужскому областному трехстороннему соглашению по социально-трудовым вопросам»;

- Земцова Алексея Викторовича, начальника отдела кадров КТЗ, по вопросу: «Молодежь на производстве»;

- Подгорновой Людмилы Александровны, заместителя начальника отдела кадров КЗТА, по вопросу: «Начало трудовой деятельности. Передовой опыт».

По инициативе Объединения в Калуге будет проведено выездное заседание Координационного совета РСПП по Центральному Федеральному округу. В повестке дня вопросы межрегионального сотрудничества в ЦФО и  государственно-частного партнерства.
Третьим направлением деятельности Объединения является  содействие экономическому и научно-техническому сотрудничеству предприятий, пропаганде передового опыта, содействие установлению и развитию сотрудничества членов Объединения  с промышленниками и предпринимателями регионов России и зарубежных стран на основе Соглашений о межрегиональном сотрудничестве, подписанных Губернатором Калужской области. 
Наиболее заметным событием 2011 года явилось совместное заседание Советов региональных объединений Смоленской, Витебской и Калужской областей по теме: О взаимодействии Советов этих Объединений по развитию технико-экономических отношений между предприятиями и организациями наших областей в условиях модернизации на основе инновационного развития.
Подписан трехсторонний Договор о сотрудничестве.
Кстати, в мае в городе Орша Витебской области состоится встреча  Сторон Договора по вопросу «О дальнейшем развитии сотрудничества и взаимодействия в укреплении экономик регионов».
Хочется отметить проведенную нашим Объединением в феврале этого года по предложению Губернатора области встречу деловых кругов Рязанской и Калужской областей. 
В результате было установлено 43 деловых контакта и заключено 21 соглашение о намерениях по сотрудничеству. 
Это масштабное мероприятие организовано под руководством заместителя председателя Совета Объединения Мовтяна Бориса Анатольевича.
Большое спасибо заместителю Городского Головы города Калуги Ирине Анатольевне Евдокимовой, которая участвовала во встрече деловых кругов Рязанской и Калужской областей. 
Подводя итог, можно сказать, что приоритетные направления деятельности в 2011 году не потеряли актуальности в 2012 году и могут быть предложены, с учетом Повестки РСПП на 2012 год, на утверждение Общему собранию (документ в раздаточном материале).
Спасибо за внимание!
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