Тезисы выступления Президента РЗС А.Злочевского на заседании в РСПП  16.02.12
Одним из наиболее значимых событий в сфере экономики прошедшего года стало подписание протоколов о присоединении России к ВТО, которое должно завершиться ратификацией соответствующего международного Соглашения и полномасштабного применения достигнутых договоренностей уже во второй половине  2012 года. Несмотря на многолетнюю историю переговоров о вступле​нии нашей страны в ВТО, о рисках от присоединения активно загово​рили только в последние месяцы.  

Одним из наиболее явных последствий вступления России в ВТО станет снижение уровня таможенно-тарифной защиты внутреннего агропродовольственного рынка. При этом снижение ввозных пошлин коснется большей части сельскохозяйственных товаров производимых в России, что неизбежно приведет к росту предложения и конкуренции на рынке. 

Достаточно длительный период ряд отраслей развивался, и развивался динамично, в условиях защиты внутреннего рынка от импорта – птицеводство и свиноводство, молочный сектор и производство КРС, рынки сахара, растительных масел и ряд других. Это обеспечивало поддержку ценам, возможность получать достаточно высокую рентабельность и поддерживать инвестиционную привлекательность бизнеса. Однако скоро ситуация радикально изменится. 

После присоединения России к ВТО примерно по трети национальных тарифных линий начнет действовать  конечная связанная ставка пошлин по ряду товаров, например, ввозная пошлина на рис снизится со 120 до 45 евро на тонну, на импорт живых свиней на убой с 40% до 5% таможенной стоимости, ставки в рамках квоты на говядину составят 15%, свинину 0% (с 1 января 2020 года квоты на свинину заменяются на плоскую пошлину в 25% стоимости), на мясо птицы 25% (ставки вне квоты установлены 55%, 65% и 80% соответственно). 

Протоколами ВТО деклариру​ется неплохой уровень поддерж​ки — вроде бы мы на приличных условиях присоединяемся, но если сравнить конкурентный по​тенциал наш и других стран, то он оказывается очень слабым. Речь идет об агрегированных мерах поддержки — мы присое​диняемся на уровне поддержки АПК в 9 млрд. долл. (вдвое боль​ше нынешнего). США имеет сегодня «де факто» уровень поддерж​ки сельского хозяйства 20 млрд. долл. (снизился с 50 млрд. долл. на момент вступления), а ЕС – 40 млрд. долл. (снижение с 90 млрд. долл) в рам​ках «желтой корзины». Если оценивать уровень под​держки, а она в ряде стран до​ходит до 30-50% себестоимости продукции, то мы слабее наших конкурентов в разы. Сильно озабочены ситуацией рисоводы: защищающая отрасль пошлина, которая к последне​му времени достигла уровня 120 евро за тонну, будет снижена почти в три раза, до 45 евро. Отрасль, которая благода​ря защите выросла с 300 тысяч тонн риса в год до 1,2 миллиона (урожай этого года) и покры​ла полностью свои внутренние потребности в круглозерном рисе и даже начала его экспортировать, может пойти на спад.  Достаточно серьезные последствия может иметь и для рынка зерна уступка Евросоюзу по снижению пошлин на импорт живых свиней для убоя до 5% взамен существующей пошлины в 40%, что в условиях существенной прямой поддержки свиноводства в ЕС-27 делает несправедливыми условия конкуренции между отечественными и европейскими свиноводами. При этом значительная часть поголовья находится в низкоэффективных, не прошедших технологическую модернизацию хозяйствах и у населения, а активный импорт живых свиней придется на осенний период, когда забивается скот и населением. При этом запустится самовоспроизводящийся механизм, дефицит мощностей по убою и избыточное предложение приведут к падению закупочных цен и снижению стимулов к расширению производства продукции животноводства, сократится спрос на зерно и комбикорма, высвободившиеся объемы зерна давя на рынок приведут к снижению закупочных цен на зерно, доходов и стимулов зернопроизводителей к технологической модернизации, что приведет к рискам сокращения производства зерна и возможным скачкам цен на него, снижая конкурентоспособность продукции животноводства и сокращая рынок сбыта зерна и комбикормов.
Положение будет усугубляться процессами сближения, а в перспективе выравнивание внутренних и мировых цен на ресурсы для сельского хозяйства приведет к росту издержек производства и будет вести к снижению конкурентоспособности отечественного производства.

. Необходимы системные меры на уровне аграрного сектора экономики в целом, которые призваны стимулировать снижение издержек производства, расширение внутреннего спроса на отечественную сельхозпродукцию, максимизация агропродовольственного экспорта и, как тонкая настройка, меры регулирования и стимулирования развития отдельных подотраслей. 

В части сдерживания возможного роста издержек производства представляется целесообразным увеличить масштабы субсидирования закупок минеральных удобрений исходя из принципа сохранения текущих расходов на их приобретение независимо от увеличения отпускных цен производителей минеральных удобрений; ввести погектарные субсидии на сохранение плодородия почв за счет применения современных технологий; радикальное увеличение масштабов субсидирования закупок сертифицированных семян зерновых культур. Одним из приоритетных направлений в условиях роста стоимости энергоресурсов должно стать применение альтернативных источников энергии в сельском хозяйстве, энергосберегающих технологий в сфере переработки и хранения зерна, причем учитывая высокую капиталоемкость таких проектов, целесообразно прямое финансирование со стороны федерального и региональных бюджетов.

В условиях присоединения к ВТО приоритетными являются проекты, направленные на расширение внутреннего спроса на зерно, производство новых импортозамещающих и экспортноориентированных продуктов его переработки с высокой добавленной стоимостью путем модернизации существующих  и создания новых мощностей комбикормовых предприятий и предприятий по глубокой переработке зерна. Развитие глубокой переработки преследует цели внедрения современных технологий, обеспечивающих комплексную переработку зерна пшеницы для производства широкой номенклатуры разнофункциональных продуктов  с высокой добавленной стоимостью. 

Крайне значимым в новых условиях становится поддержка агропродовольственного экспорта. Исследования по другим странам показывают, что в долгосрочном плане внешняя торговля положительно влияет на экономический рост. Открытость экономики неизбежно предполагает специализацию в производстве тех товаров, по которым у страны есть сравнительные преимущества – а в нашей ситуации это зерно, мука, семена масличных и в достаточно близкой перспективе мясо птицы. Вместе с тем для того чтобы реализовать эти потенциальные преимущества необходима ясная государственная политика, которая должна быть закреплена в законе «О развитии сельского хозяйства» и предполать отказ от любых возможных ограничений экспорта, активные действия государства в вопросах снятия барьеров на пути российского экспорта на новых рынках, так что увеличится инвестиционная привлекательность экспортирующих предприятий. 

Несмотря на весь негатив, плюсы от присоединения к ВТО есть. Самый большой заключа​ется в том, что жизнь в ВТО заставит наше государство повы​сить эффективность поддержки отрасли. Еще один плюс — возмож​ность влиять на общие правила игры в ВТО. Жизнь по новым правилам в условиях более открытого внутреннего рынка остро поставит вопрос о снижении издержек производства и технологической модернизации – основы успешной конкурентоспособности на внутреннем рынке. 

