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Материалы к дискуссии  «Инвестиции в российский туризм: проекты и перспективы»
По прогнозу UNWTO (Всемирной туристской организации), к 2020 г. поток организованных путешественников возрастет до 1,6 млрд человек, а выручка туриндустрии превысит 2 трлн долл.  Занимая, по оценке UNWTO, пятое место в мире по туристическому потенциалу, мы находимся по доходам от туротрасли на 91-е месте среди 139 стран, принимающих туристов.

Наша страна уступает по затратам на развитие туризма даже таким странам, как Камбоджа, Гамбия и Парагвай. По уровню государственной поддержки туризма Россия находится  на 122-м месте. Согласно материалов Международного экономического форума WEF, затраты на привлечение одного туриста у нас в 10 раз меньше среднемирового показателя. Отсюда 59-е место России по конкурентоспособности турбизнеса.

В результате за семь последних лет на 30% сократился поток иностранных туристов в Россию - с 3,15 млн до 2,1 млн человек. В то же время как за два послекризисных года (2009-2010 гг.) на 32% увеличилось количество российских туристов, отправляющихся на отдых в другие страны.

Согласно исследованиям UNWTO, туристическая отрасль создает одно рабочее место на три туриста. Другими словами, надо открыть 100 рабочих мест в разных сферах экономики, чтобы достойно принять 300 гостей. Нужны гиды и водители, повара и официанты, горничные и дворники, охранники и организаторы досуга, другие специалисты, а также уборщики и утилизаторы отходов. Не следует забывать и о медицинских услугах, банковском и страховом обслуживании. Сегодня в мировой туриндустрии насчитывается свыше 190 млн рабочих мест. 

По мнению экспертов UNWTO, туризм - катализатор региональной политики. Российские регионы и муниципалитеты имеют уникальный шанс поднимать экономику территорий, развивая туризм. Губернаторы и муниципальные главы в настоящее время  еще не потеряли возможность подтянуть территории на выполнение федеральной целевой программы «Развитие внутреннего и въездного туризма в Российской Федерации (2011-2018 гг.)».  

Правительство утвердило ее летом прошлого года. Но как она выполняется? На сайте Федерального агентства по туризму размещены эта федеральная программа и ФЦП «Юг России», инвестиционные проекты туристско-рекреационной направленности, региональные программы развития туризма в субъектах РФ. Но там не публикуется ни отчетов о реализации ФЦП, ни мониторинга по ним.

259 размещенных на сайте проектов представляются  разбросанными по прилавку разношерстными продуктами.

Нужна государственная стратегия развития туризма на базе интегрированных кластеров, предусматривающая комплексное решение вопросов, как это делают ведущие мировые туристические холдинги, в частности транснациональные корпорации «Цезарь-групп», Melco Crown group и Hard Rock group. 

Прежде всего, необходимо определить первые точки роста - зоны интегрированных кластеров. На западе страны такой территорией может стать Калининградская область, способная, по расчетам экспертов, принимать в год не менее 10 млн туристов как «российский центр Европы». 

На востоке «российским Гонконгом» должен стать Приморский край, который может принимать свыше 10 млн туристов. На Юге России глобальным оздоровительным центром, безусловно, является олимпийский Сочи после 2014 г. Предварительные расчеты показывают, что только три эти зоны глобального отдыха смогут привлекать до 50 млн туристов в год, а общая сумма выручки составит 150-200 млрд долл. 

В Центральной России может быть создан интегрированный кластер, к примеру, в  Тверской области, который стал бы связующим звеном Москвы и Санкт-Петербурга. Другие - в Нижнем Новгороде, находящемся на средней Волге, на Урале - в Башкортостане, в Сибири – на Алтае, в Томске и на Байкале.    

Несомненно, вместе с проведением бизнес-встреч и экономических форумов надо развивать деловой и семейный отдых. И Россия, как организатор корпоративного бизнеса и многопланового отдыха семей деловых людей, станет еще более привлекательной для иностранных туристов. 

Туристическая привлекательность России сегодня: 

· 16 объектов всемирного наследия UNESCO

· 85 памятников архитектуры и монументального искусства

· 6000 театров

· 2000 музеев

· природные парки и заповедники, в том числе:

· озеро Байкал;

· вулканы Камчатки;

· золотые горы Алтая;

· Северный Кавказ;

· девственные леса Республики Коми.
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