СПРАВКА

об Объединенной комиссии по корпоративной этике при РСПП

           В ноябре 2002 года Съезд РСПП принял Хартию корпоративной и деловой этики, основу которой составили восемь этических принципов. Для обеспечения соблюдения указанных принципов на практике была образована Комиссия по корпоративной этике при РСПП.

Инициативы РСПП были поддержаны другими крупными объединениями бизнес-сообщества – «Деловой Россией» и «ОПОРОЙ России». В 2003 году эти организации присоединились к Хартии корпоративной и деловой этики и приняли участие в деятельности Комиссии по корпоративной этике при РСПП, которая получила статус «Объединённой».

Задача Комиссии состоит в том, чтобы рассматривать конфликтные ситуации, возникающие между субъектами предпринимательской деятельности с точки зрения соблюдения ими принципов корпоративной и деловой этики, которые сформулированы в Хартии. Председателем Объединенной Комиссии по корпоративной этике при РСПП является Андрей Леонидович Костин, Президент-председатель правления ОАО Банк ВТБ. 

В Объединённую комиссию по корпоративной этике при РСПП может обратиться любое физическое или юридическое лицо вне зависимости от членства в РСПП, «Деловой России», «ОПОРЕ РОССИИ».

           При обращении в Комиссию инициирующая сторона составляет претензию, в которой указывает информацию о допущенных нарушениях  принципов корпоративной этики. Лицо, допустившее, по мнению инициирующей стороны, нарушение корпоративной этики, приглашается Комиссией для участия в рассмотрении претензии.

           Для рассмотрения поступившей претензии Комиссией формируется «панель арбитров» - орган, состоящий из трёх арбитров из состава  Комиссии. Два арбитра предлагаются соответственно инициирующей стороной и ответчиком. Далее, арбитры, избранные сторонами, определяют третьего арбитра, который становится председателем панели арбитров.

           В случае отказа ответчика участвовать в рассмотрении претензии, Комитет арбитров Комиссии принимает решение о возможности дальнейшего рассмотрения претензии с учётом отказа ответчика от участия в её рассмотрении. При положительном решении Комитетом арбитров данного вопроса второй арбитр назначается председателем Комиссии.

           Инициирующая сторона и ответчик вправе лично или через своих представителей участвовать в рассмотрении претензии, делать заявления и представлять доказательства.

           По результатам рассмотрения претензии панель арбитров принимает решение, в котором должны содержаться рекомендации по устранению нарушений принципов корпоративной этики. 

           Неисполнение предложенных Комиссией рекомендаций влечёт применение мер общественного воздействия, форма которых определяется Комитетом арбитров Комиссии:

· вынесение виновной стороне общественного порицания;

· рекомендация об исключении виновной стороны из РСПП, «Деловой России», «ОПОРЫ РОССИИ»;

· внесение виновной стороны в список неблагонадёжных корпоративных партнёров.

Информация о применении к стороне, виновной в нарушении принципов корпоративной этики, мер общественного воздействия публикуется Комиссией в ведущих деловых изданиях.

