Справка

о комплексе мер, направленных на поддержку отечественных сельхозпроизводителей при вступлении России в ВТО

В результате реализации мер государственной поддержки в рамках приоритетного национального проекта «Развитие АПК» и Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2008-2012 годы отрасль достигла определенных положительных результатов.

Исходя из динамики развития отрасли, были запланированы соответствующие показатели по уровню самообеспечения, которые легли в основу Доктрины продовольственной безопасности (удельный вес отечественных продовольственных товаров в общих ресурсах, в том числе зерна - не менее 95%; сахара - не менее 80%; растительного масла - не менее 80%; картофеля - не менее 95%; мяса и мясопродуктов - не менее 85%; молока и молокопродуктов - не менее 90%).

Для выхода на данные показатели необходимо сохранить положительную динамику развития отрасли, которая может быть обеспечена только при сохранении объемов государственной поддержки в совокупности с мерами таможенно-тарифного и нетарифного регулирования. 
Учитывая, что в рамках присоединения к ВТО Россией были взяты обязательства по снижению уровня таможенно-тарифной защиты, объем средств выделяемых из бюджетов всех уровней должен быть увеличен и доведен до уровня согласованного в рамках ВТО.
Предварительные расчеты показывают наличие следующих рисков в условиях присоединения к ВТО:

- снижение инвестиционной привлекательности и рентабельности предприятий;

- невыполнение показателей доктрины продовольственной безопасности;
- прекращение деятельности большого числа малых и средних предприятий из-за низкой конкурентоспособности;

-
 сокращение рабочих мест, снижение доходов и уровня жизни на селе.
Основные опасения в связи со снижением таможенно-тарифной защиты связаны со следующими товарами: мясо (особенно свинина) и мясопродукты, сахар, молоко и молочные продукты, масложировая продукция.

В отношении производства свинины

В рамках принятых обязательств по ВТО предполагается:
1. Снижение пошлин на живых свиней с 40% до 5%, не попадающих под квотирование;
2. Снижение таможенных пошлин на импорт свинины внутри квот с 15% до 0%, сверх квот с 75% до 65% (с 56,25% до 48,75% с учетом преференций);
3. Снижение пошлин с 25% до 15% на субпродукты (суммарный ежегодный объем составляет около 500 тыс. тонн).

Все перечисленные факторы могут привести к снижению цен на живых свиней как минимум на 10 рублей/кг.

В результате падения цен на живых свиней низкоэффективные предприятия, которые работают с минимальной рентабельностью, окажутся убыточными, а у высокоэффективных и предприятий со средней эффективностью рентабельность уменьшится в 2 раза.

Это приведет к увеличению сроков окупаемости инвестиционных проектов по строительству новых и модернизации действующих объектов с 8 до 12 лет (в 1,5 - 2 раза в зависимости от категории предприятия).
Увеличение сроков окупаемости вызовет необходимость со стороны банков и компаний пересмотреть существующие бизнес - планы, из-за чего вероятность реализации новых инвестиционных проектов после 2013 года (время завершения начатых проектов) резко снижается.

При таком сценарии развития в свиноводстве, начиная с 2014 года, произойдет снижение или стагнация производства свинины, обусловленные недостаточным вводом новых проектов при одновременном уменьшении производства на малых и не модернизированных предприятиях, а также в личных подсобных хозяйствах из-за низкой конкурентоспособности.
Как следствие, возникают риски невыполнения показателей Доктрины продовольственной безопасности, поскольку доля импорта может вновь приближаться к 35-45% от общего объема потребления.

Для компенсации потерь и сохранения инвестиционной привлекательности потребуется ежегодно в течение 5 лет выделять в виде субсидий на 1 кг живого веса по 10 рублей. Общий объем субсидий составит около 20 млрд. рублей в год.

Снижение пошлины на субпродукты с 25 до 15%, а также обнуление внутриквотной пошлины на свинину, по которой ввозится преимущественно бескостное замороженное мясо, может привести к потере доходности первичной переработки свиней, так как рентабельность переработки зависит от возможности реализовывать не только мясо, но и сопутствующую продукцию.
В результате снижается инвестиционная заинтересованность свиноводческих компаний в модернизации и строительстве предприятий по убою и первичной разделке свинины.

Для компенсации негативного воздействия на рынок первичной переработки в условиях присоединения к ВТО необходимо обеспечить дополнительное стимулирование модернизации существующих и ввода в строй новых предприятий по убою и глубокой первичной разделке свиней общей мощностью до 2 млн. голов в год. Для этого необходимо ежегодно выделять субсидии в объеме - 6 млрд. рублей (предусмотрены в проекте бюджета на 2012 - 2014 годы).

В итоге предлагается три варианта развития в зависимости от объемов государственной поддержки:

I. При выделении в период 2012-2015 годов дополнительно 20 млрд. рублей в год, а в период 2016-2020 - 10 млрд. рублей в год, будет сохранена инвестиционная привлекательность свиноводства, включая убой и первичную разделку свиней; будут выполнены намеченные прогнозы роста производства свинины с достижением основных показателей Доктрины продовольственной безопасности, а также создан экспортный потенциал.

II. При выделении в период 2012-2015 дополнительно 15 млрд. рублей в год, а в период 2016-2020 - 7,5 млрд. рублей в год, возможно достижение результатов сопоставимых с I вариантом в случае благоприятной конъюнктуры (кросс-курсы валют, мировые цены, эпизоотия и т.д.).

III. При выделении в период 2012-2015 дополнительно 10 млрд. рублей в год, а в период 2016-2020 - 5 млрд. рублей в год, даже при благоприятной конъюнктуре темпы развития свиноводства значительно снизятся, хотя и сохранят положительную динамику.

В отношении производства мяса говядины
В условиях действующих договоренностей по отмене ценового критерия (8000 евро за тонну) при определении высококачественной говядины (ВКГ) для США, Канады и Аргентины, не подпадающей под режим тарифного квотирования появляется канал по неконтролируемому ввозу говядины. В результате действия данных договоренностей на рынок может поступить дополнительный объем говядины, который повлечет снижение оптовых цен на говядину в размере до 10-15 рублей/кг. Данный прогноз подтверждается ситуацией с ввозом говядины под видом высококачественной в период с 2008 по 2009 год (объем ввоза составлял около 200 тыс. тонн в год сверх установленных квот).

Потери отрасли в целом могут составить 17 млрд. рублей в год. Срок окупаемости новых проектов увеличится с 11 до 14 - 15 лет. При этом необходимо обратить внимание, что в настоящее время отечественные банки не кредитуют инвестиционные проекты на указанный период.
Для компенсации потерь и сохранения инвестиционной привлекательности необходимо ежегодно в течение минимум 10 лет выделять дополнительно к текущему уровню господдержки субсидии в размере 17 млрд. рублей

В отношении производства  мяса птицы

С учетом насыщения рынка мясом птицы и незначительным ростом платежеспособности населения последние три года цены на мясо птицы остаются практически стабильными при ежегодном росте цен на потребляемые ресурсы. Такая ситуация прогнозируется и на последующие годы, что значительно снизит доходность предприятий и возможность погашения кредитов без государственной поддержки. Уже в 2011 году средняя рентабельность отрасли от реализации продукции не превысит 9,2%, прибыль до погашения кредитов - 4,8 рублей, из которых более 3 рублей возврата кредитных средств.

В связи со снижением ввозных таможенных пошлин на свинину возможно увеличение ее импорта и падение внутренних цен на нее. Поскольку рынки мяса птицы, говядины, свинины и других видов мяса являются взаимозаменяемыми и оказывают взаимное влияние, как на объемы потребления, так и на ценообразование, возникают риски связанные с тем, что возможное снижение цен на свинину вызовет изменение потребительского спроса и цен на продукцию птицеводства в части их снижения.
При возможном снижении цен на мясо птицы от 5 до 7 рублей, потери отрасли ежегодно могут составлять до 22 млрд. рублей.

Кроме того, уже в 2012 году ресурсы мяса птицы (отечественное производство и импорт) превысят возможное потребление на 140 тыс. тонн. А с учетом реализуемых в отрасли инвестиционных проектов, превышение предложения на рынке мяса птицы над потребностью будет увеличиваться.
В связи с этим, вне зависимости от возможного сценария развития ситуации на рынке необходимо разработать и реализовать комплексную систему мер по поддержке экспорта продукции птицеводства.
В отношении производства сахара

В период 2012-2020 годов для повышения конкурентоспособности отрасли за счет реконструкции, модернизации и строительства новых сахарных заводов запланированы инвестиции свыше 136 млрд. рублей.

В тоже время согласованные в ходе присоединения России к ВТО импортные пошлины в отношении сахара-сырца соответствуют базисным ценовым параметрам 2004 года, поэтому при текущей конъюнктуре мирового рынка данный механизм не будет компенсировать резких изменений цен на сахар-сырец на мировом рынке и защищать внутренний рынок сахара.
Фактически будет применяться «плоская» шкала импортных пошлин на уровне 140 долларов США за тонну сахара-сырца. Уровень тарифной защиты при этом может снизиться на 25% при неблагоприятной конъюнктуре мирового рынка сахара-сырца.

Также отрицательно будет сказываться на внутреннем рынке сахара снижение таможенных пошлин на сахаросодержащие сиропы, импорт которых использовался трейдерами при ввозе сахара-сырца с уплатой пониженной таможенной пошлины (5%). В предыдущие годы импорт сахаросодержащих сиропов по схеме ввоза сахара-сырца через территорию Украины и стран Прибалтики, привел к резкому снижению цен на внутреннем рынке.
В совокупности влияние данных факторов может привести к резкому сокращению производства свекловичного сахара и увеличению импорта сахара-сырца до 1 млрд. долл. США.

В этом случае производство свекловичного сахара будет неконкурентоспособным по сравнению с производством сахара из сахара-сырца. Расчетная разница в себестоимости производства свекловичного сахара и сахара из сахара-сырца может достигать 5 рублей на 1 кг. Потери отрасли могут составить до 25 млрд. рублей в год.

В отношении производства молока

В новых условиях после присоединения к ВТО и применения более низких таможенных пошлин импортные поставки почти всех молочных продуктов вырастут, а внутреннее производство сократится.
Наиболее критичны изменения по сухому молоку (код ТН ВЭД 0402 Молоко и сливки сгущенные) - уменьшение ставки ввозной таможенной пошлины с 25% до 15% и по сухой молочной сыворотке (код ТН ВЭД 0404 Молочная сыворотка сгущенная и не сгущенная) - с 15%, но не менее 0,35 евро за 1кг (фактически с 35%) до 10-15%.

Прогноз изменения объемов производства и импорта основных молочных продуктов (объемы 2015 года в % к 2010 году):

· производство сухого молока сократится на 38%, импорт вырастет на 60%;

· производство сухой молочной сыворотки сократится в три раза, импорт вырастет на аналогичный показатель.

Увеличение импортных поставок молочной продукции к 2015 году может достичь 2,5 млн. тонн (в пересчете на молоко), переработка молока сократится более чем на 2 млн. тонн. Возрастет использование сухого молока.
Снижение пошлины до 10 - 15% приведет к значительному росту импорта сыворотки, ухудшению экономики сыродельных предприятий.
Собственное производство может быстро сократится до уровня 2006 года -29 тыс. т. и продолжит снижаться.

Потребление сыров в России продолжит расти, но удовлетворение спроса будет идти за счет импорта, тогда как собственное производство снизится с 53% до 38% в товарном ресурсе, а импорт вырастет с 47% до 61%.
Из-за снижения уровня таможенных пошлин вырастет ввоз молочных продуктов, что приведет к уменьшению потребности молока-сырья и, как следствие, снижению цены.

В России молоко-сырье стоит дороже, чем в Европейском Союзе, США или Новой Зеландии (в основных регионах производства молока и молочной продукции), соответственно себестоимость готовой продукции из него выше импортной.

Отечественные переработчики заведомо оказываются не конкурентными из-за высокой цены на молоко.

В тоже время, из-за климатических условий, организационных форм хозяйствования, изношенности фондов сырое молоко не может стоить дешевле действующих цен.

С учетом общих затрат на содержание коровы и выращивание молодняка крупного  рогатого  скота  (молоко  плюс  мясо)   суммарная  рентабельность  молочного животноводства находится в отрицательной зоне (в 2010 г.- минус 0,3%, аналогично в предыдущие годы).
В 2012 году средняя цена молока-сырья может снизиться до 13,0 рублей на 1 кг, а к 2015 году может упасть до уровня 2009 года- 10,5 рублей на 1 кг.
Уже в первый год потери сельхозпроизводителей, из-за снижения цены на молоко, составят 29 млрд. рублей только на объёме товарного молока.
Снижение стоимости молока повлечёт снижение поголовья и валового надоя. Прогнозируемое падение поголовья в сельскохозяйственных организациях к 2015 году может составить 1163 тыс. голов. Данные процессы могут привести к сокращению рабочих мест, росту социальной напряжённости на селе, невыполнению показателей доктрины продовольственной безопасности и госпрограммы в части обеспечения молочными продуктами.
Дальнейшее развитие молочного скотоводства возможно только при условии осуществления господдержки, которая бы позволила повысить доходность и сделать подотрасль инвестиционно привлекательной.
Последствия вступления России в ВТО для молочной отрасли без материальной поддержки государства.
Увеличение импортных поставок к 2015 году составит порядка 2,5 млн. тонн (в пересчете на молоко), переработка молока сократится более чем на 2 млн. т.

После присоединения к ВТО в течение 3-5 лет разорятся до 200 региональных заводов, из них 65 -70 сыродельные

Выработка сливочного масла превратится в побочный продукт при производстве сухого молока и сыра

Производство сухого молока сократит в два раза, половина мощностей сушки будет остановлена.

Произойдет значительное сокращение рабочих мест в молочном животноводстве и в переработке молока, возрастет социальное напряжение в селе.

Последствия вступления России в ВТО для молочной отрасли с частичной поддержкой государства.
При частичной поддержке государства в виде компенсации части убытков, которые возникнут в молочной отрасли при вступлении в ВТО, в размере 10-15 млрд. рублей в год процессы упадка отрасли будут замедлены.
Инвестиционная привлекательность отрасли будет отсутствовать.
Строительство новых ферм и реконструкция предприятий будет прекращена.

По мере износа производственных мощностей будет происходить сокращение товарных объемов.

Существующий уровень собственного обеспечения молочной продукцией останется неизменным.

Показатели Доктрины продовольственной безопасности останутся на текущем уровне.
Последствия вступления России в ВТО для молочной отрасли с достаточной поддержкой государства.
При компенсации убытков, которые возникнут в молочной отрасли при присоединении к ВТО, в размере 26 - 29 млрд. рублей в год удастся сохранить поголовье и валовые надои молока.

Сохранится инвестиционная привлекательность отрасли.
Рост импортных поставок будет сдержан, объем отечественного производства не сократиться.

Сокращение рабочих мест в сельском хозяйстве и в перерабатывающей промышленности будет предотвращено.

Сформируются условия для выполнения показателей Доктрины продовольственной безопасности в части обеспечения молочными продуктами.
В отношении производства масложировой продукции

Таможенно-тарифные обязательства при присоединении России к ВТО в части масложирового сырья и готовой продукции окажут негативное влияние на дальнейшее развитие отрасли в связи с ростом цен на сырьевые товары и открытием российского рынка для импортных поставок готовой маргариновой продукции и специализированных жиров. 

В результате увеличения размера ввозной таможенной пошлины на пальмовое и кокосовое масло, поставляемое наливом и используемое в качестве масложирового сырья, снижения ввозных таможенных пошлин на жиры и маргарины, потери российских производителей масложировой продукции глубокой степени переработки от сокращения объемов производства и снижения цены реализации составят порядка 13,9 млрд. рублей за период с 2013 по 2016 годы.

Снижение вывозной таможенной пошлины на семена подсолнечника с 20 до 6,5% может привести к тому, что до 2,5 млн. тонн сырья ежегодно будет поставляться на экспорт, что приведет к сокращению объема производства подсолнечного масла и уменьшению налоговых поступлений в бюджет на 3,1 млрд. рублей. Для поддержания конкурентного уровня цен на внутреннем рынке предприятиям необходимо повысить закупочные цены на семена подсолнечника на 2,5 рубля за кг, при этом общая сумма затрат составит порядка 5,8 млрд.рублей в год.

Совокупное влияние повышения стоимости сырья и снижения уровня защиты внутреннего рынка могут привести к дальнейшему уменьшению рентабельности масложирового производства и неспособности отдельных предприятий отрасли обслуживать банковские кредиты.

Многие предприятия отрасли являются градообразующими. Их успешная работа во многом определяет благосостояние населения, создает рабочие места для десятков предприятий малого бизнеса по всей логистической цепочке. Таким образом, сокращение объемов производства масложировой продукции, или, в худшем случае, закрытие масложировых предприятий приведет к росту уровня безработицы в регионах и к увеличению социальной напряженности в целом.

Для компенсации потерь и поддержания инвестиционной привлекательности масложировой отрасли необходимо выделение в течение как минимум 5 лет за счет средств федерального бюджета субсидий на производство продуктов глубокой переработки растительного масла в размере 3 рубля на килограмм.

