
Обоснования выбора варианта НСПК — Группа 2

«НСПК как заново создаваемая единая платежно-сервисная система (ЕПСС) для предоставления сервисных и банковских услуг»
Раздел 1 «Глоссарий» с раскрытием основных понятий, применяемых в выбранном варианте НСПК, в том числе предлагаемых к применению платёжных и иных инструментов.

НСПК – Национальная система платежных карт

УЭК – Универсальная электронная карта

ФУО – Федеральная уполномоченная организация

ГПЦ – Главный процессинговый центра (операционный и клиринговый центр)

РПЦ – Региональный процессинговый цент (региональный операционный и клиринговый центр)

ЦРБ – Центральный расчетный банк (расчетный центр)

УРБ - Уполномоченный расчетный банк (уполномоченный расчетный центр)

Раздел 2 с изложением сути выбранного варианта НСПК. Описать предполагаемую членами группы иерархическую структуру НСПК (централизованная, децентрализованная). Если группа является сторонником децентрализованного подхода к НСПК, то указать до какого уровня: каждого из федеральных округов, каждого из регионов страны или других территориальных делений (указать каких: например, европейская и азиатская части страны или др.).

Суть выбранного варианта заключается в создании новой платежной системы, а именно в выработке правил, процедур и спецификаций указанной системы, в целях эмиссии и обслуживания банковских карт, опираясь на существующие стандарты и законодательство РФ, а также предоставления государственных услуг населению в электронном виде с организацией взаимодействия с федеральными органами исполнительной власти, органами государственных внебюджетных фондов, исполнительными органами государственной власти субъектов Российской Федерации, а также местными администрациями, иными органами местного самоуправления  и организациями.

В качестве одного из основных инструментов НСПК предлагается рассматривать универсальную электронную карту (далее УЭК) предусмотренную Федеральным законом №210-ФЗ от 27.07.10 «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг»

НСПК должна предоставить участникам широкие возможности для эффективного обслуживания держателей карт в рамках эквайринговой сети системы, предусматривая доступность спецификаций участникам рынка.

НСПК должна обеспечить единое платежное, нормативно-правовое и информационное пространство на территории РФ.

Единые системные тарифы в НСПК должны учитывать наличие нескольких базовых схем взаимодействия и обеспечивать выгодные и сбалансированные экономические условия для участников системы.

Предлагаются для рассмотрения три варианта формирования структуры НСПК:

Вариант 1.

Организационная структура НСПК строится на основе создания единого оператора, выполняющего функции Главного процессингового центра (операционный и клиринговый центр) (ГПЦ)) и центрального расчетного банка (расчетный центр) (ЦРБ) системы для обеспечения межбанковских расчетов на всей территории РФ и подключения к системе российских банков как прямых участников НСПК. При этом должна быть предусмотрена схема, обеспечивающая проведение расчетов и гарантирующая надежность их проведения. НСПК является двухуровневой, а расчеты обеспечиваются ЦРБ. Система централизована с точки зрения управления, лицензирования, сертификации и договорной базы.

Вариант 2.

Организационная структура НСПК строится на основе создания единого оператора выполняющего функции Главного процессингового центра ((операционный и клиринговый центр) (ГПЦ)), определения Центрального расчетного банка (расчетный центр) (ЦРБ) для обеспечения межбанковских расчетов на всей территории РФ и организацией региональных процессинговых центров (региональные операционные и клиринговые центры) (РПЦ) НСПК размещаемых на территории РФ и подключенных к ГПЦ НСПК, а также выбором уполномоченных системой региональных банков (уполномоченные расчетные центры) (УРБ)) подключенных к РПЦ НСПК обеспечивающих межбанковские расчеты внутри региона и участвующих в межрегиональных расчетах по проведенным платежам с использованием карт НСПК для подключенных российских банков участников НСПК к РПЦ. При этом, под термином «региональный» не предусматривается привязка к административному делению субъектов РФ.

При организации РПЦ предусматривается его сертификация и лицензирование в НСПК, что позволит избежать монополизации и будет способствовать развитию конкуренции между участниками системы. В таком варианте НСПК является трехуровневой, а расчеты обеспечиваются как ЦРБ так и УРБ. Система так же является централизованной с точки зрения управления, лицензирования, сертификации и договорной базы.

Вариант 3.

Предусматривает комбинацию вариантов 1 и 2.
Преимущества НСПК могут заключаться в:

· конкурентных тарифах системы;
· конкурентной технологией;
· развитой инфраструктурой обслуживания;
· конкурентно способным карточным продуктом;
· использовании административного ресурса органов исполнительной власти различных уровней.
Вместе с тем, выбор варианта создания НСПК должен быть определен с учетом схемы определяющей надежность проведения финансовых операций и технико-экономического обоснования.

Предоставление услуг в электронном виде федеральными органами исполнительной власти, органами государственных внебюджетных фондов, исполнительными органами государственной власти субъектов Российской Федерации, а также местными администрациями и иными органами местного самоуправления с использованием УЭК в системе НСПК является отдельной задачей. Сама УЭК как инструмент, обладающий платежной функцией, должна обеспечить удобство оплаты установленных Правительством РФ определенных государственных услуг, а так же иных услуг. В виду чего, для обеспечения расчетов за предоставленные государственные и муниципальные услуги в электронном виде в инфраструктуре НСПК (при условии, что банки участники НСПК имеют соответствующие соглашения с федеральной уполномоченной организацией (ФУО)) в целях осуществления информационно-технологического взаимодействия по предоставлению государственных и муниципальных услуг в электронном виде с использованием УЭК, необходимо обеспечить взаимодействие с государственными  органами власти и ФУО.

Раздел 3 с приложением структурной схемы НСПК. Указать на структурной схеме основные элементы НСПК: оператора, операционные, клиринговые и расчётные центры, банки, платёжные системы и другие (по усмотрению группы) элементы.

	Проект структурной схемы НСПК

	Центральные органы управления системой

Оператор НСПК (ГПЦ)



	Методология
правила и схема осуществления расчетов, тарифы,

стандарты,спецификации, договорная база
	Взаимодействие

с международными

платежными системами
	Взаимодействие

с государственными

органами

	

	Участники системы

	Эмиссия

Кредитные организации

	Обращение/Расчеты

ГПЦ, ЦРБ, (РПЦ, УРБ- при варианте 2) Кредитные организации

	Эквайринг карт НСПК

Торгово-сервисные предприятия, Кредитные организации
	Информационный сервис

для держателей карт НСПК

(гос. и муниципальные услуги)

Кредитные организации

	

	Пользователи системы – физические и юридические лица



4. Раздел 4 с обоснованием соответствия выбранного варианта развития НСПК 11 пунктам утверждённого РГ документа «Концептуальные основы НСПК».


Предлагаемые варианты полностью соответствуют документу «Концептуальные основы НСПК» и закону № 210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг». В предложенном варианте НСПК способна обеспечить единое платежное, нормативно-правовое и информационное пространство на территории России. Предложенный проект структуры органично включает в себя сложившуюся в стране инфраструктуру обслуживания карт и обработки информации, связанной с этим обслуживанием. Универсальную электронную карту предлагается рассматривать как основу для карт НСПК.

5. Раздел 5 с обоснованием основных затрат (создание оператора НСПК, операционных, клиринговых и расчётных центров, инфраструктуры приёма карт для их обслуживания, других затрат, необходимых по мнению группы) и предложением возможных источников финансирования, необходимых для реализации выбранного варианта НСПК. 

При создании оператора НСПК, операционных, клиринговых и расчётных центров, инфраструктуры следует учитывать дополнительные затраты, которые возникнут при организации каналов связи, выпуском УЭК, логистике, фондом оплаты труда обслуживающего персонала, закупки необходимого программного обеспечения, затрат на приобретение, ремонт и аренду помещений и т.д.
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