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Коллективу Российского научного центра хирургии им. акад. Б.В. Петровского РАМН,
Директору РНЦХ С.Л.Дземешкевичу
Уважаемые коллеги!

Уважаемый Сергей Леонидович!

От имени Российского союза промышленников и предпринимателей примите самые искренние поздравления по случаю 50-летия со дня основания Российского научного центра хирургии имени академика Б.В. Петровского.
РНЦХ – крупнейшее многопрофильное хирургическое научно-исследовательское учреждение России, которое благодаря своему огромному опыту, мощному научному потенциалу широко известно и завоевало заслуженный авторитет среди коллег не только в нашей стране, но и за рубежом.

50-летняя история РНЦХ олицетворяет собой замечательные традиции хирургических школ русской медицины. Сегодня РНЦХ – это прочный теоретический и клинический фундамент, традиции, гуманизм, мудрость великих предшественников, опыт и мастерство коллектива. 
Благодаря новейшему оборудованию,  многопрофильной структуре и диагностическим мощностям в центре проводятся все самые сложные и современные операции, разрабатываются новые методы лечения, ведется активная научная деятельность.

Сплоченный коллектив РНЦХ талантливых врачей, многие из которых - кандидаты наук и профессора, доказал свой высокий профессионализм и человеческие качества каждодневной работой.
В день юбилея хочется от всей души пожелать вашему коллективу профессиональных успехов и достижения намеченных целей! Пусть в жизни вам всегда сопутствует удача, хорошее настроение и неиссякаемый оптимизм. Желаем вам счастья, здоровья, благополучия и дальнейших побед. 
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С уважением,

     Президент Российского союза

промышленников и предпринимателей 




      А.Н.Шохин
 

