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1.
УЧАСТНИКИ СОГЛАШЕНИЯ - поименованные в листе присоединения СТОРОНЫ (см. стр. 4 и ниже), заключили настоящее соглашение о нижеследующем. 
2.
ПРЕДМЕТ СОГЛАШЕНИЯ 
2.1.
Предметом настоящего соглашения является разработка, согласование с участниками рынка и проведение комплекса совместных мероприятий, направленных на учреждение/создание организации/структуры с условным названием «НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПЛАТЁЖНЫЙ СОВЕТ» (далее – национальный платёжный совет)
, объединяющей участников рынка платёжных систем в России и индустрии
 обеспечения его инфраструктуры, а также представителей государственных структур, отвечающих за регулирование рынка платёжных систем. 
2.2. Основное назначение НПС – выработка консолидированной позиции с участием представителей государственных структур, ЦБ РФ, участников рынка и различного рода заинтересованных общественных и профессиональных объединений по вопросам разработки и реализации стратегии развития национальной платежной системы, в том числе направлений деятельности, нормативно-правового обеспечения, осуществления мониторинга и контроля за её работой, развития инфраструктуры, обеспечения потребностей её функционирования и развития.

3.
ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА СТОРОН
3.1.
Участники соглашения полагают, что их производственный, финансовый, кадровый потенциал, предмет и характер деятельности, накопленный опыт работы, положение на рынке, актуальность рассматриваемой темы дают основание инициировать процесс создания национального платёжного совета, установив сотрудничество на период до подписания учредительных документов .

3.2.
Для подготовки учредительных документов национального платёжного совета, с целью их последующего внесения учредителями на регистрацию в соответствии с установленным порядком, стороны считают необходимым проработать следующие вопросы:
-
цели, задачи и функции национального платёжного совета;
-
организационно-правовая форма, органы управления национального платёжного совета, его внутренняя структура, штаты;
-
финансовые источники деятельности национального платёжного совета;
-
возможные кандидатуры в руководство национального платёжного совета;

-
формы и уровень участия в составе национального платёжного совета представителей государственных структур – исполнительной и законодательной власти, ЦБ РФ;
-
формы и уровень представительства в национальном платёжном совете участников рынка и других организаций/структур;

-
формы взаимодействия национального платёжного совета с организациями – непосредственными участниками рынка платёжных систем, а также с организациями индустрии обеспечения функционирования рынка платёжных систем в России; 

-
определить критерии участия в составе учредителей национального платёжного совета;

-
другое, что необходимо по мнению сторон и участников рынка, заинтересованных в создании национального платёжного совета. 

3.3.
Стороны исходят из того, что проработка вопроса о национальном платёжном совете должна проводиться на гласной основе с привлечением всех заинтересованных участников рынка.
4.
ЗАКОНОДАТЕЛЬНАЯ ОСНОВА СОГЛАШЕНИЯ

Стороны руководствуются по существу настоящего соглашения действующим законодательством Российской Федерации, прямо или косвенно регламентирующим отношения сторон, учредительными и внутренними документами участников соглашения, а также нормативно-правовыми актами, которые могут быть приняты к рассмотрению компетентными органами в период действия настоящего соглашения.

5.
ОБЯЗАТЕЛЬСТВА СТОРОН
Стороны обязуются принять все от них зависящие меры для завершения предусмотренных настоящим соглашением работ до 1 октября 2011 года.

6.
ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТ ПО СОГЛАШЕНИЮ
6.1.
Стороны образуют организационный комитет по созданию национального платёжного совета (далее – организационный комитет). Каждая из сторон выделяет в состав организационного комитета своих уполномоченных представителей.

6.2.
Организационный комитет самостоятельно определяет внутреннее распределение обязанностей, план работы, порядок действий и другие вопросы, связанные с его деятельностью.
6.3.
Количество организаций, заинтересованных в создании национального платёжного совета: ассоциаций и иных объединений, а также отдельных организаций – участников рынка платёжных систем, желающих принять участие в работах по настоящему соглашению, не ограничивается.
6.4.
Деятельность организационного комитета подотчётна организациям, подписавшим настоящее соглашение. 
7.
ПРАВА УЧАСТНИКОВ СОГЛАШЕНИЯ

7.1.
Все участники настоящего соглашения имеют одинаковые права в части внесения предложений по реализации основных направлений сотрудничества сторон и целей соглашения.
7.2.
Участники соглашения имеют право в любой момент выйти из настоящего соглашения, письменно уведомив об этом руководителя организационного комитета, созданного для реализации предусмотренных настоящим соглашением договоренностей сторон.

8.
ПРОЧИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
8.1.
Любые изменения и дополнения к настоящему соглашению действительны при условии, если они совершены в письменной форме и подписаны уполномоченными представителями сторон.

8.2.
Настоящее соглашение составлено в количестве аутентичных экземпляров, по одному экземпляру для каждой из сторон – участников соглашения.
8.3.
Настоящее соглашение является предварительным и не налагает на его участников никаких финансовых и юридических обязательств по деятельности национального платёжного совета.
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� Окончательное название и организационно-правовая форма национального платёжного совета будут определены по результатам выполнения мероприятий, составляющих предмет настоящего соглашения.


� Организации, занимающиеся разработкой, производством, поставкой, внедрением, эксплуатацией, сертификацией, лицензированием программных продуктов, вычислительных и других технических средств/оборудования, средств связи/телекоммуникаций, решением вопросов информационной и физической безопасности, аутсорсингом и другими услугами, направленными на обеспечение функционирования национальной платёжной системы.
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