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Справка 

Региональное отделение РСПП в Оренбургской области

Региональное объединение работодателей «Оренбургский областной союз промышленников и предпринимателей»
Председатель Правления ОСПП (с 2003 года)  - ГРАЧЕВ Сергей Иванович (род. 05 февраля 1953г.р.), член Правления РСПП.

С 2011 года избран председателем Законодательного Собрания Оренбургской области, 
Директор исполнительной дирекции – ЛАГУНОВСКИЙ Вячеслав Кашифович (род. 07 сентября 1953 г.р.)

        В составе ОСПП 189 членов, представляющих интересы реального сектора экономики. На предприятиях, членах Союза, производится 80 процентов промышленной продукции области, за счет которых формируется более половины ее бюджета.

        Организаторская работа осуществляется через Правление (30 человек), а также 19 комиссий, секций и рабочих групп.

        Более половины членов Правления ОСПП являются депутатами законодательных (представительных) органов власти.

       ОСПП с 2005 года выполняет функции координатора Областной трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений. В 43 муниципальных образованиях решением Правления утверждены координаторы сторон работодателей территориальных комиссии.

           На Правлении и собраниях рассматриваются вопросы о повышении роли ОСПП в реализации основных направлений развития промышленности в Оренбургской области, развитии предприятий промышленности в условиях реструктуризазации  энергосистемы области, плане мероприятий по развитию трудового потенциала, работа бизнес сообщества по аттестации рабочих мест и др.

        ОСПП принял активное участие в разработке «Стратегии развития Оренбургской области до 2030 года» Обращалось серьезное внимание на проблемы, связанные с экологией, энергетической безопасностью и условиями труда. Проводятся научно - практические конференции, семинары, выставки.

        Важную роль в повышении эффективности производства играют проводимые Союзом конкурсы среди предприятий и муниципальных образований. В 2006 году в них приняли участие около 600 предприятий с числом  работающих более 200 тысяч человек. Широко практикуется проведение профессиональных конкурсов.

        Из числа руководителей и специалистов предприятий создана комиссия ОСПП по развитию рынка труда и кадровым стратегиям. Большое внимание отводится социальной ответственности бизнеса. Создан и успешно функционирует целевой Фонд социальных программ. 
    Практические мероприятия, утверждаемые на Общих собраниях, находят отражение в деятельности отделений ОСПП, действующих в городах  Бугуруслане, Бузулуке, Оренбурге и Орске, а также объединений работодателей, которые созданы во всех территориях Оренбургской области.  Основными формами взаимодействия отделений и Союза являются: содействие развитию регионального бизнеса; подготовка совместных обращений в адрес федеральных и региональных государственных структур по актуальным вопросам промышленного производства; налаживание кооперационных связей между предприятиями различных отраслей; совместная экспертиза документов проектов правовых актов, нормативно технических документов. 

    Периодические встречи товаропроизводителей  с руководством администрации области и муниципалитетов стали одной из форм поиска взаимопонимания, взаимоприемлемых решений  по насущным проблемам.

  При Союзе организованы независимые Экспертные Советы по различным направлениям деятельности предприятий, в которые, кроме членов Союза, входят представители Правительства области, учёные, работники Госкомстата, консультанты организаций.  В течение года к работе этих советов привлекается от 50 до 70 экспертов. Практическая деятельность этих Советов позволяет  Правлению в своих решениях опираться на мнения компетентных специалистов и иметь свой взгляд на процессы, происходящие в экономике области. 
 Систематически проводится  работа  по совершенствованию и повышению эффективности внутрисоюзной деятельности ОСПП.    При выявлении  и определении проблем, тормозящих работу региональных промышленников и предпринимателей, и формирование позиций Союза, всегда учитываются   интересы максимально широкого круга предпринимателей.    

Создание единой членской базы ОСПП, позволило повысить  эффективности деятельности рабочих органов ОСПП.   Отраслевые секции, рабочие  комиссии, региональные представительства   стали использоваться в качестве площадок  для  публичного формулирования  позиции отраслевых объединений работодателей.

Огромное внимание уделяется повышению эффективности координационных механизмов для консолидации интересов предпринимательского сообщества, как на региональном,  так и межрегиональном уровнях с широким участием представителей малого и среднего бизнеса, молодых предпринимателей, женщин–предпринимателей.

Ведется работа по  совершенствованию  региональной политики Союза и созданию условий для обмена  опытом работы по консолидации усилий бизнеса, профсоюзов и власти в городах и районах области.  Региональное объединение работодателей ОСПП стало ведущей  организаций работе по реализации трехсторонних соглашений по регулированию социально-трудовых отношений. 

Более широко стали  применяться  проектные принципы при  разработке   нормативно-технических документов ориентированных на достижение конкретных результатов в промышленном производстве,   докладов  (отчетов, экспертных заключений, предложений)   о состоянии делового климата,  правоприменительной практике,  об экономической ситуации, складывающейся в городах и районах области.
Управление по взаимодействию                                                                                     с региональными и отраслевыми объединениями
