	Консультативный комитет по бизнесу и промышленности (BIAC) при Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР)
BIAC – независимая международная деловая ассоциация, консультирующая правительственных чиновников и государственных деятелей в рамках ОЭСР и на аналогичных площадках по разнообразным вопросам, относящимся к глобализации и мировой экономике. 

С момента своего основания в 1962 году в качестве представителя делового сообщества ОЭСР BIAC отстаивает интересы бизнеса, привлекая к ним внимание политиков и консультируя их по широкому кругу вопросов.

Задачи и функции BIAC: 

· Позитивно влиять на направление политических инициатив ОЭСР; 

· Добиваться, чтобы проблемы бизнеса и промышленности получали адекватное отражение в стратегических решениях ОЭСР, в свою очередь, оказывающих влияние на национальные законодательства; 

· Своевременно предоставлять членам BIAC информацию о политике ОЭСР и о переменах, которые она окажет на бизнес и промышленность. 

Как работает BIAC
38 рабочих групп BIAC охватывают все аспекты работы ОЭСР,  представляющие интерес для бизнес-сообщества. Члены  BIAC участвуют во встречах, всемирных форумах и консультациях с руководством ОЭСР, правительственными делегациями, комитетами и рабочими группами.

BIAC добивается согласованного видения проблем бизнеса и промышленности с тем, чтобы выработанные политические стратегии способствовали, а не препятствовали развитию у частного сектора потенциала к росту и процветанию. 

Члены и наблюдатели BIAC
Члены BIAC – крупнейшие национальные деловые ассоциации стран – участниц ОЭСР. Статус наблюдателя BIAC присваивается ведущим деловым ассоциациям стран, не входящих в ОЭСР. Роль ассоциированных экспертов играют многочисленные поддерживающие BIAC наднациональные отраслевые бизнес-объединения. 

Влияние BIAC и доверие, которое оказывает ему деловое сообщество, коренятся в практике непрерывного обмена идеями и опытом с ассоциациями – членами BIAC (и с конкретными компаниями, составляющими их членскую базу). Только в 2010 году в работе ОЭСР при посредстве BIAC приняли участие более 2.100 представителей делового сообщества.



	


