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К заседанию Общественного совета при 
Минюсте России 2 декабря 2011г. в 10.00
Уважаемые Александр Владимирович, уважаемые коллеги!
1. Бизнес-сообщество заинтересовано в эффективном участии в общественной экспертизе разрабатываемых и действующих нормативных правовых актов на предмет оценки их возможного влияния на условия осуществления предпринимательской и инвестиционной деятельности. 
РСПП одним из первых выдвинул идею создания механизмов совместной работы госорганов и бизнес-сообщества над совершенствованием правового регулирования экономической деятельности. И мы с удовлетворением отмечаем, что эта идея сегодня обрела легальные  (правовые) основания и процедуры, благодаря решениям, принятым Президентом РФ и Правительством РФ. 

Наиболее продуктивной пока остается экспертиза и публичные консультации в рамках оценки регулирующего воздействия, проводимой Минэкономразвития России. По схеме ОРВ с 2011 г. осуществляется не только экспертиза проектов нормативных правовых актов, но и выборочная экспертиза действующих нормативных актов федеральных органов исполнительной власти.
РСПП также считает необходимым расширение участия бизнес-сообщества в реализации мер, направленных на устранение коррупционных явлений, включая проведение антикоррупционной экспертизы. Однако потенциал деловых кругов здесь пока недостаточно реализован, хотя именно бизнесу более всех очевидны законодательные лазейки и просчеты. К сожалению существующая система аккредитации экспертов, уполномоченных на проведение экспертизы на коррупциогенность, не способствует активному вовлечению представителей бизнес-сообщества в эту работу.  
Считаем нужным проработать четкие процедуры участия крупнейших бизнес-объединений в антикоррупционной экспертизе и предусмотреть  порядок рассмотрения и фиксации их мнения при утверждении итогового заключения. 
2. Наши требования к законодательству очевидны: максимальная определенность правовых предписаний, сокращение зоны неоправданного административного усмотрения, конкретизация условий ответственности, разграничение санкций по степени тяжести правонарушений, а также  стабильность и соответствие закону всех подзаконных нормативных актов.
 Именно из этого мы исходили, давая конкретные предложения в План мониторинга правоприменительной практики, среди них, например, были вопросы исполнительного производства, регистрации прав на недвижимость и сделок с ним, таможенное законодательство, энергетика и теплоснабжение, связь и другие сферы регулирования. С удовлетворением можем отметить, что значительная часть наших предложений была учтена.
Возможность участвовать в мониторинге дополняется механизмом отмены актов, положения которых необоснованно затрудняют ведение предпринимательской и инвестиционной деятельности. Этот механизм позволяет реализовать инициативу бизнеса по отмене ведомственного нормативного акта через принятие последовательных решений Минэкономразвития России, Минюстом России, ведомством или Правительством Российской Федерации.
Все указанные формы экспертизы и мониторинга, в которых участвует предпринимательское сообщество, используются для решения главной задачи – снять необоснованные препятствия нормальному осуществлению хозяйственной деятельности и исключить недобросовестную конкуренцию. 

Поэтому очень важно, согласовать положения о проведении всех видов общественной экспертизы, лучше это сделать в законе о нормативных правовых актах, которого сегодня очень не хватает. В законе можно определить все виды нормативных актов, их юридическую силу, а также особенности их подготовки и рассмотрения, включая общественные консультации и экспертизу. 
Пока же мы планируем добиваться включения в Регламенты Правительства РФ и Государственной Думы РФ указания на обязательную оценку регулирующего воздействия всех проходящих через них проектов нормативных актов, регулирующих предпринимательские отношения.  

3. Надеемся, что на основе Соглашения, которое будет сегодня подписано, мы отработаем механизм взаимодействия и совместными усилиями проведем полноценный анализ практики применения нормативных актов, предусмотренных утвержденным Правительством РФ планом. 
Чтобы сделать эту работу публичной, хотел бы предложить выносить на заседания Общественного совета отдельные позиции мониторинга по сферам законодательства, близким Министерству юстиции — например,  по  вопросам регистрационной деятельности, по исполнительному производству и другим темам. То же касается и общественных советов других профильных федеральных органов исполнительной власти. 

Обсуждения помогут выявить болезненные точки в законодательстве и выработать конструктивные предложения.  
Тогда и участие представителей бизнеса в советах будет иметь большую интенсивность и смысловую нагрузку. Как это происходит, скажем, в рамках работы Правительственной комиссии по проведению административной реформы и ее рабочих групп. 
На заключительной стадии подготовки доклада Президенту Российской Федерации об итогах мониторинга весной следующего года предлагаем Минюсту России провести широкое обсуждение предварительных результатов мониторинга. Это особо важно сделать в связи с тем, что основную информацию о результатах мониторинга в Минюст России будут представлять федеральные органы исполнительной власти, у которых оценки состояния законодательства в соответствующей сфере часто расходится с оценками бизнес-сообщества и других правоприменителей. Со своей стороны РСПП готов предоставить площадку для обсуждения предварительных итогов с бизнес-сообществом. 
После такого раунда обсуждений, оценки, представленные в докладе Президенту РФ, будут весомы и послужат импульсом для улучшения законодательства.
В пользу данного подхода говорит и логика решений, принимаемых руководством страны в направлении поэтапного перехода к широкой экспертизе действующего законодательства, а также публичному  обсуждению проектов важнейших законов.  
В заключении хочу поздравить всех присутствующих с приближающимся профессиональным праздником – Днем юриста и пожелать успеха.
