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1. Хотел бы поблагодарить Председателя Правительства Российской Федерации Владимира Владимировича Путина не просто за участие в мероприятии, но и представленные направления совершенствования деловой среды – «второй пакет» по улучшению инвестиционного климата. 
Бизнес-сообщество высоко ценит дискуссию по экономическим и социальным направлениям развития страны, которая в настоящее время начата Председателем Правительства на публичных площадках и в прессе. 

В них мы увидели ответы на вопросы, которые ставились бизнес-сообществом: необходимость снижения роли государства в экономике, публичность принятия решений и подготовки нормативных актов, влияющих на предпринимательский климат, ликвидация административных барьеров, повышение роли негосударственных форм контроля и надзора и многое другие. 
Следующий этап – совместное формирование «дорожных карт» и планов действий по выполнению поставленных задач, а, затем реализация конкретных мер общими усилиями государства и бизнеса.
2. Оценки делового климата, которые делаются российским бизнесом, в том числе результаты опросов, проводимых РСПП, лучше, чем оценки международных экспертов и организаций, но только в той части, которая касается делового климата в целом. 
Если анализировать отдельные компоненты предпринимательского климата, то прогресс заметен, пожалуй, только в части качества законодательства, регулирующего предпринимательскую деятельность. 

Где-то мы «топчемся на месте», как в части защиты прав собственности – 60 % компаний полагают, что ситуация за последние пять лет не изменилась при очень низких «стартовых» оценках. 

Где-то бизнес чувствует ухудшение ситуации - по мнению компаний за пять лет выросла налоговая нагрузка, увеличилась доля компаний, сталкивающихся с нарушением прав со стороны органов власти.

Сегодняшнее обсуждение на Съезде РСПП также подтвердило наличие ряда проблем, вызывающих озабоченность бизнеса. Если мы действительно хотим выйти на уровень инвестиций в основной капитал к 2015 году – 25 % ВВП, а к 2020 – 30 %, то эти проблемы необходимо решить уже в ближайшее время.

В Повестке дня РСПП на 2012-2014 годы и на период до 2020 года, которую мы утвердим на Съезде, выделены 12 основных направлений взаимодействия бизнеса и органов власти. В своем выступлении я остановлюсь на нескольких наиболее значимых для бизнеса вопросах.

3. Первое – более четкая регламентация взаимоотношений бизнеса и государства. За последние несколько лет благодаря активной позиции Правительства Российской Федерации отстроены механизмы взаимодействия бизнеса и власти, среди которых наиболее успешными можно признать оценку регулирующего воздействия проектов и экспертизу действующих актов с точки зрения негативного воздействия на бизнес с возможностью их отмены. 

- Учитывая эффективность оценки регулирующего воздействия необходимо максимально расширить сферу ОРВ. Все наиболее проблемные сферы регулирования предпринимательской деятельности и определения уровня нагрузки на бизнес, включая проекты документов в таможенной и налоговой сфере, должны подпадать под ОРВ. (При этом мы готовы обсуждать этапность расширения сферы ОРВ).

Требуется сделать обязательной процедуру экспертизы проектов и действующих региональных и муниципальных актов.

Отдельный вопрос – возможность перехода к поэтапной процедуре оценки регулирующего воздействия. Разработчик проекта нормативного акта должен провести оценку регулирующего воздействия концепции, а затем проекта в соответствии с утвержденной методикой, уполномоченный же орган контролирует соблюдение процедур, не только формально – наличие протоколов, заключений и т.д., но и содержательно (если бизнес против, почему не учтена его позиция). Итоговое решение в случае разногласий остается за Правительством. И при наличии разногласий – необходимо дать возможность представителям бизнеса отстаивать свою позицию на заседаниях Правительства.
- Необходимо определить процедуру проведения оценки регулирующего воздействия законопроектов, подготовленных в Государственной Думе ко второму чтению с участием бизнес-сообщества. Как минимум, требуется зафиксировать, что заключение об ОРВ подготавливается в срок, предусмотренный для подготовки заключения, поправок или официального отзыва Правительства Российской Федерации.
Также стоит дополнительно закрепить обязанность органов власти ко второму чтению законопроекта представлять проекты всех основных подзаконных актов. Это давно они обязаны делать, но не делают.

- Не менее важно перенести эффективные формы взаимодействия государства и бизнеса на наднациональный уровень, взяв за основу наилучшие национальные практики. Для начавшей свою работу на прошлой неделе Евразийской экономической комиссии это должно стать приоритетом.

- В контексте институционализации взаимоотношений бизнеса и государства стоит рассматривать и введение института Уполномоченного по защите прав предпринимателей. Ключевой задачей мы считаем максимально четкое определение его функций и порядка работы. Это может быть и специальная федеральная организация, которой одновременно можно было бы передать функции проведения ОРВ, и «штаб», задача которого – рассматривать все жалобы и заставлять остальные органы реагировать на них не формально, а содержательно. Но в любом случае важна «персоналия» - кто станет этим уполномоченным. Поддерживаем Ваше предложение, Владимир Владимирович, что этим должны заниматься представители бизнес-сообщества.
4. Второе – фискальная нагрузка на бизнес, включая налоги, социальное страхование, обязательное страхование ответственности, таможенные платежи. Уровень нагрузки в 2011 году беспокоил бизнес, согласно опросу РСПП серьезнее, чем коррупция, рост цен и дефицит кадров. 

- Необходимо утвердить параметры совокупной нагрузки на бизнес до 2020 года. Мы полагаем, что если рентные доходы должны изыматься на основе эффективного использования существующих инструментов – пошлин, НДПИ. Но не стоит увлекаться созданием новых специфических режимов или ставок для отдельных секторов – от этого больше вреда, чем пользы.

- Необходимо стимулировать инвестиционную и инновационную активность во всех секторах, особенно пока на рынке не хватает длинных и сравнительно дешевых заемных средств. «Налоговый маневр» должен предусматривать снижение нагрузки на инвестиционные расходы компаний: максимальное их отнесение на себестоимость, восстановление в той или иной форме «инвестльготы» или повышение амортизационной премии до 50%. Можно при этом подсократить количество льгот, прежде всего, плохо администрируемых и невостребованных.

- Отдельный вопрос – налогообложение физических лиц. Уровень социального расслоения в России неприемлемо велик. Вариант с прогрессивной шкалой подоходного налога чреват очередной волной ухода «в тень» с трудом извлеченных оттуда доходов. В такой ситуации формат «дороже имущество – больше платишь» является оптимальным. В целом можно говорить о новом подходе к системе налогообложения: рыночные ставки налога (а они в России вполне конкурентны) в сочетании с рыночной базой налогообложения (отнесение на себестоимость расходов в соответствии с мировой практикой) и рыночная оценка имущества.

- Не менее важно принять до конца 2012 года «дорожную карту» и программу реформирования системы социального страхования. В случае, если программа не будет принята до конца года – нужно, на наш взгляд, зафиксировать на долгосрочный период ставку 30%, отказавшись от 10% обложения «хвостов». Также необходимо зафиксировать возможность целевого использования поступлений от госактивов. Либо это может быть фонд, функционирующий по типу эндаумента, куда поступают доходы от приватизации, либо можно пойти дальше – передать госактивы, подлежащие приватизации, независимой управляющей компании, которая, исходя из ситуации на рынке, будет решать судьбу конкретных активов, что лучше – получать доход от управления или продавать их с учетом конъюнктуры рынка

В любом случае по итогам 2012 года необходимо проанализировать влияние предложенной схемы социального страхования на разные группы компаний. Такой же анализ должен быть предусмотрен для законов о трансфертных ценах и консолидированной группе налогоплательщиков. 

- Одна из наиболее проблемных зон – администрирование, особенно в налоговой сфере и таможенной сфере. Нередко совокупные затраты бизнеса (особенно если учитывать временные затраты) сопоставимы с прямыми расходами компаний. 

- Во взаимодействии государства и бизнеса есть и «темная сторона» - коррупция. Сегодня мы представили для обсуждения Основные принципы антикоррупционного поведения членов РСПП и будем рекомендовать другим бизнес-ассоциациям и на этой основе подготовить и принять Антикоррупционную хартию российского бизнеса. 

5. Как я уже говорил, этими направлениями не исчерпывается Повестка дня РСПП и в целом деятельность российского бизнес-сообщества по решению ключевых задач в социально-экономической сфере. 

Работа по улучшению деловой среды активно ведется нами совместно с основными бизнес-организациями – ТПП, Деловой Россией, ОПОРой России - во взаимодействии с Агентством стратегических инициатив, в том числе в рамках Национальной предпринимательской инициативы «Улучшение инвестиционного климата в Российской Федерации». Было бы правильно включить представителей всех этих организаций в наблюдательный совет АСИ. 

В завершение хотел бы отметить, что работодательские, саморегулируемые организации берут на себя серьезные обязательства по целому ряду направлений совместной работы с органами власти (профессиональное образование, участие в ОРВ и т.д.) и готовы расширять зону ответственности, в т.ч. через законодательство. Полагаем, что в отношении отдельных механизмов взаимодействия государства и бизнеса такие дополнительные обязательства могут быть одним из важных условий включения бизнес-объединений в глубокую и серьезную работу по формированию благоприятной деловой среды.

Я затронул не все вопросы из «Повестки дня РСПП на 2012-2014 годы и на период до 2020 года» и хотел бы предоставить слово моим коллегам, которые дополнят мое выступление.

