Глобальная инициатива по рейтингам устойчивого развития (GISR)
Глобальная инициатива по рейтингам устойчивого развития (GISR)[footnoteRef:1] – совместный проект  [1:  www. ratesustainability.org] 

Ceres[footnoteRef:2] and Tellus Institute[footnoteRef:3], начатый в 2011 году. Эта инициатива направлена на содействие развитию информационно-аналитических инструментов, ориентирующих финансовые ранки на поддержку компаний  демонстрирующих приверженность принципам устойчивого развития.  GISR  стремится стать платформой, объединяющей широкий круг стейкхолдеров, в движении за пересмотр представлений о ценности компаний, исходя из уверенности в том, что в ХХI веке лидерами рынка должны стать компании, целенаправленно развивающие, помимо финансового, и другие формы капитала – человеческого, социального, природного. GISR ставит своей целью разработать и продвигать глобальный стандарт в области рейтингов устойчивого развития с тем, чтобы способствовать повышению их эффективности как инструментов продвижения этих представлений.  [2:  Ceres – Coalition   for Environmentally Responsible Economies (www.ceres.org), основанная в 1989 г. влиятельная некоммерческая организация, ставящая своей целью объединить инвесторов, компании, общественные организации в решении задач перевода глобальной экономики на принципы устойчивого развития. В числе наиболее известных инициатив Ceres – создание Глобальной инициативы по отчетности (GRI), сети  Investor Network on Climate Risk, координация United Nations Investor Summit on Climate Risk.]  [3:  Tellus Institute (http://www.tellus.org), основанный в 1976 г., является одной из наиболее авторитетных независимых исследовательских организаций, специализирующихся на междисциплинарных  исследованиях  в области устойчивого развития.] 


Экспертную поддержку GISR оказывает международная группа советников, представляющих компании, университеты, некоммерческие организации. В руководящий комитет GISR входят представители топ-менеджмента крупных международных промышленных корпораций, финансовых институтов, ведущих университетов, авторитетных экспертных организаций. Среди корпоративных партнеров GISR – Bloomberg, Siemens, Delloitte, Intel, Morgan Stanley, UBS, P&G, UPS. Партнерами инициативы являются также СDP, GRI, SASB и ряд других экспертных организаций.

Д-р Аллен  Уайт
Д-р Аллен Уайт – основатель и сопредседатель Глобальной инициативы по рейтингам устойчивого развития. Он является Вице-президентом Tellus Institute ( Бостон, США), где руководит программами в сфере корпоративных трансформаций. 
В 1997 Аллен Уайт выступил одним из основателей Глобальной инициативы по отчетности  - Global Reporting Initiative, GRI (www.globalreporting.org) и возглавлял ее до 2002 г.  В настоящее время он руководит инициативой Corporation 2020 (www.corporation2020.org), которая ставит своей целью проектирование организаций будущего, ориентированных на стратегическое управление своим социальным воздействием, и является  старшим советником  инициативы Business for Social Responsibility. К экспертизе Д-ра Уайта в разработке стратегий, политик, стандартов и механизмов управления в сфере устойчивого развития обращались такие организации, как Всемирный банк, Межамериканский банк развития  (Inter-American Development Bank Банк), US EPA, Pew Charitable Trusts  и UN Foundation; компании из списка Fortune 500,  влиятельные некоммерческие организации, как Oxfam и People4Earth. 
Д-р Уайт – известный исследователь, руководивший образовательными и исследовательскими  программами в University of Connecticut, Clark University, and Battelle Laboratories. Он работал в качестве члена комитетов и экспертных групп  таких организаций, как International Corporate Governance Network, Civic Capital, Instituto Ethos (Brazil), the New Economy Network, New Earth/Earthster, и Инициатива по ответственному инвестированию ( Initiative for Responsible Investment) в Школе государственного управления Гарвардского университета ( JFK School, Harvard University).  
[bookmark: _GoBack]Д-р Уайт был основным разработчиком первой системы стандартизированной экологической отчетности CERES. 
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