Российско-американский совет делового сотрудничества (РАСДС)
СПРАВКА

РАСДС был создан в 2000 г. по поручению Президента РФ (Пр-1118 от 01.06.2000 г.) на основании Распоряжения Правительства Российской Федерации от 21 июня 2000 г. № 1006-р. Инициатором создания РАСДС выступил МИД России. Совет получил статус консультативного органа при Российской части Российско-Американской комиссии по экономическому и технологическому сотрудничеству. Президентом Совета стал видный российский дипломат и общественный деятель Ю.М.Воронцов. С 2009 года Совет действует под эгидой РСПП. В настоящее время пост президента РАСДС занимает известный российский бизнесмен Д.М.Якобашвили, председателем Попечительского совета является президент РСПП А.Н.Шохин.  
Попечительский совет РАСДС формируется из руководителей крупнейших российских компаний, предпринимательских объединений и академических институтов.
[bookmark: _GoBack]РАСДС имеет статус юридического лица, осуществляющего свою деятельность на основе Устава, и является некоммерческой организацией, ориентированной на продвижение и защиту интересов российских деловых кругов на рынке США и привлечение американский инвестиций в Россию. Его главная цель – налаживание и укрепление плодотворных деловых связей между Россией и США. Совет стремится к тому, чтобы, способствуя активизации диалога между представителями деловых кругов двух стран, вносить вклад в развитие российско-американских отношений в целом. 
РАСДС выполняет консультативные, экспертные и информационные функции, а также, в качестве форума для общения, создает возможности для продуктивного диалога между лидерами бизнеса, общественных объединений и представителями государственных органов России и США путем организации встреч, конференций, круглых столов и т.д. по конкретным проблемам двусторонних экономических отношений. 
РАСДС является важным участником Российско-американского бизнес-диалога, учрежденного РСПП и Торговой палатой США в 2008 г. Наиболее значимым мероприятием бизнес-диалога, организуемым с участием РАСДС, является ежегодный российско-американский круглый стол в рамках Петербургского международного экономического форума.  
Основным партнером РАСДС с американской стороны является Американо-Российский деловой совет (USRBC). Внутри страны Совет поддерживает активное взаимодействие с Американской торговой палатой в России (AmCham).
РАСДС представляет интересы не только крупных российских промышленных и финансовых объединений, но и среднего бизнеса страны.  Это находит отражение в составе Попечительского совета, в который наряду с ТПП РФ входят руководители Деловой России и ОПОРЫ.

