Отчет о работе 

Союза промышленников и предпринимателей Вологодской области

за период с октября 2010 по октябрь 2012 года

Союзу промышленников и предпринимателей 
Вологодской области – 20 лет.
В феврале 2012 года Союзу промышленников и предпринимателей Вологодской области исполнилось 20 лет. В декабре текущего года исполняется 20 лет с той даты, когда Ассоциация руководителей предприятий и организаций промышленности, строительства, транспорта и связи Вологодской области стала членом РСПП и получила статус его регионального отделения.

У истоков организации стоял директорский корпус, реально осознававший  в начале 90-х годов необходимость консолидированного участия в решении проблем, связанных с  переходом к рыночным отношениям.  Первым руководителем такой организации «на стыке времен» стал Ершов Евгений Ильич, директор Вологодского завода «Электротехмаш». Текущая работа в организации была поручена Сенченко Леониду Николаевичу, опытнейшему управленцу в организационной работе, многие годы проработавшему исполнительным директором.

В разные годы Ассоциацию, а потом и Союз возглавляли авторитетные руководители: Москвин Сергей Михайлович, директор Вологодского литейного завода, Морозов Владимир Иванович, генеральный директор Вологодского оптико-механического завода, Овченков Вячеслав Иванович, генеральный директор ОАО «Вологдаэнерго», Эльперин Александр Исаакович, председатель совета директоров ЗАО «Вологодский подшипниковый завод», Кручинин Анатолий Николаевич, генеральный директор ОАО «Северсталь». 
Преодоление 20-летнего рубежа в жизнедеятельности общественной организации - очень важная веха для всех: и кто был, и кто продолжает оставаться причастным к деятельности Союза промышленников и предпринимателей Вологодской области. Но более значимым это событие является для предприятий, входящих в его состав и компаний еще не принявших решения сообща решать многие насущные проблемы предпринимательского сообщества. 
Организационное строительство и работа отраслевых и муниципальных отделений СППВО
На 3-м съезде Союза промышленников и предпринимателей Вологодской области, который состоялся в п. Шексна 4 октября 2010 года было избрано Правление в количестве 25 человек. На первом заседании Правления Президентом СППВО был избран Иванов Евгений Григорьевич, директор Череповецкого филиала ЗАО «ФосАгро АГ». Правление утвердило генерального директора исполнительной дирекции и избрало Президиум Правления из числа вице-президентов в количестве 5 человек.

Союз промышленников и предпринимателей Вологодской области за истекший отчетный период продолжал функционировать в двух статусах – как общественная организация и как региональное объединение работодателей. Это позволяет максимально эффективно использовать возможности СППВО для защиты интересов всего предпринимательского сообщества в соответствии с Федеральным законом «Об объединениях работодателей, гражданским законодательством РФ, а также законов и нормативно-правовых актов Вологодской области. 
Сегодня в реестре регионального объединения работодателей 96 предприятий, представляющих  все ключевые сферы экономики Вологодской области: металлургическую, химическую, машиностроительную, строительную, транспортную, связь, а также ассоциированные члены отраслевых объединений лесного комплекса, потребительского рынка, текстильной промышленности и народных промыслов.  
В текущем году по инициативе и активнейшем содействии СППВО был создан Союз строителей и проектировщиков Вологодской области. Продолжаются организационные мероприятия по созданию отраслевого объединения работодателей в топливно-энергетическом комплексе региона. Не потеряли своей актуальности и продолжаются консультации по преобразованию в отраслевые объединения работодателей Ассоциации «Машиностроительные предприятия Вологодской области» и Некоммерческого партнерства «ЖКХ Вологодской области». 
В логике выстраивания партнерских отношений с отраслевым объединением работодателей «Агропромышленный Союз Вологодской области» остается в силе предложение войти по аналогии (Российский Агропромышленный Союз – отраслевое отделение РСПП) в состав Союза промышленников и предпринимателей Вологодской области. 

К сожалению, в течение многих лет не удается решить вопрос о восстановлении в членстве и включении в реестр работодателей СППВО крупнейших на территории области работодательских компаний: отделения СЖД ОАО «РЖД», Филиала МРСК Северо-Запада "Вологдаэнерго", Вологодского филиала ОАО «Северо-Западный Телеком», организаций Вологдарегионгаз, а также газовых предприятий, имеющих головные управляющие компании за пределами Вологодской области.
Таким образом, проблема недостаточного охвата членством работодателей Вологодской области в региональном и отраслевых объединениях  остается очень актуальной. Она характерна и для других региональных отделений РСПП. Неслучайно, формируется мнение о необходимости законодательного закрепления обязательности членства работодателя в объединении работодателей по примеру саморегулируемых организаций.
Преимуществом Союза промышленников и предпринимателей Вологодской области, как общественной организации работодателей всех сфер экономики, является наличие формализованных механизмов взаимодействия с органами власти через областную трехстороннюю комиссию по регулированию социально-трудовых отношений и территориальные трехсторонние комиссии. 
Представительство интересов бизнес-сообщества осуществляется и через механизм заключения ежегодного регионального трехстороннего соглашения и территориальных соглашений. 
Поэтому, Союз промышленников и предпринимателей Вологодской области продолжает принципиально настаивать на урегулировании, в том числе и  через изменения в Законе Вологодской области «О социальном партнерстве» отраслевого принципа представительства работодателей в составе областной и территориальных трехсторонних комиссий. Сегодня же в областной трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений  Союз промышленников и предпринимателей представлен только 5-ю своими представителями из 10-ти возможных. 
В то время, когда расширяется сфера деятельности региональной трехсторонней комиссии и в Соглашение включаются вопросы, связанные с созданием благоприятного делового климата, развитием рынка труда, профессиональной подготовки кадров важно учитывать мнение наделенных полномочиями представителей всех ведущих отраслей экономики Вологодской области.

Возможность максимального учета интересов всех членов Союза при формировании предложений и позиций бизнеса обеспечивает и множество площадок для обсуждения и принятия решений: Съезд, заседания Правления и президиума Правления, проведение публичных консультаций и круглых столов, участие в работе общественных советов, комитетов и комиссий, созданных при Правительстве области и при муниципалитетах. Любая компания имеет возможность донести свою точку зрения по актуальным вопросам социально-экономической политики. 

На заседаниях Правления в 2011-м и 2012-м годах были рассмотрены актуальные вопросы повестки дня: 

-О ходе реализации в Вологодской области Федерального закона «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».

-О состоянии финансовой и административной нагрузки на бизнес.

-О работе службы медиации при Союзе промышленников и предпринимателей Вологодской области.

О практике реализации закона «О начальном и среднем профессиональном образовании в Вологодской области» и формировании модели взаимодействия бизнес-сообщества с учебными заведениями области.

-О совместной работе власти и бизнеса по основным приоритетным направлениям формирования делового и инвестиционного климата в Вологодской области.

В ноябре 201 года состоялся 4-й внеочередной съезд Союза промышленников и предпринимателей, на котором был рассмотрен вопрос о предложениях бизнеса в региональную народную программу и был принят Кодекс социально–ответственного бизнеса Вологодской области.

На совместном контроле в СППВО и в Правительстве области находятся вопросы, включенные в протокол встречи Губернатора Вологодской области Кувшинникова Олега Александровича с членами Правления Союза промышленников и предпринимателей Вологодской области от 14 мая 2012 года. 

В адрес Губернатора области были также направлены для рассмотрения предложения бизнес-сообщества в адрес органов государственной исполнительной власти, не вошедшие в протокол встречи от 14 мая. На эти предложения были получены промежуточные ответы и комментарии за подписью заместителя Губернатора Л.Г.Иогмана.

В настоящее время Президент СППВО и члены Правления являются членами следующих рабочих и консультативных органов:
-Общественная Палата Вологодской области;

-Областная трехсторонняя комиссия по регулированию социально-трудовых отношений;

-Территориальные трехсторонние комиссии по регулированию социально-трудовых отношений;

-Экспертный совет для конкурсного отбора предложений (проектов) средств массовой информации области об информационном обеспечении по вопросам, представляющим общественный интерес;

-Совет по научно-технической и инновационной деятельности Вологодской области;

-Областная межведомственная комиссия по устойчивому функционированию экономики и социальной сферы;

-Областной координационный комитет содействия занятости населения;

-Областная межведомственная комиссия по вопросам привлечения и использования иностранной рабочей силы;

-Экспертный Совет по инвестиционной деятельности;

-Областной координационный Совет по подготовке квалифицированных кадров и специалистов (в соответствии с Законом Вологодской области «О начальном и среднем профессиональном образовании»);

-Областной координационный Совет по реализации политики гендерного равноправия в Вологодской области;

-Совет по делам инвалидов при Губернаторе области;

-Совет по противодействию коррупции в Вологодской области;
-Общественно-консультативный Совет при Управлении ФАС по Вологодской области;

-Общественный Совет при прокуратуре Вологодской области.
-Арбитражный суд Вологодской области (арбитражные заседатели-представители СППВО);

-Координационный совет регионального отделения Фонда социального страхования по Вологодской области;
-Правление территориального Фонда обязательного медицинского страхования;
-Координационный совет регионального отделения Пенсионного Фонда по Вологодской области.

Сегодня у Союза промышленников и предпринимателей Вологодской области есть необходимые механизмы для реализации своих предложений в региональное законодательство. Президент СППВО Иванов Евгений Григорьевич и вице-президент Коротков Евгений Николаевич являются депутатами Законодательного Собрания Вологодской области.

В 2012 году начаты процедуры участия представителей бизнеса и работодателей в Оценке регулирующего воздействия. В СППВО на сегодняшний день поступило более 10 запросов от Департамента экономики Правительства Вологодской области об оценке нормативно-правовых документов, на которые были даны соответствующие заключения. Их качество в дальнейшем будет напрямую зависеть от участия в этой работе экспертов-представителей компаний и объединений, входящих в СППВО. В сентябре текущего года было заключено Соглашение о совместной деятельности в сфере оценки регулирующего воздействия меду Департаментом экономики, Союзом промышленников и предпринимателей Вологодской области, региональными отделениями общероссийских общественных организаций «ОПОРА РОССИИ» и «Делова Россия».
Сложившаяся практика встреч Президента СППВО и членов Правления с Губернатором Вологодской области, его заместителями, начальниками отраслевых департаментов подтверждают значимость Союза промышленников и предпринимателей как работодательской организации, а также лидирующие позиции компаний - членов СППВО в региональной экономике. По предварительным подсчетам предприятия и организации, входящие в Союз промышленников и предпринимателей Вологодской области формируют до 80 процентов валового регионального продукта.

С участием власти и бизнеса проводятся заседания Правления СППВО, круглые столы на актуальные темы, связанные с конкретными вопросами развития экономики на территории Вологодской области. Так, в 2011 году по инициативе Союза промышленников и предпринимателей были проведены круглые столы в Вологде и 10 муниципальных районах с участием бизнеса и власти по вопросам делового климата и подготовки кадров в системе начального и среднего профессионального образования для нужд реального сектора экономики.
К сожалению, в текущем отчетном периоде, также как и в предыдущие годы не удается в силу бюджетной слабости организации наладить систематический мониторинг состояния делового и инвестиционного климата и более активно участвовать в составлении Индекса деловой среды РСПП, оценивающей динамику деловой активности по таким показателям, как уровень спроса, ситуация на финансовом рынке, инвестиционной активности, текущая политика компаний в кадровой сфере.
Партнеры Союза промышленников и предпринимателей

Тесное взаимодействие с Вологодской торгово-промышленной палатой, которая является традиционным партнером СППВО на протяжении всей нашей совместной 20-летней деятельности,  продолжается в формате регулярных консультаций, участия в совместных мероприятиях, заседаний комитетов, конференций и форумов.
Сотрудничество СППВО с другими региональными отделениями предпринимательских союзов, объединяющими средний и малый бизнес, в том числе «ОПОРОЙ РОССИИ» и «Деловой России» продолжает осуществляться в рамках скоординированных шагов, направленных на взаимодействие по всем вопросам, требующим партнерской поддержки. 
Мы сегодня находимся на этапе, когда очень важно иметь своих представителей в органах управления организаций-партнеров.  
Мы просим четкого и однозначного понимания и со стороны власти и бизнеса в том, что Союз промышленников и предпринимателей – это организация, представляющая во взаимодействии с властью интересы всего бизнеса: и крупного и среднего и малого – и по вопросам экономического развития и преференциям и социально-трудовым отношениям. 
И нам вместе: СППВО, ВТПП, ОПОРЕ РОССИИ, ДЕЛОВОЙ РОССИИ во взаимодействии с органами государственной исполнительной власти при поддержке Губернатора и Законодательного Собрания области предстоит решать очень многие проблемные вопросы, связанные с последствиями вступления России во Всемирную торговую организацию и создания регионального института уполномоченного по правам предпринимателей.

Ключевым оппонентом в работе СППВО, как регионального объединения работодателей является областная Федерация профсоюзов. В этом заключена природа этих отношений: Союз промышленников и предпринимателей защищает интересы работодателей и бизнеса, а Федерация и отраслевые профсоюзы – интересы наемных работников.
Но в большей мере, сегодня Федерация профсоюзов – это партнер СППВО, нежели оппонент, не смотря на принципиальные расхождения по вопросам, связанным с социально-трудовыми отношениями.
 Совместное участие в работе областной трехсторонней комиссии, конференциях, посвященных социальному партнерству и отстаиванию принципов Международной организации труда (МОТ), участие профсоюзов в мероприятиях СППВО и участие представителей работодателей в мероприятиях, проводимых профсоюзами сформировало устоявшееся мнение областной Федерации профсоюзов иметь в лице Союза промышленников и предпринимателей сильного и равноправного партнера за столом переговоров по спорным вопросам и в решении согласованных позиций. 

Федерация профсоюзов принимает активное участие в создании отраслевых объединений работодателей и создании, таким образом, очень важной цепочки в выстраивании социального партнерства на этом уровне и заключения отраслевых (тарифных, в том числе) соглашений.
Союз промышленников и предпринимателей Вологодской области исходит из необходимости консолидации сотрудничества с теми общественно-политическими партиями и движениями, которые разделяют ценности рыночного развития экономики, свободной конкуренции, равенства всех форм собственности, поддержки предпринимательской активности и повышения ее общественного престижа.

Именно из этих соображений в 2011 году Вологодское региональное отделение РСПП стало участником Общероссийского народного фронта и приняло активное участие в оценке рейтинга кандидатов от партии «Единая Россия» (праймериз) и выдвинуло своих кандидатов в депутаты Государственной Думы и Законодательного Собрания.
Ряд членов Правления и руководителей компаний - членов СППВО активно работают в составе Общественной Палаты Вологодской области и ее рабочих органов.

Инвестиционная политика
Союз промышленников и предпринимателей позитивно оценивает направленные действия, которые в настоящее время осуществляются  Кувшинниковым Олегом Александровичем, Губернатором  Вологодской области по разработке инвестиционной стратегии региона. 

Вне реализации жизнеспособной стратегии невозможны ни диверсификация региональной экономики, ни поступательный рост регионального валового продукта, ориентированного на высокую добавленную стоимость, которые в конечном итоге являются основой социальной стабильности. 

Союз промышленников и предпринимателей возлагает большие надежды, связанные с началом деятельности Корпорации развития Вологодской области. В целях получения информации о реальном состоянии дел в экономике, в течение июня-августа текущего года при содействии СППВО были организованы деловые встречи   генерального директора Корпорации Кожевникова Алексея Викторовича с руководителями отраслевых объединений и промышленных компаний региона. Для закрепления долговременных партнерских отношений между Корпорацией и Союзом принято обоюдное намерение подписать двухстороннее Соглашение.

Обязательства, закрепленные в Соглашении, будут перенесены в план конкретных мероприятий, что, безусловно, повлечет за собой и активное участие в этой работе Правления СППВО и всех предприятий и организаций, входящих в Союз промышленников и предпринимателей.

Среди реальных инструментов привлечения инвестиций в регион СППВО видит, в частности, в консолидированной заинтересованности Правительства, Корпорации и СППВО в организации участия компаний Вологодской области в общероссийском конкурсе «Регионы устойчивого развития», организованного РСПП совместно со Сбербанком РФ и ряда частных инвестиционных структур. Две компании Вологодской области, прошедшие в 2011-2012 годах все этапы отбора, в настоящее время ожидают окончательного решения для получения инвестиционного портфеля для реализации своих проектов на сумму около 1,5 млрд. рублей.

Предложения 

в адрес РСПП в сфере региональной политики

Российский Союз промышленников и предпринимателей проводит очень большую работу во взаимодействии с Президентом страны и Правительством по защите интересов бизнеса по всем направлениям экономической политики.

Союз промышленников и предпринимателей Вологодской области активно использует материалы деятельности комитетов и комиссий, созданных и эффективно работающих в структуре РСПП. 

Понимая, что многие компетенции в работе объединений работодателей уходят на федеральный уровень, мы далеки от внешнего копирования деятельности РСПП на региональном уровне. Именно поэтому мы считаем одной из приоритетных задач создать в РСПП реальный инструментарий региональной политики.

Так, не всегда своевременно становятся известными инициативы РСПП в законотворческой сфере, официальное позиционирование РСПП по актуальным вопросам общественно-политической и экономической жизни в стране. РСПП следовало бы с позиции более компетентного рассмотрения доносить до регионов всю тематику, затрагивающую интересы малого и среднего бизнеса, подключать в режиме настоящего времени (on-line) активистов региональных отделений и к дискуссии и к обсуждению формата разрабатываемых позиций РСПП по тем или иным вопросам.
В этом нас, к сожалению, опережают коллеги из «Опоры России» и «Деловой России», что напрямую связано с тем, что именно эта часть бизнеса всего меньше предрасположена к РСПП.
 Мы предлагаем:

Организовать в РСПП на постоянной основе (1 раз в квартал) проведение семинара  руководителей исполнительных дирекций региональных отделений. Это позволит: во-первых, быть в курсе текущих дел и событий для принятия своевременных решений и, во-вторых, позволит иметь возможность изучать опыт коллег из других регионов и зарубежный опыт. Постоянно действующий семинар региональных директоров позволит, вне всякого сомнения, поднять региональный аспект в деятельности Российского Союза промышленников и предпринимателей. 

Предлагаем также создание: 

2.1.Макета-стандарта базовых услуг для членов региональных объединений работодателей (РСПП). 

2.2.Макета-стандарта платных услуг для промышленников и предпринимателей, которые бы могли оказывать региональные объединения работодателей и за счет этого дополнительно формировать свои бюджеты.

РСПП в региональном аспекте серьезно нуждается в публичном PR и раскрытии преимущества организации для работодателей. Региональным отделениям РСПП нужна помощь в формулировании ответа на почти извечный вопрос, связанный с членством в организации: «А, что мы от этого будем иметь?»

Первоочередные задачи, 

которые предстоит решать новому составу Правления
-Участие в разработке региональных отраслевых рекомендаций по работе предприятий Вологодской области в условиях и по правилам Всемирной торговой организации (ВТО).

-Участие в подготовке кадров специалистов и консультантов по работе в условиях ВТО.
-Разработка и реализация программы деятельности СППВО по вопросам инвестиционной деятельности предприятий Вологодской области.
-Мониторинг по вопросам административной нагрузки на бизнес.

-Привлечение к активной работе по всем направлениям деятельности СППВО членов Правления и специалистов компаний и организаций, входящих в состав СППВО.
-Более эффективный контроль за выполнением принимаемых решений.
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