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Тезисы выступления Президента РСПП А.Н. Шохина на заседании Координационного совета отделений РСПП в ЮФО в г. Сочи 15 сентября 2011 года на тему «Участие бизнес-сообщества в формировании стратегических направлений развития России: 
особенности предвыборного периода».

1. 2011 год стал «урожайным» на долгосрочные и среднесрочные стратегии. К стандартному перечню регулярно принимаемых и уточняемых документов – Бюджетное послание Президента России, основные направления налоговой или бюджетной политики Российской Федерации и другие – добавились несколько новых, чрезвычайно важных для бизнес-сообщества. 
2. Прежде всего, в этом году началась подготовка новой редакции Стратегии-2020. РСПП ставил вопрос о необходимости внесения изменений в действующую редакцию документа - Концепцию социально-экономического развития Российской Федерации до 2020 года – сразу после ее принятия. 
Хотя многие предложения РСПП в ней учтены, ряд разделов содержал неконкретные формулировки (особенно в части мер, стимулирующих развитие экономики), блок с описанием рисков реализации стратегических целей и задач был слабо прописан (кризис подтвердил правоту бизнес-сообщества – эту часть КДР-2020 надо было формулировать в виде полноценного раздела, особенно в части путей минимизации рисков). В целом принятая долгосрочная Концепция не решала главной задачи – сохранялись противоречия между тактикой и стратегией социально-экономической политики государства.
Логика посткризисной трансформации требовала формирования новых подходов к экономической и социальной стратегии. Российская экономика оказалась слишком уязвимой – в 2009 году ВВП России упал более чем на 7 %, тогда как в Германии – меньше, чем на 5 %, во Франции – на 2,5%, а в Китае и Индии вообще наблюдался экономический рост. 
Такая уязвимость – плата за запаздывание с институциональными реформами. Российскому бизнесу не хватает квалифицированных кадров, качественной инфраструктуры, длинных и дешевых денег, но главное – стимулирующей экономический рост государственной политики.
Председателем Правительства Российской Федерации была поставлена задача – подготовить новый вариант Стратегии-2020, на этот раз силами экспертного сообщества с участием бизнеса. Это первый случай, когда государство дает карт-бланш на формирование целей, задач экономического и социального развития России и путей их достижения не чиновникам, а заинтересованным экспертам и предпринимателям.
Стратегия исходит из того, что России нужна и новая модель роста, и новая социальная политика. Предполагается активнее ориентироваться на факторы конкурентоспособности, которые раньше использовались недостаточно (повышение качества человеческого капитала и рост производительности труда могут стать мотором экономического роста), снятие институциональных барьеров для экономического роста, формирование постиндустриальной экономики.
Эти цели и задачи, как и, например, восстановление и закрепление сравнительных преимуществ России в области образования и культуры, содействие увеличению продолжительности жизни поддерживаются бизнес-сообществом.
Но когда речь идет об отдельных направлениях политики и предлагаемых мерах, возникают проблемы. Первый вариант Стратегии-2020, представленный в августе, сохранил внутренние противоречия, даже задача по снижению фискальной и страховой нагрузки в разных разделах ставится немного по-разному. 
Многие предложения вряд ли найдут понимание у предпринимателей, например, прогрессивное налогообложение всех сырьевых отраслей по мировым ценам на сырье, включая уголь, калий, металлы; увеличение поступлений НДС, в частности, за счет оптимизации перечня освобождений от НДС. 
Да и переход от упрощенной системы налогообложения для малого бизнеса к налогу на реальные денежные потоки, скорее всего, не вызовет горячей поддержки: любая смена налогового режима – слишком сильный «стресс» для любой компании, особенно малой.
Хотя с другой стороны, предложение ограничить предельные уровни повышения регулируемых цен и тарифов уровнем целевой инфляции на очередной календарный год будут поддержаны практически всеми, кроме естественных монополий.
Ряд экспертов полагает, что, несмотря на правильно поставленные цели, предлагаемые в стратегии направления политики и меры – недостаточно инновационно-ориентированные.
Объективно Стратегия-2020 – еще «сырой» документ. Поэтому мы планируем ее обсудить более детально на заседании Правления РСПП в октябре и ждем замечаний и предложений от бизнеса. 
Если мы не представим свое видение экономической и социальной политики, мы будем работать в условиях предпринимательского климата, который сформируют без нас.
3. Не менее интересный блок стратегических документов – программы политических партий, с которыми они идут на выборы. 
Участие в подготовке таких программ – наиболее эффективный и прозрачный вариант бизнес-лоббизма. Это уникальное окно возможностей для предпринимателей, позволяющее решать не проблемы конкретных компаний, а защищать интересы бизнес-сообщества в целом. Следующий раз окно откроется нескоро – только через 5 лет.
Не все партии готовы прислушиваться к «голосу извне». Удачно сложилось взаимодействие с Общероссийским народным фронтом. Фактически формирование «народной программы» началось с обращения ко всем заинтересованным компаниям, организациям, гражданам с просьбой сформировать предложения. РСПП в целом, наши региональные отделения, компании – члены Российского союза воспользовались представившейся возможностью стать соавторами программы. 
Не все наши предложения были учтены, но многие важные для российских компаний формулировки в экономическом блоке народной программы – заслуга РСПП и ряда других бизнес-организаций, например, закладываемая в программу логика «стабильного делового климата», когда нормативные правовые акты, ухудшающие условия ведения предпринимательской деятельности, принимаются с отложенным сроком действия.
Преимущества такой системы – всегда можно спросить, что сделано к следующим парламентским выборам. И если партия даже не пыталась решить поставленную в программе проблему, ей будет сложно убедить избирателей, что за нее надо проголосовать.
4. Не менее интересный вопрос – секторальные программы. Совсем недавно на заседании Президиума Правительства Российской Федерации одобрена Инновационная стратегия до 2020 года. 
Нельзя сказать, что к ее подготовке привлекалось большое количество экспертов, в том числе от бизнеса. Разработчиков больше устроил формат широкого обсуждения различных версий стратегии.
Но поскольку к результатам дискуссии, в том числе на Бюро Правления РСПП, представители Минэкономразвития России, готовившие документ, прислушивались, в целом Стратегия получилась неплохой. Стратегия сочетает меры по стимулированию разработчиков и формированию спроса на инновации со стороны промышленности. Некоторые эксперты скептически оценивали предложения, касающиеся повышению инновационности чиновников, но бизнес лучше других понимает, что чем выше квалификация чиновника, чем больше он ориентирован на результат, а не откат – тем лучше предпринимательский и инновационный климат в стране.
На уровне субъектов федерации в Стратегии поставлена задача активизации инновационной политики на региональном уровне и формирования территорий инновационного развития и кластеров.
Так что есть и возможности, и поле для работы региональных отделений в инновационной сфере.
5. Опыт РСПП по участию в подготовке и обсуждении стратегических документов показал следующее.
6. Мы формализовали участие бизнеса в экспертизе проектов нормативных правовых актов, появился ретроспективный анализ уже действующих актов, поставлен вопрос о комплексной экспертизе НПА. 
Но хотя значительная часть стратегических документов утверждается нормативными правовыми актами, нет четкой процедуры учета мнения всех заинтересованных сторон при подготовке стратегий. 
Разработчики сами определяют, насколько широкий круг заинтересованных лиц и компаний привлекается к подготовке документа, на какой стадии будут показывать документ «внешним» экспертам, насколько публичным будет обсуждение на ранних стадиях подготовки стратегии, какова процедура учета предложений бизнеса и экспертного сообщества. До настоящего времени в Основные направления налоговой политики нам не удавалось внести значимые изменения – в федеральный закон и то проще. 
Нужны формализованные и публичные процедуры участия бизнес-сообщества в подготовке стратегических документов, жесткие обязательства органов власти рассматривать поступившие замечания и обосновывать причины, в случае, если какие-либо предложения не учтены. Это относится и к федеральному, и региональному уровню.
7. Регулярно обсуждаются проблемы инвестиционного климата в регионах. Эта тема будет затронута и на сегодняшнем заседании Координационного совета, и завтра в рамках Сочинского форума.
Данное обсуждение должно завершиться подготовкой содержательного документа, например, стратегии повышения инвестиционной привлекательности российских регионов, где должны содержаться и меры федерального уровня, и варианты модельных стратегий для регионов, и меры по улучшению имиджа – это не менее важно.
8. Для бизнес-сообщества недостаточно лишь готовить и обсуждать стратегические документы вместе партиями или органами власти. Предприниматели должны принять участие в их реализации. Фактически, это такие же ответственные исполнители планов мероприятий, как и министерства и ведомства.
Необходимо продолжать работу по обеспечению жесткой увязки стратегии и тактики. Мы по-прежнему будем настаивать на изменении системных подходов в социальном страховании, считая неприемлемым формальное выполнение поручений, которое ведет к росту нагрузки на наиболее активный и успешный бизнес, но не решает базовые проблемы внебюджетных фондов. Предлагаемое Минфином России решение – путь «в никуда», точнее, в постоянное повышение нагрузки на бизнес.
Необходимо продолжать работу по реализации госпрограммы по повышению энергоэффективности - если бизнес-сообщество не будет брать инициативу в свои руки, ситуация не изменится, стимулы не появятся, а энергоемкость российской экономики не снизится.
9. Не менее важное направление работы – мониторинг. Если мы предложили вариант решения проблемы и, тем более, если Президент или Правительство с ним согласились, мы должны контролировать стадии реализации предложения, вплоть до того, у какого конкретного сотрудника министерства или ведомства оно «застряло». 
А если выполнение поручения затягивается, пусть эта информация станет публичной, включая фамилии конкретных исполнителей – страна должна знать своих «героев».
10. Успешный опыт взаимодействия с Общероссийским народным фронтом можно развивать как раз в этом направлении – от формирования и обсуждения программы перейти к мониторингу ее реализации на федеральном и региональном уровне.
