РЕЗОЛЮЦИЯ

Общего собрания Регионального объединения работодателей «Союз промышленников и предпринимателей Красноярского края»
3 декабря 2010 г.






г.Красноярск
Участники общего собрания Регионального объединения работодателей «Союз промышленников и предпринимателей Красноярского края» заслушав выступления Акбулатова Эдхама Шукриевича – первого  заместителя Губернатора Красноярского края – председателя Правительства Красноярского края и Гнездилова Андрея Алексеевича – заместителя Губернатора Красноярского края – заместителя председателя Правительства Красноярского края отмечают:
В текущем году в крае продолжилась тенденция восстановления экономики, наметившаяся в конце 2009 года, что обусловило положительную динамику большинства показателей в отчетные периоды и ожидаемых в целом по итогам 2010 года.

Основными факторами, оказавшими положительное влияние на ситуацию в экономике края в 2010 году, являются реализация крупных инвестиционных проектов, а также восстановление деятельности предприятий в условиях адаптации к новым экономическим условиям.

В 2010 году Правительством края была продолжена реализация антикризисных мер. С учетом приоритетов федеральной антикризисной политики в крае предоставляются целевые субсидии предприятиям машиностроения, АПК, лесного комплекса, субъектам малого и среднего предпринимательства, для поддержки строительства сохранен госзаказ на жилье. 
Государственная поддержка реального сектора экономики не только обеспечила стабильное функционирование предприятий приоритетных для края видов экономической деятельности, но и создала условия для повышения эффективности  их деятельности. Антикризисные меры также были направлены на снижение социальной напряженности, сохранение и создание новых рабочих мест и исполнение социальных обязательств государства перед населением региона в целом.

В тоже время, проводимая общефедеральная политика снижения напряженности на рынке труда, объективно сдерживая рост безработицы, не позволила предприятиям воспользоваться благоприятной ситуацией на рынке труда и оптимизировать структуру персонала для модернизации производства и увеличении производительности труда.

Положительно оценивая итоги реализации Программы антикризисных мер Правительства Красноярского края, участники общего собрания считают  необходимым осуществить переход от индивидуальных мер государственной поддержки компаний к системным мерам развития в рамках программ социально-экономического развития Красноярского края, что позволит не только ускорить выход из кризиса, но и провести модернизацию экономики края.

Одной из мер, позволивших Красноярскому краю противостоять кризису, стала оптимизация расходов краевого бюджета в 2009 году. 
Исходя из предложенных приоритетов бюджетной и налоговой политики Красноярского края на 2011-2013 годы и сложившегося социально-экономического положения, считаем необходимым:
Одобрить основные направления бюджетной и налоговой политики на 2011-2013 годы, при этом:

Обратить особое внимание Правительства Красноярского края на необходимость завершения территориального планирования в Красноярском крае;

Рекомендовать Правительству Красноярского края:

Внести изменения в проект краевого бюджета на 2011-2013 годы:

· качественно увеличить объем финансирования на развитие сети автодорог в направлениях, обеспечивающих социально-экономические потребности жителей края и хозяйствующих на его территории экономических субъектов, в том числе лесовозных;

· продлить действие Законов края: "О государственной поддержке организаций машиностроительного комплекса края" и "О государственной поддержке организаций лесного комплекса края " и предусмотреть средства в объеме не менее 200 млн.рублей на финансирование этих расходных обязательств в 2011-2013 годах.
· распространить опыт субсидирования части затрат на проведение научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ организаций машиностроения на другие приоритетные виды экономической деятельности;

· субсидировать часть затрат производства продукции глубокой переработки в лесном комплексе;
· обеспечить государственную поддержку предприятий малого и среднего бизнеса, осуществляющих внедрение технологий по производству тепловой, электрической энергии, биотоплива из древесных и сельскохозяйственных отходов;
Сформировать «бюджет развития» в краевом бюджете на 2011-2013 годы. Определить дополнительным источником его формирования доходы краевого бюджета в объеме, превышающем запланированный на соответствующий финансовый год объем доходов по налогу на прибыль организаций.
Активно участвовать в формировании тарифной политики крупными компаниями, осуществляющими железнодорожные и авиа перевозки, электро и теплоснабжение в Красноярском крае. 

Разработать программу развития кооперации и стимулирования сбыта местной продукции, а также повысить прозрачность корпоративных закупок, в том числе через соглашения между Правительством края и крупными компаниями, установить долю размещения заказов у краевых предпринимателей.

Разработать Концепцию развития малоэтажного жилищного строительства в Красноярском крае.
Подойти более взвешенно и рационально к проблеме эффективности  социальных расходов, определению приоритетов, достижению финансовых, экономических и  социальных результатов своей деятельности и качества управления.
Участники общего собрания, осознавая необходимость наличия в крае Программы социально-экономического развития края, в том числе отдельных программ развития отраслей экономики предлагают:

вовлекать профессиональные объединения работодателей, организации, научно-исследовательские и образовательные учреждения, финансовые организации в процесс формирования и реализации стратегии социально-экономического развития Красноярского края;

возобновить работу Совета по стратегическому развитию Красноярского края.

3

