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Информация о деятельности Комиссии РСПП по  связи 
[bookmark: _GoBack]и информационно-коммуникационным технологиям в 2018 году 

	Количество заседаний Комитета/ Комиссии (в том числе с личным участием председателя), 
дата проведения
	Перечень вопросов, рассмотренных на заседаниях Комитета/ Комиссии
	Результаты, достигнутые по рассматриваемым вопросам, в том числе информация о подготовленных обращениях в органы власти (тема обращения и предложения),
реакция органа власти (при наличии)
	Основные проекты нормативных правовых актов и стратегических документов в сфере ответственности Комитета/ Комиссии, по которым готовились замечания и предложения и степень их учета
	Иные мероприятия, проведенные по инициативе Комитета/ Комиссии: круглые столы, семинары, конференции и т.д.

	Всего: 4
С участием сопредседателей Кузяева А.Р. или
Калинина А.Н  - 4

	
15 января
Заочное заседание 


	О повышении платы за использование в Российской Федерации радиочастотного спектра. 

	      Члены Комиссии рассмотрели проект приказа Минкомсвязи России «О внесении изменений в Методику расчета размеров разовой платы и ежегодной платы за использование в Российской Федерации радиочастотного спектра, утвержденную приказом Министерства связи и массовых коммуникаций Российской Федерации от 30.06.2011 № 164».
      Члены Комиссии подготовили заключение на рассмотренный проект приказа, в котором обосновывалась недопустимость повышения платы за использование в РФ радиочастотного спектра, что  потребовало бы  ежегодно до 5 млрд. руб. дополнительных затрат отрасли,  и предлагалось решать проблему пополнения бюджета рыночными способами.  
Направлено Председателю Правительства РФ Д.А. Медведеву (исх №)
По итогам обращения в ходе рабочих встреч с участием Минфина России, Минкомсвязи России, Аппарата Правительства, операторов связи был выработан компромиссный для бизнеса и госбюджета вариант решения проблемы. 
	Комиссией рассмотрен вопрос о необходимости внесения изменений в  Федеральный закон от 13.07.2016 № 230-ФЗ «О защите прав и законных интересов физических лиц при осуществлении деятельности по возврату просроченной задолженности и о внесении изменений в Федеральный закон «О микрофинансовой деятельности и микрофинансовых организациях»  и практике его применения операторами связи.
Предложения  к ФЗ о ликвидации 
избыточных ограничений в части дистанционного взаимодействия операторов связи с абонентами в целях информирования о наличии долга  направлены министру юстиции Российской Федерации (Исх№…).
По обращению РСПП Минюстом России   подготовлен законопроект, направленный на решение указанных РСПП проблем. 
Президент России 12.11.2018 г. подписал Федеральный закон № 416-ФЗ «О внесении изменения в статью 7 Федерального закона «О защите прав и законных интересов физических лиц при осуществлении деятельности по возврату просроченной задолженности и о внесении изменений в Федеральный закон «О микрофинансовой деятельности и микрофинансовых организациях». 
Закон устранил указанные РСПП проблемы для бизнеса. 

15.01.2018 
Подготовлено заключение Комиссии на проект постановления Правительства РФ «Об утверждении порядка подготовки и использования ресурсов единой сети электросвязи Российской Федерации для обеспечения функционирования значимых объектов критической информационной инфраструктуры».
В проекте выявлены  положения,  способствующие возникновению необоснованных расходов для операторов связи, неоднозначные формулировки требований. 
Проект постановления нуждается в доработке.
Заключение Комиссии направлено заместителю министра Минэкономразвития России. Проект дорабатывается Минкомсвязью России.

12.04.2018 
Подготовлены Предложения по направлениям и механизмам нормативного обеспечения улучшения условий предпринимательской деятельности (по просьбе президента РСПП и в соответствии с перечнем поручений по реализации Послания Президента РФ-2018).
Предложения содержат инициативы по:
-введению дифференцированной ответственности за нарушения, предусмотренные ч. 3 ст. 274.1 УК РФ, включая административную, в зависимости от общественной опасности нарушений (правил эксплуатации средств и т.п. в критической информационной инфраструктуре РФ); 
- снижению обременения бизнеса при реализации Федерального закона от 06.07.2016 № 374-ФЗ;
- решению проблемы недискриминационного доступа операторов связи в многоквартирные жилые дома для предоставления конкурентных услуг связи;
- регулированию предоставления государственного и муниципального имущества в пользование организациям связи для размещения оборудования связи;
-увеличению сроков действия заключений экспертизы электромагнитной совместимости для РЭС технологических и выделенных сетей связи, используемых и планируемых к использованию на крупных инфраструктурных объектах. 
Президентом РСПП предложения Комиссии направлены в Минэкономразвития России (Исх№…)

17.04. 2018
По просьбе Минкомсвязи России Комиссия рассмотрела  и поддержала инициативу Роскомнадзора по отмене процедуры лицензирования импорта радиоэлектронных средств и высокочастотных устройств на территорию Российской Федерации (Исх№…) 

18.04.2018
Подготовлено заключение на проект приказа Минкомсвязи России «Об утверждении нормативов частоты сбора из почтовых ящиков, обмена, перевозки и доставки письменной корреспонденции, а также контрольных сроков пересылки письменной корреспонденции».
Проект приказа поддерживается.
Заключение Комиссии направлено РСПП в Минэкономразвития России (Исх№…)

 17.05.2018
Подготовлено заключение Комиссии на проект Федерального закона «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях в части уточнения административной ответственности за нарушение требований Федерального закона «О персональных данных».
Заключение о необходимости доработки проекта ФЗ направлено заместителю министра Минэкономразвития России (Исх№…).

17.05.2018
Подготовлено заключение на проект постановления Правительства РФ «Об аккредитации организаций, предоставляющих возможность выпуска цифровых токенов»
По мнению Комиссии, принятие проекта постановления преждевременно.
Президентом РСПП заключение Комиссии направлено заместителю министра Минэкономразвития России (Исх№…).

18.05.2018 
Подготовлено заключение 
на проект Федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «О персональных данных».
Законопроект содержит положения,  необоснованно сокращающие возможность применения современных технологий и нуждается в доработке.
Заключение Комиссии направлено в Минкомсвязи  России (Исх№…)..

09.08.2018
Подготовлено заключение на подготовленный Минкомсвязью России проект федерального закона «О внесении изменений в статью 46 Федерального закона ‎«О связи».
Законопроект не поддержан Комиссией  (Исх№…).

02.10.2018 
Подготовлено заключение Комиссии на подготовленный Минкомсвязью России проект постановления Правительства РФ «О системе управления реализацией национального проекта «Цифровая экономика Российской Федерации».
Проектом предусматривается, что проекты актов, подготовленные в рамках реализации федеральных проектов национального проекта «Цифровая экономика Российской Федерации» будут выведены из-под действия механизма общественного обсуждения, оценки регулирующего воздействия, антикоррупционной экспертизы. Правом представлять интересы и выносить решения от имени  бизнес сообщества наделяется исключительно АНО «Цифровая экономика»..
Заключение Комиссии:  проект требует доработки - направлено в Минэкономразвития России. (Исх№…).

04.10.2018 
Подготовлено заключение на подготовленный ФАС России проект постановления Правительства Российской Федерации «Об утверждении Правил недискриминационного доступа на товарный рынок услуг общедоступной почтовой связи»
Проект Правил требует доработки. Заключение направлено заместителю министра Минэкономразвития России (Исх№…).

19.10.2018 
Подготовлен перечень данных от государственных органов, которые необходимы для осуществления деятельности компаний. 
Перечень подготовлен по просьбе Минэкономразвития России и необходим для выработки новых подходов к формированию отчетности на основе перехода от системы сбора отчетности к автоматическому обмену данными между организациями и государственными органами.
Перечень направлен в Минэкономразвития России (Исх№…)..

08.11.2018
Подготовлено заключение на  проект федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» (в части защиты авторских и (или) смежных прав в информационно-телекоммуникационных сетях, в том числе в сети «Интернет»)». 
Законопроектом предлагается ввести  возможность внесудебной процедуры блокирования анонимных сайтов. Законопроект содержит механизмы, потенциально провоцирующие злоупотребление указанной процедурой. 
Заключение о необходимости доработки направлено заместителю министра Минэкономразвития России (Исх№…).. 

14.11.2018
Подготовлено заключение на законопроект «О внесении изменений в Федеральный закон «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» (№ 571124-7).
Законопроект Комиссией  не поддержан.
Заключение при необходимости будет представлено РСПП  в органы государственной власти.

15.11.2018.
Подготовлено заключение на законопроект «О внесении изменений в Федеральный закон «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем и финансированию терроризма» и иные законодательные акты»  № 514780-7.
Законопроектом предлагается создать Единую информационную систему проверки сведений об абоненте-физическом лице и пользователях услугами связи абонента-юридического лица, индивидуального предпринимателя. 
Законопроект Комиссией не поддержан.
Заключение направлено в  Минэкономразвития России и председателю комитета ГД по финансовому рынку Аксакову А.Г. (Исх№…).

28.11.2018 г.
Подготовлено заключение на подготовленный Минкомсвязью России законопроект «О внесении изменений в Федеральный закон «О связи» 
Проектом предлагается внести изменение в пункт 3 статьи 46 Федерального закона «О связи», обязывающее  операторов связи получать в письменной форме согласие абонента на передачу сведений о нем организациям, заинтересованным в создании своих систем информационно-справочного обслуживания.
По мнению Комиссии законопроект не представляется необходимым.
Заключение Комиссии направлено в Минкомсвязи  России (Исх№…)..

	Участие в заседании Комиссии РСПП по оборонно-промышленному комплексу на тему:«Цифровизация оборонно-промышленного комплекса. Законодательное обеспечение и практическая реализация» ( 25 октября). 
 	Принимая во внимание особые условия цифровизации на предприятиях ОПК, принято решение организовать в составе Комиссии РСПП по ОПК рабочую группу   «Информационная безопасность» под руководством А.Н.Калинина. 


	30 января
Заочное заседание


	О реализации ФЗ  № 374-фз «О внесении изменений в Федеральный закон «О противодействии терроризму» и отдельные законодательные акты Российской Федерации в части установления дополнительных мер противодействия терроризму и обеспечения общественной безопасности».

В ответ на обращение  РСПП от 04.12.17 к председателю Правительства РФ Д. Медведеву с предложением  учесть  интересы бизнеса при реализации ФЗ № 374-фз  Минкомсвязью России представлен в РСПП обновленный  проект Постановления Правительства РФ «Об утверждении  Порядка, сроков и объема хранения операторами связи текстовых сообщений, голосовой информации, изображений, звуков, видео- и иных сообщений пользователей услугами связи» (далее – Правила хранения). 
Несмотря на, то, что в ходе диалога с органами государственной власти по вопросу реализации ФЗ № 374-фз достигнуты положительные результаты, расходы на исполнение операторами связи  даже доработанных  требований Правил хранения слишком обременительны. Сроки исполнения требований Правил хранения представляются нереальными.

	Комиссия рассмотрела проект Правил хранения информации и подготовила заключение, заместителю Председателя Правительства РФ А.В. Дворковичу и заместителю министра связи и массовых коммуникаций РФ Д.М. Алхазову. (Исх№….) 
Предложения Комиссии в значительной степени учтены в постановлении Правительства РФ от 12.04.2018 «Об утверждении  Правил хранения операторами связи текстовых сообщений пользователей услугами связи, голосовой информации, изображений, звуков, видео- и иных сообщений пользователей услугами связи». 

Проведенная работа позволила сократить расходы операторов связи на реализацию ФЗ № 374-фз с прогнозируемых 17,58 трлн. рублей к 1 января 2019 года ориентировочно до сотни миллиардов рублей в течение пяти лет, предотвратить рост тарифов на услуги связи.

	
	

	15 марта 

Совместное заседание Комиссии и Комитета РСПП по цифровой экономике


	О  реализации Федерального закона от 26.07.2017 №187-ФЗ «О безопасности критической информационной инфраструктуры Российской Федерации».
Разрабатываемые органами исполнительной власти НПА, направленные на реализацию ФЗ-187, 
	По результатам заседания  подготовлены предложения по реализации требований ФЗ-187, направленные на соблюдение баланса интересов общественной безопасности и бизнеса, . Данные требования не учитывают отраслевые особенности бизнеса и  приводят к излишним затратам, административным и иным барьерам для бизнеса.
Предложения направлены заместителю председателя Правительства РФ Дворковичу А.В., в ФСБ, ФСТЭК,  ФАС,  Минкомсвязь России (№…).
По результатам рассмотрения обращения РСПП организовано взаимодействие РСПП с ФСТЭК, ФСБ России по вопросу реализации ФЗ-187 и Решением Бюро Правления РСПП координация  деятельности  РСПП по вопросам ИБ возложена на сопредседателя Комиссии, руководителя ЭГ ИБ Калинина А.Н.
ЭГ ИБ  поручена подготовка предложений РСПП  по реализации ФЗ-187.
	
	

	04 июня 
Заседание Экспертной группы по вопросам информационной безопасности (ЭГ ИБ),
Сопредседатель Калинин А.Н .



	О подготовке предложений РСПП по реализации Федерального закона от 26.07.2017 №187-ФЗ «О безопасности критической информационной инфраструктуры Российской Федерации».
Разрабатываемые органами исполнительной власти НПА, направленные на реализацию ФЗ-187, содержат требования, не учитывающие отраслевые особенности бизнеса,  приводящие к излишним затратам, административным и иным барьерам для бизнеса. 


	ЭГ ИБ при активном участии отраслевых комитетов и комиссий РСПП в тесном взаимодействии с ФСТЭК России подготовлены Предложения РСПП по реализации ФЗ-187.

Президентом РСПП предложения направлены заместителю Председателя Правительства РФ Акимову М.А. председателю ГД ФС РФ Володину В.В., председателю СФ ФС РФ Матвиенко  В.И., в ФСЭК, ФСБ, Минкомсвязь России (№,,,). 
Письмом ФСТЭК России президенту РСПП от 19.10.2018 №240/25/4592 сообщается, что Предложения РСПП  будут учтены при внесении изменений в НПА, подготовка которых запланирована в 2019 году, а также использованы при разработке методических документов по указанным вопросам.

	
	

	
	
	
	
	

	

	
	

	
	
	



