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[bookmark: _GoBack]ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту постановления Правительства Российской Федерации 
«О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации  по вопросам функционирования оптового рынка электрической энергии и мощности, а также проведения конкурентного отбора мощности в 2015 году»


Настоящий проект постановления (далее – проект) подготовлен Минэнерго России в целях уточнения порядка торговли мощностью на оптовом рынке электрической энергии и мощности, в том числе в части проведения конкурентного отбора мощности на 2015 год.
Проект предусматривает внесение изменений в Правила оптового рынка электрической энергии и мощности, утвержденные постановлением Правительства Российской Федерации от 27.12.2011 № 1172, направленных на перенос на 2016 год сроков проведения первого конкурентного отбора мощности с периодом поставки мощности, наступающим через 4 года после проведения этого конкурентного отбора, и проведение в 2014 году очередного конкурентного отбора мощности на следующий (2015) год. Проект также содержит положения по усовершенствованию порядка проведения конкурентного отбора мощности, включая исключение положений о применении предельного размера цены на мощность при проведении конкурентного отбора мощности. Проект уточняет порядок учета в конкурентном отборе мощности гидроэлектростанций, принимая во внимание возможность наступления маловодного года, а также устанавливает особенности определения объема мощности, фактически поставленной на оптовый рынок с использованием генерирующих объектов гидроэлектростанций. Ряд изменений направлено на усовершенствование системы определения готовности генерирующего оборудования к выработке электрической энергии, определяющей объем поставки на оптовый рынок.
Кроме того, проектом вносятся изменения в Основы ценообразования в области регулируемых цен (тарифов) в электроэнергетике, утвержденные постановлением Правительства Российской Федерации от 29.12.2011 г.        № 1178, предусматривающие уточнение принципов ценообразования в отношении генерирующих объектов, поставляющих мощность в вынужденном режиме, а также генерирующих объектов, в отношении которых были указаны наиболее высокие цены в ценовых заявках на конкурентный отбор мощности.
Проект также содержит изменения в Правила вывода объектов электроэнергетики из эксплуатации, утвержденные постановлением Правительства Российской Федерации № 484, уточняющие процедуру согласования вывода генерирующих объектов из эксплуатации, а также основания для отнесения генерирующих объектов к поставляющим мощность в вынужденном режиме.
Предлагаемые проектом постановления изменения не связаны с реализацией государственных программ Российской Федерации и не влияют на достижение их целей.  
Принятие указанных изменений не потребует  роста расходных обязательств федерального бюджета и бюджетов иных уровней.

