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 «  24  »        мая         2023г.

Президенту ГК «Новотранс»

К.А.Гончарову,

Коллективу Балтийского вагоноремонтного 

завода «Новотранс»

Уважаемый Константин Анатольевич!

Уважаемые коллеги! 
От имени Российского союза промышленников и предпринимателей  примите самые искренние поздравления по случаю открытия Балтийского вагоноремонтного завода группы компаний «Новотранс».

Группа компаний «Новотранс» - активный член РСПП и нас объединяет многолетнее плодотворное сотрудничество. 

ГК «Новотранс» - один из крупнейших операторов железнодорожного подвижного состава России и СНГ, обладающих разветвленной инфраструктурой и имеющих структурные подразделения в моногородах России.

Ваша Компания, являясь одним из лидеров вагоноремонтного рынка России, представляет клиентам полный комплекс транспортных услуг в рамках грузовых железнодорожных перевозок и по праву включена в перечень системообразующих предприятий российской экономики.

По итогам 2022 года на заводах ремонтной компании «Новотранс» плановый ремонт прошли 64 тыс. вагонов, что позволило холдингу войти в тройку крупнейших вагоноремонтных компаний России. 

Эффективное функционирование железнодорожного транспорта страны играет исключительную роль в создании условий для модернизации, перехода на инновационный путь развития и устойчивого роста национальной экономики.

От состояния и качества работы железнодорожного транспорта зависят не только перспективы дальнейшего социально-экономического развития, но также возможности государства эффективно выполнять такие важнейшие функции, как защита национального суверенитета и безопасности страны, создание условий для выравнивания социально-экономического развития регионов.
Запуск в эксплуатацию Балтийского вагоноремонтного завода «Новотранс» позволит компании увеличить объемы ремонта вагонов и капитального ремонта колесных пар. После выхода на полную мощность завод сможет ремонтировать по 30 тыс. грузовых вагонов, а также порядка 36 тыс. колесных пар ежегодно. Общий объем инвестиций составил 2,5 млрд рублей, создано порядка 1,5 тыс. новых рабочих мест в Северо-Западном регионе страны.

Ваш новый завод, представляющий собой современный многофункциональный комплекс по ремонту железнодорожного подвижного состава и оснащенный исключительно оборудованием российского производства, 

позволит компании осуществлять ремонты с обеспечением минимального простоя вагонов в нерабочем парке благодаря совершенствованию существующих и внедрению новых технологий производства.
От всей души желаю вашему коллективу успехов и достижения намеченных целей! Пусть в жизни вам всегда сопутствует удача, хорошее настроение и неиссякаемый оптимизм. Желаем вам счастья, здоровья, благополучия и дальнейших побед!

        Президент Российского союза

 промышленников и предпринимателей                                                   А.Шохин 

