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Проект федерального закона № 160027-8 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (в части совершенствования правового регулирования в сфере драгоценных металлов и драгоценных камней) содержит положения вводящие избыточные административные требования для субъектов предпринимательской деятельности.
Проект федерального закона разрабатывался с целью совершенствования правового регулирования в сфере драгоценных металлов и драгоценных камней, в том числе снижения административной нагрузки и создания комфортных условий для бизнеса, но в законопроекте осталось обязательное требование о регистрации именника (знака изготовителя), его нанесении на ювелирные изделия.
В редакции законопроекта, согласованного 18 января 2022 года, рабочей группой от экспертного и делового сообщества в сфере драгоценных металлов и камней при подкомиссии по совершенствованию контрольных (надзорных) и разрешительных функций федеральных органов исполнительной власти при Правительственной комиссии по проведению административной реформы, содержались пункты, исключающие из  Федерального закона от 26.03.1998 № 41-ФЗ «О драгоценных металлах и драгоценных камнях» понятие «именник» и  отменяющие обязательное требование о регистрации именника (знака изготовителя), наличия его оттиска на ювелирных изделиях. 
Данное  обязательное требование в настоящее время является нецелесообразным и излишним, так как в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 26 февраля 2021 г. № 270 «О некоторых вопросах контроля за оборотом драгоценных металлов, драгоценных камней и изделий из них на всех этапах этого оборота и внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации» с 1 марта 2022 г. оборот ювелирных изделий осуществляется только при наличии присвоенному каждому изделию уникального идентификационного номера (УИН) и прикрепленного к изделию ярлыка с УИН. 
В базе данных оператора государственной интегрированной информационной системы в сфере контроля за оборотом драгоценных металлов, драгоценных камней и изделий из них на всех этапах этого оборота (ГИИС ДМДК) будет присутствовать вся информация, касающаяся данного УИН, в том числе – и данные производителя каждого ювелирного изделия. Таким образом, для идентификации производителя конкретного ювелирного изделия будет достаточно запросить информацию о производителе у оператора ГИИС ДМДК, указав только УИН данного изделия.
Кроме этого, с 1 марта 2023 г. на территории Российской Федерации на ювелирные изделия из драгоценных металлов и драгоценных камней будут наноситься оттиски двухмерных штриховых кодов (маркировка) непосредственно на ювелирные изделия.
Соответственно, простановка именника непосредственно на само ювелирное изделие нецелесообразно. Оттиск именника производителя в настоящее время уже является клеймом, несущим дублирующую информацию о производителе, а с 2023 г. будет третьим оттиском непосредственно на изделии наряду с оттиском государственного пробирного клейма и оттиском маркировки (двухмерный штриховой код).
При средней массе производимых изделий 2гр. три оттиска на изделии существенно деформируют его. Также нанесение именника на изделие требует дополнительных затрат изготовителя на его изготовление, закупку и содержание оборудования для нанесения именника на изделие, увеличение трудовых ресурсов.
	Одновременное сочетание современного цифрового контроля и устаревших рудиментарных требований, установленных более 300 лет назад, нецелесообразно и не совпадает с общим направлением цифровизации.
