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1. Президентом Российской Федерации за период с 2 по 30 июня 2025 г. подписаны следующие
федеральные законы:

	Федеральный закон от 07.06.2025 № 125-ФЗ "О внесении изменений в Жилищный кодекс Российской Федерации и статьи 19 и 24 Федерального закона "О государственной регистрации недвижимости"
(текст закона)

	Федеральным законом в Жилищный кодекс Российской Федерации вносятся изменения, связанные с информированием собственников помещений в многоквартирном доме о деятельности управляющих организаций, товариществ собственников жилья, жилищных или жилищно-строительных кооперативов.
Кроме того, в Федеральный закон «О государственной регистрации недвижимости» вносятся изменения, предусматривающие возможность направления собственнику помещения в многоквартирном доме, переустроившему и (или) перепланировавшему помещение в этом доме, выписки из Единого государственного реестра недвижимости, подтверждающей осуществление государственного кадастрового учёта и (или) государственной регистрации прав, в личный кабинет такого собственника на портале государственных и муниципальных услуг субъекта Российской Федерации или на Едином портале государственных и муниципальных услуг (функций) либо по адресу электронной почты такого собственника.



	Федеральный закон от 7 июня 2025 г. № 133-ФЗ "О внесении изменения в статью 36.2 Федерального закона "О государственной регистрации недвижимости"
(текст закона)

	Федеральным законом устанавливается, что отсутствие в Едином государственном реестре недвижимости записи о возможности государственной регистрации прав на объект недвижимости на основании документов, подписанных усиленной квалифицированной электронной подписью, не препятствует осуществлению государственной регистрации перехода, прекращения права собственности на такой объект, принадлежащий физическому лицу, в случае подачи заявления и прилагаемых к нему документов в форме электронных документов и (или) электронных образов документов при одновременном соблюдении следующих условий: 
заявление и прилагаемые к нему документы подписаны усиленной квалифицированной электронной подписью;
стороны договора об отчуждении объекта недвижимости идентифицированы с использованием государственной информационной системы «Единая система идентификации и аутентификации физических лиц с использованием биометрических персональных данных».



	Федеральный закон от 7 июня 2025 г. № 136-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О сельскохозяйственной кооперации"
(текст закона)

	Федеральным законом изменяется порядок распределения прибыли сельскохозяйственного кооператива в приращённые паи и на кооперативные выплаты.
Кроме того, устанавливается, что кооперативные выплаты не являются оплатой труда членов производственного кооператива либо иным вознаграждением за труд.



	Федеральный закон от 7 июня 2025 г. № 138-ФЗ "О внесении изменений в статьи 31 и 43 Федерального закона "О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд"
(текст закона)

	Федеральным законом уточняются полномочия комиссии по осуществлению закупок и заказчика при установлении ими факта предоставления участником закупки недостоверной информации.
В частности, комиссия по осуществлению закупок обязана отстранить участника закупки от участия в определении поставщика (подрядчика, исполнителя) в любой момент не позднее даты подведения итогов определения поставщика (подрядчика, исполнителя), если обнаружит, что участник закупки предоставил недостоверную информацию о своём соответствии требованиям, предъявляемым к участникам такой закупки.
Заказчик обязан отказаться от заключения контракта с участником закупки, если после подведения итогов определения поставщика (подрядчика, исполнителя) и до заключения контракта обнаружит, что участник закупки предоставил недостоверную информацию о своём соответствии требованиям, предъявляемым к участникам такой закупки, либо недостоверную информацию и (или) документы, содержащиеся в заявке на участие в закупке.
Кроме того, устанавливается, что ответственность за предоставление недостоверной информации и (или) документов, включённых в заявку на участие в закупке, за действия, совершённые на основании таких информации и (или) документов, несёт участник закупки.



	Федеральный закон от 7 июня 2025 г. № 140-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О транспортно-экспедиционной деятельности" и отдельные законодательные акты Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральным законом в Федеральный закон «О транспортно-экспедиционной деятельности» вносятся изменения, которыми предусматриваются ограничения на организацию перевозки грузов, устанавливаются условия осуществления транспортно-экспедиционной деятельности, требования к юридическому лицу или индивидуальному предпринимателю, осуществляющему транспортно-экспедиционную деятельность, обязанности экспедитора, а также требования к экспедиторским документам.
В частности, в соответствии с Федеральным законом при оказании экспедиционных услуг, связанных с перевозкой предметов и веществ, изъятых из гражданского оборота или ограниченно оборотоспособных, экспедитор обязан обеспечить соблюдение требований к их перевозке, установленных законодательством Российской Федерации. В случае невозможности обеспечить соблюдение таких требований оказание экспедиционных услуг не допускается.
Право на осуществление транспортно-экспедиционной деятельности предоставляется юридическому лицу или индивидуальному предпринимателю со дня размещения сведений о них в реестре уведомлений о транспортно-экспедиционной деятельности. Указанный реестр ведётся в электронной форме на национальной цифровой транспортно-логистической платформе Российской Федерации «ГосЛог». Порядок формирования и ведения реестра устанавливается Правительством Российской Федерации.
Федеральным законом предусматривается, что экспедиторские документы формируются в форме электронных документов. Порядок обмена такими документами и сведениями, содержащимися в них, устанавливается Правительством Российской Федерации.



	Федеральный закон от 7 июня 2025 г. № 144-ФЗ "О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральным законом в статью 135 Трудового кодекса Российской Федерации вносятся изменения, согласно которым при установлении систем премирования коллективными договорами, соглашениями, локальными нормативными актами в соответствии с трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, определяются виды премий и их размеры, сроки, основания и условия выплаты премий работникам, в том числе с учётом качества, эффективности и продолжительности работы, наличия или отсутствия дисциплинарного взыскания и других условий.
При этом в локальном нормативном акте, устанавливающем систему премирования, работодатель с учётом мнения выборного органа первичной профсоюзной организации вправе предусмотреть условие о том, что снижение размера премии работнику в связи с применением к нему дисциплинарного взыскания за совершение дисциплинарного проступка осуществляется в отношении только тех входящих в состав заработной платы работника премий, которые начисляются за период, в котором к работнику было применено соответствующее дисциплинарное взыскание, а размер такого снижения премии не может приводить к уменьшению размера месячной заработной платы работника более чем на 20 процентов.
Также в Трудовой кодекс Российской Федерации вносятся изменения, уточняющие полномочия федеральных органов исполнительной власти по утверждению особенностей труда отдельных категорий работников.



	Федеральный закон от 7 июня 2025 г. № 148-ФЗ "О внесении изменений в статьи 14.67 и 23.1 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях"
(текст закона)

	Федеральным законом усиливается административная ответственность за несоблюдение запретов в области производства или оборота табачных изделий, табачной продукции, никотинсодержащей продукции и (или) сырья для их производства, предусмотренных законодательством о государственном регулировании производства и оборота табачных изделий, табачной продукции, никотинсодержащей продукции и сырья для их производства.



	Федеральный закон от 7 июня 2025 г. № 149-ФЗ "О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях"
(текст закона)

	Федеральным законом устанавливается административная ответственность за нарушение запрета продажи безалкогольных тонизирующих напитков (в том числе энергетических) несовершеннолетним.
Дела об указанных административных правонарушениях относятся к подведомственности органов внутренних дел (полиции) при непосредственном обнаружении должностными лицами указанных органов признаков административных правонарушений, а также органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющих региональный государственный контроль (надзор) в области продажи безалкогольных тонизирующих напитков (в том числе энергетических).



	Федеральный закон от 7 июня 2025 г. № 150-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации"
(текст закона)

	В федеральные законы «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» и «О качестве и безопасности пищевых продуктов» вносятся изменения, направленные на совершенствование правового регулирования обращения биологически активных добавок.
Согласно предлагаемым Федеральным законом изменениям медицинские работники будут вправе назначать гражданам биологически активные добавки (зарегистрированные в Российской Федерации, отвечающие критериям качества и эффективности в зависимости от степени влияния на здоровье человека, требованиям технических регламентов Евразийского экономического союза и включённые в соответствующий перечень) при наличии у граждан показаний к их применению.
Критерии качества биологически активных добавок и их эффективности в зависимости от степени влияния на здоровье человека, а также особенности регулирования применения таких добавок и особенности их регистрации устанавливаются Правительством Российской Федерации.
Порядок назначения биологически активных добавок, перечень показаний к применению таких добавок и схемы их применения устанавливаются Минздравом России совместно с Роспотребнадзором.
На медицинских работников при назначении ими биологически активных добавок будут распространяться ограничения, установленные частью 1 статьи 74 Федерального закона «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации».
Федеральным законом также уточняются положения Федерального закона «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» в части, касающейся ограничения доступа к информации, содержащей предложение о розничной торговле биологически активными добавками, в том числе дистанционным способом, розничная торговля которыми запрещена в соответствии с законодательством о качестве и безопасности пищевых продуктов.



	Федеральный закон от 24 июня 2025 г. № 156-ФЗ "О создании многофункционального сервиса обмена информацией и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации"
 (текст закона)

	Федеральным законом предусматривается создание многофункционального сервиса обмена информацией (далее – мессенджер).
Функционал мессенджера включает в себя:
подписание документов с использованием электронных подписей различной степени защиты;
взаимодействие участников образовательных отношений;
предоставление гражданами Российской Федерации сведений, содержащихся в документах, удостоверяющих личность гражданина Российской Федерации, при необходимости подтверждения возраста, подтверждения права на льготы, подтверждения обучения в организациях, реализующих программы общего образования и профессионального образования, предъявления документов, удостоверяющих личность, при оказании гостиничных услуг или услуг иных средств размещения, предъявления документов и (или) сведений с применением двухмерного штрихового кода, а также в иных случаях.
Предоставление гражданами Российской Федерации с использованием мессенджера сведений, содержащихся в документах, удостоверяющих личность, либо иных документах, приравнивается к предъявлению соответствующих документов. При этом требовать предоставления таких документов не допускается, за исключением случаев исполнения служебных полномочий в целях обеспечения обороны страны и безопасности государства, охраны правопорядка, транспортной безопасности, противодействия терроризму, а также при подготовке и проведении выборов.
Кроме того, Федеральным законом устанавливается, что предварительное согласие лица на рассылку по сети подвижной радиотелефонной связи, полученное в соответствии со статьёй 441 Федерального закона «О связи», распространяется на рассылку с использованием мессенджера.
Согласно Федеральному закону мессенджер должен быть предварительно установлен на отдельные виды технически сложных товаров.
Федеральным законом также вносится изменение в Федеральный закон «О персональных данных», в соответствии с которым согласие на обработку персональных данных должно быть оформлено отдельно от иных информации и (или) документов, которые подтверждает и (или) подписывает субъект персональных данных.



	Федеральный закон от 24 июня 2025 г. № 159-ФЗ "О внесении изменений в статьи 7.1 и 16 Федерального закона "О науке и государственной научно-технической политике" 
(текст закона)

	Федеральным законом устанавливается, что субъекты научной и (или) научно-технической деятельности и субъекты инновационной деятельности независимо от их организационно-правовой формы и формы собственности представляют в единую государственную информационную систему учёта научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ гражданского назначения сведения о планируемых работах по направлениям научной и (или) научно-технической деятельности и об экспериментальных разработках с участием иностранных граждан и (или) иностранных организаций, а также российских организаций, участниками (учредителями) которых являются иностранные граждане и (или) иностранные организации, участие в которых возможно только по согласованию с федеральным органом исполнительной власти в области обеспечения безопасности в соответствии с перечнем направлений научной и (или) научно-технической деятельности и экспериментальных разработок, утверждаемым Правительством Российской Федерации.
Порядок согласования с федеральным органом исполнительной власти в области обеспечения безопасности участия иностранных граждан и иностранных организаций, а также российских организаций, участниками (учредителями) которых являются иностранные граждане и (или) иностранные организации, в научной и (или) научно-технической деятельности и экспериментальных разработках устанавливается Правительством Российской Федерации.
Согласно Федеральному закону в названной единой государственной информационной системе размещаются также сведения о договорах о научной и (или) научно-технической деятельности и об экспериментальных разработках, заключённых научными организациями и (или) образовательными организациями высшего образования (при выполнении ими работ за счёт привлекаемых средств бюджетов бюджетной системы Российской Федерации) с иностранными научными и (или) образовательными организациями либо с научными организациями и (или) образовательными организациями, участниками (учредителями) которых являются иностранные граждане и (или) иностранные организации в соответствии с законодательством Российской Федерации, и не предусматривающих финансовых обязательств со стороны российских научных организаций и (или) образовательных организаций высшего образования в отношении указанных иностранных участников.



	Федеральный закон от 24 июня 2025 г. № 161-ФЗ "О внесении изменений в статьи 14.9.1 и 28.1 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях"
(текст закона)

	Федеральным законом в соответствии с положениями Градостроительного кодекса Российской Федерации (с учётом изменений, внесённых федеральными законами от 1 июля 2021 года № 275-ФЗ «О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации» и от 19 декабря 2022 года № 541-ФЗ «О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и статью 181 Федерального закона «О защите конкуренции») уточняются положения Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, устанавливающие административную ответственность за нарушение порядка осуществления мероприятий и (или) процедур при реализации проекта по строительству объекта капитального строительства, а также определяющие поводы к возбуждению дел об указанных административных правонарушениях.



	Федеральный закон от 24 июня 2025 г. № 165-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О рыболовстве и сохранении водных биологических ресурсов" и отдельные законодательные акты Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральным законом совершенствуется правовое регулирование вопросов, касающихся договоров пользования рыболовными участками и разрешений на добычу (вылов) водных биологических ресурсов.
Согласно Федеральному закону юридические лица, которым предоставлено право на добычу (вылов) водных биологических ресурсов на основании договоров пользования рыболовными участками, действующих на 1 сентября 2025 года, имеют право заключить новые договоры пользования рыболовными участками.
Федеральным законом устанавливаются сроки и порядок заключения указанных новых договоров.
Кроме того, уточняются содержание таких договоров и основания для их расторжения в одностороннем порядке.
Федеральным законом по-новому определяется понятие «разрешение на добычу (вылов) водных биологических ресурсов» и устанавливается порядок предоставления такого разрешения.
Предусматриваются ведение реестра разрешений на добычу (вылов) водных биологических ресурсов и возможность внесения в него изменений.
Федеральным законом также регулируются вопросы доступа органов федеральной службы безопасности к информации о разрешениях на добычу (вылов) водных биологических ресурсов.
Помимо этого, Федеральным законом устраняются имеющиеся в Федеральном законе «О рыболовстве и сохранении водных биологических ресурсов» и иных законодательных актах Российской Федерации юридико-технические недочёты.



	Федеральный закон от 24 июня 2025 г. № 166-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О карантине растений"
(текст закона)

	Федеральным законом уточняется порядок обеспечения доступа к информации об установлении на территории Российской Федерации карантинных фитосанитарных зон.
Согласно Федеральному закону в течение одного рабочего дня со дня принятия решения об установлении карантинной фитосанитарной зоны и введении карантинного фитосанитарного режима или решения об упразднении такой зоны и отмене указанного режима федеральный орган исполнительной власти, осуществляющий федеральный государственный карантинный фитосанитарный контроль (надзор), или его территориальный орган информирует об этом граждан и юридических лиц, осуществляющих хозяйственную и (или) иную деятельность в карантинной фитосанитарной зоне, путём размещения данной информации в федеральной государственной информационной системе в области карантина растений либо путём направления копий соответствующего решения названным гражданам и юридическим лицам посредством почтовой связи или электросвязи.



	Федеральный закон от 24 июня 2025 г. № 167-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О науке и государственной научно-технической политике" и Федеральный закон "О статусе наукограда Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральным законом устанавливается, что одним из основных принципов государственной научно-технической политики является взаимосогласованность её целей и задач с обеспечением в соответствии с Конституцией Российской Федерации и документами стратегического планирования сбалансированного пространственно-территориального развития Российской Федерации, её независимости и конкурентоспособности.
Кроме того, Федеральным законом предусматривается, что объединение муниципального образования, имеющего статус наукограда, с одним или несколькими муниципальными образованиями, в том числе имеющими статус наукограда, может осуществляться по согласованию с Правительством Российской Федерации в целях сохранения и развития научно-технического потенциала наукограда.
При наличии такого согласования и в случае отсутствия установленных Федеральным законом «О статусе наукограда Российской Федерации» оснований для досрочного прекращения статуса наукограда в отношении участвующего в объединении муниципального образования вновь образованное муниципальное образование сохраняет в порядке правопреемства статус наукограда до истечения предусмотренного срока, а при объединении двух и более муниципальных образований, имеющих статус наукограда, – до истечения наибольшего оставшегося из таких сроков.
Во вновь образованном муниципальном образовании, сохранившем статус наукограда, обеспечивается в порядке, установленном Правительством Российской Федерации, осуществление мероприятий по реализации стратегии социально-экономического развития каждого участвовавшего в объединении муниципального образования, имевшего статус наукограда, которая была разработана и утверждена в соответствии с Федеральным законом «0 статусе наукограда Российской Федерации», до разработки с соблюдением преемственности и утверждения в срок, не превышающий одного года с момента создания вновь образованного муниципального образования, стратегии социально-экономического развития вновь образованного муниципального образования и плана мероприятий по реализации этой стратегии.
В случае, если стратегия социально-экономического развития вновь образованного муниципального образования не утверждена в установленный срок, статус наукограда прекращается Правительством Российской Федерации.
Начиная с года, следующего за годом утверждения стратегии социально-экономического развития вновь образованного муниципального образования и плана мероприятий по реализации этой стратегии, проводится мониторинг данных мероприятий, а также показателей деятельности организаций и обособленных подразделений научно-производственного комплекса этого наукограда.



	Федеральный закон от 24 июня 2025 г. № 170-ФЗ "О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях"
(текст закона)

	Федеральным законом устанавливается административная ответственность за нарушение требований к размещению информации об условиях договора воздушной перевозки в автоматизированной информационной системе оформления воздушных перевозок либо требований к автоматизированной информационной системе оформления воздушных перевозок.
Рассмотрение дел об указанных административных правонарушениях относится к подведомственности органов, уполномоченных в области авиации. При этом устанавливается, что рассматривать дела о таких правонарушениях от имени данных органов вправе руководитель федерального органа исполнительной власти, осуществляющего функции по контролю и надзору в сфере транспорта, его заместители, руководители структурных подразделений названного федерального органа исполнительной власти, их заместители, руководители его территориальных органов, их заместители, иные должностные лица указанного федерального органа исполнительной власти, уполномоченные осуществлять контроль и надзор в сфере транспорта (государственные транспортные инспектора).



	Федеральный закон от 24 июня 2025 г. № 182-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О защите конкуренции"
(текст закона)

	Федеральным законом вносятся отдельные изменения в Федеральный закон «О защите конкуренции».
Так, Федеральный закон «О защите конкуренции» дополняется положением, в соответствии с которым создаётся государственная информационная система по предупреждению, выявлению и пресечению ограничивающих конкуренцию соглашений.




2. Законопроекты, принятые в первом чтении
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	Номер и наименование законопроекта
	Субъект права законодательной инициативы
	Краткое содержание
	Примечание

	854737-8
О внесении изменений в статью 95 Федерального закона "О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд" (в части изменения существенных условий контракта при его исполнении)
	Депутаты Государственной Думы Г.О.Панин, М.А.Топилин и др.; Сенаторы Российской Федерации Н.А.Журавлев, А.Д.Артамонов и др.
	Проект федерального закона предусматривает возможность изменения существенных условий контракта на осуществление благоустройства при изменении объема и (или) видов выполняемых работ не более чем на десять процентов цены контракта.
Предлагается включить в перечень случаев, при которых допускается изменение существенных условий контрактов, закупку работы или услуги, выполнение или оказание которых может осуществляться только органом исполнительной власти в соответствии с его полномочиями, либо Государственной корпорацией по космической деятельности «Роскосмос», либо государственным учреждением, государственным унитарным предприятием, либо акционерным обществом, сто процентов акций которого принадлежит Российской Федерации, соответствующие полномочия которых устанавливаются федеральными законами, нормативными правовыми актами Президента Российской Федерации, нормативными правовыми актами Правительства Российской Федерации (пункт 6 части 1 статьи 93 Закона № 44-ФЗ).
Также законопроектом предлагается дополнить часть 1 статьи 95 Закона № 44-ФЗ новым пунктом, согласно которому изменение существенных условий контракта при его исполнении возможно в случае, если при исполнении контракта, предметом которого является выполнение в соответствии с законодательством о градостроительной деятельности работ по строительному контролю, изменяется срок выполнения работ по строительству, реконструкции, капитальному ремонту, в процессе которых проводятся работы по строительному контролю. 
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по строительному комплексу 

	904058-8
О внесении изменений в статью 19-3 Федерального закона "О лицензировании отдельных видов деятельности" и статью 8 Федерального закона "О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля" (в части совершенствования порядка лицензирования деятельности, связанной с выполнением работ по карантинному фитосанитарному обеззараживанию)
	Правительство Российской Федерации
	В целях совершенствования контроля за проведением карантинного обеззараживания законопроектом предлагается внести соответствующее изменение в часть 1 статьи 193 Федерального закона № 99-ФЗ, что позволит распространить требование о периодическом подтверждении соответствия лицензиата предъявляемым требованиям.
Кроме того, законопроектом предлагается перевести часть менее опасных видов работ по карантинному обеззараживанию, а именно работы по уничтожению или лишению жизнеспособности вредных организмов в подкарантинной продукции или на подкарантинных объектах термическим методом, путем понижения температуры (рефрижерации), воздействия вакуумом, повышения давления воздуха, на уведомительный порядок. 
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по агропромышленному комплексу и продовольственной безопасности

	793559-8
О внесении изменений в Федеральный закон "О государственной регистрации недвижимости" (в части совершенствования порядка государственного кадастрового учета недвижимого имущества и (или) государственной регистрации прав на недвижимое имущество)
	Сенаторы Российской Федерации А.В.Двойных, И.Б.Тресков и др; Депутаты Государственной Думы А.Б.Коган, С.А.Пахомов и др.
	Проектом федерального закона предусмотрена возможность установления процедуры проверки технического плана территориальными органами Росреестра до принятия уполномоченными органами решения о вводе объекта в эксплуатацию на основании соглашения уполномоченного органа и территориального органа Росреестра, заключаемого из целесообразности введения такой процедуры и определяющего объем и сроки такой процедуры.
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комитет РСПП по собственности и судебной системе
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1. В Государственную Думу РФ внесены следующие законопроекты:

	Номер и наименование законопроекта
	Субъект законодательной инициативы
	
Примечание

	932298-8
О внесении изменений в Жилищный кодекс Российской Федерации (в части повышения квалификации председателей товариществ собственников жилья)
Проект федерального закона разработан в целях совершенствования качества управления многоквартирными домами и повышения профессиональных навыков специалистов в сфере жилищно- коммунального хозяйства.
Законопроектом также предусматриваются случаи, когда председателю правления не требуется квалификационный аттестат, а именно, в случае заключения договора управления многоквартирным домом с управляющей организацией, или заключения трудового договора с физическим лицом, имеющим квалификационный аттестат.
	Депутаты Государственной Думы С.А.Пахомов, М.А.Нуриев и др.
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по жилищно-коммунальному хозяйству

	935039-8
О внесении изменений в Воздушный кодекс Российской Федерации (об установлении требований к состоянию здоровья специалистов авиационного персонала экспериментальной авиации)
Проект федерального закона «О внесении изменений в Воздушный кодекс Российской Федерации» разработан в целях установления порядка проведения медицинских осмотров, обязательного медицинского освидетельствования и допуска к деятельности специалистов авиационного персонала экспериментальной авиации.
Также законопроектом предлагается дополнить ВК РФ статьей 53.4 «Обязательное медицинское освидетельствование и медицинские осмотры специалистов авиационного персонала экспериментальной авиации».
	Правительство Российской Федерации

	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по индустрии здоровья

	943257-8
О внесении изменений в Федеральный закон "О государственной регистрации недвижимости" (в части внесения в ЕГРН сведений о границах сельскохозяйственных угодий в составе земель сельскохозяйственного назначения) 
Проектом федерального закона предусматривается возможность внесения в ЕГРН сведений о границах сельскохозяйственных угодий в составе земель сельскохозяйственного назначения.
	Правительство Российской Федерации

	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по агропромышленному комплексу и продовольственной безопасности

	954008-8
О внесении изменений в статью 155 Жилищного кодекса Российской Федерации
Проектом федерального закона предлагается наравне с вновь выбранными управляющими организациями дать право действующим управляющим организациям передавать право (требование) по возврату просроченной задолженности за коммунальные услуги ресурсоснабжающим организациям, с которыми у таких управляющих организаций заключен договор на поставку коммунальных ресурсов.
	Депутаты Государственной Думы С.А.Пахомов, В.А.Кошелев и др.


	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по жилищно-коммунальному хозяйству



1. Правоприменительная практика.

	24 июня 2025 года Конституционный Суд Российской Федерации признал статьи 15, 16 и 1069 ГК РФ не противоречащими Конституции Российской Федерации, поскольку по своему конституционно-правовому смыслу в системе действующего правового регулирования они не могут рассматриваться как исключающие возможность возмещения лицу, по жалобе и в пользу которого судом в соответствии с правилами, предусмотренными главой 30 КоАП РФ, вынесено решение об изменении определения об отказе в возбуждении дела об административном правонарушении, расходов на оформление доверенности и на оплату услуг представителя (защитника), связанных с таким обжалованием, при соблюдении общих принципов возмещения процессуальных издержек. 
(подробнее)



1. События
3 июня 2025 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Председателю Комитета Государственной Думы ФС РФ по экологии, природным ресурсам и охране окружающей среды Д.Н.Кобылкину предложения Комиссии РСПП по лесному хозяйству и лесопромышленному комплексу к проекту федерального закона № 501213-8 «О внесении изменений в Лесной кодекс Российской Федерации» (в редакции поправок Правительства Российской Федерации);

(подробнее)

5 июня 2025 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил: 

- Заместителю руководителя Федеральной антимонопольной службы А.Г.Цыганову замечания и предложения к проекту федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «О порядке осуществления иностранных инвестиций в хозяйственные общества, имеющие стратегические значение для обеспечения обороны страны и безопасности государства» и отдельные законодательные акты Российской Федерации»;

(подробнее)

- Заместителю Министра природных ресурсов и экологии Российской Федерации Д.Д.Тетенькину версию законопроекта, регулирующего исполнение недропользователями требований по консервации и ликвидации горных выработок и иных сооружений, связанных с пользованием недрами, а также рекультивации земель, нарушенных в результате пользования участком недр;

(подробнее)

11 июня 2025 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Председателю Комитета Государственной Думы ФС РФ по развитию гражданского общества, вопросам общественных и религиозных объединений Я.В.Лантратовой замечания и предложения к проекту федерального закона № 858028-8 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (в части унификации отчетности некоммерческих организаций и оптимизации порядка ее предоставления);

(подробнее)

17 июня 2025 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил:

- Помощнику Президента Российской Федерации - начальнику Государственно-правового управления Президента Российской Федерации Л.И.Брычевой замечания и предложения к проекту федерального закона № 924770-8 «О внесении изменений в статьи 3.5 и 14.8 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях»;

(подробнее)

- Председателю Комитета Государственной Думы ФС РФ по транспорту и развитию транспортной инфраструктуры Е.С.Москвичеву замечания Комиссии РСПП по горнопромышленному комплексу к проекту федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «Устав железнодорожного транспорта Российской Федерации»;

(подробнее)

23 июня 2025 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Председателю Комитета Государственной Думы ФС РФ по вопросам собственности, земельным и имущественным отношениям С.А.Гаврилову замечания и предложения к проекту федерального закона № 876952-8 «О внесении изменений в Федеральный закон «Об обществах с ограниченной ответственностью»;

(подробнее)

24 июня 2025 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Министру финансов Российской Федерации А.Г.Силуанову предложения к проекту федерального закона «О внесении изменений в части первую и втору Налогового кодекса Российской Федерации»;

(подробнее)


25 июня 2025 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Председателю Комитета Государственной Думы ФС РФ по аграрным вопросам В.И.Кашину замечания и предложения Комиссии РСПП по рыбному хозяйству и аквакультуре к проекту федерального закона № 885367-8 «О внесении изменения в Федеральный закон «Об аквакультуре (рыбоводстве) и о внесении изменений в отдельные законодательные  акты Российской Федерации» (в части обеспечения производственного контроля на рыбоводных участках);

(подробнее)

27 июня 2025 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Статс-секретарю – заместителю Министра экономического развития Российской Федерации А.И. Херсонцеву замечания и предложения РСПП к проекту федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «О порядке осуществления иностранных инвестиций в хозяйственные общества, имеющие стратегические значение для обеспечения обороны страны и безопасности государства» и отдельные законодательные акты Российской Федерации».

(подробнее)
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