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1. Президентом Российской Федерации в период с 1 по 30 ноября 2024 г. подписаны следующие
федеральные законы:

	Федеральный закон от 9 ноября 2024 г. № 376-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации"
 (текст закона)

	Федеральным законом предусматривается возможность осуществления предотгрузочного фитосанитарного контроля (инспекции) в отношении подкарантинной продукции на территориях государств, не являющихся членами Евразийского экономического союза.
В ходе осуществления указанного контроля (инспекции) проводится обследование подкарантинной продукции в целях подтверждения её соответствия карантинным фитосанитарным требованиям в местах её отгрузки, а в некоторых случаях – в местах выращивания этой продукции.
Кроме того, устанавливается необходимость проведения аудита иностранных испытательных лабораторий (центров), осуществляющих необходимые лабораторные исследования, для подтверждения их компетентности, а также методов и результатов лабораторных исследований, осуществляемых ими в том числе в целях определения остаточного количества действующих веществ пестицидов и агрохимикатов в продукции растительного происхождения, предназначенной для ввоза в Российскую Федерацию.
Федеральным законом определяются особенности и порядок осуществления предотгрузочного фитосанитарного контроля (инспекции) и проведения аудита иностранных испытательных лабораторий (центров).
Помимо этого Федеральным законом уточняются используемый в федеральных законах «О карантине растений» и «О безопасном обращении с пестицидами и агрохимикатами» понятийный аппарат и некоторые другие общие положения.



	Федеральный закон от 9 ноября 2024 г. № 378-ФЗ "О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях" 
(текст закона)

	Федеральным законом устанавливается административная ответственность за нарушение требований законодательства Российской Федерации при осуществлении деятельности по трудоустройству граждан Российской Федерации за пределами территории Российской Федерации для работы на судах, плавающих под флагом иностранного государства.
Дела об указанных административных правонарушениях относятся к подведомственности федерального органа исполнительной власти, осуществляющего федеральный государственный надзор за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права.
Одновременно Федеральным законом признаются утратившими силу положения Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, устанавливающие административную ответственность за незаконную деятельность по трудоустройству граждан Российской Федерации за границей.



	Федеральный закон от 9 ноября 2024 г. № 381-ФЗ "О внесении изменения в Трудовой кодекс Российской Федерации" 
(текст закона)

	Федеральным законом определяются особенности регулирования труда работников, выполняющих работу по наставничеству в сфере труда.
В частности, определяются понятие наставничества в сфере труда, порядок поручения работы по наставничеству, особенности её выполнения и оплаты.



	Федеральный закон от 23 ноября 2024 г. № 388-ФЗ "О внесении изменения в статью 346.43 части второй Налогового кодекса Российской Федерации" 
(текст закона)

	Федеральным законом банковским платёжным агентам (субагентам) предоставляется право применять патентную систему налогообложения при оказании услуг по принятию от физических лиц наличных денежных средств и их внесению на банковские счета этих физических лиц, а также по выдаче физическим лицам наличных денежных средств с их банковских счетов при осуществлении ими розничной торговли через объекты стационарной торговой сети в сельских населённых пунктах, входящих в состав сельских поселений.



	Федеральный закон от 23 ноября 2024 г. № 389-ФЗ "О внесении изменений в статьи 333.30 и 333.35 части второй Налогового кодекса Российской Федерации" 
(текст закона)

	Федеральным законом уточняется перечень действий по государственной регистрации программ для электронных вычислительных машин, баз данных и топологий интегральных микросхем, а также размеры государственной пошлины за их совершение уполномоченным федеральным органом исполнительной власти.
Кроме того, Федеральным законом расширяется перечень лиц, имеющих право на освобождение от уплаты такой государственной пошлины.



	Федеральный закон от 23 ноября 2024 г. № 403-ФЗ "О внесении изменений в статью 6 Федерального закона "О внесении изменений в часть первую Гражданского кодекса Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации" и Федеральный закон "О государственной регистрации недвижимости"
(текст закона)

	Во исполнение постановления Конституционного Суда Российской Федерации от 18 апреля 2023 года № 18-П «По делу о проверке конституционности части 3 статьи 6 Федерального закона «О внесении изменений в часть первую Гражданского кодекса Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации» в связи с жалобой гражданина И.Ф.Короткова» Федеральным законом предусматривается упрощённая процедура выдела в натуре доли в праве общей долевой собственности на помещение и регистрации права собственности на машино-место. Данная процедура применяется при отсутствии согласия иных участников долевой собственности, соглашения всех сособственников или решения общего собрания, определяющего порядок пользования недвижимым имуществом, находящимся в общей долевой собственности.
В частности, устанавливается, что для выдела в натуре своей доли участник общей долевой собственности обеспечивает выполнение кадастровых работ по подготовке технического плана образуемого машино-места, при проведении которых в том числе осуществляется согласование местоположения такого машино-места с соответствующими участниками общей долевой собственности на помещение, здание или сооружение. При этом обеспечиваются:
опубликование извещения о предстоящем выделе в натуре доли в праве общей долевой собственности и об осуществлении согласования местоположения машино-места;
возможность участников общей долевой собственности направить кадастровому инженеру возражения в отношении местоположения машино-места;
проведение собрания в целях согласования местоположения машино-места с участием лиц, представивших возражения, и лица, по инициативе которого осуществляется выдел в натуре доли в праве общей долевой собственности.
При отсутствии согласования местоположения машино-места участниками общей долевой собственности, представившими возражения, выдел доли в натуре осуществляется в судебном порядке.



	Федеральный закон от 23 ноября 2024 г. № 406-ФЗ "О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и статьи 28.1 и 151 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации" 
(текст закона)

	В соответствии с Федеральным законом Уголовный кодекс Российской Федерации дополняется статьёй 1733, устанавливающей ответственность за организацию деятельности по представлению в налоговые органы Российской Федерации и сбыту заведомо подложных счетов-фактур и налоговых деклараций (расчётов) от имени юридических лиц, образованных через подставных лиц, либо с использованием персональных данных, полученных незаконным путём.
Ответственность по этой статье будет наступать при условии, что деяние сопряжено с извлечением дохода в крупном размере. При этом повышенная ответственность предусматривается в случае, если деяние совершено группой лиц по предварительному сговору, организованной группой или сопряжено с извлечением дохода в особо крупном размере.
Федеральным законом также предусматривается возможность освобождения от ответственности лиц, признанных виновными по статье 1733 Уголовного кодекса Российской Федерации, при условии совершения ими преступления впервые и возмещения причинённого преступлением ущерба.
В Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации вносятся корреспондирующие изменения в части, касающейся порядка прекращения уголовного преследования лиц, освобождённых от ответственности по статье 1733 Уголовного кодекса Российской Федерации в связи с возмещением ущерба, а также определения подследственности уголовных дел о преступлениях, предусмотренных этой статьёй.



	Федеральный закон от 29 ноября 2024 г. № 417-ФЗ "О внесении изменений в статью 284 части второй Налогового кодекса Российской Федерации и статью 4 Федерального закона "О внесении изменений в часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации" 
(текст закона)

	Федеральным законом для российских организаций, включённых в реестр организаций, осуществляющих деятельность в сфере радиоэлектронной промышленности, начиная с налогового периода включения в указанный реестр в 2025–2027 годах налоговая ставка по налогу на прибыль организаций, подлежащему зачислению в федеральный бюджет, устанавливается в размере 8 процентов, а налоговая ставка по соответствующему налогу, подлежащему зачислению в бюджет субъекта Российской Федерации, в размере 0 процентов.



	Федеральный закон от 29 ноября 2024 г. № 418-ФЗ "О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации" 
(текст закона)

	Федеральным законом устанавливается порядок налогообложения доходов, полученных в результате осуществления на территории Российской Федерации майнинга цифровой валюты, а также операций по реализации цифровой валюты. 
В соответствии с Федеральным законом цифровая валюта в целях налогообложения признаётся имуществом. 
Федеральным законом операции по осуществлению майнинга цифровой валюты, а также операции по её реализации включаются в перечень операций, не признаваемых объектом налогообложения налогом на добавленную стоимость.
Согласно Федеральному закону доходы физических лиц в виде цифровой валюты, полученные в результате осуществления майнинга, включаются в налоговую базу по налогу на доходы физических лиц.
Федеральным законом доходы организаций в виде цифровой валюты, полученные в результате осуществления майнинга, включаются в перечень внереализационных доходов в целях налогообложения налогом на прибыль организаций.
Федеральным законом устанавливается порядок определения стоимости цифровой валюты в целях исчисления налога на доходы физических лиц и налога на прибыль организаций.
Кроме того, Федеральным законом устанавливается обязанность оператора майнинговой инфраструктуры сообщать в налоговый орган сведения, связанные с осуществлением майнинга цифровой валюты, а также ответственность за неисполнение такой обязанности.



	Федеральный закон от 30 ноября 2024 г. № 420-ФЗ "О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях" 
(текст закона)

	Федеральным законом устанавливается административная ответственность за ряд административных правонарушений в области персональных данных, в том числе за невыполнение или несвоевременное выполнение оператором обязанностей по уведомлению уполномоченного органа по защите прав субъектов персональных данных о намерении осуществлять обработку персональных данных, по уведомлению такого уполномоченного органа в случае установления факта неправомерной или случайной передачи персональных данных, повлекшей нарушение прав субъектов персональных данных, а также за действия (бездействие) оператора, повлёкшие неправомерную передачу информации, включающей персональные данные.
Величина административного штрафа за такие действия (бездействие) оператора дифференцируется в зависимости от числа субъектов персональных данных и (или) идентификаторов.
Более строгая административная ответственность установлена за действия (бездействие) оператора, повлёкшие неправомерную передачу информации, включающей специальную категорию персональных данных, a также биометрические персональные данные.
При этом совершение указанных административных правонарушений лицами, ранее подвергнутыми административному наказанию за аналогичные действия (бездействие), влечёт наложение на юридических лиц, за исключением государственных или муниципальных органов и некоммерческих организаций, административного штрафа, исчисляемого в величине, кратной совокупному размеру выручки, полученной от реализации всех товаров (работ, услуг), за календарный год, предшествующий году, в котором было выявлено административное правонарушение, либо за предшествующую дате выявления административного правонарушения часть календарного года, в котором было выявлено административное правонарушение, если правонарушитель не осуществлял деятельность по реализации товаров (работ, услуг) в предшествующем календарном году, либо размеру собственных средств (капитала) кредитной организации на дату совершения административного правонарушения, но не менее 20 миллионов рублей и не более 500 миллионов рублей. 
За указанные административные правонарушения индивидуальные предприниматели несут административную ответственность как юридические лица.
Федеральным законом предусмотрены условия, при выполнении которых до момента вынесения постановления о наложении административного штрафа административный штраф назначается в размере одной десятой минимального размера административного штрафа, предусмотренного за совершение административного правонарушения, но не менее 15 миллионов рублей и не более 50 миллионов рублей.
При этом устанавливается, что административный штраф, назначенный за указанные административные правонарушения и другие нарушения законодательства Российской Федерации в области персональных данных, выявленные в ходе осуществления государственного контроля (надзора), муниципального контроля, не может быть уплачен в размере половины суммы наложенного административного штрафа в течение 20 дней со дня вынесения постановления о наложении административного штрафа.
Дела об указанных административных правонарушениях относятся к подсудности судей арбитражных судов, по таким делам может проводиться административное расследование.
Кроме того, Федеральным законом устанавливается административная ответственность за отказ в заключении, исполнении, изменении или расторжении договора с потребителем в связи с отказом потребителя от прохождения идентификации и (или) аутентификации с использованием его биометрических персональных данных. 
Уточняются положения Кодекса, устанавливающие административную ответственность за нарушение законодательства об организации предоставления государственных и муниципальных услуг, а также за нарушение требований в области размещения и обработки биометрических персональных данных в единой биометрической системе, иных информационных системах, обеспечивающих аутентификацию на основе биометрических персональных данных физических лиц.
Усиливается административная ответственность за отдельные нарушения законодательства Российской Федерации в области персональных данных, а также за нарушение требований к использованию радиочастотного спектра, правил радиообмена или использования радиочастот, несоблюдение норм или параметров радиоизлучения.



	Федеральный закон от 30 ноября 2024 г. № 427-ФЗ "О частной охранной деятельности" 
(текст закона)

	Федеральный закон направлен на совершенствование законодательного регулирования частной охранной деятельности в Российской Федерации.
В этих целях Федеральным законом определяются правовая основа частной охранной деятельности, её сфера, цели и принципы, виды охранных услуг, участники частной охранной деятельности и их полномочия, устанавливаются требования к организациям, осуществляющим частную охранную деятельность, к работникам и руководителям частной охранной организации, а также гарантии правовой и социальной защиты работников частной охранной организации.
Кроме того, Федеральным законом устанавливаются общие положения о лицензировании частной охранной деятельности, общие условия использования и применения физической силы, специальных средств и оружия, а также требования к подготовке (обучению) работников частных охранных организаций и определяется порядок федерального государственного контроля (надзора) за соблюдением законодательства Российской Федерации в области частной охранной деятельности.
Федеральный закон вступает в силу с 1 сентября 2026 года. В связи с этим Федеральным законом предусматривается, что действие лицензий на осуществление частной охранной деятельности, выданных до дня его вступления в силу, сохраняется до истечения срока действия таких лицензий, если лицензиат соответствует требованиям, установленным Федеральным законом, а также предусмотренным положением о лицензировании частной охранной деятельности. В таких случаях частной охранной организации разрешается оказывать охранные услуги, указанные в предоставленной ей лицензии на осуществление частной охранной деятельности (до истечения срока её действия, но не более одного года со дня вступления в силу Федерального закона при наличии договора, заключённого с заказчиком до дня вступления в силу Федерального закона).



	Федеральный закон от 30 ноября 2024 г. № 428-ФЗ "О биоресурсных центрах и биологических (биоресурсных) коллекциях и о внесении изменений в статью 29 Федерального закона "О животном мире"
(текст закона)

	Федеральным законом регулируются отношения в области создания, формирования, сохранения, развития, изучения и использования биологических (биоресурсных) коллекций, находящихся в федеральной собственности, а также образования биоресурсных центров и организации их деятельности.
Федеральным законом определяются требования к созданию, формированию, сохранению, развитию, изучению и использованию биологических (биоресурсных) коллекций.
Устанавливается, что биологические (биоресурсные) коллекции создаются в целях сохранения биологического разнообразия, в том числе генетического разнообразия, проведения научных исследований и содействия их проведению, обеспечения образовательной и просветительской деятельности, рационального использования биологических ресурсов, выполнения условий для обеспечения охраны и защиты прав на интеллектуальную собственность.
Предусматривается создание коллекций микроорганизмов, культур клеток животных, растений, животных, морских и пресноводных организмов в живом разведении, в том числе коллекций их генетических ресурсов.
Федеральным законом устанавливаются требования к биоресурсным центрам и организации их деятельности, определяются основные функции, особенности ликвидации и реорганизации таких центров.
Кроме того, Федеральным законом определяется порядок информационного обеспечения создания, формирования, сохранения, развития, изучения и использования биологических (биоресурсных) коллекций, а также организации деятельности биоресурсных центров.
Федеральным законом вносятся корреспондирующие изменения в статью 29 «Зоологические коллекции» Федерального закона «О животном мире».



	Федеральный закон от 30 ноября 2024 г. № 431-ФЗ "О внесении изменения в статью 161 части второй Налогового кодекса Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральным законом уточняется порядок определения налоговой базы по налогу на добавленную стоимость налоговыми агентами при реализации медных полуфабрикатов организациями (индивидуальными предпринимателями), не включёнными в перечень производителей кабельно-проводниковой продукции либо перечень производителей медных полуфабрикатов.
В частности, при совершении указанных операций предусматривается наделение функциями налоговых агентов организаций (индивидуальных предпринимателей), которые включены в перечень производителей кабельно-проводниковой продукции и которым реализуют медные полуфабрикаты.



	Федеральный закон от 30 ноября 2024 г. № 433-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" 
(текст закона)

	Федеральным законом устанавливаются дополнительные требования к обороту спиртосодержащей непищевой продукции.
В частности, вводятся требования:
об обязательной маркировке спиртосодержащей непищевой продукции средствами идентификации;
о регистрации лиц, осуществляющих оборот спиртосодержащей непищевой продукции, подлежащей обязательной маркировке средствами идентификации, в соответствии с правилами маркировки такой продукции;
об учёте объёмов производства, оборота, закупки и розничной продажи спиртосодержащей непищевой продукции, подлежащей обязательной маркировке средствами идентификации.
Предусматривается, что по общему правилу изъятые и конфискованные потребительская тара (упаковка), этикетки, федеральные специальные марки и акцизные марки (в том числе поддельные) для маркировки алкогольной продукции, средства укупорки потребительской тары, используемые для производства этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции, подлежат вывозу и утилизации или утилизации по решению суда в порядке, установленном Правительством Российской Федерации.
Устанавливаются особенности приёма и передачи информации о хранении отдельных категорий алкогольной продукции в федеральный орган исполнительной власти, уполномоченный по контролю (надзору) в области производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции.
Со дня официального опубликования Федерального закона по 31 декабря 2025 года разрешается производство абсолютированного этилового спирта организациями, имеющими лицензию на производство, хранение и поставки произведённого биоэтанола, в пределах объёмов, устанавливаемых федеральным органом исполнительной власти, уполномоченным по контролю (надзору) в области производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции, по согласованию с уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти в сфере промышленной политики.



	Федеральный закон от 30 ноября 2024 г. № 434-ФЗ "О внесении изменений в Закон Российской Федерации "О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральный закон направлен на разграничение и совершенствование законодательного регулирования частной охранной деятельности и частной детективной деятельности в Российской Федерации. 
В этих целях Федеральным законом из Закона Российской Федерации «О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации» исключаются положения о частной охранной деятельности в Российской Федерации. При этом уточняются понятие частной детективной деятельности, полномочия детективов, требования, предъявляемые к детективам и к организациям, осуществляющим подготовку частных детективов, а также особенности лицензирования частной детективной деятельности и осуществления федерального государственного контроля (надзора) за соблюдением законодательства Российской Федерации в сфере частной детективной деятельности.
Кроме того, определяется, что надзор за исполнением Федерального закона осуществляют Генеральный прокурор Российской Федерации и подчинённые ему прокуроры.



	Федеральный закон от 30 ноября 2024 г. № 435-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "Об обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств"
(текст закона)

	Федеральным законом предусматривается создание в Союзном государстве единой системы обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств и устанавливается порядок её функционирования. Федеральный закон основывается на принятом Парламентским Собранием Союза Беларуси и России (июнь 2023 года) модельном законодательном акте «О системе обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств Союзного государства».
В Федеральный закон «Об обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств» вносятся изменения, уточняющие:
процедуру заключения договора страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств в рамках международных систем страхования и перечень содержащихся в нём сведений;
порядок использования автоматизированной информационной системы страхования, содержащей сведения о договорах обязательного страхования, страховых случаях, транспортных средствах и об их владельцах, статистические данные и иные необходимые сведения об обязательном страховании, при заключении названных договоров, а также полномочия оператора этой системы, в том числе осуществляемые в целях проверки фактов заключения договоров при пересечении транспортными средствами Государственной границы Российской Федерации;
обязанности профессионального объединения страховщиков при осуществлении операций по страхованию в рамках международных систем страхования;
полномочия сотрудников полиции и таможенных органов по контролю за исполнением владельцами транспортных средств обязанности по страхованию в рамках международных систем страхования.



	Федеральный закон от 30 ноября 2024 г. № 436-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "Об основах туристской деятельности в Российской Федерации" и статью 44 Федерального закона "Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральный закон направлен на развитие механизмов классификации средств размещения, горнолыжных трасс и пляжей, регулирования деятельности организаций, осуществляющих классификацию указанных объектов туристской индустрии, а также на совершенствование государственного контроля (надзора) в сфере туристской деятельности.



	Федеральный закон от 30 ноября 2024 г. № 439-ФЗ "О внесении изменений в статью 43.2 Федерального закона "О рыболовстве и сохранении водных биологических ресурсов"
(текст закона)

	Федеральным законом совершенствуется правовое регулирование отношений, касающихся порядка осуществления федерального государственного контроля (надзора) в области рыболовства и сохранения водных биологических ресурсов.
Согласно Федеральному закону федеральный государственный контроль (надзор) в области рыболовства и сохранения водных биологических ресурсов, за исключением федерального государственного контроля (надзора) в области рыболовства и сохранения водных биологических ресурсов в части морских водных биологических ресурсов, может осуществляться в рамках постоянного рейда в соответствии с Федеральным законом «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации».
Кроме того, Федеральным законом предусматривается, что порядок осуществления федерального государственного контроля (надзора) в области рыболовства и сохранения водных биологических ресурсов в рамках постоянного рейда устанавливается положением о федеральном государственном контроле (надзоре) в области рыболовства и сохранения водных биологических ресурсов.



	Федеральный закон от 30 ноября 2024 г. № 445-ФЗ "О внесении изменения в статью 3.1 Федерального закона "Устав автомобильного транспорта и городского наземного электрического транспорта"
(текст закона)

	Федеральным законом на контролируемых лиц, в отношении транспортных средств которых в рамках федерального государственного контроля (надзора) осуществляется постоянный рейд, а также на их представителей или работников, находящихся на пунктах контроля, возлагается обязанность обеспечить прохождение весового и габаритного контроля по требованию должностного лица, уполномоченного на проведение постоянного рейда.



	Федеральный закон от 30 ноября 2024 г. № 446-ФЗ "О внесении изменений в статью 6 Федерального закона "О порядке осуществления иностранных инвестиций в хозяйственные общества, имеющие стратегическое значение для обеспечения обороны страны и безопасности государства" и отдельные законодательные акты Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральный закон направлен на совершенствование правового регулирования в сфере корпоративных отношений.
В частности, уточняются условия возникновения у акционеров – владельцев голосующих акций права требовать выкупа акционерным обществом всех или части принадлежащих им акций.
Кроме того, на хозяйственные общества, являющиеся операторами специализированных электронных площадок, обеспечивающих проведение закрытых электронных процедур, распространяется действие Федерального закона «О порядке осуществления иностранных инвестиций в хозяйственные общества, имеющие стратегическое значение для обеспечения обороны страны и безопасности государства».
Наряду с этим продлевается на 2025 год срок применения временных мер, установленных Федеральным законом «Об особенностях регулирования корпоративных отношений в хозяйственных обществах, являющихся экономически значимыми организациями».



	Федеральный закон от 30 ноября 2024 г. № 447-ФЗ "О внесении изменения в статью 39.15 Земельного кодекса Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральным законом совершенствуется правовое регулирование отношений, касающихся порядка предварительного согласования предоставления земельного участка.
Согласно Федеральному закону срок действия решения о предварительном согласовании предоставления земельного участка составляет один год, а в случае, если решение о предварительном согласовании предоставления земельного участка содержит указание на необходимость изменения вида разрешённого использования испрашиваемого земельного участка и его перевода из одной категории в другую в качестве условия предоставления такого земельного участка, то срок действия указанного решения составляет два года.
Кроме того, предусматривается, что срок действия решений о предварительном согласовании предоставления земельного участка, принятых исполнительными органами государственной власти или органами местного самоуправления в пределах их компетенции до дня вступления в силу Федерального закона, составляет два года.



	Федеральный закон от 30 ноября 2024 г. № 448-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О железнодорожном транспорте в Российской Федерации" и статьи 2 и 81 Федерального закона "Устав железнодорожного транспорта Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральным законом в Федеральный закон «О железнодорожном транспорте в Российской Федерации» вводится понятие «высокоскоростной железнодорожный транспорт» и регулируются отношения, связанные с эксплуатацией и функционированием высокоскоростного железнодорожного транспорта.
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	Номер и наименование законопроекта
	Субъект права законодательной инициативы
	Краткое содержание
	Примечание

	213698-8
О внесении изменений в Федеральный закон "О промышленной безопасности опасных производственных объектов" (в части уточнения особенностей регулирования промышленной безопасности при организации и проведении сварочных работ на опасных производственных объектах)
	Правительство Российской Федерации
	Проект федерального закона предусматривает, что контроль за выполнением профессиональным объединением обязательных требований будет осуществляться в рамках федерального государственного надзора в области промышленной безопасности в соответствии с Федеральным законом от 31 июля 2020 г. № 248-ФЗ "О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации". Положениями законопроекта в целях обеспечения гарантий возмещения вреда или ущерба охраняемым законом Российской Федерации ценностям, причиненного в результате нарушения аттестационными центрами требований к проверке готовности к выполнению сварочных работ на опасных производственных объектах предусматривается установление субсидиарной ответственности профессионального объединения для случаев недостаточности собственных средств аттестационного центра для возмещения такого вреда или ущерба.
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комитет РСПП по промышленной безопасности


	718144-8
О внесении изменения в статью 76 Федерального закона "Об образовании в Российской Федерации" (в части разработки и утверждения типовых образовательных программ дополнительного профессионального образования для подготовки специалистов в области строительства и жилищно-коммунального хозяйства)
	Правительство Российской Федерации
	Проектом федерального закона предусматривается наделение Минстроя России полномочием по разработке типовых образовательных программ дополнительного профессионального образования для подготовки специалистов в области строительства и жилищно-коммунального хозяйства. 
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по строительному комплексу


	401706-8
О внесении изменений в Лесной кодекс Российской Федерации (в части создания механизма экономической устойчивости государственных бюджетных и автономных учреждений субъектов Российской Федерации)
	Депутаты Государственной Думы А.Ф.Ягафаров, О.В.Морозов и др.
	Проект федерального закона направлен на создание механизма экономической устойчивости государственных бюджетных и автономных учреждений, подведомственными органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации, путем возможности осуществления рубки спелых и перестойных лесных насаждений на основании договоров купли-продажи лесных насаждений и их последующей реализации.
 Предлагается дополнить часть 5 статьи 119 Лесного кодекса положением, предусматривающим возможность осуществления на особо защитных участках лесов рубок ухода.
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по лесному хозяйству и лесопромышленному комплексу

	722059-8
О внесении изменений в статью 62 Федерального закона "О государственной регистрации недвижимости" (в части совершенствования деятельности, связанной с проведением проверок в отношении объектов недвижимого имущества)
	Правительство Российской Федерации
	Проект федерального закона направлен на обеспечение конфиденциальности проведения  проверок в отношении объектов недвижимости, права на которые зарегистрированы в установленном Федеральным законом "О государственной регистрации недвижимости".
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комитет РСПП по собственности и судебной системе

	679632-8
Об ограничении оборота табачной и никотинсодержащей продукции
	Депутаты Государственной Думы А.Р.Метшин, 
А.Б.Веллер и др.
	Проектом федерального закона предлагается введение норм, направленных на недопуск оборота, в том числе розничной продажи: табачной продукции, находившейся в обороте без нанесенных средств идентификации по состоянию на 30 июня 2020 года, которая маркирована средствами идентификации до 1 декабря 2020 года; табачной продукции, находившейся в обороте без нанесенных средств идентификации по состоянию на 30 июня 2021 года, которая маркирована средствами идентификации до 1 июля 2021 года; никотинсодержащей продукции, находившейся в обороте без нанесенных средств идентификации по состоянию на 1 марта 2022 года, которая маркирована средствами идентификации до 1 октября 2023 года; никотинсодержащей продукции, находившейся в обороте без нанесенных средств идентификации по состоянию на 15 декабря 2022 года, которая маркирована средствами идентификации до 1 декабря 2023 года.
	Предложения РСПП

	723715-8
О внесении изменений в Федеральный закон "О государственной поддержке в сфере сельскохозяйственного страхования и о внесении изменений в Федеральный закон "О развитии сельского хозяйства" (в части совершенствования механизма сельскохозяйственного страхования)
	Депутаты Государственной Думы А.В.Гордеев, 
В.И.Кашин и др.
	 Проектом федерального закона предлагается возможность устанавливать франшизу для каждой сельскохозяйственной культуры, относящейся к многолетним насаждениям (например, яблоня и груша) отдельно, а не для всей группы многолетних насаждений, для этого  предлагается в абзаце 3 подпункта «е» пункта 6 части 1 статьи 4 Федерального закона исключить слова «, группы многолетних насаждений».
Кроме того, предлагается дополнить перечень опасных природных явлений и стихийных бедствий такими природными явлениями, как «половодье» и «паводок», для которых характерен (в соответствии с Руководящим документом РД 52.88.699-2008, введенным в действие приказом Росгидромета от 16 октября 2008 года № 387) высокий подъем уровня воды, что может привести к гибели животных.
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по агропромышленному комплексу и продовольственной безопасности


[bookmark: _Экономическая_политика][bookmark: _Бюджетное,_налоговое,_финансовое][bookmark: _В_Государственную_Думу]
1. В Государственную Думу РФ внесены следующие законопроекты:

	Номер и наименование законопроекта
	Субъект законодательной инициативы
	
Примечание

	764314-8
О внесении изменений в статью 28 Воздушного кодекса Российской Федерации (об уточнении предмета федерального государственного контроля (надзора) в области гражданской авиации)
Проектом федерального закона предусматривается установление необходимости проверки соблюдения требований по размещению информации об условиях договора конкретной воздушной перевозки в автоматизированной информационной системе оформления воздушных перевозок, а также требований к автоматизированной системе, к базам данных, входящим в ее состав, к информационно- телекоммуникационной сети, обеспечивающей работу автоматизированной системы, к ее оператору.
	Правительство Российской Федерации

	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по транспорту и транспортной инфраструктуре

	764329-8
О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях (в части установления ответственности за неразмещение информации об условиях договора воздушной перевозки)
Проектом федерального закона предлагается наделить полномочиями по рассмотрению административных дел за нарушение установленного законодательством порядка размещения информации об условиях договора воздушной перевозки в автоматизированной информационной системе оформления воздушных перевозок федеральный орган исполнительной власти, уполномоченный в области авиации. 
	Правительство Российской Федерации

	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по транспорту и транспортной инфраструктуре

	765582-8
О внесении изменений в Федеральный закон "Об аудиторской деятельности" и статью 18 Федерального закона "О бухгалтерском учете" (в части обеспечения доступа к консолидированной финансовой отчетности организаций)
Проект федерального закона, устанавливая требования централизации консолидированной финансовой отчетности в едином ресурсе, предусматривает следующие процедуры формирования такого ресурса: аудиторская организация, составившая аудиторское заключение о консолидированной финансовой отчетности, представляет это заключение, включающее саму консолидированную финансовую отчетность в качестве приложения к нему, в налоговый орган по месту своего нахождения в целях формирования государственного информационного ресурса бухгалтерской (финансовой) отчетности (далее - ГИРБО); аудиторское заключение представляется вместе с уведомлением о представлении заключения, позволяющим идентифицировать аудиторскую организацию, аудируемое лицо, а также прилагаемую к заключению отчетность; порядок представления аудиторского заключения, форма, формат и порядок заполнения уведомления о его представлении утверждаются федеральным органом исполнительной власти, уполномоченным по контролю и надзору в области налогов и сборов; представление аудиторского заключения в целях формирования ГИРБО не требует предварительного согласия аудируемого лица, поскольку такое представление осуществляется в силу федерального закона, и не является нарушением аудиторской тайны; аудиторская организация информирует аудируемое лицо о представлении аудиторского заключения в целях формирования ГИРБО.
	Правительство Российской Федерации

	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комитет РСПП финансовой политике

	771590-8
О внесении изменений в Федеральный закон "О морских портах в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" (о реестре поставщиков бункерного топлива)
Проект федерального закона разработан в целях закрепления полномочий федерального органа исполнительной власти, осуществляющего функции по оказанию государственных услуг и управлению государственным имуществом в сфере морского транспорта, по формированию, ведению реестра поставщиков бункерного топлива, внесение в него сведений, их изменение и исключение из него, а также полномочия федерального органа исполнительной власти в области транспорта по утверждению порядка формирования и ведения реестра поставщиков бункерного топлива.
	Правительство Российской Федерации

	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по транспорту и транспортной инфраструктуре

	775871-8
О внесении изменений в Жилищный кодекс Российской Федерации
Проектом федерального закона предусматривается, что при наличии в многоквартирном доме  лифтов, лифтовых шахт и помещений, они эксплуатируются только при условии осуществления их технического обслуживания, включающего текущий ремонт и аварийно-диспетчерское обслуживание, индивидуальными предпринимателями или юридическими лицами, включенными в реестр специализированных организаций, наделенных правом на осуществление деятельности по техническому обслуживанию лифтов, лифтовых шахт и помещений в многоквартирном доме.
	Депутаты Государственной Думы С.А.Пахомов, С.В.Колунов и др.
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по жилищно-коммунальному хозяйству

	780703-8
О внесении изменений в Федеральный закон "Об отходах производства и потребления" (в части правового регулирования создания и содержания мест (площадок) накопления ТКО)
Проектом федерального закона предлагается внести изменения в Федеральный закон от 24.06.1998 № 89-ФЗ «Об отходах производства и потребления», направленные на совершенствование механизма создания и содержания мест (площадок) накопления твердых коммунальных отходов.
	Сенаторы Российской Федерации А.В.Яцкин, А.В.Двойных и др.;
Депутаты Государственной Думы А.В.Гордеев, В.В.Абрамченко и др.
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комитет РСПП по экологии и природопользованию

	782666-8
О внесении изменений в статью 7 Федерального закона "Об органической продукции и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации", статью 7 Федерального закона "О сельскохозяйственной продукции, сырье и продовольствии с улучшенными характеристиками" и признании утратившим силу Федерального закона "О внесении изменения в статью 7 Федерального закона "Об органической продукции и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации"
Проект федерального закона разработан в целях урегулирования правовых отношений в области маркировки органической продукции, а также сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия с улучшенными характеристиками.
 Кроме того, законопроектом маркировка сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия с улучшенными характеристиками дополняется словом «зелёный».
	Депутаты Государственной Думы А.В.Гордеев, В.И.Кашин, и др.;
Сенатор Российской Федерации С.Г.Митин

	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по агропромышленному комплексу и продовольственной безопасности

	782774-8
О внесении изменений в статью 31 Федерального закона "О морских портах в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации"
Проектом федерального закона предусматривается, что размер арендной платы подлежит ежегодной индексации путем его изменения арендатором в одностороннем порядке на размер уровня инфляции с обязательным уведомлением арендатора об изменении размера арендной платы.
 Предусматривается переходный период для договоров аренды в отношении находящихся в государственной собственности и относящихся к недвижимому имуществу объектов инфраструктуры морского порта, которые заключены до дня вступления в силу Федерального закона и не содержат условий о проведении ежегодной индексации размера арендной платы, а также обязательства сторон по которым не исполнены на день вступления в силу Федерального закона.
	Правительство Российской Федерации

	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по транспорту и транспортной инфраструктуре

	783717-8
О внесении изменения в Федеральный закон "О несостоятельности (банкротстве)"
Проектом федерального закона предусматривается следующее распределение вырученных от продажи денежных средств, в том числе полученных в результате оставления конкурсным кредитором жилого помещения за собой по обязательствам, обеспеченным ипотекой, со специального счета гражданина, открытого финансовым управляющим: вне очереди погашаются расходы на обеспечение сохранности предмета ипотеки и реализацию его на торгах, а оставшиеся денежные средства распределяются в следующем порядке: 90 процентов - на погашение обязательств перед залоговым кредитором, но не более суммы требований, включая неустойки, иные финансовые санкции и проценты; 5 процентов - на погашение требований кредиторов первой и второй очереди в случае недостаточности иного имущества гражданина для погашения этих требований (оставшиеся денежные средства после погашения требований кредиторов первой и второй очереди направляются на погашение требований залогового кредитора); 5 процентов - "блокируются" для обеспечения жилищных прав гражданина (к которым прибавляются денежные средства, оставшиеся после всех расчетов с залоговым кредитором и кредиторами первой и второй очереди) и исключаются финансовым управляющим из конкурсной массы в порядке, предусмотренном пунктом 3 статьи 213 Закона о банкротстве.
	Правительство Российской Федерации

	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комитет РСПП по собственности и судебной системе



1. Правоприменительная практика.

	6 ноября 2024 года Конституционный Суд Российской Федерации признал часть 3 статьи 8.8 КоАП РФ не соответствующей Конституции Российской Федерации, в той мере, в какой по смыслу, придаваемому ей правоприменительной практикой, предусмотренная ею административная ответственность наступает за неисполнение обязанности по использованию в течение установленного федеральным законом срока земельного участка, предназначенного для строительства индивидуального жилого дома, в указанных целях в отсутствие в действующем федеральном законодательном регулировании прямого, ясного и недвусмысленного указания на такой срок.
(подробнее)



	14 ноября 2024 года Конституционный Суд Российской Федерации признал часть третью статьи 206 ГПК РФ не противоречащей Конституции Российской Федерации в той мере, в какой она по своему конституционно-правовому смыслу в системе действующего правового регулирования не исключает возможности присуждения по требованию работника судебной неустойки, подлежащей взысканию с работодателя на случай неисполнения судебного акта, обязывающего его совершить определенные действия, не связанные с передачей имущества или денежных сумм, в пользу работника.
(подробнее)



	22 ноября 2024 года Конституционный Суд Российской Федерации признал части вторую и третью статьи 318 Трудового кодекса Российской Федерации не соответствующими Конституции Российской Федерации, в той мере, в какой они по смыслу, придаваемому им судебным толкованием, лишают работника, уволенного из организации, расположенной в районах Крайнего Севера или приравненных к ним местностях, в связи с ликвидацией организации либо сокращением численности или штата ее работников, права на выплату среднего месячного заработка за период трудоустройства лишь по причине того, что этот работник продолжает выполнять иную оплачиваемую работу у другого работодателя, которая на момент увольнения с основной работы являлась для него работой по совместительству.
(подробнее)



	27 ноября 2024 года Президиумом Верховным Суда Российской Федерации утверждены:
- Обзор судебной практики Верховного Суда РФ № 2, 3. В обзоре приводится примеры судебной практики по рассмотрению уголовных, гражданских, административных делам, практике рассмотрения дел по спорам, возникающим из договорных, земельных, наследственных, жилищных, социальных и трудовых отношений;
(подробнее) 

- Обзор судебной практики Верховного Суда по делам, связанным с применением законодательства об обязательном медицинском страховании.
(подробнее) 



1. События

2 ноября 2024 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Заместителю Министра юстиции Российской Федерации В.В.Федорову предложение к проекту федерального закона «О внесении изменений в статьи 97 и 106 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации (в части избрания меры пресечения в виде залога)»;

(подробнее)

8 ноября 2024 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Председателю Комитета Государственной Думы ФС РФ по аграрным вопросам В.И.Кашину замечания и предложения к проекту федерального закона № 541038-8 «О внесении изменения в статью 1 Федерального закона «О безопасном обращении с пестицидами и агрохимикатами» (в части установления правового статуса побочных продуктов животноводства, прошедших обработку и переработку);

(подробнее)

11 ноября 2024 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил:

[bookmark: _Hlk184676595]- Министру промышленности и торговли Российской Федерации А.А.Алиханову предложения по внесению изменений в Федеральный закон от 13.07.2015 № 224-ФЗ «О государственно-частном партнерстве, муниципально-частном партнерстве в Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», Федеральный закон от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» и Федеральный закон от 18.07.2011 № 223-ФЗ «О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц»;

(подробнее)

 - Первому заместителю Министра природных ресурсов и экологии Российской Федерации К.А.Цыганову замечания и предложения к доработанному проекту федерального закона № 594956-8 «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях»;
(подробнее)

12 ноября 2024 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Председателю Комитета Государственной Думы ФС РФ по финансовому рынку А.Г.Аксакову замечания и предложения к проектам федеральных законов:
- № 658358-8 «О внесении изменений в статьи 6 и 7 Федерального закона «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма» (в части совершенствования системы обязательного контроля операций с денежными средствами или иным имуществом);
- № 695231-8 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»;
- № 673197-8 «О внесении изменений в Федеральный закон «О национальной платежной системе» (в части введения института небанковских поставщиков платежных услуг);
(подробнее)

13 ноября 2024 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Помощнику Президента Российской Федерации - начальнику Государственно-правового управления Президента Российской Федерации Л.И.Брычевой замечания и предложения к проекту федерального закона «О внесении изменений в статью 31 Федерального закона «О морских портах в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»;

(подробнее)

15 ноября 2024 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Помощнику Президента Российской Федерации - начальнику Государственно-правового управления Президента Российской Федерации Л.И.Брычевой заключение Комиссии РСПП по связи и информационно-коммуникационным технологиям по вопросу возможного повышения ставки обязательного отчисления операторов сети связи общего пользования в резерв универсального обслуживания;

(подробнее)

18 ноября 2024 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Председателю Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации В.В.Володину заключение Комиссии РСПП по связи и информационно-коммуникационным технологиям на проект федерального закона № 600974-8 «О внесении изменений в статью 28 Федерального закона «О рекламе» (в части уточнения рекламы финансовых услуг и финансовой деятельности) относительно поправок по вопросу повышения ставки обязательного отчисления операторов сети связи общего пользования в резерв универсального обслуживания;

(подробнее)

19 ноября 2024 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Заместителю Министра юстиции Российской Федерации В.В.Федорову предложение к проекту федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»;

(подробнее)

20 ноября 2024 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Председателю Комитета Государственной Думы ФС РФ по бюджету и налогам А.М.Макарову предложения к проекту федерального закона № 722148-8 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (в части совершенствования мер по поддержке экономики);

(подробнее)

28 ноября 2024 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Помощнику Президента Российской Федерации - начальнику Государственно-правового управления Президента Российской Федерации Л.И.Брычевой замечания и предложения РСПП к проекту федерального закона № 481272-8 «О внесении изменений в Федеральный закон «Об организации перевозок пассажиров и багажа легковым такси в Российской Федерации, о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации и о признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской Федерации»;

(подробнее)

29 ноября 2024 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Помощнику Президента Российской Федерации - начальнику Государственно-правового управления Президента Российской Федерации Л.И.Брычевой замечания и предложения РСПП к проекту федерального закона «О внесении изменений в статью 10 Федерального закона от 26 декабря 1995 года № 208-ФЗ «Об акционерных обществах», статью 7 Федерального закона от 8 февраля 1998 года № 14-ФЗ «Об обществах с ограниченной ответственностью» и признании утратившими силу отдельных положений некоторых законодательных актов Российской Федерации»

(подробнее)
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