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1. Президентом Российской Федерации за период с 1 по 31 июля 2025 г. подписаны следующие
федеральные законы:

	Федеральный закон от 7 июля 2025 г. № 185-ФЗ "О внесении изменения в статью 93 части первой Гражданского кодекса Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральным законом устанавливается возможность предусмотреть в уставе общества с ограниченной ответственностью неприменение условия о преимущественном праве покупки доли или части доли участника общества другими участниками общества при продаже таких доли или части доли третьим лицам.



	Федеральный закон от 7 июля 2025 г.№ 186-ФЗ "О внесении изменений в статью 21 Федерального закона "Об обществах с ограниченной ответственностью"
(текст закона)

	Федеральным законом устанавливается возможность включения в устав общества с ограниченной ответственностью положений о неприменении к одному, нескольким или ко всем его участникам норм о преимущественном праве покупки доли или части доли в уставном капитале, принадлежащих другим участникам общества, в случае их отчуждения третьим лицам и (или) положений об осуществлении такого права под условием.



	Федеральный закон от 7 июля 2025 г. № 194-ФЗ "О внесении изменений в Закон Российской Федерации "О защите прав потребителей"
(текст закона)

	Федеральный закон направлен на совершенствование законодательства о защите прав потребителей.
В частности, Федеральным законом недостатком технически сложных товаров с предварительно установленными программами для электронных вычислительных машин (далее ЭВМ) признается невыполнение при их продаже или использовании ряда требований, в том числе обеспечивающих:
возможность приобретения (установки) программ для ЭВМ с использованием единого магазина приложений;
возможность использования функционала предварительно установленных программ для ЭВМ, включая единый магазин приложений;
возможность поиска и обновления программ для ЭВМ;
отсутствие особых условий формирования цен на услуги в рамках единого магазина приложений;
отсутствие условий, приводящих к ограничению способов оплаты с использованием единого магазина приложений.



	Федеральный закон от 7 июля 2025 г. № 198-ФЗ "О внесении изменений в статью 22 Федерального закона "О пожарной безопасности" и статью 35 Федерального закона "Об аварийно-спасательных службах и статусе спасателей"
(текст закона)

	Федеральный закон направлен на совершенствование системы обеспечения пожарной безопасности и функций аварийно-спасательных служб, повышение эффективности деятельности по тушению пожаров и проведению аварийно-спасательных работ, минимизацию рисков причинения вреда (ущерба) вследствие пожаров (чрезвычайных ситуаций) и их последствий.
Федеральным законом в целях оценки причин, факторов, условий, повлёкших возникновение пожаров (чрезвычайных ситуаций) и их последствий, в территориальных органах МЧС России предусматривается создание экспертной комиссии, положение о которой утверждается этим федеральным органом исполнительной власти.



	Федеральный закон от 7 июля 2025 г. № 199-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О рыболовстве и сохранении водных биологических ресурсов" и статью 6 Федерального закона "О животном мире"
(текст закона)

	Федеральным законом регулируются отношения, связанные с порядком осуществления рыболовства в целях обеспечения традиционного образа жизни коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации.
Предусматривается, что указанный вид рыболовства осуществляется физическими лицами, сведения о которых содержатся в списке лиц, относящихся к коренным малочисленным народам Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации, свободно и бесплатно на водных объектах общего пользования в объёмах, не превышающих годовой нормы добычи (вылова) водных биологических ресурсов, ежегодно устанавливаемой исполнительным органом субъекта Российской Федерации по согласованию с федеральным органом исполнительной власти в области рыболовства с указанием видов водных биологических ресурсов и объёмов (количества, веса) добычи (вылова).
При этом указывается, что данные физические лица осуществляют рыболовство с использованием или без использования маломерных судов и орудий добычи (вылова) водных биологических ресурсов, определяемых правилами рыболовства.
Федеральным законом устанавливаются особенности осуществления рыболовства общинами коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации, в том числе устанавливается обязанность этих общин вести рыболовный журнал.
Кроме того, Федеральным законом устанавливается порядок добычи (вылова) крабов в инвестиционных целях в 2025 году.
Федеральным законом также уточняется используемая при регулировании названных отношений терминология.



	Федеральный закон от 7 июля 2025 г. № 200-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О безопасности дорожного движения" и статью 10 Федерального закона "О персональных данных"
(текст закона)

	В целях защищённости участников дорожного движения от дорожно-транспортных происшествий и их последствий, снижения смертности и травматизма в Федеральный закон «О безопасности дорожного движения» вносятся изменения, касающиеся медицинского обеспечения безопасности дорожного движения.
Федеральным законом, в частности, устанавливается, что в случае выявления у водителя транспортного средства при проведении медицинского осмотра признаков заболеваний (состояний), являющихся медицинскими противопоказаниями, показаниями или медицинскими ограничениями к управлению транспортными средствами, медицинская организация направляет водителя на необходимые дополнительные обследования и (или) лечение. Медицинская организация формирует соответствующее заключение, о чём уведомляет водителя и МВД России, а также размещает это заключение в федеральном реестре документов, который содержит сведения о результатах медицинских освидетельствований и ведётся в единой государственной информационной системе в сфере здравоохранения.
Водителю, получившему уведомление, необходимо (после обследования и (или) лечения) в течение трёх месяцев пройти внеочередное обязательное медицинское освидетельствование.
Заболевания, которые являются медицинскими противопоказаниями, медицинскими показаниями или медицинскими ограничениями к управлению транспортным средством, выявляются у водителя в соответствии с законодательством в сфере охраны здоровья.
Обязательные медицинские освидетельствования могут проводиться любыми медицинскими организациями, имеющими лицензию на медицинскую деятельность по оказанию соответствующих услуг (выполнению работ), однако Федеральным законом сохранено действующее положение, согласно которому обследование водителя (кандидата в водители) врачом-психиатром, врачом психиатром-наркологом должно осуществляться только в специализированных медицинских организациях государственной и муниципальной систем здравоохранения по месту жительства либо пребывания водителя (кандидата в водители).
Выявленное в результате медицинского освидетельствования наличие медицинских противопоказаний или медицинских ограничений к управлению транспортным средством, а также неисполнение водителем требования о прохождении внеочередного обязательного медицинского освидетельствования явится основанием прекращения действия права на управление транспортным средством.
Право на управление транспортным средством, действие которого прекращено по одному из указанных оснований, будет восстановлено при наличии медицинского заключения, подтверждающего отсутствие медицинских противопоказаний к управлению транспортным средством.



	Федеральный закон от 7 июля 2025 г. № 201-ФЗ "О внесении изменений в статьи 10 и 47 Федерального закона "Об акционерных обществах", статью 7 Федерального закона "Об обществах с ограниченной ответственностью" и признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральным законом в целях устранения избыточных ограничений в структурировании предпринимательской деятельности хозяйственным обществам предоставляется право иметь в качестве единственного учредителя (участника) другое хозяйственное общество, состоящее из одного лица.



	Федеральный закон от 7 июля 2025 г. № 203-ФЗ "О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях"
(текст закона)

	Федеральным законом уточняются положения Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, предусматривающие ответственность за нарушение законодательства Российской Федерации о туристской деятельности.
B частности, устанавливается административная ответственность за неисполнение предусмотренных законодательством Российской Федерации о туристской деятельности обязанностей в части, касающейся деятельности экскурсоводов (гидов), гидов-переводчиков, инструкторов-проводников, а также за невыполнение в установленный срок законного предписания органа (должностного лица), осуществляющего региональный государственный контроль (надзор) в сфере туристской индустрии, или органа (должностного лица), осуществляющего государственный надзор в области охраны и использования особо охраняемых природных территорий, об устранении нарушения законодательства Российской Федерации о туристской деятельности.
Федеральным законом также уточняются положения Кодекса, предусматривающие административную ответственность за нарушение требований законодательства Российской Федерации о туристской деятельности об оказании услуг средств размещения.
Кроме того, устанавливаются подведомственность и подсудность дел об указанных административных правонарушениях, в том числе определяются полномочия органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющих региональный государственный контроль (надзор) в сфере туристской индустрии, а также уточняется круг органов, должностные лица которых вправе составлять протоколы об указанных административных правонарушениях.



	Федеральный закон от 7 июля 2025 г. № 205-ФЗ "О внесении изменений в Лесной кодекс Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральным законом совершенствуется правовое регулирование лесных отношений, касающихся лесных дорог.
Согласно Федеральному закону лесными дорогами признаются объекты лесной инфраструктуры, создаваемые для обеспечения транспортной доступности лесов на землях лесного фонда и землях иных категорий, на которых расположены леса, дороги необщего пользования, предназначенные для движения специализированных и иных транспортных средств в целях осуществления мероприятий по сохранению лесов, лесоустройству и (или) использования лесов.
Предусматривается, что сеть лесных дорог представляет собой совокупность лесных дорог и формируется в соответствии с лесными планами субъектов Российской Федерации, лесохозяйственными регламентами и проектами освоения лесов. При этом планирование сети лесных дорог в границах субъекта Российской Федерации, лесничества и лесного участка осуществляется с учётом необходимой протяжённости и плотности лесных дорог.
В Федеральном законе определяются леса, в которых могут располагаться лесные дороги, виды лесных дорог, а также указывается, что при создании лесных дорог допускается проведение рубок лесных насаждений любого возраста.
Кроме того, Федеральным законом определяются такие виды лесных дорог, как лесохозяйственные и лесотранспортные дороги, а также устанавливаются особенности их создания и эксплуатации.
Федеральным законом регулируются вопросы создания и содержания лесных дорог.
Помимо этого, в Федеральном законе определяются меры по сохранению лесов при создании и эксплуатации лесных дорог в защитных лесах и на особо защитных участках лесов.



	Федеральный закон от 7 июля 2025 г. № 209-ФЗ "О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях"
 (текст закона)

	Федеральным законом устанавливается административная ответственность за нарушение порядка размещения информации в системе выдачи специального разрешения на движение по автомобильным дорогам тяжеловесного и (или) крупногабаритного транспортного средства и порядка её эксплуатации, а также за управление транспортным средством, принадлежащим иностранному перевозчику и имеющим разрешённую максимальную массу свыше 3,5 тонны, с нарушением требований правил движения тяжеловесных и (или) крупногабаритных транспортных средств в зоне автоматического весового и габаритного контроля транспортных средств либо несоблюдение водителем такого транспортного средства требований, предписанных дорожными знаками или разметкой проезжей части дороги, в зоне автоматического весового и габаритного контроля транспортных средств.
Федеральным законом также уточняются положения Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, предусматривающие ответственность за другие нарушения правил движения тяжеловесных и (или) крупногабаритных транспортных средств, в том числе принадлежащих иностранным перевозчикам.
Усиливается административная ответственность за нарушение порядка размещения информации в системе контроля за формированием и использованием средств дорожных фондов и порядка её эксплуатации.
Уточняются подведомственность и подсудность дел об указанных административных правонарушениях, а также основания задержания тяжеловесных и (или) крупногабаритных транспортных средств.



	Федеральный закон от 7 июля 2025 г. № 210-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральным законом вводится понятие «гражданское экспортное оружие», устанавливаются характеристики этого оружия и обязательные требования к нему. Кроме того, определяется процедура получения разрешения на вывоз из Российской Федерации гражданского экспортного оружия и патронов к нему.



	Федеральный закон от 7 июля 2025 г. № 214-ФЗ "О внесении изменений в часть четвертую Гражданского кодекса Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральным законом уточняются положения Гражданского кодекса Российской Федерации о компенсации за нарушение исключительного права на результат интеллектуальной деятельности или на средство индивидуализации.
В частности, устанавливается специальный порядок расчёта размера компенсации в случае, если в одном контрафактном носителе незаконно использовано несколько результатов интеллектуальной деятельности или средств индивидуализации.
Устанавливается, что компенсация не подлежит взысканию в случае применения такого способа использования результата интеллектуальной деятельности или средства индивидуализации, который объективно необходим для применения другого способа использования и сам по себе не имеет самостоятельного экономического значения.
Уточняется размер компенсации, подлежащей взысканию при нарушении исключительных прав на произведение, объект смежных прав, изобретение, полезную модель, промышленный образец и товарный знак.
Кроме того, предусматриваются:
возможность взыскания компенсации за совершение действий, которые не являются нарушением исключительного права, но способствовали такому нарушению;
право суда взыскать компенсацию в твёрдом размере, если выбранный правообладателем способ расчёта компенсации не является применимым к обстоятельствам нарушения исключительного права;
порядок распределения компенсации между несколькими правообладателями, право на результат интеллектуальной деятельности или на средство индивидуализации которых нарушено, и порядок взыскания компенсации с нескольких лиц, которые совершили самостоятельные нарушения исключительного права с использованием одних и тех же контрафактных носителей;
возможность дополнительного снижения судом размера компенсации, если нарушение было совершено лицом при осуществлении предпринимательской деятельности и при этом нарушитель не знал и не должен был знать, что допускает нарушение исключительного права.
Федеральным законом в Гражданский кодекс Российской Федерации также вносятся иные изменения, направленные на совершенствование механизма определения размера компенсации за нарушение исключительного права на результат интеллектуальной деятельности или на средство индивидуализации.



	Федеральный закон от 23 июля 2025 г. № 232-ФЗ "О внесении изменений в статью 39 Жилищного кодекса Российской Федерации и статью 27 Федерального закона "Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральным законом в Жилищный кодекс Российской Федерации вносится изменение, согласно которому реализация мероприятий по энергосбережению и повышению энергетической эффективности в отношении общего имущества собственников помещений в многоквартирном доме осуществляется в соответствии с правилами, предусмотренными Федеральным законом «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».
При этом в соответствии с Федеральным законом в указанном Федеральном законе предусматривается установить, что отдельным категориям граждан в порядке и на условиях, которые установлены законом субъекта Российской Федерации, может предоставляться компенсация расходов, понесённых на оплату энергосервисного договора (контракта), обеспечивающего снижение объёма используемых в многоквартирном доме энергетических ресурсов и предусматривающего реализацию мероприятий по энергосбережению и повышению энергетической эффективности в многоквартирных домах в отношении общего имущества собственников помещений в многоквартирном доме.



	Федеральный закон от 23 июля 2025 г. № 233-ФЗ "О внесении изменений в статьи 85 и 89 Жилищного кодекса Российской Федерации и статью 19 Федерального закона "О введении в действие Жилищного кодекса Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральный закон подготовлен в целях реализации постановления Конституционного Суда Российской Федерации от 25 апреля 2024 года № 21-П.
Федеральным законом в статью 19 Федерального закона «0 введении в действие Жилищного кодекса Российской Федерации» вносятся изменения, регулирующие порядок обеспечения прав бывших членов семьи собственника приватизированного жилого помещения, имевших в момент приватизации данного жилого помещения равные права пользования этим помещением с лицом, его приватизировавшим, и отказавшихся от участия в приватизации, в случае изъятия жилого помещения у его собственника в связи с изъятием земельного участка, на котором расположено такое жилое помещение или расположен многоквартирный дом, в котором находится такое жилое помещение, для государственных или муниципальных нужд.
Кроме того, Федеральным законом в Жилищный кодекс Российской Федерации вносятся изменения, в соответствии с которыми в случаях, предусмотренных федеральным законом, нормативным правовым актом субъекта Российской Федерации, выселяемым нанимателю жилого помещения по договору социального найма и проживающим совместно с ним членам его семьи с их согласия в письменной форме взамен предоставления другого благоустроенного жилого помещения по договору социального найма может быть выплачено денежное возмещение.



	Федеральный закон от 23 июля 2025 г. № 234-ФЗ "О внесении изменений в статьи 171.1 и 327.1 Уголовного кодекса Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральным законом уточняется уголовная ответственность за оборот немаркированной табачной и никотинсодержащей продукции, а также за изготовление, сбыт и использование поддельных акцизных марок, федеральных специальных марок, специальных марок, средств идентификации или знаков соответствия, предназначенных для маркировки алкогольной, табачной или никотинсодержащей продукции.



	Федеральный закон от 23 июля 2025 г. № 235-ФЗ "О внесении изменения в статью 1350 части четвертой Гражданского кодекса Российской Федерации"
(текст закона)

	В соответствии с Федеральным законом увеличивается с шести до двенадцати месяцев срок подачи заявки на выдачу патента на изобретение в случае, если сведения о сущности изобретения стали общедоступными в результате раскрытия информации, относящейся к изобретению (в том числе в результате экспонирования изобретения на выставке). При подаче заявки в течение указанного срока раскрытие информации о таком изобретении не является обстоятельством, препятствующим признанию патентоспособности изобретения.



	Федеральный закон от 23 июля 2025 г. № 237-ФЗ "О внесении изменения в статью 32.4 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях"
(текст закона)

	В соответствии с Федеральным законом конфискованные товары и продукция, в отношении которых установлены требования по маркировке и (или) нанесению информации, предусмотренной законодательством Российской Федерации, которые являлись орудиями совершения или предметами административных правонарушений, предусмотренных статьёй 15.12 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях (производство, ввод в оборот или продажа товаров и продукции, в отношении которых установлены требования по маркировке и (или) нанесению информации, без соответствующей маркировки и (или) информации, а также с нарушением установленного порядка нанесения такой маркировки и (или) информации), за исключением спиртосодержащих лекарственных препаратов для медицинского применения, спиртосодержащей парфюмерно-косметической продукции, алкогольной продукции, табачной продукции, никотинсодержащей продукции, пищевой продукции, а также товаров лёгкой промышленности, распоряжение которыми осуществляется в соответствии с порядком, установленным законодательством Российской Федерации, в случаях и порядке распоряжения имуществом, обращённым в собственность государства, которые установлены Правительством Российской Федерации, подлежат направлению на переработку (утилизацию), уничтожение либо могут быть безвозмездно переданы в случаях и порядке, которые установлены Правительством Российской Федерации, федеральным органам исполнительной власти и (или) организациям, определённым Правительством Российской Федерации.



	Федеральный закон от 23 июля 2025 г. № 238-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "Об основах туристской деятельности в Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральным законом устанавливаются особенности определения размера финансового обеспечения ответственности туроператоров в сфере выездного туризма, формирующих туристский продукт, предусматривающий выезд туристов в сопредельные государства.
В этих целях Федеральным законом устанавливается, что под туристским продуктом, предусматривающим выезд туристов в сопредельные государства, понимается туристский продукт, предусматривающий выезд туристов исключительно в сопредельные государства, которые включены в перечень, утверждаемый Правительством Российской Федерации. В этот перечень не могут быть включены иностранные государства, включённые в перечень иностранных государств и территорий, совершающих в отношении Российской Федерации, российских юридических и физических лиц недружественные действия.



	Федеральный закон от 23 июля 2025 г. № 248-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральным законом определяется порядок использования универсального платёжного кода при осуществлении переводов цифровых рублей. В частности, на участников платформы цифрового рубля, являющихся кредитными организациями или филиалами иностранных банков, возлагается обязанность обеспечивать пользователям платформы цифрового рубля возможность осуществления переводов цифровых рублей с использованием универсального платежного кода.
Предусматривается, что оператор по переводу денежных средств, являющийся кредитной организацией или филиалом иностранного банка, предоставляющий клиентам электронные средства платежа, которые позволяют считывать информацию в графическом или ином виде и получать в электронном виде реквизиты перевода получателя средств или ссылку на реквизиты перевода, обязан предоставлять клиентам такие реквизиты или ссылку на реквизиты перевода только с использованием универсального платёжного кода.
Определяются обязанности оператора услуг по предоставлению универсального платёжного кода, требования к правилам оказания услуг по предоставлению универсального платёжного кода, а также соответствующие полномочия Банка России.
Устанавливается обязанность продавца (исполнителя, владельца агрегатора), у которого выручка от реализации товаров (выполнения работ, оказания услуг) за предшествующий календарный год превышает 20 миллионов рублей, обеспечить потребителю возможность оплаты товаров (работ, услуг) путём перевода цифровых рублей (за исключением случаев, если место оплаты товаров (работ, услуг) находится в месте, где не предоставляются услуги доступа к подвижной радиотелефонной связи и (или) средствам коллективного доступа к сети Интернет).
Федеральным законом вносятся иные изменения, направленные на совершенствование механизмов расчётов с использованием цифровых рублей и универсального платёжного кода, а также определяются сроки поэтапного применения к различным субъектам гражданского оборота предусмотренных Федеральным законом требований.



	Федеральный закон от 23 июля 2025 г. № 251-ФЗ "О внесении изменений в статью 6 Федерального закона "О связи" и Федеральный закон "Об автомобильных дорогах и о дорожной деятельности в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральный закон направлен на унификацию правового регулирования отношений, касающихся размещения сооружений связи, средств связи и инженерных коммуникаций в границах полос отвода и придорожных полос автомобильных дорог.
В соответствии с Федеральным законом строительство, реконструкция, капитальный ремонт, в том числе прокладка, перенос, переустройство, линий связи и сооружений связи, их эксплуатация в границах полос отвода и придорожных полос автомобильных дорог осуществляются в соответствии с законодательством о градостроительной деятельности с учётом особенностей, установленных законодательством об автомобильных дорогах и о дорожной деятельности.
В частности, предусматривается, что строительство, реконструкция, капитальный ремонт, в том числе прокладка, перенос, переустройство, инженерных коммуникаций, линий связи и сооружений связи, их эксплуатация в границах полос отвода автомобильных дорог осуществляются владельцами инженерных коммуникаций, линий связи и сооружений связи или за их счёт на основании договора с владельцем автомобильной дороги и разрешения на строительство, а в границах придорожных полос автомобильных дорог – при наличии его согласия в письменной форме и разрешения на строительство.



	Федеральный закон от 23 июля 2025 г. № 260-ФЗ "О внесении изменений в статьи 1 и 14 Федерального закона "Об основах туристской деятельности в Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральным законом уточняется определение понятия «туристская индустрия», а также вводятся новые понятия «объекты туристской индустрии», «субъекты туристской индустрии» и «туристские услуги» и даются их определения.



	Федеральный закон от 23 июля 2025 г. № 262-ФЗ "О внесении изменения в Федеральный закон "О техническом регулировании"
(текст закона)

	Федеральным законом предусматривается, что в отношении средств индивидуальной защиты населения в области гражданской обороны, разработанных либо модифицированных для защиты от бактериологических (биологических) агентов и радиоактивных материалов, которые могут быть использованы в военных целях, от токсичных химических веществ, используемых в химическом оружии, специально разработанных для них компонентов, а также процессов проектирования, производства, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации указанной продукции обязательными требованиями являются требования, установленные федеральным органом исполнительной власти, уполномоченным в области обороны, совместно с федеральным органом исполнительной власти, уполномоченным на решение задач в области гражданской обороны, защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.



	Федеральный закон от 23 июля 2025 г. № 268-ФЗ "О внесении изменения в статью 4 Федерального закона "Об обращении лекарственных средств"
(текст закона)

	В Федеральный закон «Об обращении лекарственных средств» вводится понятие стратегически значимых лекарственных средств, к числу которых предлагается отнести лекарственные средства для медицинского применения, которые обеспечивают приоритетные потребности здравоохранения в целях профилактики и лечения заболеваний, в том числе преобладающих в структуре заболеваемости в Российской Федерации, и производство которых должно осуществляться на территории Российской Федерации.
Перечень таких средств, а также порядок и критерии его формирования будут утверждаться Правительством Российской Федерации. Формирование данного перечня будет обеспечивать лекарственную независимость Российской Федерации за счёт локального производства по полному производственному циклу наиболее востребованных системой здравоохранения лекарственных средств.




	Федеральный закон от 31 июля 2025 г. № 274-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции" и статью 2 Федерального закона "О внесении изменений в Федеральный закон "О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции"
(текст закона)

	Федеральный закон направлен на улучшение условий ведения предпринимательской деятельности в сфере розничной продажи алкогольной продукции и розничной продажи алкогольной продукции при оказании услуг общественного питания, связанных с изменением требований к приостановлению и аннулированию соответствующих лицензий.
В частности, Федеральным законом предусматривается, что в случае выявления в отношении определённого места осуществления лицензируемой деятельности нарушения, являющегося основанием для приостановления деятельности в соответствующей сфере, действие лицензии приостанавливается только в части того места осуществления лицензируемой деятельности, где было выявлено нарушение.
Кроме того, Федеральным законом до 1 апреля 2027 г. вводится мораторий на выдачу лицензий на осуществление деятельности по производству, хранению и поставкам произведённого этилового спирта (ректификованного этилового спирта, произведённого из пищевого сырья) и лицензий на осуществление деятельности по производству этилового спирта для производства фармацевтической субстанции спирта этилового (этанола).



	Федеральный закон от 31 июля 2025 г. № 289-ФЗ "Об отдельных вопросах регулирования платформенной экономики в Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральным законом определяются правовые основы платформенной экономики в Российской Федерации и регулируются отношения, возникающие между операторами посреднических цифровых платформ, их партнёрами, пользователями и иными лицами в связи с продажей товаров, выполнением работ, оказанием услуг.
В частности, Федеральным законом предусматриваются:
принципы правового регулирования платформенной экономики в Российской Федерации;
обязанности владельцев цифровых платформ;
порядок признания цифровой платформы посреднической цифровой платформой;
требования к договору, заключаемому между оператором посреднической цифровой платформы, её партнером или владельцем пункта выдачи заказов, а также порядок одностороннего изменения такого договора данным оператором;
порядок предоставления партнёру посреднической цифровой платформы, владельцу пункта выдачи заказов доступа к посреднической цифровой платформе, размещения карточки товара с использованием такой платформы, а также ограничения и прекращения её размещения;
особенности продажи отдельных видов товаров с использованием посреднических цифровых платформ и требования к предоставлению оператором посреднической цифровой платформы скидок на товары за счёт партнёра;
требования к формированию поисковой выдачи на посреднической цифровой платформе и к предоставлению партнёру посреднической цифровой платформы, владельцу пункта выдачи заказов акта сверки взаиморасчётов;
порядок досудебного разрешения споров на посреднической цифровой платформе;
особенности взаимодействия операторов посреднических цифровых платформ, пользователей-заказчиков и партнёров-исполнителей, являющихся физическими лицами;
требования к логистической инфраструктуре оператора посреднической цифровой платформы;
требования к деятельности пунктов выдачи заказов;
порядок осуществления государственного контроля (надзора) за соблюдением законодательства в сфере платформенной экономики в Российской Федерации, информационного взаимодействия операторов посреднических цифровых платформ с налоговыми органами и применения мер понуждения к исполнению иностранными операторами таких платформ требований Федерального закона;
полномочия Правительства Российской Федерации, направленные на реализацию Федерального закона.



	Федеральный закон от 31 июля 2025 г. № 290-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральный закон направлен на приведение отдельных законодательных актов Российской Федерации в соответствие с Федеральным законом «Об отдельных вопросах регулирования платформенной экономики в Российской Федерации».
В этих целях уточняются требования к владельцам агрегаторов информации о товарах (услугах), установленные Законом Российской Федерации «О защите прав потребителей».
Потребителям предоставляется возможность предъявлять с использованием посреднической цифровой платформы требования к продавцам на указанной платформе, связанные с недостатками товаров. При этом оператор посреднической цифровой платформы должен обеспечить возможность возврата потребителю с использованием посреднической цифровой платформы денежных средств, уплаченных за товар с использованием такой платформы, а также возможность возврата потребителем приобретённого товара продавцу, если доставка данного товара была осуществлена с использованием логистической инфраструктуры оператора посреднической цифровой платформы.
Аналогичные права предоставляются потребителям в случае обнаружения недостатков выполненной работы (оказанной услуги), заказанной с использованием посреднической цифровой платформы.
Федеральным законом также устанавливаются требования к размещению хозяйствующими субъектами, осуществляющими торговую деятельность, предложений о продаже товаров в публичном доступе, в том числе на посреднической цифровой платформе.
Кроме того, определяется порядок включения в перечень иностранных лиц, осуществляющих деятельность в информационно-телекоммуникационной сети Интернет на территории Российской Федерации, сведений об иностранном лице, осуществляющем деятельность в качестве оператора посреднической цифровой платформы, доступ к которой в течение суток составляет 500 тысяч и менее пользователей такой сети, находящихся на территории Российской Федерации.



	Федеральный закон от 31 июля 2025 г. № 295-ФЗ "О внесении изменений в Земельный кодекс Российской Федерации, отдельные законодательные акты Российской Федерации и признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральным законом совершенствуется порядок установления целевого назначения и разрешённого использования земельных участков.
Земельный кодекс Российской Федерации дополняется положениями о разрешённом использовании земельных участков, его видах и особенностях установления и изменения данных видов, в том числе применительно к землям сельскохозяйственного назначения, лесного фонда и особо охраняемых природных территорий.
Предусматривается, что регламентами использования земель устанавливаются виды разрешённого использования земельных участков соответственно для каждой территориальной зоны, лесничества и особо охраняемой природной территории.
Указываются случаи, когда виды разрешённого использования земельных участков допускается устанавливать документацией по планировке территории (проектом планировки и (или) проектом межевания территории).
В Земельном кодексе Российской Федерации также предусматриваются особенности определения категорий земель и видов разрешённого использования земельных участков при образовании земельных участков, использования земельных участков в соответствии с видами их разрешённого использования, выбора видов разрешённого использования земельных участков, правового режима отдельных категорий земель и другие вопросы, касающиеся целевого назначения и разрешённого использования земельных участков.
Помимо этого, уточняется используемая в Земельном кодексе Российской Федерации терминология, например вместо понятия «временные сооружения» применяется понятие «некапитальные строения, сооружения».
Федеральным законом вносятся корреспондирующие изменения в Градостроительный кодекс Российской Федерации и другие законодательные акты Российской Федерации.
Кроме того, Федеральным законом устанавливаются переходные положения, необходимые для реализации предусмотренного им нового правового регулирования отношений, касающихся разрешённого использования земельных участков.



	Федеральный закон от 31 июля 2025 г. № 296-ФЗ "О внесении изменений в статью 39.11 Земельного кодекса Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральным законом совершенствуется правовое регулирование отношений, касающихся подготовки и организации аукционов по продаже земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, или аукционов на право заключения договоров аренды таких земельных участков.
Предусматривается, что для проведения аукциона и образования земельного участка для его продажи или предоставления в аренду на этом аукционе необходимы подготовка и получение градостроительного плана земельного участка, если в соответствии с основным видом разрешённого использования этого земельного участка допускается строительство зданий, сооружений.
При этом данный градостроительный план земельного участка является обязательным приложением к извещению о проведении аукциона.
Кроме того, согласно Федеральному закону земельный участок, находящийся в государственной или муниципальной собственности, не может быть предметом аукциона, если в отношении его отсутствует градостроительный план земельного участка, за исключением случаев, когда в соответствии с основным видом разрешённого использования этого земельного участка допускается строительство зданий, сооружений.



	Федеральный закон от 31 июля 2025 г. № 305-ФЗ "О внесении изменений в Воздушный кодекс Российской Федерации и Федеральный закон "О самоходных машинах и других видах техники"
(текст закона)

	Федеральным законом предусматривается введение сбора на строительство и (или) реконструкцию объектов инфраструктуры воздушного транспорта, взимаемого с юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих коммерческие воздушные перевозки, в аэропортах, перечень которых устанавливается Правительством Российской Федерации.
В соответствии с Федеральным законом эксплуатируемая за пределами зоны транспортной безопасности аэропорта специальная аэропортовая техника, предназначенная для обслуживания воздушных судов и эксплуатационного содержания аэродромов, для целей применения Федерального закона «О самоходных машинах и других видах техники» признаётся самоходной машиной или прицепом.



	Федеральный закон от 31 июля 2025 г. № 307-ФЗ "О внесении изменений в Кодекс внутреннего водного транспорта Российской Федерации и статьи 2 и 3 Федерального закона "Об особенностях регулирования отдельных отношений в целях реализации приоритетных проектов по модернизации и расширению инфраструктуры и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральным законом регулируются отношения, связанные с созданием речных портов, определением территорий и акваторий речных портов, установлением и изменением их границ, открытием и закрытием речных портов для оказания услуг.
Согласно Федеральному закону создание речного порта осуществляется на основании схемы территориального планирования Российской Федерации в области развития федерального транспорта (железнодорожного, воздушного, морского, внутреннего водного, трубопроводного) и автомобильных дорог федерального значения, схемы территориального планирования субъекта Российской Федерации, а также с учётом международных договоров Российской Федерации.
Решение о создании речного порта, а также решение об установлении или изменении границ речного порта принимается Правительством Российской Федерации с учётом требований, предусмотренных Федеральным законом.
В целях ведения учёта речных портов сведения о них подлежат включению в перечень речных портов Российской Федерации.
Кодекс внутреннего водного транспорта Российской Федерации дополняется понятиями «порт общего пользования», «причал общего пользования», «рейд» и «рейд порта».
Устанавливается, что сборы с судов, следующих по судовому ходу, проходящему по акватории речного порта, без захода в этот речной порт в целях оказания услуг в речном порту, не взимаются. 
Кроме того, Федеральным законом регулируются отношения, касающиеся строительства, реконструкции судоходных гидротехнических сооружений и автомобильных пунктов пропуска через государственную границу Российской Федерации, а также временной эксплуатации соответствующих объектов.
Уточняется, что к объектам инфраструктуры, создаваемым в рамках реализации приоритетных проектов по модернизации и расширению инфраструктуры, могут относиться судоходные гидротехнические сооружения, а также здания, сооружения, необходимые для организации пограничного, таможенного и иных видов контроля в автомобильных пунктах пропуска через государственную границу Российской Федерации.
Устанавливаются особенности подготовки и утверждения документации по планировке территории, предусматривающей размещение таких объектов инфраструктуры, а также возможность их временной эксплуатации на срок до трёх лет при условии соблюдения установленных Федеральным законом требований.




	Федеральный закон от 31 июля 2025 г. № 309-ФЗ "О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральный закон направлен на совершенствование правового института саморегулирования в области инженерных изысканий, архитектурно-строительного проектирования, строительства, реконструкции, капитального ремонта, сноса объектов капитального строительства в целях создания системы эффективного отбора профессиональных участников строительного рынка, повышения качества работ и услуг, обеспечения безопасности строительства объектов капитального строительства.
Федеральным законом уточняются требования к членам саморегулируемых организаций в указанной области, к национальным объединениям таких организаций и их функциям, к порядку осуществления федерального государственного надзора за деятельностью саморегулируемых организаций, а также устанавливаются правила осуществления саморегулируемыми организациями контроля за деятельностью своих членов.
В частности, предусматривается, что к функциям национальных объединений саморегулируемых организаций относятся разработка и утверждение правил саморегулирования, которые являются основой для разработки стандартов и внутренних документов саморегулируемой организации, а также оценка соблюдения саморегулируемыми организациями установленных к ним и их деятельности требований, при этом устанавливаются требования к указанной оценке.



	Федеральный закон от 31 июля 2025 г. № 310-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "Об инновационных научно-технологических центрах и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральным законом устанавливаются особенности деятельности организаций с участием государства при обеспечении функционирования инновационных научно-технологических центров.
В частности, предусматриваются:
возможность передачи российской некоммерческой организацией, созданной в организационно-правовой форме фонда в целях реализации проекта, в собственность организации с участием государства земельных участков и объектов недвижимого имущества, расположенных в границах территории инновационного научно-технологического центра, в случае заключения соглашения между фондом и такой организацией о создании объектов инфраструктуры указанного центра;
условия включения в границы территории инновационного научно-технологического центра земельных участков, принадлежащих инициатору проекта на праве собственности или праве аренды (субаренды), а также принадлежащих организации с участием государства, иным физическим или юридическим лицам на праве собственности, праве аренды (субаренды) или безвозмездного пользования;
условия и порядок распоряжения фондом принадлежащими ему земельными участками, расположенными в границах территории инновационного научно-технологического центра, в целях обеспечения реализации проекта и создания инфраструктуры указанного центра;
требования к соглашению о создании объектов инфраструктуры инновационного научно-технологического центра;
ограничения на распоряжение организацией с участием государства принадлежащими ей на праве собственности земельными участками, расположенными в границах территории инновационного научно-технологического центра;
порядок расторжения фондом договора безвозмездного пользования или договора аренды, которые заключены фондом с организацией с участием государства в отношении земельного участка, расположенного в границах территории инновационного научно-технологического центра, а также порядок отказа фонда от заключения указанного договора в одностороннем порядке;
порядок подготовки концепции планируемого строительства на территории инновационного научно-технологического центра и проведения оценки эффективности функционирования такого центра.
Кроме того, уточняется порядок создания инновационных научно-технологических центров и особенности регулирования градостроительной деятельности на территориях таких центров.



	Федеральный закон от 31 июля 2025 г. № 331-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации и о системе возмещения стоимости имущества, учтенного на индивидуальных инвестиционных счетах"
(текст закона)

	Федеральным законом предусматривается создание системы возмещения стоимости имущества, которое учтено на индивидуальных инвестиционных счетах.
В этих целях на уполномоченную некоммерческую организацию возлагаются функции по формированию компенсационного фонда, который в случае банкротства лиц, осуществляющих открытие и ведение индивидуальных инвестиционных счетов и являющихся участниками системы возмещения стоимости названного имущества, будет использоваться для предоставления компенсационных выплат их клиентам – физическим лицам. Участие лиц, осуществляющих открытие и ведение индивидуальных инвестиционных счетов, в этой системе будет являться добровольным.



	Федеральный закон от 31 июля 2025 г. № 332-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О рекламе"
(текст закона)

	Федеральным законом устанавливается ряд требований к рекламе услуг, связанных с процедурой банкротства, в том числе со снижением задолженности граждан по денежным обязательствам или с прекращением денежных обязательств граждан и (или) со снижением размера задолженности граждан по уплате обязательных платежей или с прекращением обязанности по уплате обязательных платежей.
В частности, согласно Федеральному закону такая реклама не должна содержать упоминание о возможности освобождения граждан от исполнения денежных обязательств и (или) обязанности по уплате обязательных платежей.
При этом реклама услуг, связанных с процедурой банкротства, должна содержать следующее предупреждение: «Банкротство влечёт негативные последствия, в том числе ограничения на получение кредита и повторное банкротство в течение пяти лет. Предварительно обратитесь к своему кредитору и в МФЦ».
Кроме того, Федеральным законом устанавливается запрет на распространение рекламы программно-аппаратных средств доступа к информационным ресурсам, информационно-телекоммуникационным сетям, доступ к которым ограничен в соответствии с законодательством Российской Федерации.



	Федеральный закон от 31 июля 2025 г. № 334-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О драгоценных металлах и драгоценных камнях"
(текст закона)

	Федеральный закон направлен на совершенствование правового регулирования в сфере производства, использования и обращения драгоценных металлов и драгоценных камней.
Федеральным законом уточняются отдельные полномочия Министерства финансов Российской Федерации и Федеральной пробирной палаты.
Центральный банк Российской Федерации наделяется полномочием по установлению форм документов, применяемых при приёме, учёте, хранении и выдаче драгоценных металлов и драгоценных камней в кредитных организациях.
Федеральная пробирная палата наделяется новыми полномочиями по утверждению перечня изделий, содержащих драгоценные металлы и (или) драгоценные камни, не подлежащих приёму ломбардом в залог, а также по ведению реестра объектов розничной торговли, в которых осуществляется продажа ювелирных и других изделий из драгоценных металлов и драгоценных камней.
Федеральным законом также предусматривается проведение радиационного контроля принудительно изъятых в установленном порядке, бесхозяйных, переданных государству по праву наследования или на основании договора дарения, а также поступивших по иным установленным законодательством Российской Федерации основаниям сырья, сплавов, полуфабрикатов, изделий (продукции), химических соединений, лома и отходов производства и потребления при их передаче для зачисления в Государственный фонд драгоценных металлов и драгоценных камней Российской Федерации.



	Федеральный закон от 31 июля 2025 г. № 343-ФЗ "О внесении изменений в статьи 5 и 20.1 Федерального закона "Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации"
(текст закона)

	В соответствии с Федеральным законом сведения, подлежащие обязательному размещению в государственной информационной системе мониторинга за оборотом товаров, подлежащих обязательной маркировке средствами идентификации, могут определяться федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации.
Кроме того, предусматривается, что указанная информационная система может содержать информацию, необходимую в целях подтверждения страны происхождения товаров, подлежащих обязательной маркировке средствами идентификации. Порядок добровольного предоставления в информационную систему мониторинга информации, её объём и состав, порядок её обработки и применения в целях подтверждения страны происхождения товаров, подлежащих обязательной маркировке средствами идентификации, круг лиц, которые вправе предоставлять указанную информацию, устанавливаются Правительством Российской Федерации.



	Федеральный закон от 31 июля 2025 г. № 345-ФЗ "О внесении изменений в статьи 1 и 10 Федерального закона "О безопасном обращении с пестицидами и агрохимикатами"
(текст закона)

	Федеральным законом уточняются вопросы, касающиеся регистрационных испытаний пестицидов и агрохимикатов.
В частности, в качестве результатов регистрационных испытаний пестицидов и агрохимикатов признаются результаты таких испытаний, полученные от юридических лиц, которые имеют необходимое научное и материально-техническое обеспечение, специалистов соответствующего профиля и квалификации и допущены к проведению регистрационных испытаний пестицидов и агрохимикатов.
Порядок допуска юридических лиц к проведению названных испытаний, а также порядок прекращения такого допуска устанавливается Минсельхозом России.



	Федеральный закон от 31 июля 2025 г. № 346-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральный закон направлен на совершенствование порядка лицензирования деятельности, связанной с выполнением работ по карантинному фитосанитарному обеззараживанию.
Федеральный закон предусматривает, в частности, периодическое подтверждение соответствия лицензионным требованиям в отношении лицензиатов, которые осуществляют выполнение работ по карантинному фитосанитарному обеззараживанию.



	Федеральный закон от 31 июля 2025 г. № 349-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации"
(текст закона)

	В соответствии с Федеральным законом до 1 января 2030 года допускается использование слов «биодинамический», «биологический», «экологический», «экологически чистый», «зелёный» или сходных по значению слов либо их сокращений либо обозначений «эко», «био» в целях индивидуализации продукции и её производителей без подтверждения соответствия такой продукции (добровольной сертификации) требованиям статьи 5 Федерального закона «Об органической продукции и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».
Кроме того, уточняются отдельные нормы названного Федерального закона, а также федеральных законов «О развитии сельского хозяйства» и «О сельскохозяйственной продукции, сырье и продовольствии с улучшенными характеристиками».



	Федеральный закон от 31 июля 2025 г. № 351-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральным законом устанавливаются особенности осуществления в Российской Федерации деятельности по исследованию товарных рынков.
В частности, для организаторов исследований товарных рынков вводятся дополнительные обязанности, включая соблюдение требований к обработке персональных данных, размещению на территории Российской Федерации технических средств для исследования товарных рынков и использованию данных о структуре товарного рынка в Российской Федерации.
Предусматриваются ограничения на осуществление деятельности по исследованию товарных рынков для иностранных государств, международных организаций, а также находящихся под их контролем организаций, иностранных юридических лиц, российских юридических лиц, доля иностранного участия в уставных капиталах которых составляет более 20 процентов, иностранных граждан, лиц без гражданства, граждан Российской Федерации, имеющих гражданство другого государства.
Кроме того, определяются полномочия Правительства Российской Федерации, направленные на реализацию Федерального закона, и перечень случаев, в которых требования к деятельности по исследованию товарных рынков не подлежат применению.
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	Номер и наименование законопроекта
	Субъект права законодательной инициативы
	Краткое содержание
	Примечание

	883107-8
О внесении изменений в Федеральный закон "О безопасном обращении с пестицидами и агрохимикатами" (в части пресечения обращения контрафактных и фальсифицированных пестицидов и агрохимикатов)
	Сенаторы Российской Федерации А.В.Яцкин, А.В.Двойных, и др.; Депутаты Государственной Думы А.В.Гордеев, В.И.Кашин и др.
	Проектом федерального закона предлагается определить в Законе о пестицидах и агрохимикатах основные понятия, ввести требования, связанные с ограничением оборота контрафактных и фальсифицированных пестицидов и агрохимикатов, установить нормы по их изъятию и уничтожению, а также выявлению.
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по производству и рынку удобрений

	904432-8
О внесении изменений в Лесной кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации (в части уточнения вопросов использования лесов в целях строительства и эксплуатации водохранилищ, гидротехнических сооружений, создания и расширения территорий морских и речных портов)
	Правительство Российской Федерации
	Проектом федерального закона предполагается установить, что размещение гидротехнических сооружений и подобных объектов допускается в случае, если их размещение предусмотрено документами территориального планирования в качестве объектов федерального, регионального или местного значения. Кроме того, законопроект направлен на уточнение перечня лиц, которым лесные участки, находящиеся в государственной или муниципальной собственности, могут быть предоставлены для строительства, реконструкции и эксплуатации гидротехнических сооружений, в том числе образующих водохранилища и иные искусственные водные объекты, размещения водохранилищ и иных искусственных водных объектов, создания и расширения территорий морских и речных портов (предлагается определить, что лесные участки могут предоставляться для указанного вида использования лесов юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям).
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по лесному хозяйству и лесопромышленному комплексу

	913233-8
О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях (в части уточнения ответственности за нарушение требований при предоставлении и использовании вычислительной мощности для размещения информации в информационной системе)
	Депутаты Государственной Думы А.В.Горелкин, Г.О.Панин и др.; Сенаторы Российской Федерации А.А.Клишас, А.Г.Шейкин и др.
	Проектом федерального закона предусматривается административная ответственность за нарушение требований законодательства при предоставлении и использовании вычислительной мощности для размещения информации в сети «Интернет».
Законопроектом предлагается также установить ответственность операторов государственных информационных систем, муниципальных информационных систем, информационных систем государственных и муниципальных унитарных предприятий, государственных и муниципальных учреждений за неисполнение предусмотренной частью 2.1-1 статьи 13 Закона об информации обязанности использовать вычислительные мощности провайдера хостинга, сведения о котором включены в перечень провайдеров хостинга, утверждаемый Правительством Российской Федерации, в виде штрафа для должностных лиц в размере от 100 тысяч до трехсот тысяч рублей, юридических лиц - от 600 тысяч до1 миллиона рублей.
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по связи и информационно-коммуникационным  технологиям

	866131-8
О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях (в части установления ответственности за осуществление перевозок пассажиров и багажа перевозчиком легковым такси без страхования жизни, здоровья и имущества пассажиров)
	Депутаты Государственной Думы И.Н.Игошин, А.А.Гетта и др.; Сенатор Российской Федерации В.Н.Иконников
	Проект федерального закона направлен на обеспечение соразмерности и соответствия характеру административного правонарушения, предусмотренного ст. 11.31 КоАП РФ. Так, согласно ст. 11.31 КоАП РФ, осуществление перевозок пассажиров перевозчиком без договора ОСГОП влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от сорока тысяч до пятидесяти тысяч рублей, на юридических лиц - от пятисот тысяч до одного миллиона рублей.
Предлагается установить для перевозчиков легковым такси штрафы: на граждан- от одной тысячи до пяти тысяч рублей; на индивидуальных предпринимателей - от двадцати тысяч до двадцати пяти тысяч рублей; на юридических лиц - от тридцати тысяч до сорока тысяч рублей.
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по транспорту и транспортной инфраструктуре

	834808-8
О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях (об установлении административной ответственности для саморегулируемых организаций в сфере строительства)
	Депутаты Государственной Думы С.А.Пахомов, А.Б.Выборный и др.
	Проектом федерального закона предлагается дополнить КоАП РФ статьей 14.52.3, устанавливающей состав нарушения и административную ответственность  саморегулируемых организаций в области инженерных изысканий, архитектурно-строительного проектирования, строительства, реконструкции, капитального ремонта, сноса объектов капитального строительства (далее- СРО) по аналогии с положениями, предусмотренными статье 14.52.1 КоАП РФ в отношении саморегулируемой организацией арбитражных управляющих. При этом полномочия органа надзора за деятельностью СРО уже определены КоАП РФ в статье 23.69.
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по строительному комплексу

	904086-8
О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации (в части совершенствования системы государственного регулирования в области разработки, утверждения и контроля за выполнением инвестиционных программ организаций в сферах теплоснабжения, водоснабжения и водоотведения)
	Правительство Российской Федерации
	Проект федерального закона разработан в целях совершенствования системы государственного регулирования в области разработки, утверждения и контроля за выполнением инвестиционных программ организаций в сферах теплоснабжения, водоснабжения и водоотведения.
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по жилищно-коммунальному хозяйству

	960721-8
О внесении изменений в Федеральный закон "Об информации, информационных технологиях и о защите информации" (в части уточнения критериев государственных информационных систем)
	Правительство Российской Федерации
	Проектом федерального закона предлагаются дополнительные меры нормативно-правового характера, направленные на обеспечение эффективности создания и последующего учета государственных информационных систем, принимая во внимание современные аспекты их создания и развития.
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по связи и информационно-коммуникационным  технологиям

	959258-8
О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях (в части установления ответственности за неисполнение требований при использовании посреднической цифровой платформы)
	Правительство Российской Федерации
	Проект федерального закона разработан в целях установления ответственности операторов посреднических цифровых платформ за неисполнение требований, предусмотренных Федеральным законом "Об отдельных вопросах регулирования платформенной экономики в Российской Федерации", а также хозяйствующих субъектов, осуществляющих торговую деятельность, за нарушение требований к размещению предложений о продаже товаров, установленных статьей 11.1 Федерального закона от 28 декабря 2009 г. № 381-ФЗ "Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации".
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по торговле и потребительскому рынку


[bookmark: _Экономическая_политика][bookmark: _Бюджетное,_налоговое,_финансовое][bookmark: _В_Государственную_Думу]
1. В Государственную Думу РФ внесены следующие законопроекты:

	Номер и наименование законопроекта
	Субъект законодательной инициативы
	
Примечание

	959283-8
О внесении изменений в Федеральный закон "Об автомобильных дорогах и о дорожной деятельности в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" (об уточнении положений законодательства о движении тяжеловесных и крупногабаритных транспортных средств по автомобильным дорогам) 
Проектом федерального закона предлагается внесение изменений в Федеральный закон "Об автомобильных дорогах и о дорожной деятельности в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" в части: уточнения определений допустимых весогабаритных параметров транспортных средств, которые могут устанавливаться решением Правительства Российской Федерации, решениями владельцев автомобильных дорог общего пользования регионального или межмуниципального, местного значения (в том числе решениями об установлении повышенных параметров в сравнении с решением Правительства Российской Федерации); установления правовой основы функционирования федеральной государственной информационной системы автоматизированной системы весогабаритного контроля транспортных средств на автомобильных дорогах (далее - АСВГК) на автомобильных дорогах всех значений Российской Федерации, а также обязанностей оператора АСВГК и т.д
	Правительство Российской Федерации

	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по транспорту и транспортной инфраструктуре

	960743-8
О внесении изменений в статьи 213-4 и 213-5 Федерального закона "О несостоятельности (банкротстве)" (в части уточнения порядка внесения денежных средств в депозит арбитражного суда)
Проектом федерального закона предусматриваются положения, в соответствии с которыми денежные средства вносятся в депозит арбитражного суда с даты вынесения судом определения о принятии заявления о признании гражданина банкротом до даты судебного заседания по рассмотрению обоснованности заявления о признании гражданина банкротом с указанием в платежном документе, подтверждающем внесение денежных средств в депозит арбитражного суда, номера дела о банкротстве гражданина.
	Правительство Российской Федерации

	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комитет РСПП по собственности и судебной системе

	961040-8
О внесении изменений в Федеральный закон "О государственном регулировании обеспечения плодородия земель сельскохозяйственного назначения" и статью 78 Федерального закона "Об охране окружающей среды" (в целях совершенствования порядка осуществления ведения Государственного учета показателей текущего состояния плодородия земель сельскохозяйственного назначения)
Проектом федерального закона предлагается статью 78 Федерального закона от 10 января 2002 года №7-ФЗ «Об охране окружающей среды» дополнить абзацем, предусматривающим наделение Минсельхоза России соответствующими полномочиями по разработке методики исчисления размера вреда, причиненного землям сельскохозяйственного назначения, по согласованию с Минприроды России.
Также предлагается в состав сведений подлежащих включению в Государственный учет показателей состояния плодородия земель сельскохозяйственного назначения отнести сведения о обследований земель сельскохозяйственного назначения, проведенных ФГБУ, в соответствии с планами, утвержденными Минсельхозом России за счет средств федерального бюджета, или за счет средств правообладателей земельных участков, а также юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями, аккредитованными в соответствии с законодательством Российской Федерации в качестве испытательной лаборатории и (или) органа инспекции в области обеспечения плодородия земель сельскохозяйственного назначения за счет средств правообладателей земельных участков.
	Депутаты Государственной Думы В.И.Кашин, В.И.Егоров и др.;
 Сенатор Российской Федерации С.Г.Митин

	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по агропромышленному комплексу и продовольственной безопасности

	970127-8
О внесении изменений в статьи 1 и 8 Федерального закона "Об оружии"
Проектом федерального закона предлагается определить кадастр как федеральную государственную информационную систему "Государственный кадастр гражданского и служебного оружия и патронов к нему", которая обеспечивает сбор сведений и документов, подтверждающих эти сведения, обработку, анализ, хранение и предоставление систематизированных сведений о гражданском и служебном оружии и патронах к нему. 
	Правительство Российской Федерации

	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по оборонно-промышленному комплексу

	971269-8
О внесении изменений в статьи 3 и 25 Закона Российской Федерации "О недрах" (в целях совершенствования правового регулирования вопросов доступа к информации в сфере недропользования)
Проектом федерального закона предлагается исключить необходимость размещения специальных карт (схем) на официальном сайте уполномоченного Правительством Российской Федерации федерального органа исполнительной власти в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет", на которых в отношении земель, земельных участков, расположенных за границами населенных пунктов, отображаются месторождения полезных ископаемых, запасы которых учтены государственным балансом запасов полезных ископаемых, а также границы участков недр, предоставленных в пользование в виде горного отвода.
	Правительство Российской Федерации

	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по горнопромышленному комплексу



1. Правоприменительная практика.

	8 июля 2025 года Конституционный Суд Российской Федерации признал пункт 3 статьи 1033 ГК Российской Федерации не противоречащим Конституции Российской Федерации, поскольку в системе действующего правового регулирования он не препятствует признанию антимонопольным органом в рамках административной процедуры отдельных ограничительных условий договора коммерческой концессии (включая упомянутые в пункте 1 данной статьи) – в том числе влекущих создание со стороны хозяйствующего субъекта, занимающего доминирующее положение на товарном рынке, препятствий доступу на него другим хозяйствующим субъектам – противоречащими антимонопольному законодательству, что не исключает последующей проверки обоснованности такого решения в судебном порядке в случае его оспаривания, а также само по себе не влечет признания недействительными названных условий договора, с учетом возможности предъявления соответствующих исковых требований в судебном порядке. 

(подробнее)



	30 июля 2025 года Верховный Суд Российской Федерации утвердил Обзор практики рассмотрения арбитражными судами дел по корпоративным спорам, связанным с применением статьи 53.1 Гражданского кодекса Российской Федерации.

(подробнее)



1. События
2 июля 2025 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Ответственному секретарю Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений Н.В.Жаровой заключение на проект федерального закона № 908087-8 «О внесении изменений в статьи 1 и 2 Федерального закона «О минимальном размере оплаты труда» (в части обеспечения работникам права на справедливое вознаграждение за труд и достойный уровень жизни);

(подробнее)

4 июля 2025 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Ответственному секретарю Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений Н.В.Жаровой заключение на проект федерального закона № 929192-8 «О внесении изменений в статьи 57 и 188 Трудового кодекса Российской Федерации» (об обязательном включении в трудовой договор условий компенсации работнику расходов, связанных с использованием им личного оборудования в интересах работодателя);

(подробнее)

7 июля 2025 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Ответственному секретарю Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений Н.В.Жаровой заключение на проект федерального закона № 894719-8 «О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации» (об установлении дополнительных гарантий защиты прав работников при переводе на другую работу и унификации отдельных норм трудового законодательства);

(подробнее)

10 июля 2025 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил: 

- Помощнику Президента Российской Федерации - начальнику Государственно-правового управления Президента Российской Федерации Л.И.Брычевой замечания и предложения к проекту федерального закона № 1172932-7 «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации»;
(подробнее)

- Заместителю Министра Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий – главному государственному инспектору Российской Федерации по пожарному надзора А.М.Супруновскому заключение Комитета РСПП по техническому регулированию на проект федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «О пожарной безопасности» в части совершенствования системы обеспечения пожарной безопасности»;

(подробнее)

11 июля 2025 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Ответственному секретарю Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений Н.В.Жаровой заключение на проект федерального закона № 917020-8 «О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации» (об особенностях обеспечения трудовых прав работников, призванных на военную службу по призыву или заменяющую ее альтернативную гражданскую службу);

(подробнее)

14 июля 2025 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Председателю Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации В.В.Володину замечания и предложения к проекту федерального закона № 1059849-7 «О внесении изменений в Федеральный закон «Об особенностях регулирования корпоративных отношений в хозяйственных обществах, являющихся экономически значимыми организациями» и отдельные законодательные акты Российской Федерации» (в редакции поправок Правительства РФ к указанному законопроекту);
(подробнее)

22 июля 2025 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Ответственному секретарю Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений Н.В.Жаровой заключение на проект федерального закона № 946338-8 «О внесении изменений в статьи 83 и 128 Трудового кодекса Российской Федерации»;

(подробнее)

23 июля 2025 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Помощнику Президента Российской Федерации - начальнику Государственно-правового управления Президента Российской Федерации Л.И.Брычевой заключение на проект федерального закона № 819547-8 «О внесении изменений в Федеральный закон «О защите конкуренции» и отдельные законодательные акты Российской Федерации»(об установлении общих требований к организации и проведению торгов в отношении государственного и муниципального имущества, имущественных и иных прав);
(подробнее)

28 июля 2025 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Помощнику Президента Российской Федерации - начальнику Государственно-правового управления Президента Российской Федерации Л.И.Брычевой замечания и предложения к проекту федерального закона № 949201-08 «О внесении изменений в статью 19 Федерального закона «Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма, последствий потребления табака или потребления никотинсодержащей продукции» в части запрета торговли устройствами для потребления никотинсодержащей продукции;
(подробнее)

29 июля 2025 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Помощнику Президента Российской Федерации - начальнику Государственно-правового управления Президента Российской Федерации Л.И.Брычевой замечания и предложения к проекту федерального закона № 724347-8 «О внесении изменений в Федеральный закон «Об акционерных обществах» и статью 32 Федерального закона «Об обществах с ограниченной ответственностью»;
(подробнее)

31 июля 2025 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Министру юстиции Российской Федерации К.А.Чуйченко замечания и предложения к проекту федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».

(подробнее)
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