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1. Президентом Российской Федерации в период с 2 по 28 декабря 2024 г. подписаны следующие
федеральные законы:

	Федеральный закон от 13 декабря 2024 г. № 464-ФЗ "О внесении изменений в статьи 2 и 5.1 Федерального закона "О содействии развитию и повышению эффективности управления в жилищной сфере и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации"
 (текст закона)

	Федеральным законом устанавливается, что не менее 50 процентов акций плюс одна обыкновенная акция единого института развития в жилищной сфере находятся в собственности Российской Федерации, в том числе в случае приобретения единым институтом развития в жилищной сфере статуса публичного акционерного общества в порядке, предусмотренном Федеральным законом «Об акционерных обществах».
При этом закрепляется, что особенности осуществления от имени Российской Федерации прав акционера единого института развития в жилищной сфере определяются Правительством Российской Федерации.
Кроме того, Федеральным законом расширяется перечень задач и функций единого института развития в жилищной сфере, а также уточняются требования к его финансовой устойчивости.



	Федеральный закон от 13 декабря 2024 г. № 470-ФЗ "О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральный закон направлен на реализацию постановления Конституционного Суда Российской Федерации от 19 декабря 2023 года № 59-П и предусматривает внесение изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации в части, касающейся уточнения правового статуса руководителя организации и руководителя филиала, представительства организации, в том числе при заключении с ними срочных трудовых договоров.
Кроме того, Федеральным законом Правительству Российской Федерации предоставляются полномочия по установлению особенностей правового регулирования трудовых отношений и иных непосредственно связанных с ними отношений в случае возникновения катастрофы природного или техногенного характера, производственной аварии, пожара, наводнения, землетрясения, эпидемии или эпизоотии и в любых исключительных случаях, ставящих под угрозу жизнь или нормальные жизненные условия всего населения или его части, в том числе создающих угрозу массового высвобождения работников и влекущих необходимость принятия оперативных мер по обеспечению функционирования организаций и трудоустройства работников.



	Федеральный закон от 13 декабря 2024 г. № 475-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральный закон направлен на унификацию требований к выбору кредитных организаций, в которых могут размещать денежные средства, в частности, государственные корпорации, публично-правовые компании, хозяйственные общества и федеральные унитарные предприятия, имеющие стратегическое значение для оборонно-промышленного комплекса и безопасности Российской Федерации, резервный фонд объединения туроператоров в сфере выездного туризма, управляющие компании и брокеры, осуществляющие операции со средствами пенсионных накоплений.
Предусматривается, что такие кредитные организации должны соответствовать требованиям к уровню кредитного рейтинга по национальной рейтинговой шкале, которые устанавливаются Правительством Российской Федерации. Одновременно с этим Правительство Российской Федерации наделяется полномочием устанавливать дифференцированные требования к уровню кредитного рейтинга, а также определять случаи, при которых требования к уровню кредитного рейтинга не применяются.
Аналогичные требования также устанавливаются в отношении банков, банковские гарантии которых принимаются таможенными органами.



	Федеральный закон от 26 декабря 2024 г. № 479-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О рекламе" и отдельные законодательные акты Российской Федерации" 
(текст закона)

	Федеральным законом устанавливаются требования о наличии в рекламе услуг, связанных с предоставлением кредита (займа), предупреждения: «Оценивайте свои финансовые возможности и риски», а если реклама содержит хотя бы одно условие, влияющее на полную стоимость потребительского кредита (займа), – также предупреждения: «Изучите все условия кредита (займа)» с указанием на раздел официального сайта кредитора, который обеспечивает возможность ознакомления с подробными условиями оказания услуг, влияющими на полную стоимость потребительского кредита (займа). При этом в случае невозможности указания на раздел официального сайта кредитора в такой рекламе должны содержаться все условия, влияющие на полную стоимость потребительского кредита (займа).
Согласно Федеральному закону заключение договоров на распространение социальной рекламы является обязательным для владельцев сервисов размещения объявлений и для владельцев агрегаторов информации о товарах, в том числе являющихся рекламораспространителями, в пределах пяти процентов годового объёма рекламы, распространяемой такими лицами в информационно-телекоммуникационной сети Интернет, или в пределах пяти процентов, соответствующих суммарному количеству пользователей информационно-телекоммуникационной сети Интернет, находящихся на территории Российской Федерации и осуществляющих доступ к соответствующим сервису размещения объявлений или агрегатору информации о товарах в сутки в течение года. 
Федеральным законом устанавливается, что распространение социальной рекламы в информационно-телекоммуникационной сети Интернет допускается при условии присвоения оператором рекламных данных такой рекламе идентификатора социальной рекламы. Для рекламораспространителей, операторов рекламных систем и отдельных категорий рекламодателей вводится обязанность по уплате обязательных отчислений в размере трёх процентов от суммы дохода от реализации услуг по распространению рекламы информационно-телекоммуникационной сети Интернет, полученного в течение квартала. Указанные отчисления направляются в федеральный бюджет и используются в целях оказания мер государственной поддержки правообладателям программ для электронных вычислительных машин или баз данных, включённых в единый реестр российских программ для электронных вычислительных машин и баз данных, и обеспечения поддержки развития и функционирования отдельных информационных ресурсов. Обязанность по уплате обязательных отчислений также распространяется на лиц, осуществляющих действия в целях распространения рекламы в информационно-телекоммуникационной сети Интернет по поручению и за счёт рекламодателя и (или) рекламораспространителя или оказывающих услуги по распространению рекламы в информационно-телекоммуникационной сети Интернет в их интересах. При этом предусматривается, что на отдельные категории рекламораспространителей (вещатели телеканалов и (или) радиоканалов, информационные агентства и другие) обязанность по уплате указанных отчислений не возлагается. 
Федеральным законом вносятся изменения в Федеральный закон «О связи», которыми расширяется перечень населённых пунктов, где оказываются универсальные услуги связи, а также дополняются цели, для финансового обеспечения которых формируется резерв универсального обслуживания. При этом увеличивается с 1,2 процента до двух процентов ставка обязательного отчисления оператора сети связи общего пользования для формирования указанного резерва. Наряду с этим Федеральным законом предусматривается возможность использования так называемой инфраструктуры электронного правительства отдельными организациями в целях предоставления услуг физическим и (или) юридическим лицам за плату, случаи, порядок взимания и размер которой устанавливаются Правительством Российской Федерации.



	Федеральный закон от 26 декабря 2024 г. № 481-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральным законом предусматривается обязанность аудиторской организации, составившей аудиторское заключение по результатам аудита консолидированной финансовой отчётности либо иной документ, составляемый по результатам проверки промежуточной консолидированной финансовой отчётности аудируемого лица, представить в налоговый орган по месту своего нахождения аудиторское заключение и (или) документ о проверке в целях формирования государственного информационного ресурса бухгалтерской (финансовой) отчётности в случае, если консолидированная финансовая отчётность подлежит обязательному аудиту. 
Кроме того, Федеральным законом до 31 декабря 2025 года продлевается период, в течение которого лицо, призванное на военную службу по мобилизации, лицо, принимающее участие в специальной военной операции, а также члены их семей, являющиеся заёмщиками, вправе обратиться к кредитору с требованием об изменении условий кредитного договора в части, касающейся приостановления исполнения обязательств.



	Федеральный закон от 26 декабря 2024 г. № 483-ФЗ "О внесении изменений в статьи 3.1 и 35 Закона Российской Федерации "О таможенном тарифе"
(текст закона)

	Федеральным законом из перечня товаров, освобождённых от вывозных таможенных пошлин, предусмотренного статьёй 35 Закона Российской Федерации «О таможенном тарифе», исключены отдельные виды товаров. 
Кроме того, Федеральным законом уточняется порядок определения средней цены на нефть сырую марки «Юралс», используемой для расчёта ставки вывозной таможенной пошлины.



	Федеральный закон от 26 декабря 2024 г. № 484-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд" и статьи 5 и 8 Федерального закона "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" 
(текст закона)

	Федеральным законом вносится ряд изменений в законодательство Российской Федерации о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд. 
Упрощается подача документов в составе заявки на участие в закупке. В частности, могут не включаться в такую заявку документы о соответствии участника закупки установленным законодательством Российской Федерации требованиям к лицам, осуществляющим поставку товара, выполнение работы, оказание услуги (если эти сведения содержатся в открытых и общедоступных государственных реестрах, размещённых в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и участником закупки представлена декларация о соответствии таким требованиям). 
Уточняется, что антидемпинговые меры в ходе проведения конкурса или аукциона (увеличение обеспечения исполнения контракта при снижении участником закупки цены контракта на 25 и более процентов) применяются, если требование об обеспечении исполнения контракта установлено заказчиком. 
Предусматривается, что в извещении об осуществлении закупки не устанавливаются этапы исполнения контракта, если количество поставляемых товаров, объём подлежащих выполнению работ, оказанию услуг невозможно определить.
Устанавливается, что, если контракт не включён в реестр контрактов, заключённых заказчиками, либо если информация о контракте, содержащем сведения, составляющие государственную тайну (за исключением малых закупок на сумму, не превышающую 600 тысяч рублей), не включена в отдельный реестр контрактов, такой контракт не подлежит оплате.
Закрепляется, что при осуществлении малых закупок на сумму, не превышающую 600 тысяч рублей, и закупок лекарственных препаратов, которые предназначены для назначения пациенту при наличии медицинских показаний по решению врачебной комиссии, может быть заключено несколько контрактов в отношении однородных или идентичных товаров (работ, услуг).
Конкретизируется порядок заключения контракта с единственным поставщиком (подрядчиком, исполнителем) в случае признания определения поставщика (подрядчика, исполнителя) несостоявшимся. 
Определяются особенности проведения субъектом Российской Федерации для обеспечения нужд двух и более заказчиков одного субъекта Российской Федерации и (или) заказчиков муниципальных образований, находящихся на территории данного субъекта Российской Федерации, совместного электронного конкурса для заключения контрактов со встречными инвестиционными обязательствами.



	Федеральный закон от 26 декабря 2024 г. № 485-ФЗ "О внесении изменений в Земельный кодекс Российской Федерации, отдельные законодательные акты Российской Федерации и признании утратившей силу части 2 статьи 5 Федерального закона "О внесении изменений в Земельный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральным законом совершенствуется правовое регулирование отношений, возникающих в связи с установлением, изменением и прекращением существования зон с особыми условиями использования территорий, в том числе охранных зон трубопроводов, придорожных полос автомобильных дорог, приаэродромных территорий, зон охраны объектов культурного наследия, зон минимальных расстояний для магистральных или промышленных трубопроводов.
В частности, предусматривается установление охранных зон трубопроводов продуктов переработки нефти и газа и отменяется необходимость установления придорожных полос для автомобильных дорог четвёртой и пятой категории. 
В Федеральном законе определяются особенности осуществления строительства и иной деятельности в зонах с особыми условиями использования территорий, в том числе устанавливается порядок проведения мероприятий, направленных на обеспечение возможности использования земельных участков и (или) расположенных на них объектов недвижимого имущества с соблюдением правового режима названных зон. 
Кроме того, в Федеральном законе уточняются нормы о публичных сервитутах и некоторые другие нормы земельного права. 



	Федеральный закон от 26 декабря 2024 г. № 486-ФЗ "О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральный закон направлен на совершенствование механизма комплексного развития территорий и правового регулирования иных градостроительных отношений. 
Предусматривается, что реализация проектов комплексного развития территорий должна осуществляться одновременно с развитием их социальной инфраструктуры. 
Уточняются требования к содержанию нормативов градостроительного проектирования, строительному контролю, комплексному развитию территорий, в том числе к порядку принятия и реализации решения о комплексном развитии территории и договорам о комплексном развитии территорий, а также особенности территориального планирования, градостроительного зонирования, планировки территории, выдачи градостроительных планов земельных участков, архитектурно-строительного проектирования, выдачи разрешений на строительство и строительства при комплексном развитии территорий. 
Федеральным законом устанавливаются особенности осуществления градостроительной деятельности в Москве, особенности реновации жилищного фонда в Москве, функции, задачи и особенности деятельности Московского фонда реновации жилой застройки.



	Федеральный закон от 26 декабря 2024 г. № 487-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральным законом уточняется порядок использования земельных участков, порядок осуществления муниципального земельного контроля, государственного кадастрового учёта и государственной регистрации прав на здания и сооружения, строительство или реконструкция которых завершены. 
Вводится обязанность собственников зданий, сооружений (помещений и (или) машино-мест в таких зданиях, сооружениях) приобрести в собственность или в аренду находящиеся в государственной или муниципальной собственности земельные участки, на которых находятся такие здания, сооружения.
Устанавливаются требования, при выполнении которых строительство, реконструкция здания или сооружения считаются завершёнными.
Предусматривается, что после завершения строительства здания, сооружения лицо, построившее такие здание, сооружение, обязано в установленные сроки совершить действия, необходимые для их государственного кадастрового учёта и государственной регистрации прав на них (на помещения, машино-места в таких зданиях, сооружениях), за исключением случаев, если в соответствии с законом в отношении таких зданий, сооружений не осуществляются государственный кадастровый учёт и государственная регистрация прав.
Федеральным законом также уточняются отдельные вопросы, касающиеся порядка осуществления муниципального земельного контроля, государственного кадастрового учёта и государственной регистрации прав на объекты недвижимости, требования к кадастровым инженерам.



	Федеральный закон от 26 декабря 2024 г. № 491-ФЗ "О внесении изменений в Лесной кодекс Российской Федерации и Федеральный закон "О введении в действие Лесного кодекса Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральным законом совершенствуется правовое регулирование отношений в области лесного семеноводства, информационного обеспечения лесного комплекса и защиты лесов. 
Определяются понятийный аппарат, цели и порядок осуществления лесного семеноводства, в том числе требования к производству (выращиванию, сбору), хранению, транспортировке, реализации и использованию семян лесных растений, саженцев и сеянцев основных лесных древесных пород. 
Кроме того, Федеральным законом регулируются вопросы формирования, использования и хранения федерального фонда семян лесных растений и страховых фондов семян лесных растений субъектов Российской Федерации, устанавливаются иные особенности лесного семеноводства. 
Помимо этого, Федеральным законом уточняются правовые нормы, касающиеся порядка ведения государственного лесного реестра, включая требования к использованию видов электронной подписи при представлении документов для внесения в этот реестр. 
Федеральным законом также устраняются пробелы и неточности в правовом регулировании отношений, касающихся порядка осуществления государственного лесопатологического мониторинга, государственного мониторинга воспроизводства лесов, и некоторых других лесных отношений. 
Согласно Федеральному закону до 1 января 2028 года в лесах, расположенных в лесопарковых зонах (за исключением функциональных зон активного отдыха и прогулочных зон), допускается прокладка бестраншейным способом подземных газопроводов газораспределительной сети без рубок лесных насаждений. При этом запрещается проведение рубок лесных насаждений в границах охранных зон таких газопроводов.



	Федеральный закон от 26 декабря 2024 г. № 492-ФЗ "О внесении изменений в Лесной кодекс Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральным законом регулируются вопросы сохранения климаторегулирующего потенциала лесов. 
Предусматривается, что указанные вопросы регулируются Лесным кодексом Российской Федерации, Федеральным законом «Об ограничении выбросов парниковых газов» и другими федеральными законами. 
В целях сохранения климаторегулирующего потенциала лесов предусматривается осуществление мероприятий по сохранению лесов, в том числе в рамках реализации лесоклиматических проектов. 
Федеральным законом определяются понятие и особенности подготовки и реализации лесоклиматических проектов, которая осуществляется на основании соглашений о реализации лесоклиматических проектов. Устанавливается содержание, а также порядок заключения и расторжения данных соглашений.



	Федеральный закон от 26 декабря 2024 г. № 493-ФЗ "О внесении изменений в статью 25 Федерального закона "О железнодорожном транспорте в Российской Федерации" и статью 11 Федерального закона "О внесении изменений в Воздушный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральным законом Правительство Российской Федерации наделяется полномочием по утверждению перечня профессий и должностей работников железнодорожного транспорта, которые осуществляют производственную деятельность, непосредственно связанную с движением поездов и маневровой работой, и подлежат обязательным предварительным (при поступлении на работу) и периодическим (в течение трудовой деятельности) медицинским осмотрам. 
Кроме того, Федеральным законом до конца 2026 года продлеваются полномочия Правительства Российской Федерации по установлению особенностей исполнения договоров финансовой аренды (лизинга) и аренды иностранных воздушных судов, особенностей государственной регистрации гражданских воздушных судов в Государственном реестре гражданских воздушных судов Российской Федерации, особенностей государственной регистрации прав на воздушные суда и сделок с ними.



	Федеральный закон от 26 декабря 2024 г. № 494-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральным законом отдельные временные меры, направленные на обеспечение устойчивости российской экономики в условиях внешнего санкционного давления, переводятся в категорию постоянно действующих. 
Так, в качестве норм постоянного действия закрепляются положения, касающиеся порядка и условий обмена земельных участков, находящихся в публичной собственности, регистрации граждан в Реестре патентных поверенных Российской Федерации, вступления в силу правовых актов в сфере таможенного регулирования, осуществления закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд. 
Кроме того, продлевается на очередной год действие ещё ряда временных мер аналогичной направленности.



	Федеральный закон от 26 декабря 2024 г. № 497-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "Об отходах производства и потребления" и Федеральный закон "Об охране окружающей среды"
(текст закона)

	Федеральный закон направлен на совершенствование правового регулирования отношений в области обращения с отходами производства и потребления. 
Устанавливаются особенности обращения с отходами производства и потребления на труднодоступных территориях. С этой целью вводятся понятия «труднодоступная территория» и «перегрузочная станция», а также устанавливаются требования к таким станциям. Предусматривается, что перечень труднодоступных территорий определяется субъектами Российской Федерации в составе территориальных схем обращения с отходами при условии согласования такого перечня с Росприроднадзором и публично-правовой компанией «Российский экологический оператор». Устанавливается предельный срок накопления отходов производства и потребления, в том числе твёрдых коммунальных отходов, на труднодоступных территориях, а также особенности государственного регулирования тарифов в области обращения с твёрдыми коммунальными отходами. 
Уточняется понятие «утилизация отходов», в частности предусматривается, что к утилизации также относится использование твёрдых коммунальных отходов для производства из их органической части искусственных грунтов. 
Предусматривается, что вторичные ресурсы, полученные при раздельном накоплении твёрдых коммунальных отходов или в результате обработки таких отходов на объектах обработки твёрдых коммунальных отходов, и полученное из них вторичное сырьё передаются региональным оператором и операторами по обращению с твёрдыми коммунальными отходами, осуществляющими их обработку, третьим лицам на организованных торгах или на электронных площадках, осуществляющих взаимодействие с федеральной государственной информационной системой учёта твёрдых коммунальных отходов, перечень которых размещён в этой системе, за исключением вторичных ресурсов, передаваемых указанными операторами в целях утилизации путём производства искусственного грунта из органической части твёрдых коммунальных отходов или их энергетической утилизации. 
Федеральным законом также уточняются отдельные нормы, касающиеся обращения с отходами производства и потребления, платы за негативное воздействие на окружающую среду, и другие положения законодательных актов Российской Федерации.



	Федеральный закон от 26 декабря 2024 г. № 499-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральным законом устанавливается новый порядок ведения Государственного реестра земель сельскохозяйственного назначения. 
В частности, предусматривается, что ведение Государственного реестра осуществляется в Единой федеральной государственной информационной системе о землях сельскохозяйственного назначения и землях, используемых или предоставленных для ведения сельского хозяйства в составе земель иных категорий. 
В Федеральном законе определяются цели создания и содержание данной государственной информационной системы, а также порядок её функционирования и использования. 
Кроме того, Федеральным законом уточняются порядок функционирования и использования Федеральной государственной информационной системы прослеживаемости зерна и продуктов переработки зерна и порядок функционирования и использования Федеральной государственной информационной системы в области семеноводства сельскохозяйственных растений. 
Помимо этого, Федеральным законом устраняются неопределённости и неточности в правовом регулировании отношений в области развития сельского хозяйства, семеноводства и обеспечения плодородия земель сельскохозяйственного назначения. 
Федеральным законом также изменяются сроки вступления в силу отдельных положений Федерального закона «О семеноводстве».



2. Законопроекты, принятые в первом чтении
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	Номер и наименование законопроекта
	Субъект права законодательной инициативы
	Краткое содержание
	Примечание

	709876-8
О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации (в части правового регулирования заключения концессионных соглашений и соглашений о государственно-частном партнерстве, муниципально-частном партнерстве в отношении объектов здравоохранения)
	Правительство Российской Федерации
	Проектом федерального закона предлагается установить особенности подготовки, заключения, исполнения и изменения концессионных соглашений и соглашений о государственно-частном партнерстве, соглашений о муниципально-частном партнерстве в отношении объектов здравоохранения, в том числе объектов, предназначенных для санаторно-курортного лечения.
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по индустрии здоровья



	770471-8
О внесении изменения в статью 5 Федерального закона "О биологической безопасности в Российской Федерации" (в части формирования и ведения единого реестра продукции (товаров), необходимой для обеспечения биологической безопасности населения и организации оказания медицинской помощи населению, а также юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, имеющих резерв мощностей для производства указанной продукции)
	Правительство Российской Федерации
	Проектом федерального закона предусматривается формирование и ведение единого реестра продукции (товаров), необходимой для обеспечения биологической безопасности населения и организации оказания медицинской помощи населению, а также юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, имеющих резерв мощностей для производства указанной продукции.
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по фармацевтической и медицинской промышленности


	758158-8
О внесении изменений в статьи 340 и 342 части второй Налогового кодекса Российской Федерации (о порядке проведения оценки стоимости концентратов и других полупродуктов)
	Правительство Российской Федерации
	Проектом федерального закона предусматривается проведение оценки стоимости концентратов и других полупродуктов, содержащих в себе один или несколько драгоценных металлов, исходя из суммы произведений количества каждого драгоценного металла, содержащегося в концентрате или полупродукте, и их средних цен на мировом рынке за соответствующий налоговый период (в рублях за грамм, что учитывает отраслевую специфику), а также установление налоговой ставки по НДПИ в размере 6 процентов в отношении всех концентратов и других полупродуктов, содержащих в себе один или несколько драгоценных металлов.
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по горнопромышленному комплексу


[bookmark: _Экономическая_политика][bookmark: _Бюджетное,_налоговое,_финансовое][bookmark: _В_Государственную_Думу]
1. В Государственную Думу РФ внесены следующие законопроекты:

	Номер и наименование законопроекта
	Субъект законодательной инициативы
	
Примечание

	784334-8
О внесении изменений в Федеральный закон "Об отходах производства и потребления" и Федеральный закон "Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации" (в части совершенствования регулирования в сфере обращения с отходами строительства, сноса, технического перевооружения, благоустройства)
Проектом федерального закона предусматривается право субъектов Российской Федерации устанавливать в правилах обращения с отходами строительства, сноса, технического перевооружения, благоустройства, в том числе: порядок организации накопления, транспортирования, обработки, утилизации, захоронения таких отходов; требования к объектам и процессам обработки, утилизации, обезвреживания, захоронения таких отходов; формы договоров на оказание услуг по транспортированию, обработке, утилизации, обезвреживанию, захоронению таких отходов; порядок оформления и обязанность получения сопроводительных документов в целях транспортирования таких отходов; порядок представления уполномоченному исполнительному органу субъекта Российской Федерации информации об обращении с такими отходами.
Предусматривается механизм контроля за выполнением установленных законопроектом и правилами обращения с отходами строительства, сноса, технического перевооружения, благоустройства требований, меры ответственности за нарушения указанных требований, основания и порядок их применения. 
	Сенаторы Российской Федерации А.В.Двойных, И.Б.Тресков и др.;
Депутаты Государственной Думы Д.Н.Кобылкин, А.Б.Коган и др.

	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комитет РСПП по экологии и природопользованию

	787328-8
О внесении изменений в статью 16 Закона Российской Федерации "О защите прав потребителей" (об установлении запрета на навязывание потребителю дополнительных товаров, работ, услуг)
Проектом федерального закона предлагается дополнить статью 16 Закона Российской Федерации "О защите прав потребителей" пунктом 3.1, предусматривающим запрет на навязывание потребителю дополнительных товаров (работ, услуг), в том числе путем проставления продавцом (исполнителем, владельцем агрегатора) автоматических отметок о согласии с их приобретением (оказанием, выполнением), а также в целях структурирования и упорядочивания правовых норм предлагается из пункта 3 статьи 16 исключить абзацы четвертый и пятый.
	Правительство Российской Федерации

	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по торговле и потребительскому рынку

	788656-8
О внесении изменений в статью 21 Федерального закона "Об обществах с ограниченной ответственностью" (в части установления особенностей реализации преимущественного права)
Проект федерального закона направлен на обеспечение возможности отмены применения положений Федерального закона от 8 февраля 1998 г. № 14-ФЗ "Об обществах с ограниченной ответственностью" о преимущественном праве приобретать доли или части доли в уставном капитале общества с ограниченной ответственностью для одного, нескольких или всех участников ООО посредством внесения соответствующих положений в устав ООО по единогласному решению его участников, а также установление особенностей применения преимущественного права, обусловленных наступлением или ненаступлением определенных обстоятельств, сроком либо их сочетанием.
Законопроектом также предусмотрен порядок исключения из устава ООО положений, связанных с особенностями реализации преимущественного права.
	Правительство Российской Федерации

	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комитет РСПП по корпоративным отношениям

	788669-8
О внесении изменений в статьи 66-3 и 93 части первой Гражданского кодекса Российской Федерации (уточнение правил о преимущественном праве участников ООО приобретать доли в уставном капитале)
Проект федерального закона направлен на обеспечение возможности отмены применения положений Гражданского кодекса Российской Федерации о преимущественном праве участников общества с ограниченной ответственностью приобретать доли или части доли в уставном капитале ООО посредством внесения соответствующих положений в устав ООО по единогласному решению его участников.
	Правительство Российской Федерации

	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комитет РСПП по корпоративным отношениям

	789089-8
О внесении изменений в Земельный кодекс Российской Федерации и статьи 2 и 4 Федерального закона "О гаражных объединениях и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" (в части запрета на предоставление земельных участков правообладателям подземных зданий и сооружений)
Проектом федерального закона предлагается внести в Федеральный закон "О гаражных объединениях и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" изменения, предусматривающие введение понятий "наземные гаражи" и "подземные гаражи", а также "подземные гаражные комплексы".
На собственников и иных лиц, использующих земельные участки, возлагается обязанность не допускать уничтожения, разрушения, повреждения подземных зданий, сооружений, не принадлежащих правообладателю земельного участка, исполнение которой обеспечивается посредством наделения собственника подземного здания, сооружения правом требовать в судебном порядке от собственника земельного участка или здания, сооружения, расположенного на таком участке, прекратить деятельность, которая препятствует эксплуатации, обслуживанию или ремонту подземных зданий, сооружений либо создает угрозу их уничтожения, разрушения или повреждения.
	Правительство Российской Федерации

	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комитет РСПП по собственности и судебной системе

	794574-8
О внесении изменений в Кодекс внутреннего водного транспорта Российской Федерации (об определении границ речных портов)
Проектом федерального закона вносятся дополнения в статью 55 Кодекса внутреннего водного транспорта Российской Федерации, которыми предусматривается механизм установления границ речных портов, расположенных на внутренних водных путях Российской Федерации (перечень внутренних водных путей Российской Федерации утвержден распоряжением Правительства Российской Федерации от 19 декабря 2002 г. № 1800-р).
	Правительство Российской Федерации

	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по транспорту и транспортной инфраструктуре

	795235-8
О внесении изменений в статьи 3.5 и 12.21-3 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях (в части усиления ответственности за несоблюдение требований законодательства Российской Федерации о внесении платы в счет возмещения вреда, причиняемого автомобильным дорогам общего пользования федерального значения транспортными средствами, имеющими разрешенную максимальную массу свыше 12 тонн)
Проект федерального закона подготовлен в целях обеспечения соблюдения грузоперевозчиками требований законодательства Российской Федерации о внесении платы в счет возмещения вреда, причиняемого автомобильным дорогам общего пользования федерального значения транспортными средствами, имеющими разрешенную максимальную массу свыше 12 тонн.
	Правительство Российской Федерации

	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по транспорту и транспортной инфраструктуре

	797057-8
О внесении изменений в статью 10 Федерального закона "Об акционерных обществах", статью 7 Федерального закона "Об обществах с ограниченной ответственностью" и признании утратившими силу отдельных положений некоторых законодательных актов Российской Федерации (об уточнении требований к участию в хозяйственном обществе)
Проектом федерального закона предлагается внести в федеральные законы о хозяйственных обществах изменения, согласно которым хозяйственное общество может иметь в качестве единственного учредителя (участника) другое хозяйственное общество, состоящее из одного лица.
	Правительство Российской Федерации

	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комитет РСПП по корпоративным отношениям

	801974-8
О внесении изменений в статьи 44 и 54 Федерального закона "О связи"
Проектом федерального закона предусматривается установление обязанности оператора подвижной радиотелефонной связи прекратить операции по возврату внесенных в качестве аванса за оказание услуг связи денежных средств в порядке, установленном уголовно-процессуальным законодательством.
Также законопроектом предусматривается уточнение оснований приостановления оказания оператором услуг связи в тех случаях, когда операции по денежным средствам, внесенным в качестве аванса по договору об оказании услуг связи, были приостановлены либо на указанные денежные средства наложен арест.
	Правительство Российской Федерации

	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по связи и информационно-коммуникационным технологиям

	803202-8
О внесении изменений в Земельный кодекс Российской Федерации
Проектом федерального закона предусматривается введение новой статьи Земельного кодекса РФ, устанавливающей особенности образования земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, на которых расположены здания, сооружения, а именно: уточнение порядка образования таких земельных участков, в том числе с учетом положений Градостроительного кодекса Российской Федерации; введение критериев минимально необходимой площади здания, сооружения (либо площади застройки, если основной характеристикой сооружения является площадь застройки) по отношению к площади земельного участка, предоставляемого в собственность за плату и необходимого для их использования (в размере 5 процентов и более в отношении земельных участков, предназначенных для индивидуального жилищного строительства, ведения личного подсобного хозяйства, ведения гражданами садоводства для собственных нужд, а также 10 процентов и более в отношении земельных участков с иными видами разрешенного использования). 
	Правительство Российской Федерации

	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комитет РСПП по собственности и судебной системе

	803203-8
О внесении изменений в Земельный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации
Проектом федерального закона предлагается ограничить возможность многократного перераспределения земельных участков, а также предельную площадь образуемых земельных участков, находящихся в частной собственности, по основаниям, указанным 1 28 в подпунктах 2 и 3 статьи 39 Земельного кодекса Российской Федерации.
	Правительство Российской Федерации

	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комитет РСПП по собственности и судебной системе

	811556-8
О внесении изменения в статью 4 Федерального закона "Об обращении лекарственных средств"
Проектом федерального закона предлагается законодательно закрепить понятие перечня стратегически значимых лекарственных средств (CЗЛC), а также наделить Правительство Российской Федерации полномочием по утверждению перечня СЗЛС, порядка и критериев его формирования.
	Правительство Российской Федерации

	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по фармацевтической и медицинской промышленности

	811655-8
О внесении изменения в статью 3-1 Федерального закона "Об основах туристской деятельности в Российской Федерации" (о расширении полномочий органов государственной власти в сфере туризма в части установления видов и условий бронирования при предоставлении гостиничных услуг коллективными средствами размещения)
Проектом федерального закона предусматривается расширение полномочий Правительства Российской Федерации по утверждению Правил предоставления гостиничных услуг в Российской Федерации, устанавливающих в том числе виды и условия бронирования в целях установления регулирования видов бронирования при предоставлении гостиничных услуг коллективными средствами размещения на территории Российской Федерации.

	Правительство Российской Федерации

	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по туристкой индустрии



1. Правоприменительная практика.

	6 декабря 2024 года Конституционный Суд Российской Федерации признал пункты 1 и 3 статьи 76 Земельного кодекса Российской Федерации и пункты 1 и 3 статьи 77 Федерального закона «Об охране окружающей среды» не противоречащими Конституции Российской Федерации, поскольку по своему конституционно-правовому смыслу в системе действующего правового регулирования они предполагают, что при решении вопроса о возмещении вреда окружающей среде правообладателем земельного участка сельскохозяйственного назначения в связи с самовольным – до перевода этого участка в иную категорию земель – снятием и перемещением им плодородного слоя почвы на этом участке с целью подготовки к добыче полезных ископаемых на основании полученной им лицензии на пользование недрами в границах этого участка объем причиненного экологического вреда и способ его возмещения подлежат определению с учетом конкретных обстоятельств дела, в том числе с учетом состоявшегося на момент принятия решения суда изменения категории земель на этом участке, обусловленного указанной лицензией. 
(подробнее)



	26 декабря 2024 года Конституционный Суд Российской Федерации признал абзац первый пункта 6 статьи 13 Закона Российской Федерации «О защите прав потребителей» не противоречащим Конституции Российской Федерации, поскольку – по своему конституционно-правовому смыслу в системе действующего правового регулирования – он не может выступать в качестве основания для отказа в удовлетворении требования потребителя (страхователя), заключившего договор, составной частью которого является страхование жизни и здоровья с целью обеспечения частичного или полного погашения обязательств по кредиту при наступлении страхового случая, о взыскании в его пользу с исполнителя (страховщика) в соответствии с судебным решением, предусматривающим удовлетворение его требования, суммы штрафа, рассчитанной в том числе с учетом страхового возмещения, которое согласно условиям договора в части личного страхования получает третье лицо – кредитная организация, если исполнитель (страховщик) не исполнил обязательство по требованию потребителя (страхователя) в добровольном порядке. 
(подробнее)



1. События

2 декабря 2024 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Помощнику Президента Российской Федерации - начальнику Государственно-правового управления Президента Российской Федерации Л.И.Брычевой замечания и предложения к проекту федерального закона № 1193668-7 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (об осуществлении погрузочно-разгрузочных операций с судна на судно);

(подробнее)

5 декабря 2024 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил:

- Председателю Комитета Государственной Думы ФС РФ по экономической политике М.А.Топилину замечания и предложения к проекту федерального закона № 679632-8 «Об ограничении оборота табачной и никотинсодержащей продукции»;

(подробнее)

- Заместителю Министра экономического развития Российской Федерации Т.А.Илюшниковой замечания и предложения к проекту федерального закона «О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации»;

(подробнее)

10 декабря 2024 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Председателю Комитета Государственной Думы ФС РФ по транспорту и развитию транспортной инфраструктуры Е.С.Москвичеву замечания и предложения к проекту федерального закона № 1193668-7 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (об осуществлении погрузочно-разгрузочных операций с судна на судно);

(подробнее)

13 декабря 2024 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Помощнику Президента Российской Федерации - начальнику Государственно-правового управления Президента Российской Федерации Л.И.Брычевой замечания и предложения к проекту федерального закона № 1059849-7 федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «Об акционерных обществах» и отдельные законодательные акты Российской Федерации»;
(подробнее)

16 декабря 2024 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил:

- Председателю Комитета Государственной Думы ФС РФ по промышленности и торговле В.В.Гутеневу замечания и предложения к проекту федерального закона № 517404-8 «О внесении изменений в Федеральный закон «О стандартизации в Российской Федерации»;

(подробнее)

- Председателю Комитета Государственной Думы ФС РФ по финансовому рынку А.Г.Аксакову заключение на проект федерального закона № 514780-7 «О внесении изменений в Федеральный закон «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем и финансированию терроризма» и иные законодательные акты Российской Федерации» (о создании информационной системы проверки сведений об абоненте);
(подробнее)

18 декабря 2024 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Председателю Комитета Государственной Думы ФС РФ по развитию гражданского общества, вопросам общественных и религиозных объединений О.В.Тимофеевой замечания и предложения к проекту федерального закона № 758161-8 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (в части приведения отдельных законодательных актов в соответствие с Гражданским кодексом Российской Федерации);

(подробнее)

20 декабря 2024 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Заместителю Председателя Комитета Государственной Думы ФС РФ по энергетике  Ю.А.Станкевичу замечания и предложения к проекту федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»;
(подробнее)
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