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Замечания и предложения РСПП
к проекту федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «Об организованных торгах»
 

1. Введение законом обязанности по продаже продукции на организованных торгах означает отступление от принципов свободы договора и равенства участников правоотношений. Законом предлагается установить одностороннюю обязанность продавца по продаже товара, но без корреспондирующей обязанности покупателя по приобретению, такая норма поставит стороны в заведомо неравное положение.
 Под угрозой ответственности за невыполнение норматива продавец вынужден будет продать товар, а покупатель будет иметь возможность диктовать условия продажи. В частности, покупатели могут приобретать товар в небольших количествах, создавая для продавца угрозу невыполнения норматива, а также не приобретать товар по рыночной цене (в т.ч. путем картельного сговора), а дожидаться ее вынужденного снижения продавцом. В этих условиях биржа утрачивает свою функцию формирования реальных рыночных цен, основанных на балансе спроса и предложения.
Кроме того, законопроект допускает особые условия применения нормативов реализации товаров на организованных торгах в зависимости от категорий хозяйствующих субъектов, а также возможность исключения применения нормативов в отношении отдельных категорий хозяйствующих субъектов. Такая норма ставит производителей в неравные условия.
Возможно, стоит рассмотреть использование в законопроекте формулировки «норматив предложения к продаже на организованных торгах» вместо «норматив реализации товаров на организованных торгах», как это сейчас указано. Таким образом, обязанность продавца будет считаться исполненной не в результате обязательной продажи, а в случае обеспечения продавцом предложения требуемого объема товара по рыночным ценам. 
Законопроект не определяет, исходя из каких критериев и по каким основаниям Правительство РФ будет устанавливать нормативы обязательной реализации на бирже в отношении широкого перечня товаров. Учитывая, что законопроект предполагает одновременное введение административной ответственности для юридических лиц до 500 000 рублей, полагаем необходимым определить указанные критерии, условия и порядок уменьшения хозяйствующими субъектами нормативного объема продаж товаров на организованных торгах. 
2. В пояснительной записке указывается, что установление обязательных нормативов реализации товара на торгах не повлечет проблем с исполнением долгосрочных договоров и не приведет к повышению ценовой волатильности на соответствующем рынке. Такое утверждение не обосновано, поскольку из законопроекта неясно, каким образом будет определяться норматив реализации продукции на бирже применительно к конкретному товарному рынку. Законопроект не содержит никаких оговорок, что должно происходить в случае, если поставщик не имеет возможности продать установленный объем на торгах в силу наличия долгосрочных контрактов, которые предусматривают гарантии поставок, учитывают специфику требований к товару со стороны потребителей. 
 Изменения существенно ограничат гибкость договорной политики из-за невозможности изменения параметров уже заключенных сделок (объемы, получатели грузов, пункты доставки), затрудняют возможность комплексных поставок с учетом широкой номенклатуры товаров, различий по назначению, химическим, физическим и иным характеристикам продукции, а также не учитывают работу в условиях обязательной 100%-й предоплаты, дополнительные затраты на хранение товара и необходимость минимизации логистических рисков.
Примером заключения долгосрочных договоров является товарный рынок цемента, который ориентирован на внутреннее потребление строительным комплексом. Цена строительства - твердая и определяется на весь срок исполнения договора; строительные и подрядные организации заинтересованы в заключении долгосрочных договоров с фиксацией цены на весь срок исполнения договора. Увеличение норматива биржевых торгов цементом вызовет риски востребованности со стороны потребителей, повлечет негативные последствия как для производителей, так и для конечных покупателей.
Все перечисленное выше приведет к удорожанию продукции для потребителя, к возможному сокращению спроса и, вместе с тем, не позволит создать репрезентативные индикаторы и достигнуть заявленных целей законопроекта. 
3. Имеется целый ряд существенных замечаний применительно к тем видам продукции, для которых может быть установлена обязательная квота в размере до 25% продажи на организованных торгах. 
В настоящее время вопросы обязательной продажи различных видов продукции на товарно-сырьевых биржах решаются в рамках гибкого подхода с учетом состояния рынков и специфики производимой продукции. Каких-либо данных о том, что проанализированы мнения покупателей по конкретным рынкам, в пояснительной записке не приведено. Ссылка в пояснительной записке на то, что аналогичная система установлена в отношении рынков нефтепродуктов, совершенно не объясняет, почему такая система может быть эффективной для широкого перечня товаров, поименованных в законопроекте.
Требования к величине объема реализации в отношении компаний, занимающих доминирующее положение на отдельных товарных рынках, например, рынке нефтепродуктов в настоящее время установлены Федеральным законом от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции» (ч.5 ст.6). Минимальная величина продаваемой на бирже продукции рынка минеральных удобрений и нефтепродуктов определена в размере 10% совместным приказом ФАС России № 1267/19, Минпромторга России № 3616 от 30.09.2019 и совместным приказом ФАС России № 88/21, Минэнерго России № 61 от 09.02.2021. Указанная величина вполне обеспечивает формирование репрезентативных рыночных индикаторов, и установленный порог не требует увеличения.
Относительно поименованных в законопроекте никеля, алюминия, меди, кобальта, золота, серебра, платины, палладия необходимо отметить, что производство цветных и драгоценных металлов в России многократно превышает их потребление. Так, доля внутреннего рынка в общих продажах никеля составляет около 15-20%, алюминия – 20-25%, а значит более 75% этих цветных металлов экспортируется. При этом потребности внутреннего рынка полностью закрыты прямыми (без участия металлотрейдеров) контрактами с потребителями. Экспортные рынки для крупных производителей цветных и драгоценных металлов являются безальтернативными для обеспечения реализации всей произведенной продукции, сохранения трудовых коллективов, производственных мощностей и налоговых отчислений в региональные и федеральный бюджеты.
Законопроект создает проблемы с продажей на биржевых торгах определенного объёма угля, поскольку одни и те же марки угля реализуются на различных товарных рынках. При этом существуют критические требования, не позволяющие рассматривать сделки с углем во всем диапазоне продаж, как потенциальный элемент биржевой торговли.
Торговля многими видами стальной продукции с разными размерами, техническими и химическими характеристиками на бирже невозможна, так как конкретные виды проката и стальных труб требуются конкретным потребителям в зависимости от их собственного портфеля заказов, индивидуальных потребностей, в ограниченном количестве и в различные периоды, в зависимости от сезонности. Таким образом, не может быть обеспечено требование по однородности и стандартности, обычно применяемое к биржевым товарам.
При реализации технически сложных видов металлопроката и стальных труб в основном заключаются договоры поставки металлопродукции продукции по долгосрочным контрактам с учетом индивидуальных технических условий/технологий и объемных потребностей покупателя в конкретный период.
Законопроект не учитывает специфику производства и реализации такого вещества как бензол (проектируемая статья 13.1, ч. 2, п. 10), который бывает химически чистым и сырым. Рынок сырого бензола характеризуется низким внутренним спросом и физическими ограничениями на дальние транспортировки (ввиду проблем с пригодным подвижным составом). Таким образом, не имеет смысла нормировать реализацию товара, по которому идут единичные сделки. 
С 01.09.2025 вступает в силу Федеральный закон «Об администраторах финансовых и товарных индикаторах», который позволит использовать индикаторы цен отечественных отраслевых агентств без необходимости вывода товаров на организованные торги. В отношении значительного перечня продукции черной металлургии отечественными информационно-аналитическими агентствами уже сегодня на постоянной основе публикуется информация о ценовых индикаторах, которые могут быть использованы для формирования национальных ценовых индикаторов и уже применяются для целей налогообложения.  
4. Необходимо исключить из Законопроекта перечень категории товаров, на которые могут быть распространены нормативы реализации на организованных торгах, поскольку он будет касаться неопределенного числа товаров, обладающих разными индивидуальными характеристиками. При этом не установлены условия и порядок распространения на них требований закона, а решения по конкретной товарной номенклатуре будут приниматься соответствующими подзаконными актами с участием ответственных министерств. Таким образом, закрепление в законе подобного перечня не имеет практического смысла, так же, как норма о необоснованном увеличении предельного значения норматива в 25%.
5. Отметим, что в 2023 году аналогичный проект федерального закона № 407517-8, предусматривающий установление нормативов реализации товаров на организованных торгах, был отозван субъектами права законодательной инициативы из-за невозможности реализации предлагаемых изменений и снят с рассмотрения Государственной Думой ФС РФ.

