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1. Президентом Российской Федерации в период с 1 по 31 октября 2024 г. подписаны следующие
федеральные законы:

	Федеральный закон от 14 октября 2024 г. № 342-ФЗ "О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях и статью 1 Федерального закона "О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях"
 (текст закона)

	Федеральным законом устанавливается административная ответственность за управление транспортным средством с государственными регистрационными знаками, оборудованными с применением устройств, препятствующих идентификации государственных регистрационных знаков либо позволяющих их видоизменить или скрыть, в виде лишения права управления транспортными средствами на срок от одного года до полутора лет с конфискацией указанных устройств, которые подлежат уничтожению в порядке, установленном Правительством Российской Федерации. 
Федеральным законом также устанавливается повышенная административная ответственность за совершённое повторно управление транспортным средством без государственных регистрационных знаков, управление транспортным средством без установленных на предусмотренных для этого местах государственных регистрационных знаков либо управление транспортным средством с государственными регистрационными знаками, видоизменёнными или оборудованными с применением материалов, препятствующих идентификации государственных регистрационных знаков либо позволяющих их видоизменить или скрыть.
Дела об указанных административных правонарушениях рассматриваются судьями. Протоколы об административных правонарушениях вправе составлять должностные лица органов внутренних дел (полиции) и должностные лица военной автомобильной инспекции (в отношении водителей транспортных средств Вооружённых Сил Российской Федерации, войск национальной гвардии Российской Федерации, спасательных воинских формирований федерального органа исполнительной власти, уполномоченного на решение задач в области гражданской обороны).



	Федеральный закон от 14 октября 2024 г. № 344-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О защите конкуренции"
(текст закона)

	Федеральным законом вносятся отдельные изменения в Федеральный закон «О защите конкуренции», в частности касающиеся уточнения понятия «хозяйствующий субъект» и определения монопольно высокой и монопольно низкой цены товара.
Кроме того, Федеральным законом уточняются полномочия антимонопольного органа.



	Федеральный закон от 14 октября 2024 г. № 346-ФЗ "О внесении изменений в статьи 1 и 3.1 Федерального закона "Об основах туристской деятельности в Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральным законом уточняется определение понятия «сельский туризм», а также исключается полномочие органов государственной власти Российской Федерации по установлению требований к оказанию услуг в сфере сельского туризма.



	Федеральный закон от 14 октября 2024 г. № 347-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О таможенном регулировании в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" и о приостановлении действия пункта 2 части 6 статьи 102 Федерального закона "О таможенном регулировании в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" 
(текст закона)

	Федеральным законом уточняется порядок ознакомления проверяемого лица (его представителя) с материалами таможенной проверки. B частности, Федеральным законом устанавливается обязанность таможенного органа обеспечить проверяемому лицу (его представителю) возможность ознакомиться на территории таможенного органа с материалами таможенной проверки путём визуального осмотра таких материалов, изготовления выписок, снятия с них копий с использованием технических средств проверяемого лица.
Федеральным законом декларантам, осуществляющим внешнеэкономическую деятельность менее одного года, предоставляется право применять временное периодическое таможенное декларирование товаров.



	Федеральный закон от 25 октября 2024 г. № 349-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральный закон направлен на совершенствование правового регулирования отношений в сфере формирования и использования целевого капитала некоммерческих организаций.
В этих целях, в частности, предусматривается возможность продления срока, в пределах которого собираются пожертвования на формирование целевого капитала, а также увеличивается срок передачи некоммерческой организацией недвижимого имущества, полученного ею на пополнение целевого капитала, в доверительное управление управляющей компании.
Одновременно с этим устанавливается, что срок, на который формируется целевой капитал, может быть продлён решением высшего органа управления некоммерческой организации – собственника целевого капитала, если иное не предусмотрено договором пожертвования или завещанием.
Федеральным законом также оптимизируется правовое регулирование аудита отчётности, связанной с целевым капиталом некоммерческих организаций и доходом от него.
Помимо этого Федеральным законом уточняется правовое регулирование отношений в сфере майнинга цифровой валюты.



	Федеральный закон от 26 октября 2024 г. № 355-ФЗ "О внесении изменений в статью 42 Федерального закона "О рынке ценных бумаг"
(текст закона)

	Федеральным законом Банку России предоставляются полномочия устанавливать требования к формам и способам, условия принятия рисков в объёме менее 20 процентов, но не менее пяти процентов от общего размера обязательств по облигациям с залоговым обеспечением специализированного финансового общества, а также порядок определения объёма принимаемых специализированным финансовым обществом и специализированным обществом проектного финансирования рисков по облигациям с залоговым обеспечением.



	Федеральный закон от 26 октября 2024 г. № 357-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О промышленной политике в Российской Федерации"
(текст закона)

	В соответствии с Федеральным законом федеральный орган исполнительной власти в сфере промышленности наделяется полномочиями по оказанию поддержки российским организациям, осуществляющим комплексное строительство промышленных объектов на территории иностранного государства.
Предусматривается, что при предоставлении финансовой и имущественной поддержки (в том числе посредством предоставления субсидий из федерального бюджета) при осуществлении комплексного строительства промышленных объектов на территории иностранного государства устанавливаются требования к минимальной доле российской промышленной продукции, которая используется для такого строительства.
Кроме того, в Федеральном законе определяются понятия «промышленный объект», «инженерно-строительная деятельность», «комплексное строительство промышленных объектов на территории иностранного государства».



	Федеральный закон от 29 октября 2024 г. № 361-ФЗ "О внесении изменений в статьи 226.1 и 248 Уголовного кодекса Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральный закон направлен на усиление уголовно-правовых мер по обеспечению биологической безопасности в Российской Федерации.
Так, устанавливается уголовная ответственность за контрабанду, то есть незаконное перемещение через таможенную границу Евразийского экономического союза либо Государственную границу Российской Федерации с государствами – членами Евразийского экономического союза, патогенных биологических агентов.
Кроме того, в статью 248 «Нарушение правил безопасности при обращении с микробиологическими либо другими биологическими агентами или токсинами» Уголовного кодекса Российской Федерации вносятся изменения, уточняющие предмет преступления, а также устанавливающие повышенную ответственность за нарушение правил безопасности при обращении с патогенными биологическими агентами, повлёкшее по неосторожности смерть двух или более лиц.
Для целей привлечения к ответственности за совершение указанных преступлений перечень патогенных биологических агентов будет утверждаться Правительством Российской Федерации.



	Федеральный закон от 29 октября 2024 г. № 362-ФЗ "О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральным законом устанавливается налоговая ставка по налогу на добавленную стоимость в размере 10 процентов при налогообложении операций по реализации племенной продукции (материала), а также ввоза такой продукции на территорию Российской Федерации.
Федеральным законом индексируются ставки акцизов.
Согласно Федеральному закону освобождаются от обложения налогом на доходы физических лиц единовременные компенсационные выплаты, полученные работниками культуры в рамках государственной программы, утверждаемой Правительством Российской Федерации.
Федеральным законом устанавливается обязанность профессионального участника рынка ценных бумаг, признаваемого налоговым агентом, учитывать при определении налоговой базы по налогу на доходы физических лиц фактически осуществлённые физическим лицом расходы, связанные с приобретением и хранением ценных бумаг, на основании сведений, полученных от других профессиональных участников рынка ценных бумаг.
Федеральным законом туристический налог включается в состав единого налогового платежа.
Кроме того, устанавливается, что налогоплательщики туристического налога, оказывающие услуги по временному проживанию в составе услуг по санаторно-курортному лечению, уплачивают данный налог в размере минимального налога.
Федеральным законом предусматривается, что с 1 января 2025 года эксперимент по установлению специального налогового режима «Автоматизированная упрощённая система налогообложения» может проводиться на территориях всех субъектов Российской Федерации.



	Федеральный закон от 29 октября 2024 г. № 370-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации"
(текст закона)

	Федеральным законом вводится упрощённая процедура государственной регистрации права собственности на представляющие собой объекты капитального строительства хозяйственные постройки, в отношении которых до 1 января 2013 года были осуществлены государственный технический учёт и (или) техническая инвентаризация и которые расположены на земельных участках, принадлежащих гражданам на праве собственности либо на праве пожизненного наследуемого владения, постоянного (бессрочного) пользования, безвозмездного пользования или аренды, если соответствующий земельный участок находится в государственной или муниципальной собственности. В частности, внесение в Единый государственный реестр недвижимости сведений о таких объектах капитального строительства может осуществляться как о ранее учтённых объектах недвижимости на основании технических паспортов, оценочной и иной учётно-технической документации.
Предусматривается специальный порядок внесения в Единый государственный реестр недвижимости сведений о праве общей долевой собственности – на объекты недвижимости, которые в соответствии с законом являются общим имуществом (без заявления и без указания имён собственников и размеров принадлежащих им долей).
Федеральным законом в законодательство Российской Федерации вносятся иные изменения, направленные на совершенствование механизма государственной регистрации прав на недвижимое имущество.



	Федеральный закон от 29 октября 2024 г. № 371-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации"
(текст закона)

	В соответствии с Федеральным законом в зависимости от источника финансирования комплексные кадастровые работы, выполняемые за счёт бюджетных средств, подразделяются на комплексные кадастровые работы федерального значения, регионального значения и местного значения.
Предусматривается, что комплексные кадастровые работы федерального значения выполняются на основании соглашения о предоставлении публично-правовой компании «Роскадастр» субсидии, заключённого между федеральным органом исполнительной власти, предоставляющим такую субсидию и являющимся получателем средств федерального бюджета, и публично-правовой компанией, являющейся получателем средств федерального бюджета. В этих целях в Федеральном законе определяются требования к содержанию указанного соглашения и порядок его исполнения.



2. Законопроекты, принятые в первом чтении
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	Номер и наименование законопроекта
	Субъект права законодательной инициативы
	Краткое содержание
	Примечание

	576830-8
О внесении изменений в Федеральный закон «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма» и статью 20 Федерального закона «О банках и банковской деятельности» в связи с внедрением цифрового рубля
	Депутаты Государственной Думы А.Г.Аксаков, К.М.Бахарев и др.;
Сенаторы Российской Федерации Н.А.Журавлев, М.М.Ульбашев и др.
	Проектом федерального закона: 
- вводится многоуровневая модель исполнения антиотмывочных требований, предусматривающая вовлечение как кредитных организаций - участников платформы, так и непосредственно оператора платформы (Банка России);
- устанавливается механизм обжалования принятых оператором платформы решений, аналогичный тому механизму, который действует в настоящее время в отношении кредитных организаций и некредитных финансовых организаций;
- предусматривается новый вид обязательного контроля для кредитных организаций - участников платформы цифрового рубля, обусловленный совершением операций по зачислению и списанию денежных средств на счет (со счета) цифрового рубля и соответственно списанием и зачислением указанных средств с банковского счета или электронного кошелька (на банковский счет или электронный кошелек) клиента;
- вносится корреспондирующее изменение в статью 20 Федерального закона от 02.12.1990 № 395-1 «О банках и банковской деятельности», допускающее отзыв Банком России у кредитной организации лицензии на осуществление банковских операций в связи с неоднократным в течение года нарушением участником платформы антиотмывочных требований.
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комитет РСПП по финансовой политике


	636635-8
О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации (в части подтверждения соответствия драгоценных металлов, драгоценных камней и продукции из них)
	Сенаторы Российской Федерации Н.А.Журавлев, А.Д.Артамонов и др.; Депутаты Государственной Думы А.Г.Аксаков, А.Н.Свистунов и др.
	Проект федерального закона предусматривает усиление государственного контроля за обращением драгоценных камней. Также предлагается установить, что совершение операций с драгоценными металлами, драгоценными камнями, продукции из них может осуществляться при условии подтверждения соответствия требованиям, установленным документами по стандартизации.
Функции по подтверждению соответствия драгоценных камней предлагается закрепить за тремя государственными лабораториями (судебно-экспертными учреждениями Минюста России, межрегиональным управлением Федеральной пробирной палаты лабораторных исследований и геммологической экспертизы, Гохраном России). Законопроектом также предусмотрено изъятие из сферы регулирования Федерального закона № 184-ФЗ отношений, возникающих в рамках установления требований к драгоценным металлам, драгоценным камням и изделиям из них.
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по горнопромышленному комплексу


	651443-8
О внесении изменения в пункт 3 статьи 25 Федерального закона "О железнодорожном транспорте в Российской Федерации" (о наделении Правительства Российской Федерации полномочием по утверждению перечня профессий и должностей работников, непосредственно связанных с движением поездов и маневровой работой)
	Депутаты Государственной Думы А.Ф.Лесун, Ю.И.Григорьев, А.А.Скачков
	Проектом федерального закона предлагается наделить Правительство Российской Федерации полномочием по утверждению перечня профессий и должностей работников, непосредственно связанных с движением поездов и маневровой работой.
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по транспорту и транспортной инфраструктуре

	646077-8
О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации (об особенностях регулирования труда спортсменов и тренеров с учетом конкретизации правового статуса профессиональных спортивных лиг, объединяющих российские и иностранные профессиональные спортивные клубы)
	Депутаты Государственной Думы Д.А.Свищев, Я.Е.Нилов и др.
	Проектом федерального закона предлагается внести уточнения в отношении особенностей регулирования труда спортсменов и тренеров с учетом конкретизации правового статуса профессиональных спортивных лиг, объединяющих как российские, так и иностранные профессиональные спортивные клубы и организующих отдельные официальные спортивные соревнования, а также с учетом повышения уровня автономии таких профессиональный спортивных лиг при проведении ими международных профессиональных спортивных соревнований.
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комитет РСПП по рынку труда и социальному партнерству


	636089-8
О внесении изменений в статью 6 Федерального закона "О связи" и Федеральный закон "Об автомобильных дорогах и о дорожной деятельности в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" (в части размещения и эксплуатации сооружений связи в границах полос отвода автомобильных дорог)
	Сенаторы Российской Федерации А.А.Турчак, А.А.Клишас и др.; Депутаты Государственной Думы А.Е.Хинштейн, Е.С.Москвичев и др.
	Проектом федерального закона предлагается:
- ввести пункт 41 статьи 6 Федерального закона «О связи», установив, что строительство, эксплуатация, капитальный ремонт, а также перенос линий связи и сооружений связи в границах полос отвода автомобильных дорог осуществляется в соответствии с законодательством о градостроительной деятельности с учетом особенностей, предусмотренных законодательством об автомобильных дорогах и о дорожной деятельности;
- установить для автодорожной сферы общий принцип работы с операторами связи при переносе линий связи, убрав действующее исключение, предусмотренное сегодня Федеральным законом «О связи». 
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по связи и информационно-коммуникационным технологиям

	709858-8
О внесении изменений в статью 29 Федерального закона "О защите конкуренции" (в части дополнительного контроля за сделками экономической концентрации, совершаемыми финансовыми организациями)
	Правительство Российской Федерации
	Проектом федерального закона предлагается ввести дополнительный контроль за совершением сделок, осуществляемых крупными финансовыми организациями, стоимость активов (суммарной стоимости активов финансовых организаций, входящих в одну группу лиц) которых превышает значения, установленные Правительством Российской Федерации в том числе по согласованию с Банком России, независимо от размера активов финансовых организаций, являющихся объектом экономической концентрации.
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комитет РСПП по развитию конкуренции 

	642757-8
О внесении изменений в статьи 20.4 и 28.1 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях (об установлении ответственности за нарушение требований пожарной безопасности при проектировании средств обеспечения пожарной безопасности зданий)
	Сенаторы Российской Федерации В.С.Тимченко, А.А.Савин
	Проектом федерального закона предусматривается предоставление должностным лицам органов государственного пожарного надзора возможности возбуждать дела об административных правонарушениях без проведения контрольных (надзорных) мероприятий в случаях если: достаточные данные, указывающие на наличие события административного правонарушения, выявлены в ходе мероприятий по проверке заявлений и сообщений о преступлениях и происшествиях, связанных с пожарами, разрешение которых отнесено к компетенции органов государственного пожарного надзора федеральной противопожарной службы; достаточные данные, указывающие на совершение административного правонарушения специализированной организацией (лицензиатом) при выполнении работ по монтажу, техническому обслуживанию и ремонту средств обеспечения пожарной безопасности зданий и сооружений, выявлены по результатам проведения контрольных (надзорных) мероприятий в рамках федерального государственного пожарного надзора; выявленные нарушения допущены при проектировании систем противопожарной защиты зданий и сооружений.
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комитет РСПП по промышленной безопасности


[bookmark: _Экономическая_политика][bookmark: _Бюджетное,_налоговое,_финансовое][bookmark: _В_Государственную_Думу]
1. В Государственную Думу РФ внесены следующие законопроекты:

	Номер и наименование законопроекта
	Субъект законодательной инициативы
	
Примечание

	746275-8
О внесении изменения в статью 353 Трудового кодекса Российской Федерации (об уточнении предмета федерального государственного контроля (надзора) за соблюдением трудового законодательства в организациях, осуществляющих специальную оценку условий труда)
Проектом федерального закона предлагается внести в часть вторую статьи 353 Трудового кодекса Российской Федерации изменение, предусматривающее включение в предмет федерального контроля соблюдение организациями, осуществляющими специальную оценку условий труда, требований законодательства о специальной оценке условий труда.
	Правительство Российской Федерации

	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комитет РСПП по рынку труда и социальному партнерству


	746279-8
О внесении изменений в статьи 31 и 40 Федерального закона "Об автомобильных дорогах и о дорожной деятельности в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" (о внесении в Государственную информационную систему о государственных и муниципальных платежах информации о начислении платы за проезд транспортных средств по платным автомобильным дорогам, платы за вред, причиняемый автомобильной дороге тяжеловесным транспортным средством)
Проект федерального закона предусматривает дополнение статьи 31 Федерального закона от 8 ноября 2007 года № 257-ФЗ "Об автомобильных дорогах и о дорожной деятельности в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" частью 131, которой предусмотрена обязанность уполномоченного органа предоставлять информацию о начислении суммы платы в счет возмещения вреда, причиняемого тяжеловесным транспортным средством, в Государственную информационную систему о государственных и муниципальных платежах, а также дополнение части 14 статьи 40 Федерального закона № 257-ФЗ пунктом 6, который обязывает оператора платных автомобильных дорог предоставлять информацию о начислении суммы платы за проезд транспортных средств по платной автомобильной дороге или ее участку в Государственную информационную систему о государственных и муниципальных платежах.
	Правительство Российской Федерации

	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по транспорту и транспортной инфраструктуре

	746280-8
О внесении изменения в статью 7 Федерального закона "О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма" (в части возможности установления экспериментального правового режима, позволяющего кредитным организациям проводить удаленную идентификацию клиента при открытии банковского счета)
Проект федерального закона предусматривает законодательное закрепление возможности установления экспериментального правового режима, позволяющего кредитным организациям проводить идентификацию удаленно, то есть без личного присутствия клиента или его представителя.
	Правительство Российской Федерации

	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по финансовой политике

	752996-8
О внесении изменений в статью 250 части второй Налогового кодекса Российской Федерации (в части установления особенностей признания доходов банков, потребительских кооперативов и микрофинансовых организаций)
Проектом федерального закона предусматривается возможность признания банками, потребительскими кооперативами и микрофинансовыми организациями профильного для таких субъектов вида дохода - процентного дохода - доходом от реализации, что устранит вышеуказанную проблематику, будет способствовать эффективному продвижению финансовых услуг.
	Депутат Государственной Думы А.Г.Аксаков
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по финансовой политике



1. Правоприменительная практика.

	7 октября 2024 года Конституционный Суд РФ признал взаимосвязанные положения части 3 статьи 14.13 КоАП РФ, пункта 61 статьи 28 и статьи 149 Федерального закона «О несостоятельности (банкротстве)» не соответствующими Конституции Российской Федерации, поскольку неопределенность их нормативного содержания в системе действующего правового регулирования не позволяет при привлечении арбитражного управляющего к административной ответственности за неисполнение обязанностей, установленных законодательством о несостоятельности (банкротстве), разрешить вопрос о дате, с которой должен исчисляться срок, предусмотренный для исполнения им обязанности по включению в ЕФРСБ в качестве сведений сообщения о завершении процедуры конкурсного производства, чем допускает произвольное увязывание такой даты либо с внесением в ЕГРЮЛ записи о ликвидации должника, либо с принятием арбитражным судом определения о завершении конкурсного производства. 
(подробнее)



1. События

14 октября 2024 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Председателю Комитета Государственной Думы ФС РФ по бюджету и налогам А.М.Макарову поправки к проекту федерального закона № 727330-8 «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации» (в части совершенствования налоговой системы);

(подробнее)

15 октября 2024 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Председателю Комитета Государственной Думы ФС РФ по бюджету и налогам А.М.Макарову предложения к проекту федерального закона № 727320-8 «О федеральном бюджете на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов»;
(подробнее)

16 октября 2024 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил:
- Помощнику Президента Российской Федерации - начальнику Государственно-правового управления Президента Российской Федерации Л.И.Брычевой замечания и предложения РСПП к проекту федерального закона № 481272-8 «О внесении изменений в Федеральный закон «Об организации перевозок пассажиров и багажа легковым такси в Российской Федерации, о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации и о признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской Федерации»;

(подробнее)

- Председателю Комитета Государственной Думы ФС РФ по экономической политике М.А.Топилину предложения к проекту федерального закона № 667365-8 «О внесении изменений в Федеральный закон «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» и Федеральный закон «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» и приостановлении действия части 5 статьи 2 Федерального закона «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд»;

(подробнее)

17 октября 2024 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил:

- Помощнику Президента Российской Федерации - начальнику Государственно-правового управления Президента Российской Федерации Л.И.Брычевой замечания и предложения РСПП к проекту федерального закона № 684551-8 «О внесении изменений в статью 10 Федерального закона «Устав железнодорожного транспорта Российской Федерации» (о заключении договоров на перевозку железнодорожным транспортом на условиях «вези или плати»);

(подробнее)

- Статс-секретарю – заместителю Министра финансов Российской Федерации А.В.Сазанову замечания и предложения к проекту федерального закона «О внесении изменений в статью 171.1 Уголовного кодекса Российской Федерации»;
(подробнее)
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