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«ВЕДЕНИЕ БИЗНЕСА С ИРАНОМ»


Дата: 17 по 21 сентября 2023 г.
Место проведения:  г. Тегеран, Исламская Республика Иран

Российский союз промышленников и предпринимателей совместно с Бизнес-школой РСПП приглашает российских руководителей и менеджеров, отвечающих за осуществление торгово-экономической и инвестиционной деятельности с Ираном и/или заинтересованных в выходе на рынок Ирана, установлении прямых деловых контактов с иранскими компаниями и государственными органами, принять участие в новейшей учебно-деловой программе "Ведение бизнеса с Ираном" (далее – DBI). 
DBI будет проходить в г. Тегеран (Исламская Республика Иран), с 17 по 21 сентября 2023 года. Также возможен онлайн-формат участия (онлайн-курс и встречи в формате B2B).
Ключевые преимущества программы:  
· Обучающий курс 
· Специально организованные крупные B2B-форумы
· Эксклюзивные B2G-встречи
· Сопровождение B2B встреч для получения наилучшего результата 
· Полный пакет участия в бизнес-программе «под ключ»
Две группы:
Группа 1: нефтехимия, полимеры, пластик, резина и сопутствующие машины и оборудование.
Группа 2: здравоохранение, медицинское оборудование и фармацевтика. 

Это прекрасная возможность получить знания от экспертов в данной области и приобрести навыки, необходимые для успешной работы.
[bookmark: _GoBack]Программа подготовлена совместно с Торговым Домом Ирана в Москве и компанией АНИК в качестве российских партнеров, а также с иранскими партнерами: компанией Farasoo Co и Университетом Шариф (Sharif University) – наиболее значимым высшим учебным заведением Ирана – при поддержке Вице-президента Ирана по науке и технологиям и Организации содействия торговле Ирана (TPO). 
В ходе DBI участники получат навыки и знания, необходимые для успешного ведения бизнеса как с иранскими партнерами, так и в самом Иране, получат возможность встретиться с представителями крупного бизнеса и государственных органов Ирана. Кроме того, принимающей стороной будут предоставлены индивидуальные условия посещения специализированной выставки IranPlast 2023, включая участие в бизнес-форумах и специализированных B2B встречах.
Программой  DBI предусмотрены разнообразные образовательные, практические и коммуникационные мероприятия, направленные на развитие знаний о возможностях ведения бизнеса в Иране и их практическое применение. 
Для компаний в области здравоохранения и фармацевтики предусмотрено посещение иранских заводов по производству  медицинского оборудования и фармацевтических препаратов. 
Для обеих групп будут организованы B2B-встречи с иранскими коллегами, предоставлен доступ к регистрации на специально созданной деловой электронной площадке, а также постпрограммное сопровождение с предоставлением дополнительной деловой информации и помощью в поиске партнеров. 
Для получения дополнительной информации и регистрации посетите сайт https://anikeducation.com/, а также ознакомьтесь с прилагаемым буклетом-презентацией.
Мы будем рады лично рассказать Вам о данной программе и ответить на возникшие вопросы. Для этого просьба связаться с нами по нижеуказанным контактам:
- Анна Соловьева, заместитель управляющего директора Управления международного двустороннего сотрудничества РСПП (+7 926 306 71 47, эл.почта: SolovievaAV@rspp.ru ,);
- Иван Кузин, вице-президент ООО «АНИК» (+7 903 753 79 69, эл.почта: educationanik@gmail.com). 

Обращаем Ваше внимание, что количество мест для участия в программе ограниченно. 

!!! Регистрация для очного участия в программе закрывается 10 сентября!!!
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