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Уважаемые дамы и господа!

От имени российских работодателей приветствую участников 111-й сессии Международной конференции труда!
Российские работодатели разделяют обеспокоенность вызовами в сфере труда, с которыми столкнулся мир. Как сказано в Докладе Генерального директора МОТ «Продвигать социальную справедливость», достойный труд является одним из важнейших двигателей социальной справедливости, а социальный диалог и трипартизм - одна из неотделимых его составляющих. 
Вызовы на рынке труда также отмечаются и в Российской Федерации. За последний год произошли серьезные сдвиги - от нехватки вакансий и безработицы к дефициту, как структурному, так – иногда - и абсолютному, кадров, особенно в производственном секторе. Ответом на этот вызов стали меры, предпринимаемые Правительством России совместно с Российским союзом промышленников и предпринимателей, объединениями работодателей по бесшовному соединению системы профессионального образования и рынка труда. Реализуются проекты «Профессионалитет» и «Передовые инженерные школы», целью которых стала подготовка высококвалифицированных работников в соответствии с потребностями компаний. 
Новые  формы занятости – «платформенная» и самозанятость - получили толчок к развитию во время ограничений, вызванных эпидемией КОВИД-19. Вопросы адекватного их регулирования, выведение работников из неформального сектора также в центре нашего внимания.
Текущая повестка Конференции сфокусирована на таких важных вопросах, как обеспечение качественных программ ученичества, всеобъемлющая защита работников,  справедливый переход к экологически устойчивой экономике и обществу для всех. Эти вопросы также важны и для российского  бизнеса. 
Российские работодатели привержены принципам социального партнерства, лежащим в основе деятельности МОТ. Положение о развитии социального партнерства было в 2020 году включено в Конституцию Российской Федерации. Ставим задачу привлечения новых компаний в национальные и отраслевые объединения работодателей. Нас поддерживают профсоюзы, которым комфортнее вступать в диалог с работодателем, являющимся членом объединения. Мы  ведем работу по укреплению объединений работодателей, повышению их роли в социально-экономическом развитии страны. Нам будет важно использовать опыт национальных объединений других стран по расширению членства. 
Российская Федерация была и остается членом Международной организации труда. Мы сожалеем о решении МОТ о приостановке технического сотрудничества, которое закрыло двери ряда важных форумов о сфере труда для российских трехсторонних партнеров. Но, несмотря на это, наша страна продолжает следовать международным трудовым стандартам и нормам, разрабатывать и применять новые эффективные механизмы для достижения целей достойного труда и социальной справедливости.
В заключение хотел бы обратиться к словам одного из основателей Международной организации труда -  Альбера Тома, сказанным в 1926 году: «При всех бедах по-прежнему разобщенного и раздираемого конфликтами мира, при всех трудностях, мешающих народам лучше узнать друг друга, мы верим, что благодаря МОТ социальная справедливость станет реальностью во всем мире». В современной ситуации, когда мир сталкивается с серьезными политическими и экономическими кризисами, актуальность этого тезиса неоспорима. Поддерживаем в этой связи создание Глобальной коалиции за социальную справедливость, которая, как отмечается в докладе Генерального директора МОТ г-на Унгбо, «поднимет социальную справедливость до уровня одного из императивов глобальной политики, который требует активизации многостороннего сотрудничества». 
От имени российских работодателей хочу пожелать всем участникам 111-й Сессии Международной конференции труда плодотворной работы. 
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