Обзор изменений в зарубежном законодательстве
за период с 01.08.2013 по 31.08.2013

Предлагаемый обзор подготовлен для РСПП компанией WBL Distribution (World Business Law), регулярно осуществляющей мониторинг законодательства 36 зарубежных юрисдикций.


За истекший месяц особенных изменений в законодательств зарубежных юрисдикций не произошло. Некоторое затишье в законотворческой инициативе объясняется наступлением в ряде государств парламентских каникул. Министерства и иные ведомства планомерно продолжают свою работу. 

В то же время необходимо отметить принятый Казначейством Соединённого Королевства Великобритании и Северной Ирландии  подзаконный акт, целью которого явилось введение в действие соглашения, заключённого между Соединённым Королевством и правительством Соединённых Штатов Америки и направленного на имплементацию на территории Королевства положений FATCA (Закона США о налоговой дисциплине зарубежных счетов — Foreign Account Tax Compliance Act). 

Упомянутый подзаконный акт подтверждает наметившуюся на территории большого числа государств, львиную долю деятельности организационно-правовых форм на территории которых занимает деятельность кредитных и иных финансовых институтов, тенденцию постепенного приведения национальных законодательств в соответствие с Законом США о налоговой дисциплине зарубежных счетов, известного как FATCA (Foreign Account Tax Compliance Act).


Австрийская Республика

Urheberrechts-Novelle 2013
-
Закон о внесении изменений и дополнений в акты, регулирующие правоотношения в сфере авторского права 2013

Как следует из названия самого акта, Федеральным законом вносятся соответствующие изменения и дополнения в законы, содержащие нормы об авторском праве, а именно в Закон об авторском праве (Urheberrechtsgesetz) и Закон об обществах по использованию авторских прав (Verwertungsgesellschaftengesetz 2006).

* * *

Bundesgesetz zur Änderung des Allgemeinen bürgerlichen Gesetzbuchs
-
Закон о внесении изменений и дополнений во Всеобщий гражданский кодекс

Как следует из названия самого акта, Федеральным законом вносятся соответствующие изменения и дополнения во Всеобщий гражданский кодекс (Allgemeines bürgerliches Gesetzbuch). Изменения затрагивают правоотношения, связанные с коллективными договорами.

* * *

Bundesgesetz zur Änderung des Bankwesengesetzes, des Bausparkassengesetzes, des Börsegesetzes 1989, des E-Geldgesetzes 2010, des Finanzkonglomerategesetzes, des Finanzmarktaufsichtsbehördengesetzes, des Finanzmarktstabilitätsgesetzes, des Finanzsicherheiten-Gesetzes, des Immobilien-Investmentfondsgesetzes, des Investmentfondsgesetzes 2011, des Kapitalmarktgesetzes, des Nationalbankgesetzes 1984, des Sparkassengesetzes, des Stabilitätsabgabegesetzes, des Wertpapieraufsichtsgesetzes 2007, des Zahlungsdienstegesetzes, des Pensionskassengesetzes, des Betrieblichen Mitarbeiter- und Selbständigenvorsorgegesetzes und des Versicherungsaufsichtsgesetzes
-
Закон о внесении изменений и дополнений в Закон о банковской деятельности, Закона о жилищно-строительных кооперативах, Закон о фондовых биржах 1989 года, Закон об электронных деньгах 2010 года, Закона о финансовых конгломератах, Закон об органах по контролю над финансовым рынком, Закон об обеспечении стабильности финансового рынка, Закон о финансовых гарантиях, Закон о фондах инвестиций в недвижимость, Закон об инвестиционных фондах, Закон о рынке капиталов, Закон о Национальном банке Австрии, Закон о сберегательных банках, Закон о сборе за стабильность (банковском сборе), Закон о надзоре в сфере ценных бумаг, Закон о платежных услугах, Закон о пенсионных кассах, Закон о профессиональном и личном обеспечении (страховании) работников и Закон о страховом надзоре

Как следует из названия самого акта, Федеральным законом, помимо прочего, вносятся соответствующие изменения и дополнения в Закон о банковской деятельности (Bankwesengesetz), Закон о фондовых биржах (Börsegesetz), Закон об электронных деньгах (E-Geldgesetz 2010), Закон о финансовых конгломератах (Finanzkonglomerategesetz), Закон об органах по контролю над финансовым рынком (Finanzmarktaufsichtsbehördengesetz), Закон о фондах инвестиций в недвижимость (Immobilien-Investmentfondsgesetz), Закон об инвестиционных фондах (Investmentfondsgesetz 2011), Закон о рынке капиталов (Kapitalmarktgesetz), Закон о Национальном банке Австрии (Nationalbankgesetzes 1984), Закон о надзоре в сфере ценных бумаг (Wertpapieraufsichtsgesetz), Закон о платежных услугах (Zahlungsdienstegesetz), Закон о страховом надзоре (Versicherungsaufsichtsgesetz). Закон направлен на имплементацию отдельных Директив ЕС: Директивы 2013/36/EU Европейского Парламента и Совета от 26 июня 2013 года о доступе к деятельности кредитных организаций и надзоре за кредитными организациями и инвестиционными фирмами, вносящей изменения и дополнения в Директиву 2002/87/EC и отменяющей Директивы 2006/48/EC и 2006/49/EC; Регламента № 575/2013 Европейского Парламента и Совета от 26 июня 2013 года о пруденциальных требованиях к кредитным организациям и инвестиционным фирмам, вносящего изменения и дополнения в Регламент № 648/2012. 
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Gesetz zur Abschirmung von Risiken und zur Planung der Sanierung und Abwicklung von Kreditinstituten und Finanzgruppen
-
Закон о покрытии рисков и планировании финансового оздоровления и ликвидации кредитных организаций и финансовых групп

Законом вносится ряд изменений и дополнений в Закон о банковской деятельности (Kreditwesengesetz) и Закон о страховом надзоре (Versicherungsaufsichtsgesetz). Как следует из названия самого акта, изменения затрагивают нормы о покрытии рисков, финансовом оздоровлении и ликвидации.

***

Gesetz zur Modernisierung des Außenwirtschaftsrechts
-
Закон о модернизации законодательства о внешнеторговой деятельности

Документ содержит новую версию Закона о внешнеэкономической деятельности (Außenwirtschaftsgesetz).

* * *

Gesetz zur Förderung der elektronischen Verwaltung sowie zur Änderung weiterer Vorschriften
-
Закон о стимулировании электронного управления, а также о внесении изменений и дополнение в другие акты

Федеральный закон содержит текст Закона об электронном управлении (электронном правительстве) и вносит в этой связи соответствующие изменения и дополнения, помимо прочего, в Налоговый кодекс (Abgabenordnung), Кодекс экономической деятельности (Gewerbeordnung)

* * *

Außenwirtschaftsverordnung
-
Постановление о внешнеэкономической деятельности

Настоящий нормативно-правовой акт содержит новую версию Постановления о внешнеэкономической деятельности в связи с принятием новой версии Закона о внешнеэкономической деятельности (Außenwirtschaftsgesetz).

* * *

Gesetz zur Umsetzung der Richtlinie 2011/61/EU über die Verwalter alternativer Investmentfonds
-
Закон об имплементации Директивы 2011/61/EU об управляющих фондов альтернативных инвестиций

Как следует из названия самого акта, Законом имплементируются во внутригосударственное законодательство положения Директивы 2011/61/EU об управляющих фондов альтернативных инвестиций. Закон содержит текст Инвестиционного кодекса (Kapitalanlagegesetzbuch), консолидированного акта, регулирующего инвестиционные правоотношения и деятельность различных инвестиционных фондов. Кроме того, Законом вносятся соответствующие изменения и дополнения в Закон об инвестиционной деятельности (Investmentgesetz) (отменен), Гражданский Кодекс (Bürgerliches Gesetzbuch), Торговый кодекс (Handelsgesetzbuch), Вводный закон к Торговому кодексу Германии (Einführungsgesetz zum Handelsgesetzbuch), Закон о торговле ценными бумагами (Wertpapierhandelsgesetz), Закон о фондовых биржах (Börsengesetz), Закон о капиталовложениях (Vermögensanlagengesetz), Закон об акционерных обществах (Aktiengesetz), Кодекс об экономической деятельности (Gewerbeordnung), Закон о банковской деятельности (Kreditwesengesetz), Закон о защите вкладов и компенсации инвесторам (Einlagensicherungs- und Anlegerentschädigungsgesetz), Закон о Федеральном управлении финансового надзора (Finanzdienstleistungsaufsichtsgesetz), Закон о надзоре за платёжными услугами (Zahlungsdiensteaufsichtsgesetz), Закон об обеспеченных ипотекой или государственным займом облигациях (о пфандбрифах) (Pfandbriefgesetz), Закон о страховом надзоре (Versicherungsaufsichtsgesetz), Закон об ограничении конкуренции (Gesetz gegen Wettbewerbsbeschränkungen) и некоторые другие акты.

* * *

Kapitalanlagegesetzbuch
-
Инвестиционный кодекс

Настоящий нормативно-правовой акт представляет собой консолидированный документ, регулирующий инвестиционные правоотношения и деятельность различных инвестиционных фондов. Инвестиционный кодекс был принят, в частности, в связи с имплементацией во внутригосударственное законодательство положений Директивы 2011/61/EU об управляющих фондов альтернативных инвестиций; отменяется ранее действовавший Закон об инвестиционной деятельности (Investmentgesetz).

* * *

2. Kostenrechtsmodernisierungsgesetz
-
Второй закон о пересмотре законодательства об издержках

Как следует из названия самого акта, Закон носит комплексный характер и вносит соответствующие изменения и дополнения в акты, содержащие нормы об издержках и / или регулирующие взимание различных сборов. В частности, изменения затрагивают Закон о нотариате (Bundesnotarordnung), Вводный закон к Торговому кодексу Германии (Einführungsgesetz zum Handelsgesetzbuch), Закон о приобретении и переводе ценных бумаг (Wertpapiererwerbs- und Übernahmegesetz), Закон об акционерных обществах (Aktiengesetz), Закон об обществах с ограниченной ответственностью (Gesetz betreffend die Gesellschaften mit beschränkter Haftung), Закон об авторском праве (Urheberrechtsgesetz) и некоторые другие нормативно-правовые акты. 
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Казначейство на основании полномочий, предоставленных в силу положений статьи 222(1), (2) и (3) Закона о государственном бюджете от 2013 года (Finance Act 2013), издало следующее постановление:

The International Tax Compliance (United States of America) Regulations 2013
-
Постановление о международной налоговой дисциплине (Соединённые Штаты Америки) 2013

Настоящее постановление издано в целях введения в действие соглашения, заключённого между Соединённым Королевством и правительством Соединённых Штатов Америки и направленного на имплементацию положений FATCA (Закона США о налоговой дисциплине зарубежных счетов — Foreign Account Tax Compliance Act).

***

Министр по вопросам занятости и делам потребителей во исполнение полномочий, возложенных на него в силу статей 409(1) и (2), 468, 484(1) и 1292 Закона о компаниях о 2006 года (Companies Act 2006) и статьи 15 Закона о коммандитных товариществах от 2000 года (Limited Liability Partnership Act 2000), издал следующее постановление:

Companies and Partnerships (Accounts and Audit) Regulations 2013
-
Постановление о компаниях и товариществах (Счета и аудит) 2013

Настоящее постановление вносит изменения и дополнения в ряд положений в части бухгалтерских и аудиторских процедур в составе Закона о компаниях от 2006 года, а также ряд положений означенного Закона, применимых к коммандитным товариществам вкупе с положениями Постановления о коммандитных товариществах (Счета и аудит) (Применение Закона о компаниях 2006) от 2008 года (Limited Liability Partnerships (Accounts and Audit) (Application of Companies Act 2006) Regulations 2008 (S.I. 2008/1911).
Настоящеее постановление также вносит ряд поправок в текст Постаноления о товариществах (Счета) от 2008 года (Partnerships (Accounts) Regulations 2008 (S.I. 2008/569).

* * *

Министр по вопросам занятости и делам потребителей во исполнение полномочий, возложенных на него в силу статей 421(1) - (2A), 422A(4) и 1292(1)(a) и (c) Закона о компаниях от 2006 года (Companies Act 2006), издал следующее постановление:

Large and Medium-sized Companies and Groups (Accounts and Reports) (Amendment) Regulations 2013
-
Постановление о крупных и средних предприятиях и группах компаний (Счета и отчёты) (Внесение изменений и дополнений) 2013

Настоящее постановление замещает текст Приложения 8 к Постановлению о крупных и средних предприятиях и группах компаний (Счета и отчёты) от 2008 года (Large and Medium-sized Companies and Groups (Accounts and Reports) Regulations 2008 (S.I. 2008/410)) новым текстом. 

* * *

Министр по вопросам занятости и делам потребителей во исполнение полномочий, возложенных на него в силу статьи 426(1) и (3) Закона о компаниях от 2006 года (Companies Act 2006), издал следующее постановление:

Companies (Receipt of Accounts and Reports) Regulations 2013
-
Постановление о компаниях (Получение счетов и отчётов) 2013

Настоящее постановление затрагивает ситуации, при которых компании вправе отсылать своим участникам вместо полных счетов и отчётов копии стратегических отчётов в сопровождении дополнительных материалов.

* * *

Министр по вопросам занятости и делам потребителей во исполнение полномочий, возложенных на него в силу статей 416, 468, 473(2) и 1292(1) Закона о компаниях от 2006 года (Companies Act 2006), издал следующее постановление:

Companies Act 2006 (Strategic Report and Directors’ Report) Regulations 2013
-
Постановление к Закону о компаниях от 2006 года (Стратегические отчёты и отчёты директоров) 2013

Настоящее постановление вносит в текст Закона о компаниях от 2006 года ряд изменений и дополнений путём добавления новых статей, предусматривающих подготовку компаниями стратегических отчётов. 

Кроме того, постановление вносит ряд поправок в требования, предъявляемые к содержанию отчётов директоров и приведённые в Приложении 7 к Постановлению о крупных и средних предприятиях и группах компаний (Счета и отчёты директоров) от 2008 года (Large and Medium-sized Companies and Groups (Accounts and Reports) Regulations 2008 (S.I. 2008/410) и Приложении 5 к Постановлению о малых предприятиях (Счета и отчёты директоров) от 2008 года (Small Companies and Groups (Accounts and Directors’ Report) Regulations 2008 (S.I. 2008/409)).

* * *

Министр по вопросам занятости и делам потребителей во исполнение полномочий, возложенных на него в силу статьи 454(3) и (4) Закона о компаниях от 2006 года (Companies Act 2006), издал следующее постановление:

Companies (Revision of Defective Accounts and Reports) (Amendment) Regulations 2013
-
Постановление о компаниях (Дефектные счета и отчёты) (Внесение изменений и дополнений) 2013

Вносимые в силу настоящего постановления поправки в текст Постановления о компаниях (Пересмотр дефективных счетов и отчётов) от 2008 года (Companies (Revision of Defective Accounts and Reports) Regulations (S.I. 2008/373)) в свою очередь вызваны внесением изменений в Закон о компаниях от 2006 года Постановлением к Закону о компаниях (Стратегические отчёты и отчёты директоров) от 2013 года (Companies Act 2006 (Strategic Report and Directors’ Report) Regulations 2013 (S.I. 2013/1970).



