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от 16 сентября 2024 г.
ЕРЕВАНСКАЯ ДЕКЛАРАЦИЯ ДЕЛОВОГО СОВЕТА ЕАЭС 
О ПОСТУПАТЕЛЬНОМ РАЗВИТИИ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ НА ЕВРАЗИЙСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ 
(г. Ереван (Республика Армения), 30 сентября 2024 г.)
Евразийская экономическая интеграция играет особую роль в обеспечении устойчивого развития государств-членов Евразийского экономического союза (ЕАЭС), способствует процветанию бизнеса и взаимовыгодному сотрудничеству деловых кругов наших стран, повышению конкурентоспособности национальных экономик и росту благосостояния народов государств-членов ЕАЭС. 
С момента создания ЕАЭС евразийская интеграция способствовала расширению деловых связей между странами-членами Союза, повышению международной конкурентоспособности и устойчивости наших экономик. В этой связи евразийское бизнес-сообщество в лице Делового совета ЕАЭС, объединяющего ведущие деловые объединения стран-членов Союза, подчеркивает исключительное значение евразийской экономической интеграции. 
Стороны Делового совета ЕАЭС подчеркивают, что за годы своего существования он стал эффективным механизмом, консолидирующим и продвигающим интересы бизнеса по вопросам евразийской интеграции в постоянном конструктивном диалоге с национальными и наднациональными органами. Это во многом способствовало обеспечению устойчивости и поступательного развития Союза перед лицом ключевых международных вызовов
Деловой совет ЕАЭС подтверждает готовность продолжить работу по последовательному наращиванию вклада бизнеса в интеграционные процессы на евразийском пространстве в целях всеобъемлющей реализации положений Договора о Евразийском экономическом союзе (ЕАЭС), Стратегических направлений развития евразийской экономической интеграции до 2025 года, Декларации о дальнейшем развитии экономических процессов в рамках ЕАЭС до 2030 года и на период до 2045 года «Евразийский экономический путь», а также иных стратегических документов ЕАЭС. Деловой совет ЕАЭС подчеркивает важность комплексного учета предложений бизнеса для успеха евразийской экономической интеграции.
Деловой совет ЕАЭС выражает поддержку деятельности Евразийской экономической комиссии (ЕЭК) в углублении сотрудничества с бизнес-сообществом в рамках сложившихся механизмов, включающих в себя консультативные, совещательные и иные органы, а также посредством Консультативного совета по взаимодействию ЕЭК и Делового совета ЕАЭС. Деловой совет ЕАЭС выражает надежду на последовательное развитие конструктивного взаимодействия на площадке Консультативного совета и дальнейшее повышение эффективности совместной работы с ЕЭК по продвижению интересов предпринимательского сообщества на евразийском пространстве в консультативных органах при Коллегии ЕЭК. 
Деловой совет ЕАЭС высоко оценивает механизм финансового содействия при реализации государствами-членами ЕАЭС совместных кооперационных проектов в отраслях промышленности, начавший работу в 2024 г. Деловой совет ЕАЭС будет оказывать содействие заинтересованным компаниям-членам в использовании возможностей нового механизма и способствовать повышению соответствующей осведомленности евразийского делового сообщества и органов власти. Кроме того, Деловой совет ЕАЭС подтверждает свою готовность принять участие в подготовке и структурировании релевантных проектов для участия в механизме. 
Деловой совет ЕАЭС выражает одобрение деятельности ЕЭК по выстраиванию эффективной торговой политики, включая продвижение переговоров о создании зон свободной торговли с зарубежными партнерами. Одновременно Деловой совет ЕАЭС призывает к активному привлечению делового сообщества к формированию переговорных позиций с начальных этапов торговых переговоров в рамках регулярных консультаций и совместных мероприятий. 
Деловой совет ЕАЭС обращает внимание на продолжающееся укрепление международных позиций ЕАЭС и развитие отношений с партнерами из третьих стран и многосторонними институтами международного сотрудничества при участии бизнес-сообщества на пространстве Большой Евразии и за ее пределами, особую роль в котором играет система бизнес-диалогов Делового совета ЕАЭС. В этой связи Стороны Делового совета ЕАЭС приветствуют завершение переговоров с Китайским комитетом содействия международной торговле (ККСМТ) по подготовке меморандума о сотрудничестве и созданию бизнес-диалога «ЕАЭС – Китай», а также прогресс в консультациях о создании бизнес-диалогов с партнерами по БРИКС, ШОС, АСЕАН, СВМДА, Расширенной туманганской инициативы и их государств-членов. Развитие связей деловых объединений соответствующих многосторонних институтов международного сотрудничества будет способствовать укреплению практической основы Большого Евразийского партнерства.
В этой связи представляется важным привлечение Делового совета ЕАЭС к практическому наполнению концепции Большого Евразийского партнерства и разработке инструментов стимулирования делового сотрудничества на пространстве Большой Евразии. Члены Делового совета ЕАЭС полагают, что система бизнес-диалогов Делового совета ЕАЭС с ведущими международными партнерами может выступить основой для деловой интеграции на пространстве Большой Евразии.
Деловой совет ЕАЭС с удовлетворением отмечают совместную с ЕЭК и органами власти деятельность Сторон и Секретариата Делового совета ЕАЭС по организации мероприятий, способствующих продвижению интересов евразийского делового сообщества и популяризации евразийской экономической интеграции, в том числе посредством активной экспертной работы и повышения осведомленности бизнеса и обществ стран-членов ЕАЭС о роли и возможностях евразийской экономической интеграции для устойчивого развития.
[bookmark: _GoBack]Деловой совет ЕАЭС полагает, что значительный потенциал заключается в наращивании скоординированного взаимодействия с участием евразийского бизнеса по таким направлениям как углубление и расширении кооперации, создание евразийских экономических операторов, развитие евразийского производственного потенциала и внутриевразийских цепочек создания добавленной стоимости, формирование благоприятного инвестиционного климата, стимулирование молодежного предпринимательства, цифровизация, совместное развитие торговли с третьими странами, скоординированное развитие «жесткой» и «мягкой» инфраструктуры, повышение производительности труда, улучшение человеческого капитала и стимулирование деятельности как крупных предприятий, так и малого и среднего бизнеса. Кроме того, Деловой совет ЕАЭС обращает внимание на важность продолжения работы по устранению изъятий, ограничений и барьеров в целях обеспечения эффективного функционирования внутреннего рынка ЕАЭС в рамках единого экономического пространства.
Члены Делового совета ЕАЭС выражают благодарность Союзу промышленников и предпринимателей Армении (СППА) за председательство в Деловом совете ЕАЭС в 2024 г. и подчеркивают готовность к дальнейшему конструктивному и взаимовыгодному партнерству в Деловом совете ЕАЭС и его органах в 2025 г. в рамках председательства Союза некоммерческих организаций «Конфедерация промышленников и предпринимателей (нанимателей)» Республики Беларусь.


	
Председатель Президиума – Президент Делового Совета Евразийского экономического союза (ЕАЭС);
Президент Союза промышленников 
и предпринимателей Армении (СППА)

	



    
  А.В. Казарян
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